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                    حركة الشيخ عبيدالله النھري 

                       في الوثائق البريطانية

  

  

   تيلـي اميـن

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

        

  

  

  

  

  الوثائق البريطانية

   

      

  

  ھذه الوثائق البريطانية التي تتحدث عن حركة الشيخ عبيد الله

  

 ومسيرتھا وشخصية قائدھا وتسلط الضوء على  ،  تكشف جوانب من ھذه الحركة1880 عام 
 ھذه >نھاءومحاو;ت الحكومة البريطانية حينھا ،اھدافھا، كما تبين وجھة نظر بريطانيا حولھا 

 كانت تخشى التقارب الروسي وا;يراني مما يزيد من نفوذ @نھا ما يمكن نظرا بأسرعالحركة 
  . من ھذه الحركة ا@خرى الدول كما توضح ھذه الوثائق موقف. روسيا في المنطقة 

) ( (Parlimantary Papers البرلمانية ا@وراق(  الى ھذه الوثائق باسم ا@جنبيةتشير المصادر 

وھي في اغلبھا مراسPت السفارات والقنصليات البريطانية في استانبول  ) . . 1881تركيا 
انية وردود وتعليمات الوزارة وطھران وموسكو ومدينة وان وتبريز مع وزارة الخارجية البريط

  .الذي تسلم حقيبة وزارة الخارجية البريطانية في مراحل متعددة ) ايرل كرانفيل ( في عھد 
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ترجمت الوثائق الى اللغة الكردية من قبل السيد جمال ميرزا عزيز وصدرت في كتاب ، تحت 
سه رده م ( سسة بوعات مؤ ، مط1999في مدينة السليمانية عام ) من الظPم الى النور ( عنوان 

   ) .35(، تسلسل ) 

 الناشر نور علم ، ھمدان عام –كما صدرت ترجمة فارسية للوثائق من قبل بھزاد خوشحالي 
 ميPدي ، و; يشير المترجم الى اللغة التي ترجم عنھا الوثائق مع انه 2000 –شمسي 1379

  .وضع اسم الكاتب جمال ميرزا عزيز على غPف كتابه 

 وإحدى   مرحلة ھامة من تاريخ شعب كردستان @حداث ھذه الوثائق وتسجيلھا و@ھمية ،  رأينا

 ثوراته وحركاته وانتفاضاته من اجل الحرية ، ترجمتھا الى اللغة العربية حتى يتسنى للقارئ أھم
  .العربي ا;طPع عليھا 

 ترقيم الوثائق حسب فترتھا أعدنا الحركة زمنيا ، أحداث وبغية تمكين القارئ من متابعة ومواكبة 
 ا@صلية الوثائق أرقام أثبتناالزمنية ، والرقم الجديد ھو في اعلى الصفحة ، وفي نفس الوقت 

 تحوي تسلسP ، لكن ھذا أصلھاكانت الوثائق في . تحت الرقم المستحدث وفي يمين الصفحة 
 ھوامش كتبنا. رقيم جديد  ، ولھذا قمنا بترتيبھا زمنيا وفق تا@حداثالتسلسل ; يراعي زمن 

 بصورتھا الصحيحة بعد وا@ماكن ا@عPم أسماء حتى يستفيد منھا القارئ ، كما ثبتنا وتعليقات
  .  منھا التأكد

اعتمدنا في البداية على الترجمة الفارسية وبعد الفراغ من ترجمتنا الوثائق الى اللغة العربية ، 
ع الكتروني ، فكان ;بد من مقارنة الترجمتين اطلعت على الترجمة الكردية على صفحات موق

  الفارسية ، الكردية و

دراستنا القادمة حول حركة الشيخ عبيد الله النھري ، تستند الى ھذه الوثائق ومجموعة كبيرة من 
 أضيفيجب ان .  دراسة مفصلة عن ھذه الحركة الوثائق الروسية والفرنسية وا;يرانية ، وھي

 أرجو . وا>ضافاتلوثائق احد بحوث تلك الدراسة مع بعض التعديPت ان موضوع مقدمة ھذه ا

ان يتمتع القارئ بالمعلومات الثمينة التي تحتويھا ھذه الوثائق التي ; تغطي كل الفترة الزمنية 
 البريطاني يحتفظ بمزيد من ھذه الوثائق ومخاطبات ا@رشيفلحركة الشيخ عبيد الله و; بد ان 

 لھا الحكومة البريطانية وناقش أو;ھا الكبيرة التي لiھميةولھا ، بالنظر سفارات بريطانيا ح
  .احداثھا البرلمان البريطاني 

 حركة أحداث ، بينما تتابعت 1881شباط 7تنقطع الوثائق البريطانية  المتوفرة حاليا عند تاريخ 

طان العثماني والقبول  ، وتنتھي بموافقته تنفيذ رغبة السل1882الشيخ عبيد الله حتى اواخر عام 
با;قامة في الحجاز ، وھي الفترة التي تتطلب جھود الباحثين والمثقفين الكرد في اوروبا ، للبحث 

عن الوثائق البريطانية التي تغطيھا حتى تكتمل الصورة عن الدور البريطاني في حركة الشيخ 
طانية قد غيرّت استراتيجيتھا  مع انه ; يتوقع ان تكون الحكومة البري ،أوسععبيد الله بصورة 

 الشيخ عبيد وإبعادالقائمة على تبني المطالب ا;يرانية والضغط على الباب العالي للتجاوب معھا 
    .الله عن الحدود ا;يرانية 
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  المقدمة

  

  الشيخ عبيد الله النھري

 السيرة والشھرة

المؤرخ الوزير محمد امين زكي عن ا;نسكلوبيديا ا;سPمية ،ان عائلة شمزينان  سميت ينقل 
الى ) المP ھجيج ( وان العائلة انتقلت في زمن ) نھرى او نيرى او نايرى (رى ھبسادات نه 

يد عبد الله وبقت ھناك حتى زمن المP صالح وكان للمP صالح ولدين ، س)  ھه مارو ( منطقة 
 سيد عبد الله احد خلفاء مو;نا خالد  وبعد اعتناقه الطريقة النقشبندية رجع وقد اصبح. د وسيد احم

 من بعده وكانت للعائلة في المراحل وأحفاده وأو;دهوسكنھا ھو )  نھرى ( سيد عبد الله الى  قرية
ايدة جدا ا;ولى نفوذ ديني ثم اصبح لھا نفوذ مادي دنيوي ايضا وقد ازداد ھذا النفوذ بصورة متز

  ). 1(في زمن الشيخ عبيد الله

كان للمP صالح ولدين ، الشيخ ( ويقول المؤرخ  بابا مردوخ روحاني عن نسب الشيخ النھري 
وقد . عبد الله والشيخ احمد ، وكان الشيخ عبد الله من الخلفاء الكبار لمو;نا الشيخ خالد النقشبندي 

بعد انتسابه للطريقة النقشبندية  ،كما ھاجر اليھا )  رى نه( او ) نھرى ( سكن الشيخ عبد الله قرية 
 @حفادھم وحازوا على نفوذ ديني واسع ومھدوا  وأتباعهبعد فترة الشيخ احمد مع كل اقربائه 

  )  2.(تبوء ا;مارة والحكم 

ويبين مردوخي ان والد الشيخ عبيد الله كان يدعى الشيخ طه النھري الشمزيناني وكان من خلفاء 
م حك( يقول مردوخي  ان محمد شاه قاجار .  الصوفية أعاظمنا خالد ذي الجناحين وھو من مو;

كان من مريدي الشيخ طه وكان يرسل اليه كل عام ھدايا وتحف  )  ميPدي1797 -1788للفترة 
 زوجات محمد شاه ، ى احدتكان. نفيسة كما انه اعطاه عدد من القرى لتأمين مصاريف الخانقاه 

 وكان عباس ميرزا نفسه مريدا للشيخ ،  ،ة عباس ميرزا ملك ارا، تنتمي الى ھذه العائلةوھي والد
  ). 3)(يقع قبر الشيخ طه في طھران 

ولد الشيخ عبيد الله بن الشيخ طه النھري في ( ويكتب مردوخي عن الشيخ عبيد الله نفسه يقول 
  النقشبندية وبعد فترة عظم  ھجري قمري واصبح مثل والده من خلفاء1247عام ) نھرى (قرية 

  ).4)(نفوذه واتسعت شھرته حتى انه فكر في ا;مارة والسلطنة متجاوزا المشيخة 

( ا; ان من المؤكد ان ).5(ان الشيخ طه ھو ابن أخ الشيخ عبدالله وخليفته ) ديفيد مكداول( ويبين 

 وفاته ، وعندما توفي الشيخ طه عندشقيق الشيخ طه ھو الذي تسلم الخPفة من )  الشيخ صالح 
  .  ورث عبيد الله الخPفة عنه الشيخ صالح 

 الناس وأذعنكان الشيخ عبيد الله قد ورث المجد كابرا عن كابر ، ( عن الشيخ ) روزبياني( يقول
 معتقدا فيھم الو;ية والتقوى فخضعت لھم منطقة شمزينان من و;ية ھكاري وتوسع ا@سرةلھذه 

لھم الناس في اذربيجان الصغرى الغربية ايضا ، فاستغلت حكومة السلطان نفوذھم الديني فانقاد 
عبد الحميد تقواه وتمسكه بالدين فحاولت ان تحثه على شن حرب شعواء على ا;رمن 

 صاغية إذنا واورمية ا; ان الشيخ لم يعر الحكومة العثمانية  القاطنين في ھكارينوالمسيحيي
).(6( 

الشيخ يبلغ خمسين عاما من العمر ، جذاب الى حد كبير في (( ول يصفه الدكتور كوجران بالق
)) م بعمامة بيضاء بة واسعة ا;طراف وا;كمام ، ويعممخبره ، وھو يرتدي  حلة فضفاضة من ج

)7.(  
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ان عائلة الشيخ طه كانت تسكن جزيرة بوتان في ظل حكم ا;مير بدرخان ) 8)(;يارد ( ويقول 
 انتقل الشيخ 1847ا;مارة من قبل العثمانيين ونفي ا;مير الكبير عام باشا الكبير وبعد احتPل 

موسى ( في شمزينان في حدود امارة ھكاري وفي ظل اميرھا )  نه ھرى ( طه مع عائلته الى 
 وكان ا;مير الوحيد بين ا;مراء الكرد الذين 1849الذي يقول عنه ;يارد انه زاره عام ) بك 

  . الوقت احتفظوا بالحكم حتى ذلك

  

شيخ ( عند العرب وھو مشھور بين الكرد باسم ) الشيخ عبيد الله النھري ( ان الشيخ عرف ب 
المصادر التي بحثنا فيھا تقول  عندما توفى ) .شيخ عبيدالله شمزيني ( وكذلك  )عبيد الله نيرى 

 12خير وبعد  الى اخيه الشيخ محمد صالح وان ھذا ا;لشيخ طه انتقلت  رئاسة المشيخة والده ا

 فتولى الشيخ عبيد الله رئاسة المشيخة وھو في 1865عاما من ا;رشاد انتقل الى رحمة الله عام 
 أصبح الشيخ عبيد الله 1866الثPثينيات من عمره  وعندما توفى الشيخ عثمان سراج الدين عام 

 اصبح يملك نفوذا الزعيم والمرشد الوحيد للطريقة النقشبندية في كردستان وتركيا وايران و قد
 الى مريدين إضافة المشيخة ويحوز على احترام الكرد في كثير من المناطق أتباعكبيرا على 

  .ومحبين من العرب والترك بل ان السلطات التركية نفسھا كانت تنظر اليه بعين الوقار 

شيخ مريدون لھذا ال(( يقول  احد القادة ا;يرانيين الذين شاركوا الحرب ضد الشيخ عبيد الله 
 دون نقاش ، وھم ينتشرون من بايزيد الى الموصل والسليمانية وكركوك ودياربكر أوامرهينفذون 

.((..  

قبل اند;ع الحرب الروسية العثمانية تورد بعض المصادر ان نزاعا حصل بين الشيخ عبيد الله 
تان  دفع  الشيخ في الشطر الشرقي من كردسأتباعوبين السلطات ا;يرانية عندما رفض 

الضرائب الى الحكومة القاجارية باعتبار ان ا;راضي التي يستغلونھا تعود الى الشيخ وليس الى 
  .الحكومة القاجارية 

برزت زعامة الشيخ عبيد الله مطلع السبعينات من القرن التاسع عشر ، عندما رفض اكراد ( 
نھا الى الشيخ عبيد الله بموجب  يدفعوبأنھمفارس دفع الضرائب الى الحكومة الفارسية متذرعين 

وقد جردت فارس حملة عسكرية  . 1836امتياز كان والده قد حصل عليه من شاه فارس عام 
   )9().ضده جعلته يستنجد بالدولة العثمانية 

) ه ر ڤه گه ر وته رڤه گ مه ر( في سھلالقرىيجب ان نذكر ان الشيخ طه كان يملك عددا من 

، ولذلك كان . قرية 200من عدد القرى فكان يحوز على ما يربو عن لكن الشيخ عبيد الله زاد 
 في ظل حكومة عادلة حتى تتطور المنطقة وتزدھر التجارة ا@وضاعالشيخ يريد ان تستقر 

 لم يكن باستطاعة الدولتين العثمانية وا;يرانية أمربالقضاء على المھربين وقطاع الطرق وھو 
ه گ(( نية ان الشيخ عبيد الله أقدم على شراء ا;راضي الزراعية في وتبين الوثائق البريطا . إتمامه

بغية تحسين معيشة المواطنين  وتشغيل اكبر عدد )) ه ر ڤه گه ر وتر ڤه گه ر وباشقP ومرڤ
) مركه فه ر وبرادوست ( منھم في الزراعة وقد اقترح على الدولة ا;يرانية تأجير سھول 

 أوفدوقد . وبغية القضاء على السرقات واعمال اللصوصية  ومقابل مبلغ سنوي ولنفس الغرض 

 كانت تحصل على المنافع وتشارك ران ، لكن السلطات ا;يرانية التينجله عبد القادر الى اي
 ا;راضي اليه فكان ان ھدد باجتياح المنطقة للقضاء على اللصوص تأجيراللصوص امتنعت عن 

يؤمن بالعدالة والمساواة ويؤمن بوجوب محاربة الظلم كان الشيخ وھو يرأس الطريقة الصوفية . 
  ، كل الناس، على مبدأ رفض الظلم والمساواة بين الناس ان الطريقة ترتكزإذ ،والحكام الفاسدين

 خلق الله وبشر متساوون في الحقوق والواجبات @نھممھما كانت اديانھم او اعراقھم او مذاھبھم 
تشير المصادر ان اغلب محصول التبغ في ھكاري كان .الله وان كل الشرائع ھي للتعرف على ،

 التبغ الشركة إنتاجيعود للشيخ عبيد الله وكان يصدر الكثير منھا الى اوروبا ، انه كان ينافس في 
  ) .  10)(ي ژري( الفرنسية 

صادي  لم يكن الشيخ عبيد الله منقطعا لذاته انما كان فعا; في النشاط ا;جتماعي والسياسي وا;قت
 وتطور ا;قتصاد ورفع معيشة المواطنين وتقديم ا@منوكان يدعو باستمرار الى استقرار 
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 ا>يفاء مركزه الديني وكان عليه أحياناكان مركزه ا;جتماعي وثقله السياسي يتقدم . الخدمات لھم 

حبس النفس بالتزامات ھذه المراكز ، لذلك التبس ا;مر لدى البعض الذين ; يرون في الدين ا; 
  . الدنيا أمور وإھمالفي الحجرات 

حرفت عن طريقة الدين ن بانھا  قد  اشمزينانعلنا عائلة ) كولة چمحمد ب( لقد اتھم الشيخ
 ) 11.(الصحيحة ;نھا اصبحت صاحبة سلطة دنيوية اكثر من كونھا صاحبة ارشاد ديني 

(  كردستان ، يكتب عنه حقا لم يكن الشيخ رجل دين وحسب انما كان زعيما حقيقيا لشعب

لم يكن يتمتع بنفوذ ديني لكونه رئيس الطريقة النقشبندية ( في كتابه تاريخ كردستان ) ;زاريف 
 قرية في تركيا 200وحسب ، بل كان واحدا من اثرياء المPكين في كردستان ، فقد كان يمتلك 

ي تركيا وايران ايضا  وكان في ذلك الوقت قائدا دون منازع للكورد ف،وايران على السواء
).(12 ( 

كان (( في كتابه الحركة القومية الكردية ) كريس كوجيرا( يقول عنه الكاتب الفرنسي المعروف 
الشيخ عبيد الله انسانا بسيطا قانعا عاد; ومؤمنا با} ومتدينا جدا ، كان مھتما جدا بتحسين معيشة 

  ).           13)) (ه وكان الله ارسله اليھم كمنقذ الكرد ، كل ذلك جعل من مواطنيه تبجيله والنظر الي

  

 البريطانية ان خمسة آ;ف من فرسان الوثائقلم يكن الشيخ زعيما للكرد وحسب انما تذكر 
العرب قد التحقوا بجيشه وان تأثيره في الموصل والتي كان يريد منھا ان تكون عاصمة دولته ; 

 الصدد يكتب عنه ابھذيشه عدد كبير من ا;شوريين ، يقل عن تأثيره في ھكاري ، كما التحق بج
حضي ايضا بشعبية كبيرة بين جميع شعوب ( في كتابه تاريخ كردستان ، انه ) ;زاريف (

  )14).(لف فئات السكان المنطقة ومخت

افضل نموذج للقيادات الكردية ( عبدالفتاح على البوتاني الشيخ عبيدالله . يعد الباحث الكردستاني د
ي ظھرت بعد حكم ا;مراء ، وھو على حد قول ديفيد ماكدوول وفي نظر الكثيرين اول بطل الت

 ، وكان ھدفه توحيد الكرد ضمن دولة كردية 1880قومي كردي ;نه قام بثورة باسم القومية سنة 
 )15).(مستقلة 

لقارئ كان البريطانيون يعدون الشيخ عدوا لھم وتصرح بذلك الوثاق البريطانية التي يمكن ل
 القابع الى جانب الشاه والسفير البريطاني ) تامسون(ا;طPع عليھا ، وكان السفير  البريطاني

 يصفون الشيخ عبيد الله بالشيخ الرجعي احيانا وبالشيخ المشاغب احيانا )وشنگ (لدى الباب العالي
لته وسلوكه  المسؤولين البريطانيين بزعامة الشيخ ومھابته وعداضيقر بعاخرى ولكن مع ذلك 

القويم وبحكومته العادلة وسھر الشيخ على مصالح مواطنيه ، وسواء جاء ا;قرار بصورة جانبية 
 القنصل )آبوت.  ويليام ج( يرفع،. رغم محاربة البريطانيين لثورة الشيخ  .أو اقرارا للواقع

  :رد في مرفقھا  الى السفير البريطاني في بPط الشاه وقد واتبريز تقرير في  العام البريطاني

ما عدا بعض . في سلسة مراتب السلطة ا;سPمية ، يضع الشيخ نفسه الشخص الثالث  ((   
عشائر الكرد داخل إيران يقر الكرد جميعا بزعامة الشيخ ، يعيش الشيخ عبيد الله كما يعيش 

يرى من بين .  شخص الطعام على مائدته يوميا 1000 حتى 500يتناول ما بين . الملوك 
 الناس الى المسؤولين الكبار في الدولتين  أفقر من كل طبقات المجتمع ، من ا@فرادالضيوف 

  . ا>يرانية والتركية  

في . يقوم الشيخ وابنه شخصيا بالتحقق في شكاوي وطلبات الشعب ويبحثون معھم عن قرب 
 من اشراقة الشمس يقوم الشيخ.  الله ; وجود لشئ باسم المشروبات الكحولية دمدينة الشيخ عبي

 من أوامرهشعب الشيخ يعشقه وينفذون . وحتى منتصف الليل بتصريف ا;مور ا;دارية لشعبه 

 الشيخ ذكي جدا وھو على خPف سائر .الموت حكم هيصاحبا;عتداد على القوانين . غير نقاش 
  . الروحانيين على اطPع بعلوم الزمان 

لھذا اقدم شخصيا على . رقة والنھب وقطاع الطرق يود الشيخ ان يوحد الكرد ويقضي على الس
حتى ) ه ر ڤه گتر(و ) ه ر ڤه گمر( و )باش قلعة ( و )ه ر ڤه گ( شراء ا@راضي الزراعية في 

  )  16.))(يتمكن من تشغيل عدد اكبر من المزارعين 



 6

ني والشيخ اعتقد ان كاتب التقرير في اشارته الى سلسلة المراتب ا;سPمية يقصد السلطان العثما
 ا في الموصل ،عبيد الله وشريف مكة الذي كان الشيخ عبيد الله يراسله وربما التقى ممثلون عنھم

  .او انه يقصد الشيخ عبيد الله والسلطان العثماني والشاه ا;يراني 

 وثيقة بريطانية اخرى تعترف بان الشيخ عبيد الله قد اصبح رمزا لوحدة الكرد وان الكرد 
   باحترام فوق العادة ينظرون اليه

 عشائر ھذا الطرف من الحدود فمع انھم على وفائھم للشاه ، ولكن ولكونھم أما((تقول الوثيقة 
لذا . على المذھب السني يرون في الشيخ عبيد الله زعيمھم المذھبي ويكنون له ا;حترام والتبجيل 

من ) جنرال كوبي خان بال(  ان يبعث أرى. الشيخ ھو رمز وحدة الكرد على طرفي الحدود 
P17)).(تقاء بممثل عن الباب العالي والتباحث معه لتبريز الى الحدود ل       (  

الى سفير بPده في ) وان ( قنصل بريطانيا في )الميجر تروتر(في برقية اخرى يبعث بھا 
، كما تقر  يقر القنصل ان نفوذ الشيخ عبيد الله اكثر من نفوذ السلطان العثماني نفسه ،استانبول

بايزيد  ( ن المسيحيين من الموت اثناء أحداث الكثير موأنقذالبرقية ان الشيخ استفاد من نفوذه ھذا 
 .(  

من غير شك ، الشيخ عبيد الله أكثر نفوذا من أي شخص آخر ،قدراته وسلطته ((تقول البرقية 
عب الكردي من يھدف الشيخ الى تحرير الش...تفوق حتى قدرات وسلطات السلطان العثماني 

 ) وان والموصل(السلطة العثمانية وإنشاء حكومة تمتد سلطاتھا على كل المساحة الواقعة بين

  . ومن ثم شمولھا كامل كردستان ، ولبلوغ ھذا الھدف يعمل على حماية المسيحيين ،ابتداء

فس المعنى يقول مصدر اخر بن). 18. ..))(الشيخ عبيد الله ھو الزعيم الوحيد المحتمل لكردستان 
ا;كثر نفوذا في ( ھو الذي وصفته التقارير القنصلية البريطانية بانه (( عن الشيخ عبيد الله 

كما وصفته المصادر ) .  اكثر من السلطان نفسه بإجPلكردستان وان الناس ينظرون اليه 
  ).  19))(أعظم زعيم روحي كردي ( الروسية بانه 

 السفير چيڤيتروپيني ڤگيه ( وسي في مدينة وان الى في برقية بعث بھا مساعد القنصل الر
 يتوضح نفوذ الشيخ في عديد من الو;يات 1880 تشرين الثاني 2الروسي في استانبول بتاريخ 

  الكردية ومدى خشية المسؤولين العثمانيين من نفوذ الشيخ 

.  مدينة بايزيد  ، التي ارسلتھا من31 من شھر آب رقم 10الحاقا برسالتي في (( تقول البرقية 

وت وذھبت من طريق ارزنجان ودرسيم الى پذھبت من مدينة سيرت  الى دياربكر وخار
 ھذه المعلومات الى جانب تلك التي ارسلتھا وان ارفعھا لمقامكم أضعيشرفني ان . ارزروم 

  .العالي 

دة  اعترف المتصرف انه طلب لعالمدينة، التقيت عدة مرات بالمتصرف ووجھاء  ) سيرت(في
 .الكردية فوجين بسرعة حتى يتمكن من السيطرة على الفوضى التي عمت السناجق إرسالمرات 

 ھذا الشخص يظھر ان استانبول تنوي ا;تفاق مع أقوالحسب . طلباته أھملوالكن المسؤولين 
المتصرف واغلب وجھاء المدينة من المسلمين والمسيحيين على قناعة ان الشيخ عبيد الله . الكرد 

  . رفع راية ا;نتفاضة في ھكاري حالما توفرت فرصة مناسبة سي

 حقيقة ان للشيخ المذكور سلطة كبيرة على كرد و;ية بدليس وانه أوضح من واجبي ان أرىلھذا 
 حتى إصبعهحسب قول ھذا المتصرف ، ما ان يرفع الشيخ عبيد الله . على اتصال دائم معھم 

 ايضا ان للشيخ سلطة على مناطق الجزيرة  ; اعتقد انه أبين ان أود.يلتحق به كرد سنجق سيرت 
ابن بدرخان باشا المشھور ، لقد ترك بحري بك مدينة وان ( يمكن مقارنتھا بسلطة بحري بك 

...)) ; زال سامح باشا ھناك . ليس لي معلومات عن نفوذ الشيخ في وان ) . ويسكن استانبول

).20 (  

  

ن والعرب وبصورة خاصة عرب و;ية الموصل وعرب ما عدا الكرد وا;رمن وا;شوريي
 يكنون ا;حترام الجليل لمقام الشيخ عبيد الله ا;جتماعي أنفسھمفرحان آغا في بغداد ، كان الترك 

ن والضباط الترك كانوا يقبلون يده عند ر الوثائق ان المسؤولين العثمانيووالديني ، تظھ
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 الى طلباته لتحسين ا;دارة ا>صغاءقولون بوجوب حضورھم اليه وان المواطنين الترك كانوا ي
 ) كPيتون(ويبين. وتنظيم الضرائب ورفع مستوى معيشة السكان والتعامل بسواسية مع الجميع 

ان الجنود الترك لم يكونوا يرغبون في قتال قوات الشيخ ;نه كان يحوز على مرتبة سمو عالية 
  )21))(شيخ مقدس لدى المسلمين وكان ينظر اليه على الدوام ك

 ونعني به مكانة الشيخ عبيد الله في العالم ا;سPمي ونظرة المسلمين اليه باحترام ،نفس ا;مر
وتقديس تؤكده السفارة الفرنسية لدى الباب العالي وتبين لمراجعھا في باريس ضمن رسالة الى 

،ان الشيخ وصل  ونقP عن القنصل الفرنسي في مدينة الم1879 اكتوبر 12مراجعھا بتاريخ 
تمتع باحترام فوق العادة من اھالي الموصل والمنطقة ، وان الناس يخجلون من النظر او التحدث ي

الشيخ عبيد الله في نظر اھالي الموصل انفسھم  (( اليه لشدة تبجيلھم له ، تقول الوثيقة الفرنسية 
نصف اله ، الحقيقة يضفي  نبي للكرد أو حتى ةوھو بمثابيعتبر شيخا مقدسا ، انھم يبجلونه ، 

 ، انھم ومن مختلف طبقاتھم عندما يلمحونه ، وحتى عن بعد ، يترجلون إلھيةالكرد عليه قداسة 
عن خيولھم ويضعون يدا على ا;خرى وھي مضمومة الى صدورھم ، يخفضون رؤوسھم 

 ا;رض في حضوره ينحنون نحو. ويغلقون عيونھم ، وبذلك الشكل يستقبلونه وھم راكعون 

وينتظرون ان يتحدث الشيخ ، ان يتكلم ھو  نفسه ولكن يتحاشون النظر اليه ، أصغر طلب وابسط 
اشارة لھذا الشيخ الجبلي العصري تعد أمرا ساميا لمقربيه الذين يظھر انھم متھيئون لرمي انفسھم 

  )22...)).(في النار للتعبير عن طاعتھم له ونيل رضاه 

بيد الله يتزعم حركة كردية مسلحة ويريد ا;ستفادة من مكاسبه تمضي الوثيقة وتبين ان الشيخ ع
والدخول في حرب نھائية مع العثمانيين لPنتقام منھم على سطوتھم واراقتھم دماء ابناء عرقه ، 

  )) .  ان الكرد ، ومن قديم ا;زمنة اصحاب ا;رض التي يعيشون اليوم عليھا (( وتقول الوثيقة 

يدة بالسلطان عبد الحميد الذي اشتھر ورغم كل سلبياته الكبيرة باحترام كان الشيخ على عPقة وط
علماء الدين ، وكان السلطان عندما بدأت الحرب في السنة ا;ولى من حكمه ، كان قد تحدث عند 
اعتPئه العرش عن ا;صPح في ا;مبراطورية وعن الدستور وعن حقوق القوميات غير التركية 

سبب الكان الشيخ يرى ان  . (( ا@وضاع يأمل خيرا ويدعو الى تحسين والمساواة فكان الشيخ
ا;ول  لنھب الفقراء  ومص دماء الكادحين والقحط الذي يعاني منه المواطنون ھو طريقة عمل 
ا;جھزة ا;دارية العثمانية ، لقد اوضح السيد محمد سعيد رأي الشيخ قائP ان سبب الخراب ھو 

  )23)).(اد يبدأ من الدرجات الدنيا ، الضبطية او; ويصعد الى ا;على طمع ا;جھزة ، وان الفس

لھذا السبب وباعتباره رجل دين وتلبية ;ستنجاد السلطان وفتوى شيخ ا;سPم ، لبى الشيخ نجدة 
السلطان وخرج مع مريديه ورجاله لمقابلة الروس في الجبھات ا;مامية عند قارس و بايزيد 

  .ناك وقاتل الجيش الروسي ھ

 1878نعتقد ان عدم اشتراك الشيخ عبيد الله في حركة عثمان باشا وأخيه حسين كنعان باشا عام 

 من وعود السلطان الجديد وكان يرى ان بامكان  قد يأس  أي ان الشيخ لم يكن،ھو نفس السبب
 بل ،يباركھاالدولة العثمانية ان توفر الحرية لجميع شعوبھا ولھذا امتنع عن تأييد ھذه الثورة ولم 

ان بعض المصادر تشير الى ان العديد من العشائر الكردية في منطقة ھكاري لم تشارك في 
الثورة ;ن الشيخ لم يدعوھا الى المشاركة في ذلك الوقت الذي كانت الدولة العثمانية تخوض 

  وكان يقروا; فان الوثائق تبين ان الشيخ كان يكن ا;حترام لPسرة البدرخانية ،حربا خارجية 

   .بزعامتھا على الكرد ونضالھا وتضحياتھا

في برقية الى مراجعه عن عPقة اسرة الشيخ ) ايفانوف ( يقول  القنصل الروسي في ارزروم 
لم يكن  ،; عبيد الله و; جدّه الشيخ حسين و; والده الشيخ طه يرغبون ( عبيد الله بالبدرخانيين 

نوا دوما ضد العثمانيين وكانوا على الدوام يناصرون ھذه ابدا في معاداتھم بل على العكس كا
  )24).(العائلة القيادية في ميسوبوتاميا والتي كانت تثور ضد الحكومة ويمدون يد المساعدة اليھا 

يفسر المؤرخ جليلي جليل عدم انضمام الشيخ عبيد الله الى ثورة بدرخان ھذه المرة ومشاركته 
من اجل ان تسد الدولة العثمانية (  انه يقول إذع الروس  بشكل آخر الدولة العثمانية في حربھا م

ومن . الطريق امام الروس للسيطرة على المناطق الشرقية من ا;مبراطورية أعلنت عن الجھاد 
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غير شك ما كان على الشيخ عبيد الله وباعتباره رئيس احدى الطرق ا;سPمية الكبيرة جدا ، ان 
 من مريديه حيث اندلعت الحرب 300اد لھذا قصد الخطوط الشمالية مع يقف بعيدا عن دعوة الجھ

  ))ھناك بعد فترة 

ويرى المؤرخ جليلي جليل ان مشاركة الشيخ عبيد الله في الحرب لم تكن منفصلة عن اھدافه 
 كان يريد ان يوسع نفوذه من خPل الحرب العثمانية الروسية ويصبح قائدا للقوات إذالسياسية 

  .ستخدامھا ضد العثمانيين مستقبP الكردية ;

عذرا اذا خالفت رأي المؤرخ الجليل فالشيخ عبيد الله في ذلك الوقت لم يكن بحاجة الى مناورة 
د الكردية تحت  وكانت تكفي اشارة منه لجمع الحشو ،سياسية لتوسيع نفوذه الذي كان في أوجه

  وا; ،لة العثمانية للسبب الذي اشرنا اليه يكن يخطط حتى ذلك الحين لمحاربة الدو، انه لمقيادته 

كان عليه ان ينضم الى ثورة بدرخان وينتھز فرصة الحرب للثورة ضد العثمانيين وكانت فرصة 
  .ان كان ھذا ا;مر يشغلهذھبية 

ان ما حدث من تغيير في رأي الشيخ عبيد الله ھو ما جرى اثناء الحرب وقد اقتنع من خPل 
 مراكزھا القيادية وانھا دولة قائمة على التفرقة بين نالكثير م لعثمانية فاسدة فياحداثھا ان الدولة ا

الترك وشعوب ا;مبراطورية ا;خرى من المسلمين ، لقد حارب الشيخ ورجاله بشجاعة وقدموا 
قلية عتضحيات جسيمة وحازوا على بعض ا;نتصارات في البداية لكن الشيخ عبيد الله اصطدم بال

فشكل ذلك مفاجئة له لم يكن  ،لقادة الترك الكبار الذين كانوا يديرون الحرب عض ابالعنصرية ل
  .باعتباره مسلما ومواطنا عثمانيا ) الجھاد ( ما دام يشارك في ،يتوقعھا 

  

 كان الشيخ حتى ذلك اليوم يأبى ان يستغل ا;وضاع المتردية لصالح حركته و; يقتنع اذا
 كان  يأمل خيرا في السلطان عبد الحميد و; يريد @نهعاون معھم بالدعوات الروسية المتكررة للت

ان يتحرك ضده  ويتسبب في حرب بين المسلمين فان ھذا ا;مل ايضا قد تبعثر عندما تنازل 
عن مدن واراضي كثيرة في كردستان ومنھا  ) سان ستيفانو( س رسميا في معاھدة السلطان للرو

  .مدينة بايزيد الشھيرة 

 عندما صادقت الدولة العثمانية على معاھدة برلين التي حلت محل المعاھدة ا;ولى بلهن زاد الطي
، في المعاھدة الجديدة وان عادت مدينة بايزيد الى الدولة العثمانية ا; ان بنودھا كانت تشير الى 

لى  أو حتى انشائھا عإنشائھااحتمال الحاق  كردستان بالدولة ا;رمنية التي جرى الحديث عن 
 ، ان الوثائق البريطانية تظھر الخوف المشروع لشعب كردستان من ذلك ارض كردستان

  .المشروع 

انه  ، يبلغ مراجعه في برقيات متتالية ) وان(ان كابيتان كPيتون وكيل القنصل البريطاني في
تحدث مع كثير من رؤساء الكرد وان موضوع منح الحكم الذاتي لPرمن مع اغفال حقوق 

 يقول 1880 أكتوبر 5ھم ، في برقية له بتاريخ  الكردية ; يرضي الكرد بل ويستفزيةا;غلب
كابيتان كPيتون ان موضوع اجتماع الرؤساء الكرد بزعامة الشيخ عبيد الله قد يكون البحث 

ويجد القارئ نص البرقية في قسم  .)تأسيس دولة ارمنية في قلب كردستان( لعPج موضوع 
  .الوثائق 

عني ان الكرد كانوا يعترضون على الحقوق ا;رمنية  او الحقوق ا;شورية لكن من المؤكد ھذا ;ي
 ء دولة على اراضيه ;حدى ا;عراقان ; يرضى الكرد عن الحاق وطنھم بدولة اخرى او انشا

  .القاطنة في كردستان وترعاھا دول كبرى 

من كل  عاني منه الكرد وحرمانھمدما شعر بالظلم الذي ي بالثورة عنالله لقد فكر الشيخ عبيد
، وعندما ظھر مشروع الدولة ا;رمنية في قلب كردستان ، وعندما كان في نية بريطانيا الحقوق 

يين في كردستان ، كان الشيخ بعيد النظر ويدرك ان مثل ھذا ا;مر وضع وصايتھا على ا;شور
 من ذلك ظھر ا@ھم. معايينوا;شورقد ينجم عنه صراعات حادة ودموية تضر بالكرد وا;رمن 

للشيخ عبيد الله ان الجامعة ا;سPمية التي يدعو اليھا السلطان ; توفر خيمة صالحة لتعيش كل 
شعوب ا;مبراطورية بحرية ومساواة داخلھا ، ظھر له ان المظلة الجديدة التي يريد السلطان عبد 
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تتكون منھا ا;مبراطورية العثمانية الحميد تكوينھا ; تشكل ضمانة للعناصر غير التركية التي 
ليس ;نه كان يشكك في مواقف  .وقد تكون خدعة جديدة لديمومة سيادة العنصر التركي الحاكم 

  .السلطان ، انما كانت السلطات المحلية تتصرف وفق ھذا المفھوم 

ضوع اما عن ادارة الشيخ عبيد الله ;مور شعبه فقد ذكر القنصل البريطاني جانبا من المو
واوضح انه منشغل طول الوقت بما تعرض عليه من قضايا تخص احوال المواطنين ، وتذكر 

الشيخ عبيد الله وبما  عرف عنه من عدالته وبساطته وتواضعه أجبر ((  المصادر ا;خرى ان
لم يكن يتعاطى الرشوة قط ولم يكن يسمح لمن حوله بتقاضيھا )) (( الناس على احترامه وتبجيله 

كان انسانا مثقفا ويحاول ان يستوعب ا;فكار وصورة .  عقوبة الموت جزاء المخالفين ، كانت
الحياة في المجتمعات المتقدمة ، كان يعادي السرقة والسلب والنھب ويريد ان يجعل من شعبه 

  )     25) )(منظما ومتقدما 

  

كان يعرف عن  (( ى ذلك المؤرخ جليلي  الأشاريقول عنه السيد عبد العزيز ياملكي ، وكما 
الشيخ انه انسان عادل وضامن لحقوق الشعب من ظلم واعتداءات ا;جھزة العثمانية ، كان كل 

وكان اسمه  )) . ا@ب((  الكرد البائسين ويدعمونه ، كانوا يسمونه آ;فذلك سببا ;ن يقصده 
س احتراما ، كان محاطا با;حترام ورمزا للمحبة ، وما كان يذكر اسمه في محفل  حتى يقوم النا

كرد ھكاري الذين يخضعون لظلم الموظفين العثمانيين يرون في الشيخ عبيد الله حاكما عاد; 
  ).26))(ومدافعا عن الشعب 

  

الذي اصبح وزيرا للخارجية البريطانية بعد ) جورج نيشانيل كرزن ( يصف السياسي البريطاني 
زعيم قبائلي يدعى (( لشيخ عبيد الله بالقول ا ) 1924 - 1919( الحرب العالمية ا;ولى وللفترة 

وصار ينظر اليه بالتدريج بوصفه ...  سمعة بفضل قداسة شخصهبأعظم تمتع –شيخ عبيد الله 
  )27))(زعيما للقومية الكردية 

فارس والقضية ( عن كتاب كرزن ) الدكتور وديع جودة ( ھذا ما ينقله الباحث العراقي ا;مريكي 
وبدا الشيخ عبيد الله ذلك القائد المنشود فھو ((وديع جودة فيقول واصفا الشيخ ، اما ) الفارسية 

 القدر وارث منزلة اسرته الدينية وسمعتھا ه جليل ونجل الشيخ طشمزينانعميد اسرة مشايخ 
تم ان  للطريقة النقشبندية ، ما حرأسا) الشيخ صالح ( الداوية في العالم الروحي عندما خلف عمه 

 ، والواقع ھو انه وجد نفسه كذلك اذ ان قدرا كبيرا من ا>لھيةوطنه فيه مبعوث العناية  رأى ابناء 
الشھرة والنجاح الذي ناله فيما بعد يعزى الى ايمانه الراسخ بان ا;وضاع الراھنة ما عادت 

  ).28))(تحتمل ليبدو وكانه الرجل المنتدب ;صPحھا 

ه في ھذا المبحث ، ان شھادة واحدة تدل على مبلغ ; بد ان نشير الى بعض طبائع الشيخ وسلوك
مصداقية الشيخ واعتداده بنفسه والتزامه الحقيقة  وبعده عن الرياء وتمسكه بقول الحق وعدم 

خشيته من اظھار الصدق دون ان يخشى لومة ;ئم وحتى ان كان السلطان نفسه ، ھذه الشھادة 
الذي تمتع ) كوجران ( مبشر ا;مريكي عن حياة ال) روبرت سبير  ( ألفهوردت في كتاب 

بصداقة الشيخ وعالجه من مرض وصاحبه في مجالسه وشاركه الحديث في جملة من مواضيع 
 ان السلطان طلب من الشيخ عبيد الله ان يكتب وصفا ;حوال  السكان ) سبير( عصره ، يوضح

فكتب الشيخ في (  (1881كردستان ، وكان الشيخ في ضيافة السلطان في استانبول عام في 
ھناك مادحا اياھم بقوله انھم أفضل ) ا;شوريين ( ورقته الشئ الكثير عن المسيحيين النساطرة 

رعايا السلطان ، فأعترض السلطان على لغته ھذه واعاد اليه رسالته لثPث مرات لتصحيح رأيه 
ئا عن قول الحقيقة أخيرا قال الشيخ ان علمي في امور السياسة ليس بالكثير ، لكني اعرف شي. 

موقف القائد الشيخ أبلغ من ان نعلق عليه بكلمة اخرى، ونترك للقارئ )29)).(وھذه ھي الحقيقة 
ولكن نقول ان حكم الشيخ عبيد الله اتسم با;ستقامة .ان يبني تصوراته عن انسان كھذا ا;نسان 

الشيخ . ه مجرد ھراء  زعيم في كردستان اوغيرھا يفقد الخصلتين يصبح مركزأيوالعدالة وان 
اشتھر بالفضيلة وحياد أحكامه وعدالتھا ، وبالقياس الى الفساد وخراب الذمة ، وھما (( عبيد الله 
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 الشيخ ونجاحه في فرض مبادئ إصرارالداءان المستشريان في فارس وتركيا ، بدا من العجب 
 تلك الخصال الفريدة التي والتسامح ھو واحدة من)(( 30 )).(أتباعهرفيعة لPستقامة والعفة بين 

فقد بدا سمحا متفتح العقل ، و;حظ عدد كبير من  ...  الى خلق ھذا الرجل العظيم إضافتھايمكن 
حلة قشيبة ) سبير (  حد وقلده أقصى به الى وأعجبوا أخPقهالمستشرقين ھذا الجانب المشرق في 

 الى سلوكه الودي إشارتهرحاب حين من الثناء اذ نعته بالرجل المتسامح ، ذي الوجدان الواسع ال
  ). 31))( وحسن معاملته للمسيحيين ا@جانبمع 

ويقوم الدليل (( يقول الدكتور وديع جويدة عن ھذا الجانب المشرق من شخصية الشيخ المتسامحة 
. على ما طبع عليه الشيخ من كرم ، معاملته للدكتور كوجران بعد ان فشل في احتPل اورمية 

سلطات الفارسية توسط الدكتور ونجح في اقناع الشيخ بتأجيل ھجومه على المدينة فبطلب من ال
مدة اربع وعشرين ساعة ، وبفضل ھذه المھلة ، أنقذ الفرس المدينة فقد مكنتھم من تحكيم 

). 32)) (مع ھذا لم يصدر عنه في اي وقت ما ينم عن لوم او عتاب لكوجران ... دفاعاتھم عنھا 

لو شرع الشيخ في ھجومه قبل ذلك ، فمن (( باري قوله حول ھذه النقطة وينقل جويدة عن ;
المحتمل انه كان سيظفر بالمدينة بصولة واحدة ، مع ھذا لم يبد من الشيخ عندما  قابلناه فيما بعد 

   )33)).(شئ ينم على انه يلقي المسؤولية على الدكتور ، بل راح يتھم الفرس بالنفاق والخداع 

  

; تغطي كل ,البريطانية التي ھي بين يد القارئ في ھذا الكتاب  والمتوفرة حاليا ان الوثائق 
لذلك وحتى يستطيع  .  1881 شباط 7مراحل حركة الشيخ عبيد الله ،فھي تنقطع عند تاريخ 

القارئ التعرف على نشاط الحركة بعد ھذا التاريخ  ; بد من القول ان الشيخ تابع تحقيق اھدافه 
ل  و حاول الحصول على دعم عثماني فعلي في حربه القادمة عبر التحاور مع بمختلف السب

 ان يستغل وأرادالباب العالي لتجنب المضايقات التي سببھا له الجيش العثماني على الحدود ، 
العداء التاريخي بين العثمانيين وا;يرانيين مستفيدا من عاطفة السلطان وواجباته التي تمليھا عليه 

  .ليفة المسلمين وراعي ا;سPم السني مركزه كخ

 كان الشيخ عبيد الله يريد من السلطان ان يدعم حركته دعما قويا في ھذه المرة مقابل قبول خPفة 
;ن الشيخ عبيد الله لم يعلن ابدا . السلطان وا;عتراف بمركزه في كردستان وبسلطته ا;سمية 

  . دولة كردستان إقامةتراجعه عن 

بيد الله خطوته ا;ولى دبلوماسيا فنظم مؤيدوه عريضة من المھاجرين الكرد على بدأ الشيخ ع
 ألف نسمة ، ووجه العريضة التي وقعھا رؤسائھم الى 70 الى 60الحدود والذين بلغ عددھم 

كانت روسيا تدرك ان الحركة الكردية  ) . 34(السلطات الروسية عبر القنصل الروسي في وان
( ن ما حصل من تراجع القوات الكردية ليست نھاية الحركة لذلك يكتب لم تخسر الحرب بعد وا

ما ان (( القنصل العام لPمبراطورية الروسية في اذربيجان يبلغ حكومة بPده ) شولشيفسكي 
شعر الكرد باقتراب القوات ا;يرانية حتى اسرعوا في ا;نتقال الى المناطق الجبلية الوعرة والتي 

يرانية ، وقد أخذوا معھم مواشيھم وكذلك الماكو;ت وھي تكفيھم لمدة طويلة ; تصلھا القوات ا;
لذلك اذا لم يھاجم الكرد الجيش ا;يراني في الشتاء فP شك ان الحرب ستبدأ في الربيع ;نه من . 

الصعب ان يتخلوا ، وبعد كل ھذه التضحيات   والغضب من ايران ،عن ھدفھم في كردستان 
  ).  35...))(ن ا;يرانيون انفسھم يرون ا;مر ھكذا المسؤولو. موحدة 

 السفير البريطاني في سان بتروسبورك بطلب الشيخ أبلغتكما ان وزارة الخارجية الروسية قد 
  ).36(عبيد الله وجوب اقرار الحقوق الكردية

كان طبيعيا ان ; يتخلى الكرد عن ھدفھم بھذه السھولة خاصة وقد احرزوا انتصارات ولكن 
( لظروف التي احاطت بالحركة اجبرتھا على انھاء المعارك ، كانت التقارير تصل الى الشاه وا

بحرب اخرى اكثر تنظيما ودعما ، لذلك كان الشاه مرتعد الفرائص ويتوسل بالوزير ) تبشره 
البريطاني المفوض في طھران ومن سفراء الدول ا;خرى  لدعم طلباته من الدولة العثمانية 

  .لشيخ عبيد الله من المناطق الحدودية وفرض الرقابة عليه  ابإبعاد
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 في الحرب ا@قلبذل الشيخ عبيد الله جھودا اخرى للحصول على دعم روسيا او تحييدھا على 
) القادمة فبعد حوالي شھر او اقل من عودته الى شمزينان ، وكما تظھر ذلك الوثائق الروسية 

) ايرفان ( يعتبر احد قادة الحركة الى روسيا وبالتحديد الى بعث ابن أخيه الشيخ محمد امين والذي

 معه احد القساوسة لPتصال بالسلطات الروسية والعشائر الكردية في وأرسلعاصمة ارمينيا 
ھذا التحرك للشيخ ) وان( ارمينيا لكسبھا الى جانب الحركة ، يوضح مساعد القنصل الروسي في

برقية مساعد القنصل الروسي مؤرخة في . اھدافه وغاياته عبيد الله ويبين ان غرضه ھو توضيح 
((   وھي موجھة الى السفير الروسي في استانبول وقد جاء فيھا 1881الثاني من كانون الثاني 

كنت قد ابلغت ان الشيخ عبيد الله يعد نفسه ;نتفاضة جديدة ضد ايران ، حسب ا;خبار التي 
 آلف الى خمسة آ;ف عربي من و;ية الموصل وصلت لي ، وصل عند الشيخ قرابة اربعة

وزع الشيخ ھؤ;ء  . نالمتقاعدواؤكد ان قسما كبيرا من ھؤ;ء العرب ھم من الجندرمة . وبغداد 
ما عدا ھؤ;ء تجمع لديه كذلك خمسة ) . ه ركي گ( و) ه ردي گ( و ) آ;نه ( العرب على مناطق 

  .آ;ف كوردي 

بينيانش ، ركان ، مزوري ، ھه ركي ، ھكاري : ( التالية وزعوا ھؤ;ء الكرد على المناطق 
يعمل لدى قوات الشيخ . يجري ا;ن تدريب ھذه القوات وتعليمھا فن القتال . ومناطق اخرى 

( ضابط من ضباط جيش الدولة العثمانية المتقاعدون ، يتسلم كل واحد منھم شھريا مبلغ ) 26(

... مجيدي ( ويمنح للكرد اثنان ) مجيدي ( ن ونصف العرب يتسلمون اثنا. من الشيخ ) ليرتان 

يدعوھم فيھا الى ) ايرفان ( في ا;خبار ايضا ان الشيخ بعث برسائل الى رؤساء محافظة 
مساعدته وا;لتحاق به  ،وحتى يوضح غاياته ومقاصده بعث بابن اخيه الشيخ محمد امين الى 

  ). 37.))( قس كمترجم زىھناك ، وبعث معه احد النسطوريين في 

 او حياد الدولة العثمانية ودخل في مباحثات معھا ، تأييدعمل الشيخ عبيد الله بجد على ضمان 
 استانبول تماطل في وأصبحت الوفود العثمانية  وبكافة مستوياتھا تقصد مقره بانتظام ، وأصبحت

بيد الله ، بل ان الدولة مفاوضاتھا مع الدولة ا;يرانية انتظارا لما تسفر عنھا مباحثاتھا مع الشيخ ع
بھرندت ( العثمانية كانت تدافع بشدة عن ا;تھامات التي وجھتھا ايران الى الشيخ عبيد الله ، يؤكد 

ان الباب العالي دافع بقوة عن الشيخ عبيد الله امام الدبلوماسيتين البريطانية والفارسية نافيا ) (( 
  ) 38)). (تورط الشيخ في ثورة كرد فارس 

.  

 وصلت مباحثات الشيخ عبيد الله الى مستوى مرموق حيث كان يتبادل الرسائل مع الباب لقد
في )  أحمد بك (( ياورالسلطان العسكري العقيد ) نه ھرى ( العالي ، وقد وصل الى مقره في 

 >بPغ، وقد سارع الكابتن كPيتون  وكيل القنصل البريطاني في مدينة وان 1881شباط  

وعقد مرافق ) 39.( المساعدات اليه وإيصالالسلطان مبعوثه عند الشيخ عبيد الله  بإيفادمراجعه 
 بعد ھذه .الله الشيخ عبيد وفي منزل أيام الشيخ اجتماعات متواصلة على مدى ثPثة السلطان مع

ا;جتماعات مباشرة زار كل من مرافق السلطان والشيخ عبد القادر والشيخ محمد سعيد خليفة 
ز وھولير  وربما السليمانية حيث كانت مشاركة عشائر ھذه المناطق في الحركة مناطق رواندو

ليس بالقدر المطلوب ، ووردت ا;خبار ان الدولة العثمانية تقوم بخزن كميات كبيرة من السPح 
ووصلت ھذه ا;خبار الى .في السليمانية التي تقع شرق مھاباد وترتبط معھا بعدد من الطرق 

 ، وساد الھلع مسؤوليھا في كردستان واذربيجان أمرھا حيص بيص من ايران فأصبحت في
(  اخيه الساكن في مدينة مانية الىعندما وقعت في يدھا رسالة من شخص يعيش في مدينة السلي

تصل الى السليمانية يوميا قوات من الجنود والذخائر ، ((في كردستان ايران يقول له ) بانة 
 اخرى ، لكن من إخبارت قيادة الشيخ ، ماعدا ذلك ; توجد  طابور تح70يجب وضع : وكتب 

الواضح ان حربا كبيرة ستقع في ھذا الربيع ، ; تحتاجون الى رأينا ، انتم ايضا اصحاب عقول 
 والعشائر بشدة من ا;نضمام ا@ھاليمن تبريز، بيانا حذر فيه )  نظام أمير( فاصدر ) 40)). (

  . شكل بأي اشد العقوبات بمن يلتحق بقواته او يتعاون معھا البإنزالى الشيخ عبيد الله وھدد 
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 حاسمة للحصول على و;ء إجراءاتحاكم مھاباد في اتخاذ ) علي حسن خان ( وأخذ الجنرال 
العشائر الكردية ، منھا تحليفھم بالقرآن والطPق  على مساندتھم للحكومة القاجارية في اية حركة 

  .  قادمة للشيخ عبيد الله 

 التعھدات من رؤساء العشائر بأخذوشرعت السلطات ا;يرانية ا;خرى في كردستان واذربيجان 
وعلماء الدين والوجھاء وحتى من مختاري القرى ، يتعھدون فيھا بالو;ء للدولة والشاه 

  .وباستعدادھم للتصدي لحركة الشيخ عبيد الله 

في تبريز يقول له بتاريخ )  نظام أميرعPء الدولة ( كتب حسن علي خان رسالة الى 
 طغار من الحنطة الى السليمانية ، كل طغار ألفثPثون ) 30(وردت حتى ا;ن  (( 19/3/1881

حمل من بنادق مارتيني في مستودعات ) 19 (إيداعيساوي احد عشر طغار موكرياني ، وتم 
 تباعا ، وتصل بندقية ، واقيمت اكداس من العتاد وھي تصل) 60(السليمانية ، كل حمل يشمل 

فصائل من عساكر الدولة يوميا الى السليمانية و; احد يعرف اين يذھبون ، من الواضح انه 
))  بعد ، ; احد يفھم ماذا يعمل الروم أقول الحرب ، ماذا ستبدأبوصول كل ھذه الذخائر والمواد 

، تؤكد كلھا )ة الدولة العثماني( ا@خروردت رسائل من الطرف (( ويضيف علي خان يقول ) 41(
وتسليحھم الى نھاية ھذا الشھر  باستدعاء الجنود المرخصين  قد صدرت من استانبولا@وامران 

  ص ) 42))(  الى العدد الحالي من الجنود الجاھزين إضافة ،

 توضح حالة الھلع التي احدثتھا 1881 آذار  28 نظام في أميررسالة الجنرال حاكم مھاباد الى 
 عبيد الله في المعسكر ا;يراني ، يريد الجنرال القيام بعرض عسكري لتخويف استعدادات الشيخ

 ا@ھاليالكرد ، ولكنه يخشى ابقاء جنوده داخل المدينة فيعمل ;قامة معسكر لھم ويخلص بذلك 

 جاءتهيقول الحاكم عن ا;جراءات التي سيتخذھا بعد ان . من مسؤولية اطعام جنوده ومبيتھم 

ربيع الثاني ، ) 27(من يوم غد ، ا;ثنين ، المصادف : او; ((  الشيخ عبيد الله  استعداداتإخبار
 وأقومسأخرج الجيش الحكومي من الفرسان والمشاة والمدفعية من البيوت ومن ھنا وھناك 

من : ثانيا .  انا ايضا ھناك وأكون فيه معسكرا أقيم موقعا لھم وسأختاربتجميعھم خارج  المدينة 
 كل رؤساء العشائر وزعماء مركز موكريان ، والذين كان معظمھم في مھاباد اليوم ابلغت

خPل مدة اربعة الى ) من الفرسان والمشاة ( واخذت عنھم التعھدات، بوجوب احضار قواتھم 
 ا@قل ان يحضر على وأتوقع من يبلغ غير الحاضرين ، أرسلتخمسة ايام ، الى سابPخ ، كما 

 الى أمس ، دعيت يوم ا@سبابرابعا نظرا لبعض ... ستة القادمة  الا@يام رجل خPل 6000
 والبيكات في ھذه المنطقة وقد حلفتھم بالقران وا@غوات فيه كل العلماء أحضرتاجتماع ، 

 من اعداء الدولة مدى حياتھم وباي شكل وباية صورة ، واذا قام بأيوبالطPق ، بعدم ا;تصال 
 على ھذه المنطقة ، وللتكفير عن جرائم العام الماضي ، ان  اعتداء جديدبأيالشيخ واتباعه 

يتصدوا له وان يعرفوا ھذه المھمة مثل الجھاد كواجب على عاتقھم وعاتق مسلحيھم ، وان ; 
  )  43)).( الى السPح مادام احد منھم باقيا في الحياة يلجئونيدعو جنود الدولة 

  

 

; بد للشيخ عبيد الله ان يضمن و;ء ا;شوريين  بغية ترصين الوحدة الداخلية الوطنية كان 
وا;رمن من مواطني كردستان الى جانبه ، ليس ;نه كان  يخشى ان يميل ھؤ;ء الى المعسكر 

لقومية والدينية ،  بل ;نه كان يؤمن ان شعب كردستان يعاني الظلم والقھر بكل فئاته اا@خر
وطلبه منه ان يكف عن ا;رمن وان يدعھم ) ير آ;شك(  الى شيخ  رسالةالشيخ عبيد هللارسل 

 ;ن مثل ھذا اارمينيلشأنھم في عPقاتھم مع تركيا وبين انه يجب ان يكون ھناك تحالفا كرديا 
 ان الشيخ عبيد الله يخطب في كنيسة ارمنية ا مك. التحالف أنجع من التحالف مع الترك او الفرس 

حيين ، على ما يبدو كان ا;شوريون اكثر تجاوبا مع ويقر بالحقوق المتساوية للمسلمين والمسي
  .طلبات الشيخ  وقد ساھموا في الحركة بنشاط 
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بذل الشيخ عبيد الله جھودا كبيرة لجر ا;شوريين الى الحركة التحررية فقد ( في ھذه المرة ايضا 
ر  مقرما) كوجانيس (  بعث الى 1881 عام أوائللفترة طويلة ، وفي )  مار شمعون( راسل

  .وحمله رسالة الى المار )  44 ))(شمزينانشمعون المطران ا;شوري الذي كان يعيش قرب 

اشوريا وعدوا ) ملكا ( ا;رمنية الى ان المار شمعون وخمسة عشر ) مشاك ( لقد أشارت جريدة 
الشيخ عبيد الله بمساندته وا;شتراك في اية انتفاضة اخرى ضد السلطات ا;يرانية التي كانت 

مع المسيحيين وتفرض عليھم ضرائب اعلى ، بل كان القانون ا;يراني يخول الفرد المسيحي تق
وحتى الفتاة المسيحية التي كانت تتزوج !  ا;ستحواذ على كل ممتلكات اسرته إسPمهالذي يعلن 

 المسيحية منحھا الكثير من أسرتھامن مسلم او يتم خطفھا من قبل مسلم ، كان القانون يلزم 
 لصالح المسلمة الجديدة أموالھا التخلي عن أسرتھا وجب على أسلمتواذا .  والممتلكات والا@م

كما كانت الضريبة السنوية المفروضة في ايران على المسيحيين اكثر من  تلك المفروضة ) 45.(
  47(ولم تكن شھادة المسيحيين ضد المسلمين مقبولة في القوانين ا;يرانية) 46.(على المسلمين 

 فاستخدم 1880 الشيخ عبيد الله ا;ستفادة من تجربة الحركة في عام أرادموازاة ھذه الجھود ب
 للقتال ، كما استخدم وإعدادھمعنده ضباط متقاعدون من الجيش التركي لتدريب الجنود الكرد 

مدربون كرد وعرب ايضا وخصص لھم رواتب شھرية منتظمة  ومعسكرات  ومعدات التدريب 
  .العسكري 

 حديثة ، ولھذا أسلحة للحصول على باھظة أثمانااول ايضا جمع السPح بشتى الوسائل ودفع وح
 اتصا;ت مع العسكريين والموظفين الترك لشراء ا;سلحة منھم ، فعلى سبيل المثال أقامالغرض 

ابعث لي حسب استطاعتك من بنادق (( وكتب اليه يقول ) شاتاخ ( ارسل مبعوثا الى قائمقام 
  ).  48))( من بنادق مارتيني أمكني ، سنيدر ، فينتشيستر ، وما مارتين

  .  من مصادر متعددة  أسلحةحاول الشيخ عبيد الله الحصول على 

ھناك عشرات الوثائق تبين ان الدول العظمى ضغطت بشدة على الباب العالي وسدت جميع 
ھذه الوثيقة المدرجة ادناه تبين ا;بواب بوجھه للتعاون مع الشيخ عبيد الله او حتى تركه وشأنه ، 

الوثيقة ھي برقية للسفير . لجاجة مسؤولي ايران وخشية النظام القاجاري من الشيخ وحركته 
  .الى وزارة الخارجية ا;يرانية ) اسد الله طباطبائي ( ا;يراني في بتروسبورك 

 الى وزارة ذھبت) . روحنا فداء له ( اطلعت على مضمون الخط الھمايوني المبارك ((  
لقد أكدت بشدة على وجوب ان يبعثوا . الخارجية الروسية مباشرة وتحدثت حول الموضوع 

ببرقية شديدة اللھجة الى استانبول ، وقد استجاب رجال الدولة الروسية لطلبي وابرقوا الى 
ا على ھذه المرة ذھبت اليھم ايضا بناء. سفيرھم للطلب من الباب العالي ابعاد الشيخ عبيد الله 

) معين الملك ( حتى يدعم بكل ا;شكال ) نيلوف ( اوامركم ، مرة اخرى ابرقوا الى سفيرھم 

  .ويدعو الدولة العثمانية  الى تبعيد الشيخ عبيد الله 

ان الطلب الروسي ليس كافيا لوحده انما يجب ان : ا;ول : لقد اوضحوا امرين بصدد الموضوع 
ن يبذل كل جھده واذا لم يك) معين الملك ( قلت ان .  الطلب يصر السفير ا;يراني على مثل ھذا
iن الدولة العثمانية ليست متأكدة من دعمكم المباشر لنا ، وا; قد توصل الى نتيجة حتى ا;ن ف

فان الدولة العثمانية لو تأكدت انتم معنا حقيقة ، وبمعنى ان الدولة الروسية تشاركنا التفكير ، فانھا 
  .مالھا ومحاولتھا كسب الوقت ، وستقوم فعP بما ھو مطلوب منھا ستدع جانبا  اھ

قالوا ان الشيخ عبيد الله ، في الوقت الحاضر قد التزم الھدوء وھو ; يقدم على : ا;مر الثاني 
قلت ان ھدوءه المؤقت ليس دليل على انه قد تخلى عن اوھامه ، لكنه ھادئ في الوقت . عمل 

، عندما تسكت عنه الدولة العثمانية وتتغافل روسيا )49( دول الحاضر ;نه يخاف من ثPث
  .سيعمل لتحقيق مرامه الفاسد 

 ، وما دام باقيا في كردستان ا@زماتان مجرد بقائه في كردستان يعني تشجيع التمرد وحدوث 
بعد التباحث .  لمصاريف الجيش على الحدود إضافي تومان ألفيعلينا ان نخصص سنويا مبلغ 

). 50))( الشيخ عبيد الله إبعاد بإلحاحوافقوا على ارسال برقية جديدة الى استانبول للطلب مطو; 

311   
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 الشيخ عبيد الله بالتوجه الى استانبول وأقنعتأخيرا رضخت الدولة العثمانية للضغوطات الدولية 
د لمفاوضة السلطان وكانت تخشى ان يرفض الشيخ طلبھا ويذھب الى ايران للتحرك منھا ض

يبين السفير ا;يراني في استانبول في برقيته الى خارجية بPده ان وزير . الدولة العثمانية 
 الشيخ للذھاب الى استانبول وفي حالة رفضه >جبارالخارجية العثمانية اعلمه ان القرار صدر 

ية سأله عن يقول السفير ا;يراني ان وزير الخارجية العثمان. القرار ربما يتم استخدام القوة ضده 
 الشيخ ، ما ھو جوابكم ؟ قلت استفسر إليكماذا التجأ (( موقف ايران اذا التجأ اليھا الشيخ عبيد الله 

   .ھكذا تقول الوثيقة القاجارية لكن ; دليل يؤكدھا ). 51...))(برقيا ، لكن بدون شك ; نسانده 

 

  

لى استانبول ، وقد تحدث عن  تحرك موكب الشيخ عبيد الله ا1881في الرابع من شھر حزيران 
ثورة الشيخ عبيد ( الذي ننقل روايته عن كتاب ) وفايي ( سفر الشيخ ، سكرتيره الشاعر المشھور 

  ) .محمد حمه باقي ( لمؤلفه الزميل ) الله النھري 

اضطرت دولة السلطان طلب الشيخ الى استانبول ، و;ن تحقيق رغبة خليفة ) (( وفايي ( يقول 
  . كان موجبا ، سافر الشيخ من شمزينان ارض الوطن مع جماعة من اقربائه المؤمنين  

 ( يوحوالالى ان وصل الشيخ الى حدود البحر ، كان يأتي ;ستقباله وزيارته الفرسان والمشاة 

وعندما وصلوا ضفة ...   من المريدين ، مدينة بعد مدينة ومرحلة بعد اخرى ، أ;ف ) 6 - 5
ووصلوا الى استانبول وقد خرج ) بياله (  السلطان المعظم الباخرة  منبأمرالبحر استقلوا 

 رجا;ت الدولة والسادات مع العساكر ، وخصص له منزل بجوار منازل السلطان أكابر;ستقباله 
  ). 52...))(، وقد نال من السلطان احتراما وتقديرا وافرا 

   ).اضطر السلطان لطلبه ( نPحظ حتى الشاعر وفائي يقول 

توجه الشيخ عبيد الله الى (( يصف مصدر اخر استقبال استانبول للشيخ عبيد الله بالقول و
باحترام ;ئق ) ضيفه ( ولم يبخل السلطان ان يستقبل ... استانبول وبرفقته حرس الشرف التركي 

  )53)). (، فخرجت جميع الشخصيات الرسمية في المدينة ;ستقباله

ماني كان يود ا;ستفادة من الشيخ عبيد الله ونفوذه في انشاء ويرى باحث اخر ان السلطان العث
ان السلطان العثماني فضل استخدام الدبلوماسية واللين (( الجامعة ا;سPمية ، فيقول ( مشروعه 

يد الله الى فاستدعى الشيخ عب) جامعة كردية (ء مع الزعيم الكردي بھدف ا;ستفادة منه في انشا
 الھدايا وأنزله في منزل قريب من قصره ، ثم تفاوض معه في سبيل ا;ستانة وأكرمه ومنحه

   )54)).(ھجرة اكراد فارس الى شرق ا;ناضول تحقيقا لمشروعه ضد ا;رمن 

وجھة نظر اخرى حول عPقة الشيخ عبيد الله بالدولة العثمانية ومنھجه ) ديفيد مكداول ( وللباحث 
حمل وجھة نظره ھذه جوانب كثيرة من الصواب ، اذ  بالدولة العثمانية ، قد تا>ضرارفي عدم 

يعرف ان الشيخ عبيد الله النھري ) ويقصد عاصم باشا ( كان وزير الخارجية العثماني (( يقول 
وان مو;نا خالد كان قد لقن مريديه وخلفائه وجوب  الدعاء . ھو نقشبندي شديد التمسك بطريقته 
( يدعم رأي الباحث )55...))(;سPم وحامية حمى المسلمين لبقاء الدولة العثمانية العلية ، ركن ا

السفير البريطاني في استانبول في رسالته الى وزير خارجية بPده ) كوشين ( ما أكده ) مكداول 
 اذ يعبر عن استغرابه من تجاھل وزير الخارجية العثمانية مسألة 1880 نوفمبر 29المؤرخة في 

الPزمة ، حتى انه يقول ان الوزير لم يلتفت لطرحه موضوع  ا@ھمية إبدائھاكردستان وعدم 
. محاولة تشكيل دولة كردستان المستقلة ، وانه لم يناقش الفكرة وعبر من الموضوع دون تعليق 

 با@حداثتعجبت كثيرا حين رأيت ان وزير الخارجية ; يھتم الى ھذا الحد ((يقول السفير 

  .الجارية في كردستان 

  .ى وضعية المنطقة ضاعف من حيرتي عدم اطPعه عل

 له ان حكومة ايران تطلب اما تسليم وأوضحتعندما طرحت عليه وجوب معاقبة الشيخ ، 
 الى ا;تھامات الواسعة للباب العالي أشار ، الشيخ اليھا او محاكمته من قبل الحكومة التركية
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ن لم تجب على جميع طلبات ايران حتى ا;( ضد الحكومة ا;يرانية في المسائل الحدودية وقال 
 بشدة عن طلبات ايران ، كان المذكور يؤكد مجددا على طلبات أدافععندما كنت ...) استانبول 

الباب العالي كون كل خطوة ضد الشيخ عبيد الله منوط بمحاكمة ومعاقبة رؤساء العشائر ا;يرانية 
  .المتخلفة 

اعتقد ان تشكيل ھيئة ) عاصم باشا  ( أجاب حول عواقب عدم محاكمة الشيخ من قبل الباب العالي
  .مشتركة ستساعد على حل المشاكل العالقة 

( قال عاصم باشا ) ا;رمن ( حول موضوع ان سبب مساعدة الباب العالي للكرد ھو التعامل مع 

 وقت بأسرع ما يمكنھا ، ودون مساعدة الكرد ، القضاء ا>مكانياتا;مبراطورية العثمانية لھا من 
  ) . اية فتنة على

، لم يعر عاصم باشا اھتماما  دولة كردستان المستقلة تأسيسعند الحديث عن محاولة الشيخ 
  . للموضوع 

; شك ان ). 56))(اعتقد ان الباب العالي لم يفكر بصورة جدية  ابدا باحتمال حدوث ھذا ا;مر 
دستان ، لكن عاصم باشا مغفP ; ينتبه الى خطورة تشكيل دولة كر)عاصم باشا ( السفير عدّ 

سؤال يطرح نفسه و; نجد له جوابا الى ان . وبالتأكيد كان مطلعا على مفاوضات الباب العالي 
 فكرة إحياء العثماني عبد الحميد كان يريد نالسلطاھل ان : لعثمانية ، السؤال ھو اتنشر الوثائق 

في ايران والدولة العثمانية ؟، السلطان سليم ا;ول حول الكرد ، وھذه المرة حول جميع الكرد 
الذاتية   البدليسي بتأمين الحكم وا;دارةإدريسوھل كان الشيخ عبيدالله يريد ان يحذو حذو الشيخ 

  .للكرد تحت السيادة ا;سمية للباب العالي ؟

ظل الباب العالي لوقت طويل يرد كل ا;تھامات عن الشيخ عبيد الله و; يستمع اصP الى الطلبات 
لية بمحاسبته ، بل يرى ان الدولة ا;يرانية ھي المسؤولة عن الدمار الذي لحق بالكرد ويجب الدو

 قدم فخري بك الوزير ا;يراني المفوض في طھران ، 1881 نوفمبر 24ففي. عليھا تعويضھم 
بناءا على طلب الشيخ عبيد الله ، مذكرة الى الخارجية ا;يرانية يطالب فيھا ايران بتحمل 

وھدد فخري  ) 1881 و 1876 1870 ( أعوام التي لحقت بالشيخ في ا@ضراركافة وتعويض 
 ايران ھذا الطلب ، ونبه الى ا;جراءات التعسفية تاذا رفضبك باحتمال قيام انتفاضة اخرى 

  )57.(الPانسانية تجاه الكرد

فاوضته على  وھذا يعني ان دعوة الشيخ الى استانبول لم يكن الغرض منه اعتقال الشيخ انما م
ويؤكد عدد من الباحثين ان الشيخ لم يذھب الى استانبول ا; للتفاوض ومنھم .  الحركة أھداف

  .الباحث القدير جرجيس فتح الله 

لقد قلنا ان الشيخ عبيد الله دخل في مفاوضات مع العديد من المسؤولين العثمانيين ومنھم مرافق 
ھم الى اتفاق وابلغ الشيخ معتمدوه من رؤساء وانه اقترب مع) احمد بك ( ومبعوث السلطان 

 )58.(القبائل قرب تسلمه ا;مور في كردستان 

  

 

 على الشيخ عبيد الله للقدوم الى استانبول ظل يحاور الشيخ إلحاحهان السلطان العثماني وحتى بعد 
ن شرق  شروطه عليه ومنھا ، كما بين احد المصادر ، اقتراح بنقل الكرد مإمPء بأملويفاوضه 

  .كردستان الى ھكاري 

نعتقد ان الشيخ عبيد الله لم يساوم على اھدافه وظل مطالبا بحكم كردستان الموحدة تحت الرعاية 
ولھذا يعتقد انه لم يتوصل اثناء . ا;سمية للسلطان العثماني ومقابل دفع الضرائب والخراج اليه 

الى اتفاق تام ، سيما وان الدولة العثمانية  في استانبول ومفاوضاته مع السلطان إقامتهمدة عام من 
لم تكن طليقة اليد لدعم حركة الشيخ بسبب مواقف الدول الكبرى ، ومن المحتمل ان السلطان كان 

  .ده ريثما تتبدل ا;وضاع يبغي من الشيخ البقاء عن

 لم يكن يخفيھا الدولة العثمانية كانت على معرفة بنفوذ الشيخ عبيد الله وتعرف اھدافه ونواياه التي
فكانت حذرة من ان تتحول الحركة الكردية من حركة شبه حليفة او حركة منضبطة الى حركة 
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 ا>ساءةمعادية خارجة عن السيطرة  ، من جانب اخر لم يكن بوسع الدولة العثمانية او السلطان 

 إرضائهعلى مباشرة الى الشيخ عبيد الله وكان نفوذه يوازي نفوذ السلطان نفسه ، لذلك عملت 

  .علهّ يقبل بالشروط العثمانية لدعم حركته 

 باستدعاء الشيخ عبيد الله الى استانبول تغيير أرادتان ا;عتقاد  ،بان الدولة العثمانية 
استراتيجيتھا تجاه ايران وتبديد مخاوفھا وفتح صفحة جديدة معھا ومشاركتھا في ضبط الحدود 

  .ئ ومنع الشيخ من محاربتھا ، اعتقاد خاط

خادم ميرزا ) فيروز (  جاء  1881 مايس 4في يوم الجمعة (( كتب اعتماد السلطنة في مذكراته 
 الشيخ عبيد الله قابضا الى أرسلتسعيد خان وزير الخارجية بخبر يفيد ان السلطات العثمانية 

  ) 59) .(الخان ( الى فيروز ومنحوه لقب ) شا; ( استانبول ، مقابل ھذه البشرى وھبوا 

  الى سفير بPده في استانبول 1881 ايلول 26لكن من يطالع رسالة وزير الخارجية ا;يرانية في 
 في غير محله فھو يكتب الى لتفاءقد وھب عبثا وان الوزير ا;يراني كان قد ) الشال ( يدرك ان 

تسليم ان ((  يقول أشھر الى استانبول بحوالي اربعة اللهسفير بPده بعد مغادرة الشيخ عبيد 
 قسم من شروط ومقررات الدولتين منذ العھد ا@خرالھاربين وعدم ضم احد لعشائر الطرف 

التزمت الدولة ا;يرانية دائما بھذه .  عليھا في اعقاب كل معاھدة سPم التأكيدالصفوي وقد جرى 
ة عزيز بك بابان وعشيرته وبعض المشاغبين في منطق( الشروط ، تم تسليم العثمانيين كل من 

 ودون النظر الى كونھم ايرانيون وآخرون)ھكاري وارتوش واحمدوند جلبي ومحمد ال اليخان  
ا; ان المقامات الحدودية العثمانية وبدل ان تقابل .وذلك بغية تنفيذ المقررات وتامين امن الحدود 

 حتى وان  ذريعة لكسب العشائر ا;يرانية الى جانبھم ،إجراءاتنا ، اتخذت من با>حسان ا>حسان
بھذه الصورة يفتحون الباب اما م .  قد تمت بناءا على طلب العثمانيين انفسھم إجراءاتناكانت 

كان في البداية . تمرد عشائرنا ، مثلما حصل مع ھمزة اغا الذي تسبب في كل ھذا القتل والتقتيل 
وي ضده ولھذا مطيعا للدولة وفي خدمتھا ، وكان للمسؤولين العثمانيين في الحدود بعض الشكا

وغيرھم ) ا;رتوشيين ( ثم وفي اثناء تأديب . قام شجاع الدولة وبغية ترضيتھم بالسيطرة عليه 
مع اقربائه  ھمزه  اغا وطلبوا دخالته ، ومانع ) عمر بك ( من قبل العثمانيين ، قصد  المدعو 

ما صدر ا;مر الى ھمزة اغا في تسليمھم الى العثمانيين ;عتبارات الشرف والسمعة ، ولكن عند
 ھمزة اغا >جبارشجاع الدولة من قبل دولتنا لردھم بالقوة الى العثمانيين وذھب شجاع الدولة 

على تسليمه ، ولم يكن لھمزة اغا قوات تدافع عنه فھرب الى ا;راضي العثمانية ، لقد تبناه في 
بناءا على ) محمد آل عليخان ( لقد طردنا ... الحال السلطات العثمانية الحدودية ووفرت له الدعم 

ولكن ما ان وصل الى ا;راضي العثمانية حتى قاموا باحتضانه وتطييب ) والي بغداد ( رغبة 
لو ) . باغساي و ملختاوي ( خاطره وا;تفاق معه على التمرد واحتPل جزء من ھذه البPد مثل 

  ...لورستان بيد ھؤ;ء العرب  فتنة، مثل فتنة الكرد ، في عربستان و@قامكان المرض قد ساعده 

 كبار رجال دولتنا ومن اجل أرادبسبب ذلك ، في ھذه المرة وبعد انتھاء قPقل  كردستان ، عندما 
 على الحدود ، تأديب عدد من عشائر ايران ، رؤوا من الضروري ، في البداية ا@منتحقيق 

ھد رسمي من الوزير العثماني وبموجب ا;تفاقيات بين الدولتين بعدم قبول الھاربين ، طلب تع
شكاك (  عشيرة إيواءالمفوض ومن مسؤولي الحدود في اذربيجان وموظفي الدولة العثمانية بعدم 

 السفارة والمسؤولون العثمانيون قرارات واضحة بالقضاء أصدرت) . علي خان ( ورئيسھا ) 
بعد ھذه .  الحدود @من ضروري ا>جراء عن موافقتھم واعتبروا وأعربواعلى ھذه العشيرة 

وما ان ھربت العشيرة وذھبت الى ...  ضد ھذه العشيرة إجراءاتھاالتعھدات والوعود بدأت دولتنا 
  ...ا;راضي العثمانية حتى اظھر العثمانيون دعمھم لھا رغم كل المقررات وتبنوا العشيرة 

يبنا حول الحدود من قبل بينوا لھم ، اذا لم يتم تسليم ھذه العشيرة ولم يتم ا;ستجابة الى مطال
  )60).( وا;ستقرار الى الحدود ا@منالسلطات الحدودية العثمانية لن يعود 

 

ادرك الشيخ عبيد الله اثناء اقامته في استانبول لمدة تقارب العام ، أن السلطان عبد الحميد غير 
الشيخ بادارتھا  اقامة و;ية كردستانية عامة او حكومة كردستانية يقوم  او غير قادر علىجاد
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وتكون تحت سلطة الخليفة شكليا وعلى ان تدفع حكومة كردستان الضرائب الى السلطات 
والتي ) نه ھرى ( الى ) احمد بك ( العثمانية ،ولم تتحقق الوعود التي جاء بھا مرافق السلطان 

، يبدو ان تحدث عنھا الشيخ عبيد الله في رسائله الى الزعماء الكرد حول تسليم كردستان اليه 
 ، ربما ;ن الضغط الخارجي كان اكبر مفاوضاته مع السلطان بھذا الصدد لم تصل الى نتيجة

 ، كما ان الوفد الذي ارسله السلطان الى كردستان بطلب حجما مما توقعه الشيخ والسلطان معا
 ولم من الشيخ عبيد الله بعد حضوره في استانبول لم يحقق شيئا لتطوير ا;دارة في كردستان

  .نسمع عن المقترحات التي كان ينبغي ان يقدمھا 

من ناحية أخرى وجد الشيخ عبيد الله ان الدولة العثمانية اصبحت اسيرة السياسات الخارجية وان 
السلطان واقع تحت ضغط الدول  الكبرى ومنھا بريطانيا وروسيا ، وبذلك ليس في مقدور 

ن الحرب على ايران ، كان السلطان في موقف السلطان ا;تفاق معه على دعمه الجدي عند ش
عليه ان ; يدع الشيخ عبيد الله القيام باية حركة ضد ايران وكانت السلطات التركية تخشى ان 

يتحرك الشيخ عبيد الله ضدھا عندما يعود الى وطنه ويتبين له ان العثمانيين ساھموا في القضاء 
ك على مضض وبضغط القوى الدولية ، سيما على حركته بشكل من ا;شكال ، حتى ان كان ذل

وان ھذه السلطات كانت على معرفة تامة بالنوايا الحقيقية للشيخ عبيد الله واھدافه في تحرير 
  .كردستان من ظلم ا;مبراطوريتين العثمانية وا;يرانية 

كرد عندما يئس الشيخ عبيد الله من قبول السلطان اقرار حكومة كردستان أو مساندة حركة ال
  .لتحرير الشطر الشرقي ، ترك الشيخ عبيد الله استانبول وعاد الى موطنه 

اضطر الشيخ عبيد الله ((  الله يقول عبيدوكان من المقربين الى الشيخ ) وفائي ( يكتب الشاعر 
. يتوجب عليك الذھاب الى الحجاز :  ، بعدھا قال له السلطان أشھرالبقاء في استانبول لمدة عشرة 

ا التبليغ فكر الشيخ مع نفسه لثPثة ايام متتالية ، ھل يرضى بالذھاب الى الحجاز أم ; ؟ ، بعد ھذ
حصل باسم تاجر على ...  عدم ا;ستماع الى السلطان والتخلص منه ا@صلح رأى من أخيرا

 – تفليس – ا@سودعن طريق البحر )  نھرى -ھكاري(تأشيرة دخول روسية ، وعاد الى موطنه 

  )  61)).( قرية قراج– ا;شكير – بايزيد –قارص  –اريفان 

ما ان انتشر خبر عودة الشيخ  حتى ارتجت كردستان من اقصاھا الى اقصاھا واخذ الزعماء 
الكرد يعدون العدة ويذھبون ;ستقباله قبل وصوله الى ھكاري ، وقد ذھب الشيخ عبد القادر مع 

  .عدة ا;ف من المسلحين ;ستقبال والده 

 ببناء الجزء المتھدم وأوعزة اخرى ارتفع عويل ناصر الدين شاه حتى بلغ عنان السماء من ناحي
وعد بانزال القصاص 1882من سور اورمية في الحال  ، واصدر امير نظام بيانا اخر في اب 

بكل من يلتحق بالشيخ او يجري اتصا; معه وذھب مباشرة الى سلماس لتفقد قواته وجاء في 
 ) .62) (ضرار كبيرة بكل من يلتحق به ستلحق ا( البيان 

تقول برقية من ادارة اذربيجان يبدو انھا ارسلت من تبريز حول الوضع في مھاباد مؤرخة في 
الحمد } ، المدينة ھادئة وا;مور تجري على ما يرام ، يوم ا;ثنين : سابPخ  (( 1882 آب 29

ب الحكومة وتحدث فيھا عن عودة ، نائ) خسرو خان ( الى ) امير نظام (وصلت رسالة من 
جمع خسرو خان جميع العلماء وكبار الرجا;ت والوجھاء والمختارين ) . ناوجه ( الشيخ الى 

والحضور جميعا على رسالة بعثوا بھا الى )امين ا;سPم ( لقد وقع . ودعاھم الى خدمة الدولة 
  ). 63())امير نظام اعلنوا فيھا استعدادھم  للتصدي للشيخ بكل الصور

    

اما الشيخ فقد زار المدن والعشائر الكردية  وقضى يوما كامP عند كل زعيم كردي في تلك 
( بدعوة من ) فارفولوميا ( ا;طراف ، كما زار الزعيم الروحي لPرمن والقى خطابا في كنيسة 

 ارمني وحقوق متساوية –، دعى فيه الى تحالف كردي ) ارخيماندريت اوكانيس كاجوني 
  .مسلمين والمسيحيين  في منطقة وان وقد تحدثنا عن ذلك سابقا لل

كان الشيخ عبيد الله ; يود القطيعة ايضا مع الدولة العثمانية ، لكنه رفض باصرار طلبھا بالتوجه 
  .الى الحجاز او احدى البلدان ا;خرى ;ن ذلك يعني النھاية له وللحركة الكردية 
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ة الشيخ في فتح صفحة جديدة  انما عبرت عن كل الحقد ايران من ناحيتھا لم تستجب لرغب
والعداوة ضده ، كما انھا طالبت بالحاح اكبر ابعاد الشيخ عبيد الله من كردستان واستخدمت ما 

تيسر لھا من وسائل وصداقات وعPقات ;رغام الدولة العثمانية على ازالة خطر الشيخ عبيد الله 
ال حاولت الدولة العثمانية تحقيق ھدفھا بمرونة وبشكل ; في كل ا;حو. عيده او اعدامه  ببت

يتسبب في استفزاز الكرد فدخلت في مفاوضات اخرى مع الشيخ محاولة اقناعه با;مر الواقع 
  .والقبول بمغادرة كردستان 

في محاولة اخرى ;قناع الشيخ بتلبية امر السلطان ) يوسف بك ( ارسلت استانبول الكولونيل 
ان مھمة ) جليلي جليل ( يقول الباحث .د البلدان لPقامة فيھا ومغادرة كردستان واختيار اح

يوسف بك كان الطلب من الشيخ عبيد الله انھاء استعداداته الحربية لكن نعلم ان الشيخ كان في تلك 
الفترة قد اوضح انه لن يقوم بنشاط حاليا وانه سيتفرغ لزواج ابنه ويقضي الشتاء في مقره ، لم 

  .ن الشيخ يريد الحرب ، كان يحاول كسب الوقت فقط يك

سكرتير ) كمال بك ( فشل الكولونيل يوسف بك ايضا في اقناع الشيخ لذلك ارسلت استانبول 
السلطان  لمتابعة المھمة ذاتھا والتاثير على الشيخ لقبول اقتراح  السلطان المتضمن اقامة الشيخ 

 البلدان العربية ،وعلى ان تتحمل الدولة العثمانية جميع وعائلته وا;فراد التابعون له  في احدى
  )64.(ليرة عثمانية  ) 150( النفقات ، كما كان السلطان قد قرر منح الشيخ راتبا شھريا قدره 

وعندما ادرك . رفض الشيخ عبيد الله ا;قتراح مجددا واعلن انه يريد قضاء الشتاء في كردستان 
وتحصن مع ) اورمار ( تحرك الى ) نه ھرى ( لتعرض له في ان القوات العسكرية جادة في ا

  .قوات قليلة في قلعتھا 

( الى منطقة ) مصطفى باشا  (والمشير ) موسى باشا ( تحركت القوات العثمانية بقيادة المشير 

  .وحاصرت قواتھما القلعة التي كانت قد نالت ا;عجاب في اسلوب بنايتھا ورصانتھا) اورمار 

(  مفاوضات طويلة مع الشيخ عبيد الله بھدف اقناعه بتنفيذ ا;وامر الصادرة عن ان اجرى القائد

ى الوقت حتى يحل ولما كان الشيخ في وضع ; يسمح له بالقتال وبحاجة ال) خليفة المسلمين 
ف الضغوطات على السلطان ، سيما انه حاول ان يھدأ من روع ايران ، اعلن الربيع، وربما تخ

) الشيخ محمد صديق ( ، كما وافق على ارسال ابنه ) الموصل ( ;قامة في مدينة موافقته على ا

الذي يقول عنه ) الشيخ عبد القادر ( الى استانبول بينما كانت السلطات العثمانية تطب منه ارسال 
يقود القوات الكردية ( ، ان عبد القادر مثل ابيه جدير با;حترام وانه ) نيلدوف ( السفير الروسي 

  )65) .(ويفكر في عدم ا;عتراف بالسلطات العثمانية 

قبلت السلطات العثمانية بعرض الشيخ عبيد الله الذي ارسل الشيخ محمد صديق فعP الى استانبول 
.  

رضخ الشيخ عبيد الله والذي لم يكن يملك خيارا اخر ، وخرج من القلعة كما يظھر واعلن 
ه ، يقول البعض ان الشيخ عبيد الله قاوم الجيش موافقته الذھاب الى الموصل بصحبة عائلت

ا; ان الوثائق ،العثماني الذي دك القلعة بمدافعه حتى انھارت فالقي القبض على الشيخ عبيد الله 
التي تفحصناھا جميعا ; تتحدث عن وقوع معركة كھذه او عن اصابة أي شخص من قوات 

لقلعة او اھدمتھا بمدافعه بعد خروج الشيخ عبيد الطرفين ، يحتمل ان القوات العثمانية قد خربت ا
  .يؤكد السلطان العثماني للسفير ا;يراني ان ا;مر تم دون اراقة الدماء . الله ورجاله منھا 

 الى 30 وكان بمعيته كامل باشا وحولي 1882قصد الشيخ مدينة الموصل اوائل نوفمبر من عام 
  .  فارسا 40

 حسب برقية السفير العثماني التي 1882 من عام رنوفمب 27وصل الشيخ مدينة الموصل يوم 
 ، وھو تحت المراقبة بامر من الوزير 1882 نوفمبر 27وصل الشيخ الى الموصل يوم (( تقول 

 )66)) (وحتى يصدر قرار سواء ببقائه في الموصل او نقله  الى جھة اخرى 

 كانت الدولة ا;يرانية تعيش في  على عكس التوقعات لم ينته امر الشيخ بالنفي الى الموصل ،
 لذلك كثفت من ضغوطاتھا ;بعاد الشيخ ،رعب دائم من عودته الى الحدود او ارسال قواته اليھا

الى منطقة ابعد ، كان الشيخ يريد ان يتخذ من الموصل عاصمة لدولة كردستان ومن الطبيعي انه 
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افھا   ، كما اكتشفت الدولة العثمانية كان يقيم عPقات قوية مع اھالي الموصل والعشائر على اطر
; بل حتى ان . ان مكانة الشيخ عبيد الله ونفوذه في الموصل ، كما ھي مكانته ونفوذه في ھكاري 

مساعد القنصل الروسي في وان يكتب الى مراجعه ان الشيخ عبيد الله يتصرف في الموصل كما 
سي ، يملك الشيخ عبيد الله نفوذه كان يتصرف في ھكاري ، ھناك ايضا يقول المسؤول الرو

يشرفني ان اوضح ان الشيخ مع ابنه (( تقول برقية مساعد القنصل . القوي على السكان والعشائر 
اما عبد ...  من الشھر 25الشيخ محمد صديق قد وصلوا بحراسة كامل بك الى الموصل يوم 

 ومن ھناك يعادي صراحة )اورمار ( القادر فانه حتى ا;ن يتحصن مع المسلحين الكرد في 
اذا لم يتحرك المسؤولون في ... تحركات عبد القادر تجري بموافقة والده . الدولة العثمانية 

استانبول ;بعاد عبد القادر عن ھكاري والذي يمتلك ھناك نفوذا مثل نفوذ والده ، عليكم ان 
ھناك يستطيع الكرد القيام . تنتظروا الھرج والمرج مرة اخرى على الحدود العثمانية ا;يرانية 

بانتفاضة وبسھولة ;ن الشيخ عبيد الله غاضب على تركيا الى حد من الصعب جدا ان يتمكن من 
ماله ( ھا ھو الشيخ عبيد الله يعيش في الموصل ، ھناك ايضا يملك . ا;تفاق او الصلح معھا 

  . لموصل ، له نفس سلطته على العشائر الكردية والعربية في و;ية ا) وحاله 

القوات العثمانية ; تغادر ھكاري ;ن الشيخ عبد القادر يتحرك ضد  المسؤولين ويعاديھم ، يجب 
ھكاري ھي مثلما سبق ، . القول ان ابعاد الشيخ عبيد الله لم يجلب ا;من وا;ستقرار الى ھكاري 

  )67...))(مثل ا;يام التي كان عبيد الله متواجدا فيھا 

 العثماني الفرمان بنفي الشيخ عبيد الله وعائلته الى المدينة المنورة  في لھذا اصدر السلطان
) فخري بك (  ديسمبر يكتب السفير العثماني في طھران 23اراضي الجزيرة العربية  ، في يوم 

كامل ( تلقيت خبرا يفيد انه تم تكليف ... صديقي الوفي المحترم (( الى وزير الخارجية يقول له 
شيخ عبيد الله الى المدينة المنورة ، وفي ھذه ا;يام سيسلك الطريق اليھا معه ، من لنقل ال) بك 

  ... ا;ن وبعد لن تصل يده الى الحدود 

ادام الله (  بالخبر وبنجاحي ، انا على استعداد لخدمة ملك البPد إعPمكم من الضروري رأيت
  ).  68)...))(ملكه 

 في وا>قامة ومنھا الى بيروت ثم الى الحجاز واختار العيش نقل الشيخ عبيد الله الى ا;سكندرونة
  . الطائف 

  )69. ( عائلة كردية 100عزيز شمزيني بالقول ان الشيخ ابعد الى الحجاز مع . ينفرد د

 شھادتين عنه بإيرادقد يكتمل البحث ويتعرف المتابع اكثر على شخصية الشيخ عبيد الله النھري 
كان شخصا نشطا ، (( عن قرب وراقب تحركاته فكتب يقول عنه  لشخص ارمني عايشه إحداھا

 والعجائز ، كان الكرد ا@يتام تجاه أبويةيعمل بجد و; يصيبه الخمول ابدا ، كانت عاطفته 
 الشيخ مصائبھم وشكاواھم أسماع من كل حدب وصوب حتى يبلغوا شمزينانيقصدونه في 

يكنون له مبلغا عظيما من ا;حترام وينظرون اليه  ، كانوا وا>رشادوآ;مھم ويطلبون منه النصح 
  )70 )).(ل�نسانكرئيس عادل ومحب 

ودرس والشھادة ا;خرى لباحث اشوري كردستاني عراقي معروف ، اھتم بشخصية ھذا الزعيم 
 الزعامات الكردية الحالية ان يتعلموا من دروس الشيخ عبيدالله ، انه الباحث تاريخه ، فيدعو
 ، دفمن مقاصدي في تقديم ھذا الجزء الھام لتاريخ نضال الكر((  الذي كتب يقول جرجيس فتح الله

 ھذا النضال ، أعباء اليوم ليه ، ان يكون درسا بليغا لمن حملوبعد مرور قرن واحد من الزمن ع
 ھنا ، تجد ان الشيخ لم يكن ستقرئهففيما . وھو درس عظيم يلقنه قائد تلك الثورة سيئة الحظ 

لى نصر يحرزه أو معركة يخرج منھا جيشه ظافرا ، قدر ما كان مھتما بان يزيل عن حريصا ع
 به ، والقضاء إلصاقھاالصفات القبيحة التي دأب المستعبدون  واسم الكرد وكردستان تلك النعوت

 ، فتلك كانت معركته ا@وروبي عن ھمجيته وشقاوته في المجتمع أشيعتعلى السمعة السيئة التي 
 )71)).(، وھي عنده حجر الزاوية للنضال وكسب الحرية الحقيقية 
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،  وبينما كان على 1300 المصادف ليوم التاسع من شھر ذي الحجة 1883 أكتوبر12في يوم 
الى رحمة ربه من ) يوم عرفات ( جبل العرفات يؤدي فريضة الحج انتقل  الشيخ عبيد الله في 

  .رحمه الله . ا عام53جراء اصابته بمرض الكوليرا وكان عمره 

ومن جراء نفس ) رشيد ( كما انتقل الى رحمة الله ومن بعده بثPثة ايام زوجته وابنه الصغير 
  .في مكة ) المعP ( ودفنوا في مقبرة . المرض 

 الشيخ عبيد الله بالخPفة الى ابنه الشيخ عبد القادر والذي سار على منھجه وكان يشبھه أوصى
 لقضية الكرد ونصرة الحق والدعوة الى العدل ، وقد سمح وإخPصه  وتصرفاتهأفكارهتماما في 

 تأسيس ، بذل الشيخ عبد القادر جھودا كبيرة في 1893له بالعودة الى استانبول بعد عام 

وتم انتخابه عضوا في مجلس النواب . المنظمات والجمعيات الثقافية وا;جتماعية الكردية 
  .  العثماني في العھد ا;تحاديانا@عيالعثماني ومن ثم رئيسا لمجلس 

في يوم  . 1925كان الشيخ عبد القادر احد القادة البارزين الى جانب الشيخ سعيد في ثورة عام 
 67، وكان الشيخ قد بلغ ) دياربكر -آمد( ايار شنق الشيخ عبد القادرمع ابنه محمد  في مدينة 24

  . خرين رحمھم الله عاما ، كما شنق قائد الثورة الشيخ سعيد والقادة ا;

  . وكان الشيخ محمد صديق قد توفي قبل ھذا التاريخ 

  

من اتباع ) ميرزا رضا كرماني ( اما ناصر الدين شاه فقد اطلق النار عليه احد ا;يرانيين باسم 
 وفي الذكرى الخمسين 1896جمال الدين ا;فغاني و من اھل مدينة كرمان واصابه مقتP عام 

  . ايران لتنصيبه ملكا على

 وعاش منفيا حتى 1909السلطان عبد الحميد الثاني خلع عن الحكم من قبل الجيش العثماني عام 
   .1918 شباط 10يوم وفاته يوم 
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   )1( الوثيقة 

 1البرقية رقم 

  )1(رانفيلمن مستر تامسون الى ايرل ك

  1880/أيار  /13طھران في 

  

يسعدني ان اعرض لمقامكم إني قد تباحثت مطو; موضوع ھجوم الكرد القاطنين على الحدود 
تم اتخاذ خطوات مھمة لعقد معاھدة تعاون مع تركيا . التركية ا>يرانية مع وزير الخارجية 

  .للسيطرة على الكرد ومنع التجائھم الى المناطق الحدودية 

د طمأنني انه ليس موافقا على عقد ھذه المعاھدة وحسب ، إنما يرغبون في عقد معاھدة أخرى وق
سيتم اتخاذ  مع الباب العالي وحالما يتم تفويض السفير التركي من قبل الباب العالي لعقد المعاھدة 

  .ا>جراءات المقتضية 

تفاوض بشان ھذه المسالة مع  تطلب منه التباحث وال)2)(فخري بك (  استانبول برقية الى بعثت
  . البرقية لم تصل اليه بعد . ا>يرانيين 
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   ا>مضاء                                                                                                      

  تامسون.ف .رونالد

  

  

  

  .ى احيانا الوزير المفوض السفير البريطاني في استانبول، ويسم: تامسون . ف.  رونالد -1 

  . البريطانيةةالخارجيوزير : ايريل كرانفيل 

  .السفير العثماني في طھران :  فخري بك - 2

  

  

  

  

   )2(الوثيقة                                             

   4 برقية رقم 1ملحق 

) وان( سله حاكم و;يةيسعد سفير الحكومة البريطانية السامية ان يرفع لمقامكم التقرير الذي ار

  .حول وضع المنطقة الى الباب العالي 

مناطقھم ) باخ كالي ( في اوائل الشھر الماضي وبسبب مضايقات الكرد ، ھجر سكان ثPثة قرى 
 نيسان أيضا نزح عدد اخر 18في ) . علي خان ( ، الكرد كانوا تحت قيادة ) وان (ونزحوا الى 

، كما ) علي خان ( اشاروا الى الھجمات الجديدة التي شنھا و) وان( من سكان تلك المناطق الى
وتحدث عن المعاملة السيئة التي يلقيھا ) وان( الى ) الجيفاس (و ) اركيش (وصل مبعوث من 

اظھر المبعوث ان سكان المنطقتين وان كانوا قد حصلوا على .سكان تلك المناطق من الكرد 
 ، منةآ المطاحن بسبب ان الطرق غير   الى ون نقلهالحنطة ا; انھم ;يستطيعمحصول جيد من 

والنتيجة انھم يعيشون وضعا صعبا ، ذكر المبعوث أيضا ان الكرد يرعون مواشيھم داخل مزارع 
الحنطة والشعير وبسبب ذلك من المحتمل ان تتعرض ا@راضي الزراعية الى التخريب واحتمال 

  .بروز القحط في العام المقبل احتمال قوي 

  .   ذلك وردت رسالة من السكان الترك وا@رمن الى وان يطلبون فيھا من الحكومة مساعدتھم بعد

يشير في تقاريره الى التمرد الكردي الذي يتوسع يوميا في تلك ) الكابيتان كPيتون ( كما ان 
  .المنطقة وھو يبدي قلقا من توسع التمرد لتشمل جميع المناطق 

 تتعرض الى تھديد جدي ;ن سكان ھذه المنطقة وبسبب اعتقال )اخته مار ( نتوقع ان منطقة 
التقارير الجديدة تتحدث عن . يفكرون في التمرد وا;نتقام ) عابدين باشا ( رؤسائھم من قبل 

(  مصدر موثوق ان حاكم أعلمنا كذلك .الجوع القمح وان الناس يواجھون مشكلة أسعارارتفاع 

ايلويات على القضاة والمفتيين وا@ثرياء في المدينة ولم وزع الحنطة المخزونة في الس) موش 
  . يمنح الناس العاديين أي نصيب منه 

  .صPحيات كاملة للقضاء على الكرد ) وان ( اشك في ان الباب العالي قد منح حاكم و;ية 

القنصل البريطاني في ارضروم يشير أيضا في تقاريره الى ان الكرد وخPل الثPثة ا;شھر 
 20(قرية يسكنھا ا;رمن ، الموجة الثالثة من الھجوم وقعت في  ) 20(خيرة قد ھاجموا قرابة ا;

حزيران ، وفي نظره يجب ان تغلق الحكومة ا>يرانية حدودھا لمنع الكرد المتمردين من ) 
الدخول الى إيران حتى يستطيع الجيش التركي من التصدي للكرد ، ومن غير ذلك ; تملك 

  .كية القدرة على تعقب المتمردين الكرد القوات التر

المستحدثة ) بدليس ( منذ ان تسلم قائد الجندرمة الجديد سلطاته في و;ية ) الميجر تروتر ( يقول 
حديثا وعن طريق منح الرشوة للمقامات ا;على ، ;يزال مصير ستون سجينا بسبب الجرائم 

باش (  كل يوم اكثر ، الوضع في مناطق الكبرى مجھو; ، اما اھالي الو;ية فھم يجوعون في
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Pان الباب العالي يملك القدرة للقضاء على أتصور .بأفضلليس ) ھكاري ( و ) بايزيد( و )ق 
  . الكرد وحل مشكPت المنطقة 

  .التقارير ا;خرى من الممكن ان ارفعھا في اقصر وقت 

  التوقيع                                                                                                          

  كوشن.ج .ج

   1880/ حزيران/ 21

  

  

   )3( الوثيقة                                                    

 

   )*6( مرفق البرقية رقم

   1880 حزيران 20وان في 

القضاء P كرديا قويا بھدف لم يبق ھناك أي شك ، وبسبب تقاعس الحكومة المركزية ، ان تشكي
الشيخ (  بدون شك الموضوع  من ثمار السياسات العثمانية ، )1.(على ا;رمن في حالة النضج 

  .من منظريه )2()بحري بك ( نواة ھذا التشكيل وكذلك ) عبيد 

 عن طريق وأحيانازار رؤساء العشائر وضمھم عن طريق الوعد والوعيد ) بحري بك ( 
  .ات الكردية المتحدة بزعامة الشيخ عبيدالترھيب الى القو

ج ا@رمن من منطقة آغباغ  واخرااالتشكيل الكردي يھدف انشاء و;ية كردية واحدة في تركي ھذا
  :يقول عدد من اصدقائنا المعتمدين في آغباغ  . 3)ھكاري ( 

  

 الشيخ أدعو: عندما وفد بحري بك بعنوان حامل ميدالية الحكومة العثمانية الى آغباغ ، قال ( 
   ) .إليه أيضا مع القوات ا;مبراطورية أنام حاتھا ، سأنض قبل اقتراوإذالزيارة استانبول ، 

ما ان وصل بحري بك عند الشيخ حتى استدعى ليس فقط رؤساء عشائر كرد ارمنستان وانما ( 
  ) .رؤساء كرد إيران أيضا للحضور عند الشيخ 

رؤساء . ء والوفاء امام الشيخ وعادوا بھدايا كبيرة ممى ابن على خان ورجاله اقسموا الو;( 
  ) . وبھذه الصورة أيضا تقبلوا زعامة الشيخ ،العشائر ا;خرى

مع ذلك لم يقبل عدد من رؤساء العشائر مثل ، عبدالرحمن جانكير و كيروت على محمود ، ( 
  )اية الى قواته زعامة الشيخ رغم كل جھود بحري بك ، مع ان من المتوقع ان ينضموا في النھ

في إيران للحضور عند الشيخ عبيد -  ميPن ،ألكان ، ودودري - استدعى بحري بك أيضا عشائر( 
  ) والوقوف في صفه 

  ) منھا ايرانية والبقية تركية 200 بندقية مارتيني 4000ھذا التشكيل يملك في الوقت الحاضر ، ( 

. كة كردية متزامنة في كل من تركيا وايران الحكومة العثمانية تبذل جھودا واسعة لمنع قيام حر( 

  )4). (آسمه ( و ) سلماس ( التشكيل افتتاح مكتب مركزي له في كل من أعضاءھذا بينما يريد 

 ھذا التشكيل  ويخاف منه جدا، قال في مكان انه يريد تقديم أرعبهالذي ) ھكاري ( حاكم آغباغ ( 
  ) ا;ستقالة والخروج من المنطقة 

لتشويق الناس ودفعھم الى ا;رتباط ) وان ( قارير ان بحري بك يبغي الذھاب الىتشير الت( 
)  الى ان فروع الحركة تنشط في كافة المناطق الكردية ا>شارةبالحركة وا;شتراك فيھا ، يجب 

 ا;عتراف بزعامة الشيخ من دون ا@فضلعدد من رؤساء العشائر الترك يعتقدون ان من ( 
  )، لكني اشك ان يكون للكرد ، حتى ا;ن ، جرأة القيام بھذه الخطوة ) 5(الحرب وسفك الدماء

مع ان ا;ھمية السياسية لھذه الحركة غير مؤثرة ا; ان ھناك شكوك ان ينخدع ا@رمن بھذه ( 
  )) الظروف القائمة تأثيرالمقامرة تحت 

 في نظرنا ان أي عمل تعھد قائد الجيش في مدينة  وان بإرسال وحداته الى المناطق المضطربة ،
  . نتيجة أيةعسكري لن يؤدي الى 
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  من الترك ، وعن ذكاء الى ذلك ، وعند تصديق معاھدة برلين يستطيع الكرد و ھم اكثر إضافة
  .طريق الليونة التي يتمتعون بھا التقرب من ا@رمن والحصول على امتيازات 

  

ھا الزمني حيث انھا مؤرخة بتاريخ في مكان آخر وحسب تسلسل) 6(يجد القارئ البرقية رقم * 
حزيران ، لذلك رتبنا الوثائق حسب فترتھا  /20 ، وھذا المرفق بتاريخ 1880 اوكست 17

  .الزمنية 

  

 مطران ا;رمن وقد بعثه الى وزير الخارجية ل مصادر عديدة ان كاتب التقرير ھو تقو- 1
(  عليه التقارير الغربية أطلقاو ما ) جمعية العشائر الكردية ( البريطانية ، والتشكيل الكردي ھو 

 وبعد 1879كان الشيخ عبيد الله يعمل على تشكيل ھذا التنظيم منذ عام ). ا;تحاد الكردي 
) نايرى (في قرية ) مؤتمر شمزينان ( جھوده في عقد أثمرتانتفاضة ھكاري مباشرة ، وقد 

 المؤتمر تشكيل خPلر  رئيس عشيرة وزعيم كردي وعالم دين ، وتقر200بحضور اكثر من 
 الشيخ عبيد الله كل من دعالقد . الجمعية لقيادة النضال الكردي بغية ا;ستقPل الذاتي لكردستان 

 فيھما أثرتمطران ا;رمن والمار شمعون لتنسيق الجھود والحضور الى المؤتمر لكن بريطانيا 
  .سلبا فلم يحضرا 

ا;مير بدرخان باشا  ( أنجالشا ،ھو احد  بحري بك ومن ثم بحري باشا،اوبحري رضا با-2 
 ،بعد وفاة والده منحه السلطان العثماني عبد العزيز رتبة قائمقام – الجزيرة –امير بوتان ) الكبير 

 مرافقا للسلطان عبد أصبح ،وھم نجيب بك و مصطفى بك وبدري بك ، إخوتهمع ثPثة من 
 بإنھاء) حسين كنعان باشا وعثمان بك ( ين  الثائرأخويه بإقناعالحميد الثاني ،كلفه السلطان 

 والبدء بالمفاوضات مع القادة العثمانيين ، ثم كلفه السلطان 1878الحرب مع الدولة العثمانية عام 
  . المفاوضات مع الشيخ عبيد الله النھري بإجراء

 والي  مدحت باشا الىبإعداميقول المؤرخون ان بحري باشا كلف من قبل السلطان لحمل الفرمان 
الحجاز ، وكلف ايضا  بتنفيذ حكم النفي بحق الكاتب التركي احمد مدحت والشاعر نامق كمال 

 من وأنقذھم) رودس ( وغيرھم وكان بحري باشا الضابط المسؤول عن نفيھم الى جزيرة 

(( جاسوس وضعته السلطات العثمانية على ظھر الباخرة ، يصفه الكاتب التركي احمد مدحت 

  ).يف جدا بالرجل الشر

 المسيحي – الكردستاني –العراقي ( يكتب الباحث  ا;مريكي المرموق الدكتور وديع جويدة 
بك وھي حمل الوسام ، تبدو  ) لبحري (والمھمة الموكلة (( عن دور بحري بك يقول  ) ا@صل

 إليهزتھا  التي عا@قوال كانت وإذا في الشؤون الكردية ، هلغرابة ، غير متفقة وانھماكاوھنا وجه 

رسالة المطران والنشاط الذي  اسندته له صحيحا ،اوجب ان تكون الحكومة العثمانية قد عھدت 
وا;حتمال باق بطبيعة الحال في ان تعاونه مع . اليه بمأمورية أھم من حمل وسام بما ;يقاس 

تختار  على انھا حقا صدفة عجيبة ان. الشيخ كان يجري من وراء  ظھر الحكومة وبغفلة منھا 
Pتدانيه مكانة وشھرة اي شخصية في يبدرخان الذ لھا عند الشيخ ، ابن ا;مير الخطير ممث ; 

 . 36ص – مبحثان على ثورة الشيخ عبيد الله النھري –نقP عن جرجيس فتح الله )). كردستان 

)) يطانية حركة الشيخ عبيدالله النھري في الوثائق البر(( في دراستنا التي نأمل ان ترى النور 

  .تحليل لدور بحري باشا في احداث  الحركة 

يمكن القول ان ھذه المنطقة كانت تشمل الرقعة الجغرافية التي تقع جنوب :  منطقة ھكاري -3 
 اورمية وشنو  وشمال مدينة – وغرب مدينتا ورمى – الجزيرة –وشرق   بوتان ) وان ( و;ية

يقع في ) ;لش (  حيث يذكر المؤرخون ان مركز ،) مقلوب ( الموصل واربيل  بما فيھا جبل 
   .ت الحاضر و;ية في كردستان تركيا ھكاري في الوق. جبال ھكاري 

  . سلما س واسمة مدينتان في كردستان ا;يرانية حاليا ، شمال مدينة ورمى -4 
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  في كثير من ا;حيان كان الضباط والجنود الترك ايضا ; يرغبون في قتال الشيخ نظرا- 5

في احدى زياراته ;ستانبول في طريقه الى . لمكانته الدينية السامية التي تناظر مكانة السلطان 
 .الحجاز ;داء الحج تسابق الوزراء لتقبيل اياديه 

  

  

   )4( الوثيقة                                                   

  2رقم 

  

  ) 1(من ايريل كرانفيل الى مستر كوشن 

   1880 تموز 1خارجية في وزارة ال

 نيسان والمرسلة صورة منھا اليكم ، ان وزير 14يتبين من رسالة مستر تامسون المؤرخة في 
الشؤون الخارجية ا>يرانية قد ابدى استعداده لعقد معاھدة رسمية مع تركيا بشأن القضاء على 

الة ان السفير التركي في وقد اظھرت الرس. التركية -ھجوم الكرد الساكنين في الحدود ا>يرانية 
جنابكم مكلف بمتابعة الموضوع والحصول ) . 2(طھران لم يتسلم ا@مر من استانبول لحد ا;ن

  .على النتيجة النھائية 

  

  .السفير البريطاني في استانبول : كوشن . ج. جورج- 1

  .دة  كانت استانبول تماطل عمدا ، وتعرقل الجھود البريطانية لتوقيع مثل ھذه المعاھ- 2

  

   )5( الوثيقة                                           

  3رقم 

  

  من ايريل كرانفيل الى مستر تامسون 

   1880/تموز / 1وزارة الشؤون الخارجية في 

حكومتنا السامية  سعيدة بقرب انعقاد معاھدة تعاون بين إيران والباب العالي للقضاء على ھجوم 
 ا>يرانية ، وھي راضية تماما عن جھودكم في ھذا - الحدودية التركيةالكرد الساكنين في المناطق

  .الشأن مع وزير الشؤون الخارجية ا>يرانية 

طلبت من سفير حكومتنا السامية  في استانبول العمل على تسريع انعقاد مثل ھذه المعاھدة وعدم 
  .إضاعة الوقت 

  التوقيع ايرل كرانفيل                                                                                    

  

  

  

  )6(الوثيقة                                                        

  

  

  

   8 وثيقة رقم 3المرفق 

  الى القنصل العام آبوت

   1880 تموز 8ارومية 

ما عدا بعض عشائر  . )1(في سلسة مراتب السلطة ا;سPمية ، يضع الشيخ نفسه الشخص الثالث
. الكرد داخل إيران يقر الكرد جميعا بزعامة الشيخ ، يعيش الشيخ عبيد الله كما يعيش الملوك 
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يرى من بين الضيوف ا;فراد .  شخص الطعام على مائدته يوميا 1000 حتى 500يتناول ما بين 
  . ين  ا>يرانية والتركية   الناس الى المسؤولين الكبار في الدولتأفقرمن كل طبقات المجتمع ، من 

في . يقوم الشيخ وابنه شخصيا بالتحقق في شكاوي وطلبات الشعب ويبحثون معھم عن قرب 
يقوم الشيخ من اشراقة الشمس .  الله ; وجود لشئ باسم المشروبات الكحولية دو;ية  الشيخ عبي

ون اوامره من  وينفذشعب الشيخ يعشقه. وحتى منتصف الليل بتصريف ا;مور ا;دارية لشعبه 
الشيخ ذكي جدا وھو على خPف ) . 2( على القوانين يصحبه حكم الموتا;عتداء. غير نقاش 

  ) . 3(سائر الروحانيين على اطPع بعلوم الزمان

على  شخصيا أقدملھذا . يود الشيخ ان يوحد الكرد ويقضي على السرقة والنھب وقطاع الطرق 
حتى ) تركه فه ر (و ) مركه فه ر ( و )باش قلعة ( و )ه ر ڤ هگ( شراء ا@راضي الزراعية في 

  .يتمكن من تشغيل عدد اكبر من المزارعين 

ابن الشيخ يدعى عبد القادر ويقوم مقام الشيخ ، المذكور يعيش ا;ن في إيران ويحمل رسالة من 
والكرد ) ان على خ( والده الى السلطات ا>يرانية حول ما جرى من قيام الكرد الشكاك برئاسة 

 اللصوصية بإعمال، الذين ھم شكP من رعايا الحكومة ا>يرانية ، ) حسن بك ( الھركيين برئاسة 
 الناس وتعكير امن المنطقة ، وقد طلبت حكومة الشيخ من أموالوقطع الطرق وا>غارة على 

ن الحكومة  وقت أو السماح لقوات الشيخ بإنزال القصاص بھم ، لكبأسرعإيران حل ھذه المشكلة 
ا>يرانية لم تھتم للمسألة لذلك ھدد الشيخ باجتياح الحدود ا>يرانية والقضاء التام على اللصوص 

( و ) مه ركه فه ر ( يحمل المذكور اقتراحا آخر وھو تأجير سھول . في حالة تكرار الحوادث 

  .سنويا مقابل مبلغ معين من المال ) برادوست 

ه جيش مجھز بالمدافع قد ورد الى برادوست للقضاء على عشيرة  كان ابن الشيخ ومعأسابيعقبل 
 فارس عند الشيخ في اشارة ;حترامه 100 ابنه مع وأرسلاظھر ندمه ) علي خان ( شكاك ، لكن 

 قلعة  وسط مناطق وبنى) برادوست ( لقد اشترى الشيخ أيضا قرية في . له وطلب العفو منه 
  .شكاك وھركي 

  

السلطان العثماني وشريف : بمراجع العالم ا;سPمي المشار اليھم ھنا ھم  نعتقد ان المقصود - 1
  .او ھم السلطان العثماني والشاه القاجاري والشيخ عبيد الله .مكة والشيخ عبيد الله 

 أمر الشيخ عبيد الله في حالة غير اعتيادية بشنق نفر من مقاتليه خالفوا اوامره وقاموا ببعض - 2
ھذا ا;مر عدّه المبشرون . المدنيين وكما تحصل عادة في معظم الحروب السرقات من السكان 

 أيةعلى . ا;مريكيون ، مع محبتھم للشيخ وصداقتھم له وخاصة الدكتور كوجران ، اجراءا قاسيا 

حال يجب ان ; نحكم على وقائع مرت عليھا ما يقارب القرن والنصف بمقاييس اليوم ، ولكن 
  .القيادات العصرية الى انھا ليست السلطة الحصرية  يجب ان تنتبه بالتأكيد

 اعتقد ان المقصود ھو علوم الزمان مقرونا بالمكان  ، لم يكن للشيخ عبيد الله معلومات - 3
جغرافية مثP عن عالم يمتد خارج الدولة العثمانية ، حادثة طريفة يذكرھا الدكتور كوجران 

ا;ن : ووضعھا على طرف وقال )سفرجلة ( الشيخ ذات يوم ومن خPل حديثنا ، تناول (( ويقول
 تقع لندن وطھران وأين تقع موسكو أينوھي قريته ،وا;ن عين لي ) نھرى ( يا دكتور ھذه 

 كوجران بذكائه وتعطشه وأشاد.فتناول كوجران كمثرات واجاصات وقام بعمل خريطة منھا .
  )).لشيخ عبيد الله  مبحثان على ثورة ا–نقP عن جرجيس فتح الله (( للمعرفة 

  

  

  )7(الوثيقة                                             

   7 مرفق  رقم 

 )2(الى ميجر تروتر) 1(من القائم باعمال القنصل ، كPيتون

   1880 تموز 11باش قلعة 
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  ضابطا عند الشيخ عبيد اللهأرسلانه وقبل فترة ) توسون باشا ( عندما وصلت ھنا قال لي الحاكم 

وصل سمعي كPم غريب ، يقال ان ا@رمن يريدون إنشاء منطقة (   رسالته ، قال الشيخ >يصال
ابدا .  وكذلك يعمل النسطوريون على رفع العلم ا;نكليزي والقبول بعبوديتھم ) وان(حكم ذاتي في

في نفس الوقت بعث الشيخ ) لن اسمح بعمل كھذا وان تطلب ا@مر حتى تسليح النساء أيضا 
بعوثا الى المار شمعون وطلب منه ا;نضمام اليه في محاربة الترك وطلب ا@مر نفسه من زعيم م

 معه حتى أھالي هللاصطحب الشيخ عبيد. ا@رمن في المنطقة وتعھد بحمايتھم والدفاع عنھم 
  .القرى التي تبعد أربع ساعات عن باش قلعة 

مصادر مطلعة تفيد . تانبول لطرح مقترحاته  ولده الى اسإرسالكما يقول الباشا ان الشيخ بصدد 
ان اقتراحات الشيخ تتضمن اعتراف استانبول بنوع من الحكم الذاتي لكردستان وانه مقابل ذلك 

وفي حالة الموافقة على الحكم الذاتي ) 3)(بدرخان بك ( سيرسل خراجه الى استانبول عن طريق 
  .التام سيزيد من مقدار الخراج 

) 4(يخ وكذلك الكرد يعارضون بشدة منح أي امتياز الى النسطوريين وا@رمنمن الواضح ان الش

 النسطوريين وا@رمن في الحركة إشراكفي نفس الوقت يريد الشيخ من زعامته على كل الكرد . 
 كردستان أراضي; شك ان الشيخ يبغي بسط سلطته على كامل . الكردية ضد الحكومة التركية 

 )5(ولى معارضة شديدة من عشيرتين قويتين جدا ، والثانية عداء ولده لهلكنه يواجه عقبتين ،ا;

حصول  في الوقت الحاضر إ; ان خ لذلك ،ومع ان من الممكن ان قوات كثيرة تحيط بالشيإضافة.
 تتسبب في ان تقلب العشائر ورؤسائھا المغرورين ظھر المجن ھزيمة أو حتى معركة عنيفة قد

  .للشيخ 

 او حكومة نيابية امر سلبي في نظري،لكن الواقع ان شخصا قويا ومقتدرا يقف منح الحكم الذاتي
على رأس ھذا الھرم وفي اعتقادي يجب ان تبادر الدول ا@وربية الثانوية >رسال مساعدات الى 

  .ھذه الحركة 

نمو  المذھبية في المنطقة ي–توجد مسألة أخرى اود ا;نتباه لھا وھي انه نتيجة الروابط السياسية 
ا;عتقاد بقوة ان النسطوريين جديرون بالوصاية ا;نكليزية ، وھذا الوضع يؤدي من جانب الى 

  .تولد شكوك لدى سائر شعوب المنطقة ومن جانب آخر يسبب ھدم الثقة بين استانبول ولندن 

  التوقيع                                                                                               

  ايملياس كPيتون                                                                                          

  

 ايميلياس كPيتون ، ضابط بريطاني برتبة نقيب ،كان وكيP للقنصل البريطاني في مدينة وان - 1
.  

  

  .عام في كردستان القنصل البريطاني ال:  الميجر ھنري تروتر - 2

 كان ا;مير بدرخان باشا قد انتقل الى رحمة الله في ذلك الوقت ، قد يكون نجله بحري باشا ھو - 3
  .المقصود 

لم يكن الشيخ او .  الوثائق البريطانية تطلق اسم النسطوريين على ا;شوريين في كردستان - 4
 من التقرير توضح رأي الشيخ بوجوب الكرد يعادون حقوق ا;شوريين او ا;رمن ، الفقرة التالية

 حرية الشعب الكردستاني وتحقيق حقوقه ككل ، كان الشيخ بعيد النظر لتحقيقالنضال المشترك 
ويريد ان يسد الطريق امام المحاو;ت الرامية الى تجزئة شعب كردستان او تجزئة وطنه وخلق 

  . الداخلية تالتوتر والصراعابؤر 

 يشاطر والده في أحيانا لم يكن  ،محمد صديق ،عبيد الله نجل الشيخ  بعض المصادر تذكر ان - 5
  .لكنه قاد احد محاور الحرب عندما قامت الحركة . جميع توجھاته

  

  

  )8(الوثيقة                                                    
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   4 رقم2المرفق 

  

  )1(من حسن باشا الى قدري باشا

   1880/ تموز  /14

طلب من صاحب السعادة مباشرة الذھاب شخصيا الى .  تموز2ة البرقية المؤرخة في تم ترجم
وكذلك إبPغ كافة رؤساء . المناطق المتأزمة وبذل كل الجھود ;عادة ا@من وا;ستقرار فيھا 

العشائر عن طريق المخبرين والمأجورين المحليين وجوب التصدي بحزم لكل ا@عمال التي 
  . الى الناس تسيء

عدد قليل من المغرضين يود تضخيم الحوادث الصغيرة .شكر الله حتى ا;ن لم تقع حوادث عنيفة ن
.  

) كيدي  ( الماشية في رأس من 800 في المدينة حول نھب إشاعةفي الخميس الماضي انتشرت 

 إرسالمباشرة تم .أيضا ھذا الخبر أكد الروسي لوان، القنص ساعتين منالتي تقع على بعد 

 فقط رأس 30لتحقيق في المنطقة ، تبين بعد انتھاء التحقيق ان عدد الماشية المسروقة ھيئتين ل
 ان اعرض أمل . )2( ; يرومون إ;  تضخيم القضية وإظھار ان المنطقة غير آمنةا@عداءوان 

  .على مقامكم تقارير ;حقة 

  

  .العثمانيلداخلية  لم نتعرف على قدري باشا قد يكون وزير اوان، والي و;ية باشا، حسن - 1

الروس والجماعات ا;رمنية التي كانت تشكو كثيرا للدول الغربية وتتھم (  يقصد با;عداء - 2
وسيا خاصة ، الى ررى ،يھم ، وتقصد من ذلك جر القوى الكبالكرد با;عتداء عليھم وسرقة مواش

 .ھدة برلين التدخل بحجة ان الدولة العثمانية ; تستطيع توفير ا;من لPرمن حسب معا

 

  

  )9(الوثيقة                                                        

  

  

   8  رقم 1المرفق 

   1880 تموز 14تبريز 

  )1(من القنصل العام آبوت الى مستر تامسون

 تموز التقى نظيري التركي بالوالي للتباحث حول مشاكل 11يسعدني اطPعكم انه وبتاريخ 
 برقيات منفصلة أرسلتبعد اللقاء مباشرة ).باشكال (ا;يراني قرب –لتركي الشريط الحدودي ا
  ) .وان ( في طھران والى باشا ) الباب العالي ( الى كل من ممثلي 

من . شنوا ھجوما واسعا داخل ا@راضي التركية) 2)(الشكاك وحيدرانلو( تظھر الد;ئل ان الكرد
 نشأت بسبب  بدء ھجوم بعض العشائر من @زمةاجانب آخر تقول السلطات ا>يرانية ان ھذه 

  .طرف الحدود التركية 

اما عشائر ھذا الطرف من الحدود فمع انھم على وفائھم للشاه ، ولكن ولكونھم على المذھب 
لذا الشيخ ھو . السني يرون في الشيخ عبيد الله زعيمھم المذھبي ويكنون له ا;حترام والتبجيل 

من تبريز الى ) بالجنرال كوبي خان (  ان يبعث أرى. الحدود رمز وحدة الكرد على طرفي 
Pتقاء بممثل عن الباب العالي والتباحث معه لالحدود ل. 

على طول الثPث . من غير شك ، الخPف الحدودي ا;يراني التركي مسألة غير قابلة للحل 
 التوصل الى نتيجة  ظھر ان ا@مل مفقود في،سنوات التي قضيتھا ھنا ، كلما عقدت المباحثات

نھائية ، فإذا لم تعقد معاھدة رسمية بين ھاتين القوتين ; يمكن توقع حالة ا@من وا;ستقرار على 
  .   التركي –الشريط الحدودي ا;يراني 
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  آبوت.ج .التوقيع ويليام                                                                                    

  

  

القنصل البريطاني العام في تبريز عاصمة  اقليم اذربيجان الشرقية في : آبوت . جي .  ويليام - 1
  .لعب دورا مشبوھا اثناء حركة الشيخ عبيد الله . ايران 

 مدينة ورمى ، وحيدرانلو عشيرة  كردية في كردستان ايران تسكن غرب الشكاك عشيرة- 2
  .ا تسكن اطراف مدينة وان في كردستان تركي

  

  

  

  

  )10(الوثيقة 

  

  

   8  رقم 2المرفق 

  من القنصل العام الى مستر تامسون 

   1880 تموز 15تبريز 

ضي من الشيخ عبيد افي العام الم)الباب العالي ( يسعدني اعرض لمقامكم ان الموقف الذي اتخذه 
  .زعيم الكرد ، موقف خطير جدا في المستقبل .. 

شيخ بشدة تبعث اليه بالھدايا، وفي أجواء من ا;نعدام التام للثقة الحكومة التركية وبدل ان تقاتل ال
  .تصب الزيت على النار 

لقد اصطحب الشيخ معه الكرد بالتمام على طرفي الحدود وحتى عشيرة شكاك التي كانت موالية 
  .يقال ان القوات التي بإمرته مجھزة بسPح المتريالوز . للشاه استدعاھا الشيخ عنده 

تعيش في ھذه المنطقة ) . بازركان ( د ابن الشيخ ومعه فوج من الجنود الترك في اخيرا وج
يتوقع . في ا@زمنة القديمة كان اليھود يسكنون ھذه المنطقة ) . برادوست ( و ) كه وره ( عشيرتا 

أو ) علي خان(ان ھدف ابن الشيخ من ھذه الزيارة ھو إظھار قوته امام عشيرة شكاك بزعامة 
  .ئب بازركان ترميم خرا

) . 1)(ميركه فه ر( الحكومة ا>يرانية ; تستطيع بسبب ممانعة الشيخ من اقامة اداراتھا  في 

ومبعوثي الشاه يجرون مفاوضات حول حكم ذاتي ) 3)(;ھيجان ( و ) 2)(شنود ( زعماء عشائر 
  .قة وھكذا يبدو ان سلطة الشاه قد اندثرت في المنط. محدود وا;متثال @وامر الشيخ 

في اعتقادي ان توسع سلطة ھذا الشيخ الرجعي تشكل خطرا كبيرا على الطرفين ا;يراني 
ومن الممكن ان يتسبب التعصب المذھبي للشيخ خطرا على المسيحيين الساكنين في . والتركي 

 امام بسط الشيخ أمانالمناطق الكردية في إيران ھي ا;خرى ليست في ) 4.(المناطق الكردية 
  .ونفوذه سلطاته 

  

 كيلومتر ، يحتوي على 40 مدينة ورمى بحوالي سھل زراعي خصب غرب: كه فه ر ر مه - 1
  .عدد من القصبات والكثير من القرى 

يرانية ، تقع على ھضبة عالية  على الحدود العراقية ا;مدينة صغيرة نسبيا) اشنوية (  شنو - 2
  . الشھير ) كيله شين (  جبل شرق

  .  في اطراف مھاباد  ;ھيجان ، مدينة- 3

 ينفي القنصل البريطاني العام في تقارير ;حقة مثل ھذا الخطر ويؤكد على المعاملة الحسنة - 4
  .جدا لقوات الشيخ مع المسيحيين 
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 )11(الوثيقة                                             

  

   8 رقم 

    الى ايرل كرانفيل من القنصل العام آبوت

   1880 تموز 21تبريز في 

 يسعدني ان ارفع لكم ثPثة رسائل كتبتھا الى الوزير المفوض للحكومة السامية في طھران حول 
  . التركي –القPقل على الشريط الحدودي ا;يراني 

 ، عاجP أو آجP ستجذب انظار ن; محالة ان المسألة الكردية تتعلق بمصير ا@رمن والمسيحيي
 كردستان، اما بخصوص تركيا يجب أوضاعانب من الحدود اراقب من ھذا الج. اوروبا نحوھا 

  .البحث عن طريق مؤثر 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   )12(الوثيقة 

  

  

  من مستر كوشن الى ايريل كرافيل

   1880 اوكست 2في 

  سيدي

حزيران وا@ول من تموز حول مسالة الكرد في و;ية  / 30اشارة الى مراسPت سيادتكم في 
  ).2)(عابدين باشا (  المواضيع مع ن اعرض لمقامكم إنني تباحثت بشان ھذه، يسعدني ا)1(وان 

وردتني تقارير عديدة عن القPقل في الحدود التركية ا>يرانية ، وتباحثت مع مختلف السلطات و 
بصورة واسعة إمكانية عقد معاھدة تعاون بين إيران والباب العالي للقضاء على تمرد الكرد في 

ية التركية ا>يرانية ، لكن أرى ان لم يتم التفاوض مع استانبول وطرح الموضوع المناطق الحدود
  .عليھا ; يمكن الحصول على نتيجة مرضية 

اعتقد ان شخصا حازما جدا ويحوز على دعم القوات العسكرية أيضا يمكن ان يتعامل معنا حول 
عثماني الذي طلب مني في ا@سبوع الماضي قدمت مقترحاتي الى السلطان ال. مسالة الكرد 

  . الحضور عنده بشأنھا 

ھناك خطة جديدة قيد التنفيذ وستصل اليكم تفاصيلھا خPل ( تفضل السلطان العثماني بالقول 
فقط ھناك مسالة لم تحسم .  ، ھذه الخطة تشمل فعاليات الجندرمة في الو;يات الشرقية أيامبضعة 

ت الجندرمة ام ا;سلوب الرومي دي في عمليا الھولنا@سلوب إتباع ا@نسببعد وھي ھل من 
 أيضا ان وجود ضابط أكدت ا;سلوب الرومي انه ا;كثر تأثيرا ، انا أنصار طبعا يرى )3(؟

   .ا@حوال وبصPحيات واسعة مھم في كل كفء
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ويظھر ان .  وقت بأسرع ھذه المسالة إنھاءمن طريقة حديث السلطان فھمت انه يرغب في 
البرقية التي استنسخت يوم امس من قبل .تصر على حل المسالة بصورة قطعية السلطات التركية 

  .ةالترجمان ا;ول   ارسلھا ملحقة  بھذه الرسال

                                                                  التوقيع

    جي كوشن.                      جورج 

 عثمانية كبيرة و;زالت مركز  ، كانت عاصمة ايالةركيامدينة كبيرة في كردستان ت:  وان - 1
( و;ية في الوقت الحاضر ، تشتھر ببحيرتھا المسماة بحيرة وان ، تقع المدينة شمال شرق مدينة

  ) آمد -دياربكر

وزير الخارجية للدولة العثمانية ، وھو الباني ، قبل استيزاره كلفه :  عابدين باشا -2          
س لجنة لدراسة الحالة في كردستان بناءا على طلب الشيخ عبيد الله بتطوير اوضاع السلطان بترؤ

   . 1878الكرد عام 

  

  

  

 ربما كان السلطان يسخر من السفير البريطاني او يخدعه ،ان القول ان مسالة التحرك ضد  - 3
في ذلك الشيخ عبيد الله متوقف على اسلوب التحرك غير منطقي ، التحرك ضده لم يكن مطروحا 

 Pالوقت اص.  

             

  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )13(الوثيقة 

  

  

  6رقم 

  من ايريل كرانفيل الى مستر كوشن

   1880 أوكست 17

  . نسخة منھا  اليكم مع ھذه البرقية أرفقتلقيت برقية حول مسألة تشكيل جمعية كردية ، 
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  )14(الوثيقة 

  

  

  5  رقم 

  تر كوشنمن ايريل كرانفيل الى مس

   1880اوكست  / 19وزارة الخارجية في 

جھودكم المضنية ليP ونھارا . استلمت رسالة صاحب السعادة المؤرخة في الثالث من اوكست
( ;قناع الباب العالي بإنھاء مسألة الكرد على الحدود ا>يرانية التركية وتأثير افكاركم على 

  .)1(دير  حزيران موضع تق21بخصوص حادثة ) عابدين باشا 

  التوقيع ايرل كرانفيل 

  .   ; توجد معلومات عن ھذه الحادثة - 1

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   )15(الوثيقة 

   7 رقم 

  من مستر كوشن الى ايرل كرانفيل

   1880 اوكست 23



 35

  سيدي

حول )وان (  قنصل الحكومة السامية فيبإعمال من القائم أرسلت الرسالة التي أرفقيسعدني ان 
  .شيخ عبيد ووضع النسطوريين المسيحيين منھج وسياسة ال

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )16(الوثيقة 

   9رقم 

  من مستر تامسون الى ايرل كرانفيل

   1880 اكوست 23طھران في 

 سيدي

يسعدني اعرض على مقامكم ، اني اعمل على اقناع السلطات ا>يرانية والتركية ;تخاذ موقف 
  .حدودي مشترك ضد الكرد الساكنين في الشريط ال

طمأنني وزير الخارجية انه سيبذل كل جھوده ;قناع سلطات بلده باجتثاث ھذه الحركة غير 
القانونية ، ولكنه كان معاتبا من موضوع ان تركيا  وكلما وقعت قPقل داخل تركيا أو قرب 

من مشاكل تركيا ھي  % 90الحدود ا>يرانية ، تحاول القاء المسؤولية على إيران في حين ان 
نتيجة سياساتھا الخاطئة ، اورد المذكور بعض ا;مثلة وقال ان حكومة إيران دائما في رد فعلھا 

  .على ھذه الحوادث اكثر تجاوبا من تركيا التي تحاول حل مشاكلھا بالقوة 

دود قبل وقت قال وزير الخارجية ، مثال على ذلك ھو ان مصادمة وقعت بين عشائر طرفي الح
المنطقة الحدودية مباشرة للتحقيق ) قلي خان (  ايرانية برئاسة ةمن ا;ن ، وقصدت ھيئ

  .ل التباحث الحضور في محن يئة تركية ا; ان الترك امتنعوا عبا;شتراك مع ھ

 تموز والتي اشرت اليھا بقيام 1وحول اقتراحات حضرة الشاه بشان ما ورد في رسالة يوم 
 اتفاقية مع الباب أيةلكرد فان إيران على استعداد لعقد الجانبين بتسلم وتسليم الPجئين والمقاتلين ا

ولكن ھناك عدد من المشاكل وعلى سبيل المثال التأخير الطويل الذي يتسبب فيه السفير . العالي 
  . العثماني في طھران 

  تامسون   .ف.                                    التوقيع رونالد
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  )17(الوثيقة 

  

  

  77قمر

  من القنصل العام ، آبوت الى ايرل كرانفيل

  1880 ديسمبر 7 تبريز في 

  سيدي 

يشرفني ان أرفق نسخة من خمس رسائل بعثت بھا الى الوزير المفوض للحكومة السامية في 
  . إثناء استعدادي للسفر الى أرومية سبتمبر 27طھران ، ھذه الرسالة كتبت في 

  آبوت.                   التوقيع ويليام ج                             

  

   )18(الوثيقة 

   77 رقم 1المرفق 

   مستر تامسون  الىمن آبوت ، القنصل العام

  1880 سبتمبر 11تبريز 

الذي كان قد ھرب الى ) ور گمن( زعيم عشيرة ) ھمزة آغا ( ان يشرفني ان اعرض لمقامكم 
استعداده لدفع الضرائب والخراج الى حاكم مھاباد تركيا قبل عدة سنوات ، عاد الى إيران وأعلن 

.  

  

حاول حاكم مھاباد وحال سماعه الخبر اعتقاله إ; ان ھمزة آغا ذھب الى جھة  ما وخلص نفسه 
  .من الخطر 

وقد أرسلت ) . ;جان ( و ) مھاباد ( يحتمل ان ھمزة آغا قد عسكر مع قواته في منطقة تقع بين 
  . فرد الى المنطقة  للقضاء عليه 2000كل من الحكومة ا>يرانية قوة تتش

) الشيخ عبيد الله ( من ا@فضل لدولة إيران كسب صداقة ھمزة آغا وبعكسه يحتمل ان ينضم الى 

  .ويعلن له الو;ء 

  آبوت.ج.                                   التوقيع ويليام 
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  )19(الوثيقة 

   77 رقم 2المرفق 

  1880بر  سبتم16تبريز 

  )مقتطفات ( 

وصلت المعلومات الى ولى العھد ( بعد ظھر يوم أمس جاء عندي مبعوث وزارة الخارجية ، قال 
المشار إليه يشكل تھديدا . من مصادر متعددة تفيد ان ھمزة آغا قد التحق بقوات الشيخ عبيد الله 

بار ا;ضطرابات أطراف جديا >يران ، ولي العھد ; يصدق ھذه الشائعة ولكنه وعند سماعه أخ
  ).للتحقق من المسألة وا;طPع على الموضوع بدقة ) 1(مھاباد أرسل مبعوثا عند إقبال الدولة 

  .حاكم ارومية : اقبال الدولة - 1

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   )20(الوثيقة 

   77 رقم 3المرفق 

   1880 سبتمبر 22تبريز 

وبرفقتھما جيش عظيم   ) اھمزة آغ( و )  الشيخ عبيد الله( انتشرت شائعات بين الناس تفيد ان 
الذي كان مواليا للشاه وطلب من ) 1)(احمد آغا ( ، التحق بالشيخ أيضا ) اشنوية ( يتقدمون نحو 

  .في الجنوب ) جغتو ( إيران إخPء المناطق الكردية حتى نھر 

 جميع القرى . المارتيني ق جندي ، أكثرھم مسلحين ببناد3000يقال ان جيش الشيخ يتألف من 
التي وقعت على طريق مسيرة الشيخ لم يلحق بھا أي ضرر ، أمن الشيخ عبيد الله ا@رزاق في 

  .وقت سابق 

وان الشيخ لم ) ه فه ر گرمه ( مبعوث الوزير ; يصدق ھذه الشائعة ويعتقد ان ھمزة آغا في 
  ) .نوجي ( يتحرك من 

  .أكيدة من إقبال الدولة يأمل ولي العھد ان يحصل بأقصى سرعة على معلومات 
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لقيادة ) 2)(الجنرال آقا خان ( تستعد حكومة اذربيجان للمواجھة المحتملة مع الكرد ولذلك عينت 
  ) .مھاباد ( الى ) قه ره ده ( الجيش ، لكن لحد ا;ن أرسل عدد قليل من القوات العسكرية من 

تستعد ) مراغة (  ، القوات في كذلك وصلت المعلومات عن إرسال أربع قطع مدفعية الى المنطقة
  .أيضا 

أبلغ إقبال الدولة ولي العھد انه ; يستطيع إرسال قوات أرومية الى المنطقة ;ن ترك مدينة 
  .حدودية كبيرة مثل أرومية من غير دفاع أمر في غاية الخطورة 

  . عداء الشيخ >يران خطر جدا نالمنطقة، فا كرد ھائل بينو;ن للشيخ نفوذ 

  .ان تركيا وإيران ليس بوسعھما غض النظر عن خطر استخدام الشيخ للقوة اعتقد 

في لقائي القصير مع نظيري التركي قبل بضعة أيام ، أنكر السفير تحشيد الكرد للجيوش بزعامة 
  .ومPقاته الشيخ ) نوجى ( الشيخ عبيد الله ولكنه أكد  سفر ھمزة آغا الى 

قد ذھب أيضا عند الشيخ ولكنه احتفظ بعPقاته )  مامش احمد آغا( أضاف القنصل التركي ، أن 
  .الجيدة مع الحكومة بعد عودته الى إيران 

  

 الحكومة القاجارية تجنيد أرادتوالذي ) محمد اغا مامش (  من المحتمل انه - 1 -1
كان لھمزه اغا ابن شقيق باسم . عشيرته ضد الحركة فالتحق بھا مع عشيرته 

دم ھمزه اغا مع القوات ا;يرانية داخل مبنى حاكمية احمد اغا ، قتل عندما تصا
.حاكم مھاباد اعتقاله ) لطف خان ( مھاباد عند محاولة ا;مير  

  . ھو الجنرال مصطفى قلي خان اعتماد السلطنة - 2

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   )21(الوثيقة 

   77 رقم 4المرفق 

  من القنصل العام ،آبوت الى مستر تامسون

   1880 سبتمبر27تبريز 

يوجد في اشنوية ، يوجد ھناك كذلك عددا من الزعماء الكرد من ضمنھم ) الشيخ عبيد الله ( نجل 
  . شخصا 150، يبلغ مجموعھم ) ھمزة آغا (
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  .تصل المعلومات ان العائPت ا;رمنية والروسية تغادر مدينة مھاباد بسبب اجواء الحرب 

  .قيقة للھجوم على إيران صعبا  ; زال التأكد من ان الشيخ عبيد الله  يتھيأ ح

زعيما للشعب الكردي ) بالشيخ عبيد الله ( 5 يجد مناصا من ا5عتراف  رسميا ) الباب العالي ( 
  .وان تستوفي منه ا?موال مقابل حفظ أمن كردستان 

من جانب آخر ھناك احتمال ان يعلن الشيخ عبيد الله انفصاله عن كل من إيران وتركيا ويعلن 
  . الذاتية إمارته

الضغوط السياسية الكبيرة التي تمارسھا اوروبا على العثمانيين تجعل أي شكل في تغيير النظام 
  .السياسي لھذا البلد ممكنا 

 

  

  

  

  

  

 

  

  )22(الوثيقة 

   61  رقم 5المرفق رقم 

  نقاط مثيرة في رسالة الشيخ عبيد الله الى اقبال الدولة 

   1880 سبتمبر 15

 ;جراء المفاوضات مع )1)(الحاج مP اسماعيل ( انه  ارسل تحية ، يقول بعد عرض السPم وال
  . عائلة تعيش في كردستان 5000من غير شك ان الحكومة تعلم ان . الحاكم 

 التحقيقات المفصلة حول إجراءالسبب الرئيسي لتعريف الكرد كقوم غير منطقي وشرس ھو عدم 
  .ھذا الشعب 

 صالحة وعناصر غير صالحة ، فلماذا وبسبب عدد من عناصر  يوجد عناصرا@قواممن بين كل 
  .غير صالحة تعمم الصفة على كل الكرد 

  . بحق الكرد ھو عدم قدرة العثمانيين وا;يرانيين على حكم كردستان ا>جحافان سبب 

  .انھم يعيبون الكرد ، والكرد ايضا ; يقرون حاكميتھم 

  . تحاد وتأسيس دولة ونظام يستند اليھم لذلك عقد الكرد على طرفي الحدود عھد ا5

اذا جرت ا;مور الى الحرب ، . من المحال القضاء على ھذه الثورة باستخدام الوسائل العسكرية 
  .لذا من ا;فضل ان تسلك الحكومة ا;يرانية مسلكا عاقP . تأكد باني سأحطمھم 

ن مصداقيته في القول والفعل وان يبين الشيخ في النھاية ان ھدفه من كتابة ھذه الرسالة ھو بيا
  .الحاكم مخير في عمل ما يرى انه المصلحة 

  . لم نتعرف على ھذا المبعوث - 1

  

  

  

  

  

  

  

  

  )23(الوثيقة 
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  61 رقم 2المرفق 

  من الشيخ عبيد الله الى الدكتور كوجران 

  1880 سبتمبر 25

  الترجمة 

 شخصا من أعواني  في 50 رؤوس بقطع) شعاع الدولة ( من غير شك اطلعتم على كيفية قيام 
  . تومان 100000العام الماضي ، وكذلك تسببه في خسارتي 

  .; يقرون حقوقنا رسميا . العثمانيون وحكومة ايران ; توجد لديھم ابدا نية صافية 

  .تعرض مثلي الى خسارة فادحة ) حاج غفور خان ( نجل ) فرج عبد الله خان ( 

اشنوية ،مبلغ ) ابراھيم خان ( و ) معين الدولة عبدالله خان ( قبل عدة اشھر تم ظلما تغريم 
 . تومان 20000

  . نساء 10الساقط وعديم الشرف نھائيا بخطف ) شعاع الدولة ( قام 

 تومان في نفس 1500من قبل حاكم مكري وتغريمه مبلغ ) عبد الله بك ( في ھذا العام تم اعتقال 
   .أسرى وأخذنعن ازواجھن ) تونكوي ( ساء عشيرة مرة اخرى تم تفريق عديد من ن. الوقت 

 لم عنده وحاول بخسة اعتقاله ولكنه) ا ھمزة آغ(ور گرة استدعى حاكم مھاباد رئيس المنقبل فت
  . ; تعد بطو;ت ا>نسانيةھذه التصرفات غير .ينجح في ھذه المحاولة الحمقاء  والحمد } 

اود منكم  اطPع القنصل .  وشرفنا أموالناغتصاب ; بد ان تتحد كردستان ، ; نستطيع تحمل ا
 من تحقيقات الحكومة أقوالي الله يتبين صدق وإنشاءالبريطاني في تبريز على ھذه ا;مور 

  .ليزية مباشرة گا;ن

  .لمتابعة الموضوع  )  إسماعيلمP  ( أرسلت

  

   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )24(الوثيقة 

   40 رقم 1المرفق 

  لى ميجر تروترمن كابيتان كPيتون ا

   1880 اكتوبر 5وان في 
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ان ھناك خPف جوھري بين شعب الشيخ عبيد الله والسلطات ا>يرانية ) 1)(سامح باشا ( أعلمني 
ھمزة آغا ( القي القبض على شخص باسم ( حسب قوله انه وقبل خمسة عشر أو ستة عشر سنة . 
 عشر سنة في السجن ةضى خمسمن اطراف مدينة كركوك وأرسل الى استانبول ، وبعد ان ق) 

ى ونظرا لحسن سلوكه شمله العفو وأطلق سراحه ، بعد تحرره من السجن عبر الحدود وذھب ال
، وقبل حوالي شھرين وبحجة عدم دفع القروض ألقت ) ور گمن( إيران وأصبح زعيما لعشيرة 

الى مھاباد >قناع ) ھمزة آغا (وذھب . القوات المسلحة ا>يرانية القبض على احد المقربين له 
لكن الحاكم يأمر .السلطات بإطPق سراحه وإمھاله مدة مناسبة يتمكن خPلھا من تسوية القروض 

خنجره في الحال ، وبعد إصابته لعدد من الجنود يعتلي ) ھمزة آغا ( بإلقاء القبض عليه فيستل 
لفعل الى تبريز أرسلت التقارير حول الفعل وردة ا. ظھر فرسه ويخرج سالما من المعركة 

واعتقال ھمزة آغا فما كان منه إ; ان ) ور گالمن( مر بتجريد حملة عسكرية ضد فوصلت ا@وا
وحسب المعلومات الجديدة ، ان عبد القادر ) سامح باشا ( اليوم قال لي . يلتجأ الى الشيخ عبيد الله 

وإنھم ) منكور ( دفاع عن نجل الشيخ عبيد الله ومعه خمسة أو ستة آ;ف مسلح قصدوا المنطقة لل
، القوات ا>يرانية أيضا على مقربة منھا ومن ا;ن يحتمل ان تكون ) مھاباد ( يتقدمون باتجاه 

  .المعركة قد وقعت 

لكن ھناك  . نان الشيخ عبيد الله اقسم على القران ان يكون وفيا للسلطا) سامح باشا ( أضاف 
  .السلطات التركية شائعات عن تحركات الشيخ السرية للتحرك ضد 

في اعتقادي ، وبصرف النظر عن حركته الحالية ضد السلطات ا>يرانية ، ان للشيخ برنامجه 
ان الشيخ عقد اجتماعا رسميا ) ھكاري ( لقد توضح لي من خPل السفر طويP الى . ويريد تنفيذه 

تماع بصورة قاطعة ، ; استطيع ان احدد أھداف ھذا ا;ج. مع رؤساء العشائر الكبيرة والصغيرة 
لكن أتوقع ان يكون الموضوع إما ا;تحاد العام ضد السلطة التركية أو معالجة فكرة إنشاء دولة 

  .ارمنية في قلب كردستان 

  التوقيع ايميلياس كPيتون

  

  

قائد عسكري عثماني برتبة مشير ، كان قائدا لجيش ا;ناضول ، ونقل الى :  سامح باشا - 1
 ارسل الى ھكاري 1879جلس الشورى ، عند احداث انتفاضة ھكاري عام استانبول رئيسا لم

موفدا من قبل السلطان ، ثم عين قائدا للجيش الرابع ، اتھمته السلطات البريطانية بالتساھل مع 
  .الشيخ عبيد الله 

  

   

  

  

  

  

  

  

  

  )25(الوثيقة

  

  

   40  رقم 2المرفق

  من كابيتان كPيتون الى ميجر تروتر

   1880ر  اكتوب5وان ، 
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; يمر يوم ; يرد فيه خبر عن معركة . مع حلول الخريف ، ازدادت الفعاليات الكردية المسلحة 
بصحبة ) نودورز(  سبتمبر جاء عندي زعيم ا@رمن في منطقة 29في . في المناطق الكردية 

;  مسلحا كرديا قريتھم وحاولوا سرقة مواشيھم إ120شخص آخر وادعا انه وقبل يومين ھاجم  
ان أھالي القرية قاوموھم ونشبت معركة قتل فيھا خمسة أشخاص وجرح عدد آخر ، سكان القرية 

في خوف شديد ان يعود الكرد وبقوات أكثر لمھاجمة قريتھم ، وطلبوا مني إرسال القوات الى 
  ).1(القرية للدفاع عنھا 

بإرسال ) سامح باشا ( وعد  على أثر ھذا الطلب تحدثت في اليوم التالي الى السلطات المسؤولة و
عدد من الفرسان الى القرية ، لكن لحد ا;ن لم يتم إرسال أية قوة الى القرية ، اليوم عصرا جاءني 

  .على أية حال الترك ليس لھم جسارة ارمني واحد . خبر قرب إرسال ھذه القوة 

ت من مدينة على بعد اربع ساعا) خو تود ( يوم أمس ا@ول تعرضت قافلة أخرى على طريق 
وتسلمت اخبار . وان الى الھجوم وتم سلب ثPثة أكياس من ا@حمال وجرح عدد من ا@شخاص 

الوالي ھنا ايضا وبحضور حشد من الناس ) . الجيفاس ( و )ارجاش ( عن معارك اخرى في 
  .أعلن انه لم يأت لمعاقبة الكرد إنما ھدفه التحقق من ا@مور ا>دارية في المنطقة 

يقال ان سPحا وافرا تم توزيعه بين الكرد حتى يتمكنوا من الجيش ا;يراني ، كما ھناك كذلك ، 
  .لكن في نظري ان ; أساس لھذه الشائعة . شائعة ان الھدف من ھذا السPح ھو >بادة المسيحيين 

جزة ان الحكومة عا. تشير الى قPقل شديدة بين الكرد في المنطقة ) ھكاري (التقارير الواردة من 
  .عن فعل أي شيئ مقابل نفوذ الشيوخ المذھبيين وقدرتھم التي ; يمكن تصورھا 

 تريد الذھاب اذھب أين( يوم امس ا;ول قال احد المسؤولين الترك وھو رئيس المحكمة المدنية 
  ) .اما ھكاري فP ، ا;وضاع ھناك خطيرة جدا 

وسبب .  الشتاء أرزاقلحصاد وخزن ان سبب توسع تحركات الكرد يعود الى حلول نھاية موسم ا
للذھاب الى القرى وتجنيد ) الضبطية (  تم تكليف أمسآخر يزيد من حدة القPقل ھو انه يوم 

) 50(الشباب إ; ان الناس امتنعوا وادعوا أنھم ; يرون مبررا لخدمة السلطان @نه ومنذ قرابة 

  .شھرا لم ترسل الحكومة المؤن والمساعدات 

وطلبت منه اتخاذ ا>جراءات بصدد تأمين أموال شعب  كردستان ) سامح باشا (  مع التقيت اليوم
ليست لدينا أموال ، حتى ) سأفعل كل ما استطيع ، لكن ماذا استطيع ان افعل ؟ ( ،أجابني 

 دفع مراتب الجنود ، في استانبول إمكانية ليست لي االضبطية ليسوا مستعدين للعمل ، انا أيض
العسكر وحتى يسد رمقه يلتجأ الى الرشوة ، وھذا ما يسبب . ر يبتلعون ميزانيتنا وفي  وضح النھا

  . في احتجاجات تصل حد ا;نفجار 

  التوقيع ايميلياس كPيتون

 نالعسكريي بعد معاھدة برلين بين الدولة العثمانية وروسيا عينت بريطانيا خمسة من القناصل - 1
من ومنع ا;عتداء عليھم من قبل الكرد والجركس ، في كردستان ، وخولتھم مراقبة حالة ا;ر

 Pلقد عاش ا;رمن والكرد وا;شوريين لقرون طويلة معا ، ولم يعكر .وكانت فكرة حمقاء فع 
ن والروس وتأليب البعض على البعض خوة بينھم ا; تدخPت البريطانييصفو عPقات المحبة وا;

مروعة وفظيعة يتقاسم الجميع المسؤولية بعد ھذه التدخPت والتحريضات وقعت جرائم . 
  .المشتركة 
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   )26( الوثيقة 

  

  61 رقم 3المرفق 

  من الشيخ عبيد الله الى الدكتور كوجران 

  1880 اكتوبر 5

اطلب منكم اطPع المقامات .حتى يطلعكم شفاھا على وقائع كردستان ) مP اسماعيل ( ارسلت 
  .لة كردستان بصدق كي تتبين بوضوح  مبررات ذھاب ابني الى مھاباد العليا على مسا

 ألف عائلة يقطن مساحة رئيسية من ا;راضي الجبلية شرق 500الشعب الكردي الذي يضم 
تركيا وغرب ايران ، يملك خصوصياته الدينية والوطنية والقومية والعرقية وله اصوله وقوانينه 

  .الخاصة به 

اسمحوا لي .  ان الكرد شعب عنيد وشرس ومتخلف عن ركب الحضارة مما@ھناك انطباع بين 
ان ا;مبراطورية العثمانية والحكومة ا;يرانية ومن اجل . ان اوضح مصدر ھذا الموضوع 

 الظلم  عليه وحرمانه ، تلصق ھذه إيقاع لسلطتھا على الشعب الكردي وا;ستمرار في ا>بقاء
  . في كردستان ا>نسانيةغير التھم بالكرد حتى تفسر تصرفاتھا 

شكاك كرئيس عشيرة قاطع طريق ولص ، كل ذنب ھذا الرئيس )  آغا علي( لقد سمعتم عن اسم 
  .  ويحاسب المخالفين والمعتدين ا@جنبيةھو انه يقاتل السلطة 

بصدد عدم تطور كردستان يجب القول ايضا ان الحكام العثمانيين وا;يرانيين وفي سبيل تثبيت 
 الكرد ويحولون دون التطور ا;قتصادي وا;جتماعي أھليةم على المنطقة يظھرون عدم سلطتھ

  .في كردستان 

  .ا;ن توصل الكرد الى نتيجة انه ; طريق امامه للحياة في ظل حكم العثمانيين وا;يرانيين 

 ابني  العالم ان نتمتع بحقوقنا ، وھذا ھو ھدفنا وسبب ذھابأممنحن شعب مجزأ ، نريد مثل كل 
  .الى مھاباد ايضا ھو ھذا وليس شئ آخر

اليوم في كردستان ليس ھناك فرق بين المسلح وغير المسلح ،افكار الشعب كله مسلحة بحقيقة انه 
  .; يمكن العيش في ظل الظلم 
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  .العثمانيون وا;يرانيون يستھدفون قلع جذور الشعب الكردي 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )27(الوثيقة 

  

   61رقم   4المرفق 

  من الشيخ عبيد الله الى عباس ميرزا 

   1880 اكتوبر5 

  الترجمة 

لم ينسى  . مالمرحوأود ان يكون جميع الناس على علم بالروابط الصميمية بين والدي والشاه 
  . الخمسة صلواتهوالدي المبجل ابدا دعاء الخير لوالدكم في 

 ا@عواماطلب منكم وعلى صورة )  أبيهالولد على سر ( ا;ن وسيرا على المثل المعروف 

;بPغكم رسالتي الشفوية  ) رحيم بك ( ارسلت.  الشاھانية وا@رحام با@لطاف تشملنا نالماضية ا
.  

  )1.(ليس لي حديث آخر 

  : مصدر  قاجاري مطلع يورد نص الرسالة بالشكل التالي - 1

اه المرحوم محمد شاه ، ادخله الله وبعد ، كان الش.  لذاتكم المباركة ةلسPماارجوا في البداية (( 
في جناته ، يولي دائما  الشيخ طه والفقراء محبته وعطفه ، وكان على الدوام يھدي سيد طه ، 

انا ايضا ارغب ان ; افقد تلك . كان سيد طه في ظله يمتلك عددا من القرى .  وعصاه عباءته
ش على حدود دولة الروم العلية وايران  سائر العشائر التي تعيا@ياملقد تجمعت في ھذه . الحقوق 

 100000( ، وجميعھا تنتمي لطريقتنا نحن ، انھا اتحدت وضاقت ذرعا بالمسؤولين ، لقد تجمع 

ا;ن يتألف . وتقليدھا لكم بجعلكم ملك ايران ) الشاھنشاه ( شخص لجرد السلطة والعظمة من ) 
 – سلدوز – ;جان –طرة على شنو شخص ، وتم السي ) 60000( جيش عبد القادر من اكثر من 

 قريبا ، من غير شك – تبريز – مراغة ، وسيتم ا;ستيPء على دار السلطنة – مياندواو –سابPخ 
بعد وصول ھذه الرسالة ، ستتصلون بسرعة بجيشنا المظفر ، وسيكون الشيخ عبد القادر وكافة 

 بإذن. ون انتم كيفية تحرك قواتنا  ، ستختارأوامركم وإطاعةالقادة ورؤساء العشائر في خدمتكم 
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 زعيما وملكا وسلطانا  على ايران كلھا وسأجعلكالله لن ينقص شئ من عظمة الشاه المرحوم ، 
 ترجمة محمد حمه باقي 1880 تاريخ عصيان الكرد –علي خان كونه خان افشار : نقP عن )). 

 من منشورات المجمع - القاجارية ثورة الشيخ عبيد الله نھري في الوثائق –الى اللغة الكردية 
   . 48 -47 ص 2007 – مطبعة ئاراس –العلمي الكردستاني 

  

  

  

 

  

  

  

  

  

  

  

   )28(الوثيقة 

  

  61 رقم 1المرفق 

  من القنصل العام آبوت الى مستر تامسون

   1880 أكتوبر 7ارومية في 

د ان جيشا  اكتوبر تلقيت خبرا يفي2يشرفني اطPعكم انه ولحظة وصولي الى ارومية بتاريخ 
في البداية ) . سولدوز ( على ) اشنويه ( شن ھجوما من ) الشيخ عبد القادر ( كرديا ضخما بقيادة 

وكرد مامش لكن في النھاية رأى رؤساء ھذه العشائر ان ) قره باباغ ( واجه الھجوم مقاومة من 
وبجرد سماع ) 1(دالمقاومة غير مجدية فانضموا الى قوات الشيخ ، تابع الشيخ ھجومه على مھابا

وھكذا دخل المتمردون الكرد الى مھاباد . ا;مير حاكم مھاباد خبر الھجوم فر ھاربا الى تبريز 
   .ا@ھالي مقاومة من أيةدون 

ثنان ا طنين في المدينة ، لكنھم اعدموا  صورة مع الشيعة والمسيحيين القاوبأيةلم يتصرفوا بسوء 
  .من النسطوريين لسوء سلوكھم 

 يطلب منھم دد من مبعوثيه الى اھالي مياندوآو الشيخ عإرسال التقارير عن أمسم وصل يو
 في خطوة مثيرة بقطع رؤوس مبعوثي الشيخ ، لذلك اصدر الشيخ اندوآوقام سكان مي . ا@رزاق
  . وقتل سكانھا بصورة جماعية  بالھجوم على مياندوآوا@وامر

( ذھب لمحاربة الكرد بقواته )  خان افشار سليمان ( من جانب اخر انتشرت شائعات تفيد ان 

وان خسائر كبيرة لحقت بالجانبين وفي النھاية انسحبت قوات الشيخ عبد القادر الى ) جار دوله 
  .  مھاباد 

وتحدث عن تجمع ضخم للكرد )  ه فه ر گ(  احد النساطرة البروتستانت من  جاء الى ھناأيامقبل 
  . لPنتفاضة متھيئون الشيخ عبيد الله وھم مرفعوا علقد قال ان الكرد جميعا . في المنطقة 

 الكرد وتم أياديدون مقاومة ووقعت مدفعيتھا في ) ;جان ( بعد احتPل مھاباد استسلمت قلعة 
  . جندي ايراني 200اسر 

( يقال ان خطة الشيخ تقتضي الھجوم على ايران بثPثة جيوش كل على حدة ، الجيش ا;ول نحو 

  . والثالث باتجاه مھاباد وتبريز) ارومية ( و) مه ركه فه ر ( والثاني الى ) لماس س( و ) خوي 

في الوقت الحاضر تعتبر ارومية الھدف الرئيسي للجيش الكردي الذي يقوده الشيخ صديق الذي 
  . ميل من ارومية 24على مسافة ) نرغي (  فارس مسلح وقد عسكر على 1000يضم 
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 في تتألف اقبال الدولة إمرةيخ ;حتPل ارومية ، القوات التي تحت  ; يوجد أي عائق امام الش
من الصعب ان يعبأ اقبال . ظاھرھا من فوجين فقط وقد تفرق الجنود اثناء المعارك او ھربوا 

  . ان تلقي ارومية نفس مصير مھاباد أتوقع جندي ، 700الدولة اكثر من 

 القوات الى المنطقة فان إرسالنة ،قال اذا تأخر  التقيت مع اقبال الدولة في معسكره خارج المدي
  .أسابيعالكرد سيحتلون تبريز ايضا خPل بضعة 

 قد تحرك نحو ارومية ، ھناك أفواج أربع وبرفقته )2( )اعتماد السلطنة (  ان أعلن أمسيوم 
  .قوات اخرى ايضا تتحرك نحو مياندوآب بسرعة 

ة الخارجية تھديدات الشيخ عبيد الله بالنسبة الى بينت في مخاطباتي السابقة الى مقامكم ووزار
  . الموضوع أھميةو; اشك ان حكام ايران قد استوعبوا جيدا . وا;يرانيين ) 3(المسيحيين

 ا?جزاءتوضحت نيات الشيخ بصورة تامة ، انه يعمل لفصل كردستان عن تركيا وايران وضم 

  .لتشكيل امارة كردية 

 الذين يحتفظون بعPقات صداقة   مع الشيخ ، انه وحتى في حالة طمأنني المبشرون ا;مريكيون
 الشيخ لكن أراسلانھم طلبوا مني ان .  بالمسيحيين أذىاحتPل ارومية من قبل الكرد لن يلحق أي 

 في ذلك مصلحة ;ن اتصال احد المقامات ا;نكليزية بالزعيم الكردي الذي يشن ھجوما أجدلم 
.  عن قرب ا@حداث وأتابعاضطررت ان اصبر . يتسبب في مشاكل على مملكة الشاه يمكن ان 

  . من المضيقة ) اقبال الدولة ( كن مطمئنا انه وبوصول قوات النجدة الى المنطقة سيتخلص 

  آبوت.ج.التوقيع ويليام 

  

 ودامت حوالي سنة ، 1946 جمھورية للكرد عام @ول عاصمة أصبحت مدينة مھاباد - 1
جيش الروسي من اذربيجان ، واعدم النظام البھلوي قادتھا وبطش وسقطت بعد انسحاب ال

  .بسكانھا 

 اعتماد السلطنة ھو مصطفى قلي خان قائد جيش اذربيجان في تبريز، من عشيرة قره كويزلو - 2
كان اعتماد السلطنة ھزيل ا;رادة .  كرمانشاه ، تقول المصادر ان العشيرة كردية يالقاطنة ف

وا في الوديان والسھول بحثا عن قوسعه السيطرة على جنوده الذين تفروالتصميم ، لم يكن ب
دخلنا خيمة اعتماد ((  جواسيس الشاه الذي زاره في معسكره @حدالسلب والنھب ، جاء في تقرير 

السلطنة ، لم نجده ھناك ، قصدنا خيمة وزير الفوائد ، وجدنا ھناك اعتماد السلطنة جالسا مع عدد 
رب و; يشعر بشئ ، كان يرتدي طمثله مثل الجالس في مجلس .  بشئ بهآ غير ا@شخاصمن 

المPبس المنزلية من غير البنطول والجوارب ، كان يثرثر كثيرا ، المائدة التي كانوا يجلسون 
 ثورة –نقP عن محمد حمه باقي )) عليه تفوق الموائد التي كان يعدھا نابليون في ساحات الحرب 

   .586 الوثائق القاجارية ، ص عبيد الله النھري في

 نفسه آبوت لم يوجه عبيد الله اي تھديد الى المسيحيين انما دعا الى معاملتھم بالحسنى كما يؤكد - 3
  .في نفس ھذا التقرير 

  

  

  

   )29(الوثيقة 

  

  

   77 رقم 5المرفق

  من القنصل العام ،آبوت الى مستر تامسون 

   1880 أكتوبر 7ارومية 
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مية ، أول خبر تلقيته كان عن تقدم القوات  الكردية بزعامة الشيخ عبد حال وصولي الى أرو
( وھناك واجھوا مقاومة قوات ) . سولدوز ( ، من اشنوية الى ) الشيخ عبيد الله ( القادر أحد أنجال

  )1.(إ; انھم اضطروا للطاعة امام القوات الكبيرة للشيخ ) مامش ( و) قره باباغ 

  .ة كبيرة من ا@رزاق بين يد الشيخ كمي) سولدوز (وضع حاكم 

، وما ان بلغ الخبر أسماع حاكم مھاباد حتى فرّ ھاربا نحو ) مھاباد (تحرك الشيخ كذلك نحو 
  .تبريز 

  )2.(كان الكرد الذين دخلوا الى مھاباد دون أية مقاومة موضع استقبال 

 يتعرض المسيحيون او لم،  ) مياندوآو( فتح مھاباد تقدمھم نحو بدء المنتفضون الكرد بعد 
  .الشيعة الى اNساءة اثناء مسيرة الكرد والعبور بھم ، معاملة قوات الشيخ كانت معتدلة جدا

يطلب منھم ا@رزاق ، قام  ) ياندو آوم( شاع يوم أمس خبر ان الشيخ أرسل مبعوثيه الى أھالي 
لى المدينة وإجراء القتل سكان المدينة بقطع رؤوسھم ، وما ان سمع الشيخ بالخبر أمر بالھجوم ع

  .العام فيھا 

أفشار بقوات كبيرة لقوات عبد القادر ، وتحمل الطرفان خسائر كثيرة ، ) سليمان خان ( تصدى 
  .واجبر عبد القادر في النھاية على ا;نسحاب 

 العشائر الكردية قد أكثريةان ) ه فه ر گ( ن البروتستانت وقد جاء ھنا من يقول أحد المسيحيي
  . جندي ايراني 2000له ، كما اسر ) ;جان ( عت تحت علم الشيخ عبيد الله ، استسلمت قلعة اجتم

( يقال ان خطة الشيخ عبيد الله تتضمن الھجوم على إيران بثPثة جيوش ، الجيش ا;ول نحو 

 مھاباد  و تبريز( والثالث باتجاه ) أرومية ( و ) مه ركه فه ر( والثاني نحو ) سلماس ( و )خوى 

). (3(  

 ميل من أرومية ، ; توجد أية قوة 24على بعد ) نيركى (   ا;ن في هالشيخ صديق قد نصب خيام
  .تمنعه من الدخول الى أرومية 

القوات التي تحت إمرة إقبال الدولة تتألف من فوجين في الظاھر ، يصعب على الحاكم ان يعد 
  .  جندي للحرب700

  .ستلقي أرومية نفس مصير مھاباد 

عسكر إقبال الدولة خارج المدينة ، طلبت منه إرسال برقية الى تبريز لطلب قوات استنجاد ، إذا ي
  .لم تصل القوات ا>يرانية في الوقت المناسب ستضيع تبريز أيضا 

في رسائلي السابقة تحدثت عن تھديدات الشيخ عبيد الله باستخدام القوة ، ا;ن يعد الشيخ لتأسيس 
  .ل كل كردستان عن إيران وتركيا إمارة كردية وانفصا

  

، كانت الحكومة القاجارية قد ) شنو (  مقاومة من جانب العشائر في أية لم تلق قوات الحركة - 1
التركمانية الشيعية في ) قره باباغ ( وعشيرة ) مامش ( طلبت من العشائر الكردية ومنھا عشيرة 

شائر ورؤسائھا التحقت بالشيخ عبد القادر التصدي لقوات الحركة ، لكن ھذه الع) نغده ( اطراف 
وھمزه اغا حال اقترابھم من المنطقة ووضعوا كميات كبيرة من المؤن في تصرف قوات الحركة 

  ) . كيلو غرام 300خروار يساوي . (  خروار من الشعير50 خروار من القمح و100منھا .

 آ;ف مقاتل ، وھي تتألف 10 دخلت الى مھاباد كانت تفوق يالقادر الت قوات  الشيخ عبد - 2
الشيخ قادر وھمزة اغا مع عشيرة منكور، عبدالله خان وابراھيم ((حسب المصادر القاجارية من 

 مع عشيرة روند ، شيخ جھانكير ااغخان مع عشيرة زرزا ، على اغا مع عشيرة ھركى ، محمد 
دي ، قاسم اغا ابن على مع عشيرة بنارى ، مامند اغا مع عشيرة بيران ، قرني اغا مع عشيرة زو

خان مع فرسان شكاك ، درويش اغا نعمان اغا ھركي ، عبدال بك مع عشيرة دشتي ، قوتاس اغا 
مع فرسان ورجال سوماى برادوست ، محمد اغا مستكاني ، كويخا ملھم مع قوات من مركه وه 

فرح وشوق وقد استقبلوا ب)) . ر، اوسمان اغا وعشيرة كه روك ، محمد اغا مع عشيرة مامش 
 ومجالس الرقص ونصبوا موائد الطعام في كل ناحية بعد ان ا@فراح أقاموامن اھالي مھاباد الذين 

ركت ھذه القوات في اليوم الثالث تح. بجلده الى تبريز ) ا;مير لطف علي خان ( فر الحاكم 
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مھاباد وقد انضم اليھا اغوات عشيرة مكري وزعماء وقوات من اھالي  ) مياندواو( باتجاه 
مرزا عبد الوھاب قاضي، مرزا قادر قاضي ، مرزا قاسم قاضي ، شيخ (( واطرافھا ، منھا  

جسيم امام الجمعة ، شيخ ا;سPم بايز اغا نقيب ، رسول اغا ، اسماعيل اغا ، عزيز اغا ، رحمن 
 مرزا ،  ابراھيم اغا ، ره زا قليإخوةاغا ، محمد اغا ، برايم اغا ، رئيس اغا ، كو;وي اغا ، 

ابن ملك القاسم مرزا ، عبد الله اغا ابن محمود اغا ، خليل اغا ، ابناء محمد كريم بك ، فتح الله 
خان ابن مظفر الدولة ، ابناء مجيد خان ، امين اغا ابن قادر اغا ، سليم بك وابناء فيض الله بك ، 

نزل في ھذه القرية (( ، تحركت ھذه القوات الى قرية حاجي حسن ،)) عزيز فتاح ، حسن اغا 
 ثورة الشيخ عبيد الله في –انظرمحمد حمه باقي )). خمسون الف شخص ما بين فارس وراجل 

  . وما بعدھا 390الوثائق القاجارية ص 

 سلماس كان يقوده النجل ا;كبر للشيخ عبيد الله ، الشيخ محمد صديق وصھر – محور خوي - 3
 تبريز الشيخ عبد القادر وھمزة –قود محور مھاباد الشيخ وناطقه الرسمي محمد سعيد خليفة ، وي

القوات التي .  الشيخ محمد امين  ن اخيهاغا وتزعم الشيخ نفسه محور ارومية ويقود قواته اب
امير اغا شكاك  ، رشيد خان بك من  ((  قواتشاركت في الھجوم على ارومية كانت تتألف من

در بك ، امين بك ، سعيد بك ، صمد بك ، وھاب نھرى ، عبد الله بك من نھرى ، برايم خان ، قا
خان ، عزيز بك من دشتى ، عبد الصمد بك بناري ، حاجي رحيم خان باراندوي ، شيخ عبد 

 القاسم ، شيخ بھاء الدين ، أبوشيخ :  الشيخ منھم اءاقربالكريم عم الشيخ عبيد الله ، عدد اخر من 
   .400در في الھامش السابق ص نفس المص)) شيخ نور الدين ، حاجي عPء الدين 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 )30(الوثيقة 
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   14 رقم 

  من مستر كوشن الى ايرل كرانفيل

   1880 اكتوبر 12

  سيدي 

  . رسالتين بعثھما الكابيتان كPيتون مرفقة مع ھذه البرقية إرسال من الضروري أرى

  

   14 رقم 1المرفق 

  من كابيتان كPيتون الى مستر كوشن

  1880 اكتوبر 5وان في 

الحكومة من . يقال ان الشيخ عبيد الله وبمعيته خمسمائة شخص مسلح يتحرك ضد الحكومة 
  .الكرد حاضرون في كل مكان . جانبھا خائفة 

 

  

   14 رقم 2المرفق 

   1880 اكتوبر 8بغداد 

تحدث  الشائعات ت.يقال ان الشيخ عبيد الله وآ;ف الكرد ا�خرين قد عبروا الحدود ودخلوا ارومية 
  )1.(عن مقتل عدة آ;ف من النسطوريين 

  . لم يكن ھناك اساس لھذه الشائعات -)1(

  

  )31(الوثيقة 

  60 رقم 3المرفق 

  رسالة من سكرتير القنصل العام البريطاني في تبريز

   1880 أكتوبر 8تبريز في 

   الترجمة

برفقتھما عدد كبير من القوات الكردية و)  ھمزة آغا (نجل عبيد الله و ) الشيخ عبد القادر ( جاء 
ومنھا ودون ان يواجھوا أية مقاومة من القوات ا;يرانية ) دوله تو ( قادمين من ) سولدوز ( الى 

على بعد ) دواب ( المشھورة ب ) موشميت ابود ( ھرب حاكم مھاباد إلى . تحركوا نحو مھاباد 
  ) .مراغة ( فرسخين من 

( يقول ) دواب ( راغة قواته مع مدفع ھاون الى المنطقة للدفاع عن حاكم م) علي خان (  أرسل 

) دواب ( الى ) علي خان ( حاكم بناب الذي جاء من ھناك انه وبوصول ) حاج ميرزا عبد القاسم 

  . فارس 10000 أكتوبر ، ھجم عليه الشيخ عبد القادر وھمزة آغا بقواتھما البالغة 2بعد ظھر يوم 

( ب الشمس واستمرت المعركة سبع ساعات ، بعد مقاومة طويلة ھرب بدء الھجوم  بعد غرو

  .من المھلكة ) علي خان ( و) جھار دولت ( و ) سليم خان 

في نفس الليلة قضى الكرد على معارضيھم في دواب ، قطعوا رأس شيخ ا;سPم مP جعفر 
تقدمت القوات الكردية بعد ا>غارة على المدينة وسلبھا وقتل المعارضين . وحملوه على الرماح 

العقيد قاسم ( حالة  الدفاع ، ) حاج اقا علي نازي بوابي ( ، اتخذ ) برج شھر ( نحو مراغة و 
  .; يزال يدافع عن المدينة حتى ا;ن ) حسين باشا خان ( ابن ) خان 

يز  من تبرأيامالذي تحرك قبل عدة )  العقيد اقاخان  افشار ( ورد في تقرير أرسل يوم أمس أن 
، انسحب الكرد ) بواب (  مدافع منع الكرد بمھاجمته لھم من احتPل وأربعةوبرفقته فوجي مشاة 

 حمل من 100اعتماد السلطنة يوم أمس فوج مشاة و( أرسل ) .بواب ( لمسافة نصف فرسخ من 

  ) .اقا خان ( المھمات إلى 



 50

) منوھجي . م( بت قرية دمروا القرى أطراف مراغة ، لقد نھ) دواب (  بعد ان احتل الكرد 

  ) .الدكتور كوجران ( حاجي بھزاد وكذلك أحرقت دار المرحومة زوجة 

  

  

 

  

  

  )32(الوثيقة 

  

   10 رقم 

  من مستر تامسون الى ايرل كرانفيل

   1880 اكتوبر 8طھران في 

  سيدي

الشيخ (  شخص مسلح تحت قيادة 15000يسعدني ان اعرض ان عددا كبيرا من الكرد وبحدود 
الزعيم الكردي المشھور وبالتعاون مع احدى عشائر إيران )الشيخ عبيد  الله ( ابن ) لقادر عبد ا

  .قد قاموا بمحاصرة عموم المنطقة المحيطة بمدينة مھاباد ) 1( ھمزة آغا ( الكبيرة بقيادة 

 مع اقتراب الكرد من المدينة فر منھا المسؤولون غير المحليين ، تركوا ادارات المدينة و;ذوا

 على الحد الفاصل بين مھاباد وتبريز 2)مركة ( يقال ان القوات الكردية دخلت قصبة . بالفرار
ارسلت حكومة إيران حامية تبريز الى المنطقة للقضاء على الفتنة ، . واحتلوا القرى المجاورة

  الذي غادر العاصمة اليوم3)حشمت الدولة مير حمزة ميرزا (  قيادة ھذه القوات الى وأسندت

  . مسلح مع كتيبة مدفعية 12000متوجھا الى تبريز، يبلغ عدد قواته 

وطلب من السلطات التركية التعاون مع القوات )وان (اتصل السفير التركي في إيران مع سلطات 
  .ا>يرانية ،ومنع دخول الغوغائيين الكرد الى داخل ا@راضي التركية في حالة فرارھم 

                                           

  تامسون. ف.   التوقيع رونالد

  

  

بكردستان ا;يرانية ، كان مقربا من حاكم ) مھاباد ( في ) ورگمن( رئيس عشيرة :  ھمزه آغا - 1
 الحاكم توقيفه ، فخلص نفسه بعد أرادولسوء تفاھم بينه وبين الحاكم ) لطف علي خان ( مھاباد 

وات الشيخ عبيد الله وحرر مھاباد ھو والشيخ ان قتل عدد من رجال الحاكم ، انضم الى ق
بعد انسحاب قوات الشيخ الى ا;راضي العثمانية دبر له .  ثالث زعيم للحركة وأصبحعبدالقادر 

. مؤامرة دنيئة فقتله غدرا) كروس ( وھو كردي من ) حسن علي خان ( حاكم مھاباد الجديد 

ومنذ البداية ، ھو القضاء على ھمزة اغا كانت احدى المھام الرئيسية للحاكم حسن علي خان ، 
بالتعاون مع شبكته الجاسوسية ، ولھذا عمل وبمساعدة ميرزا قاسم قاضي وقادر اغا ديبوكرى 

 ھمزة اغا عندما منحه رئاسة عشيرة منكور ، كان ھمزة اغا بأخيه) كاك الله (  عPقة إفسادعلى 
معروفا في كل المنطقة ، وكان شھما وشجاعا  إنسانا كان @نهيرى انه ھو الجدير بھذه الرئاسة 

 عاما في سجون بغداد وكركوك واستانبول ، كان معروفا لدى القادة القاجاريين 12قضى 
 الى لغته الكردية ، اللغة العربية با>ضافةكان يتكلم . والعثمانيين وكانوا يحسبون له الحساب 

 أتعبته ان يعود ليعيش بھدوء بعد ان أرادكانت له تجربة طويلة ، لذلك . والتركية والفارسية 

 أرادلقد .  ، وبعد ان حصل العديد من الرؤساء المشاركين في الحركة على العفو الحكومي ا@يام

 رسو; أرسلالعودة وھو يطمح في رئاسة المنكور وبتشجيع من ميرزا قاسم قاضي وقادر اغا ، 
  .خان ان يلتقيا الى حسن علي خان وطلب منه العفو ، فطلب حسن علي 
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 وبعد مبادلة عدد من الرسائل مع حسن علي خان ووساطات  ووعود ميرزا قاسم ا@خيرفي 
  . للتباحث مع الحاكم ، وھكذا استطاع قتله ) مھاباد (وقادر اغا ، طلب منه المجئ الى سابPخ 

ثورة كان ھمزة اغا في ذلك الحين وعلى صعيد شطري كوردستان ، رمزا للحرية ونموذجا لل
محمد . ))ھارت وكان بالنسبة الى الشيخ عبيد الله بمثابة قلعة قوية  وقد ان. ضد الظلم وا;عتداء 

  .226  المصدر السابق ص– باقي حمة

ولعب محمد . أقنع وجھاء مھاباد من رجال الدين وغيرھم ھمزة اغا بزيارة الحاكم  والصلح معه 
  . الحاكم ة اغا  با;تفاق معإقناع ھمزاغا مامش وكاك الله دورا قذرا في 

شھر  القاسم وسيط الحاكم  الى مدينة مھاباد في اليوم الثاني من  أبوجاء ھمزة اغا وميرزا 
 فارسا ، العديد 150 الى 100 وبرفقته فرسانه البالغ عددھم 1881 تموز 30 المصادف نرمضا

 وفرسان محمد اغا مامش  وعائلته ، وقد استقبلوا من قبل بعض قوات الحاكمأقربائهمنھم من 
، فطلب من فرسان ھمزة اغا البقاء عند البستان ) القبلة ( وكاك الله وفرسان قره باباخ عند بستان

 وعدد قليل من مساعديه إخوته بينما ارشد ميرزا ابو القاسم ھمزة اغا وابناء ا�خرينمع الفرسان 
يھا مع ھمزة اغا  والتي كانت تبعد عن  لPلتقاء فأعدھاالى الخيمة الخاصة التي كان الحاكم قد 

حالما جلس ھمزة اغا ومرافقوه انھال عليھم الرصاص من كل جانب كوابل من . البستان مسافة 
 إصابة) سوار اغا ( أخيه ھو وابن أصيبالمطر ، قتل اغلب مرافقي ھمزة اغا في الحال فيما 

من الخيمة كانت تعود الى الحاكم  سوار اغا نفسه الى بندقية في زاوية أوصلقاتلة ، مع ذلك 
 من الحاكم فقتله ثم ھجم على امر بأمرالذي نفذ المؤامرة ) سلطان قولي بك ( وصوبھا الى 

فطعنه بخنجر خرج نصله من ظھره ، كما ان ھمزة اغا قتل عدد من ) سلطان قوجة ( الجنود
رأسه على رمح رفع القاجاريون . رحمه الله .الجنود وضباطھم قبل ان يموت من جرحه 

ونال حسن علي خان تكريما ووساما من سيده ناصر الدين شاه . الى امير نظام في تبريزوأرسلوه
.  

حتى نتعرف على مؤامرات القاجاريين وما عرف عنھم من غدر ونكث للعھود ، وحتى ندرك 
زلھا بھا مقدار الرعب الذي زرعه ھمزه اغا في قلب الدولة القاجارية والضربات الموجعة التي ان

، حتى نميّز بين رجال اودع الله الجرأة في قلوبھم ورجال تطبعوا على الجبن والرذيلة ، نورد 
، ) علي خان كونة خان افشار ( وھي فصل من كتاب .رواية قاجارية عن استشھاد ھمزة اغا 

ورغم ان الكاتب يجيد السب والشتم بحق الكرد عموما ا; انه يكشف الكثير من الحقائق 
 اقاجار ويعدھلموضوعية ، يكتب عن سيل من ا;حداث كما وقعت ويتباھى بجرائم حكام ا

 في نقلنا وترجمتنا ، نحذف فقط عبارات السب والشتم ، وھي تشغل حيزا إننابطو;ت ، على 
 مقتل ھمزة اغا منكور في –يكتب علي خان ، تحت عنوان . كبيرا من كتابته عن احداث الحركة 

 -  رئيس عشيرة– اغا ھمزة;ن ((  يقول –فق خطة موفقة لحضرة وزير الفوائد مدينة سابPخ و

 كان دائما مبعث ا;ضطرابات و@نهكان دائما شريرا وخائنا لدولة ايران الخالدة والباقية ابدا ، 
والحروب بين دولة الروم  العلية ودولة ايران ، وكان متضامنا مع الشيخ عبيد الله ايضا ، وتسبب 

( مائة الف شخص ، وقبلھا ايضا ، وفي ھذه المدينة سابPخ نفسھا ، قتل  ) 100000( ل في مقت

 ا;خيرة كان قد عين ا�ونةفي .  جميعا من خدم البPط اكانو) قره باباغ ( شخص من  ) 100
 ) نظامامير ( وكما تحدثنا سابقا ، بذل ...  جيش الكرد من قبل الشيخ عبيد الله @ركانرئيسا 

مكلفا بھذا العمل ايضا ) محمد اغا مامش (  كبيرة لقتل ھمزه اغا والقضاء عليه ، كما كان جھودا
 ا@شخاصولھذا نشبت عدة معارك ھنا وھناك بين عشيرة مامش ومنكور وقتل فيھا عدد من . 

 اغتيال ھمزة اغا  من البPط العالي الى وزير الفوائد وتم تكليفه أوامرمن الطرفين ، وصلت 
يبحث ايضا عن فرصة لتولي رئاسة عشيرة منكور يجري ) كاك الله  ( أخوهكان  . بمقتله

 أغلبيةاتصا;ت مع  وزير الفوائد لھذا الغرض ، ھنا توفرت كل ظروف مقتل ھمزة اغا حيث ان 

عشيرة منكور كانت تود رئاسة كاك الله ، اما ھمزة اغا الذي كان يعد الفرعون الثاني فلم يكن 
 طريق له >يجاد سابPخ عند وزير الفوائد وأشرافجاة ، لھذا وسط عدد من علماء يرى طريقا للن

ليأت ھمزة اغا : بعد التماسات من جميع ا;طراف ، امر وزير الفوائد قائP .للخPص من مأزقه 
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 من رجاله الى محيط سابPخ حتى التقي به ونتباحث في الطريقة التي يمكنه العيش ع عدد قليلم
  .م يكن ھمزه اغا يعلم ان عزرائيل في حيرة من وراء البحث عن رأسه ل. بسPم 

بھذه المناسبة وبغية القضاء وخداع ھذا الشرير ، نصبت الخيم خارج سابPخ ، كان محمد خان 
والمقرب من وزير الفوائد قد اعد فصيلة من الفرسان ، كما كان ) سابين قP ( قائد فرسان افشار 

. قد اعد مجموعة من الجنود والقناصين  الشجعان) شاھسون ( قائد فرسان ) قوجة بيكلو ( العقيد 

وللمحافظة على حياة وزير الفوائد ، كان قد تم حفر حفرة تحت احدى الخيم التي كان يحرسھا 
، بعد ھذه ا;ستعدادات وتھيئة المستلزمات واتخاذ ا;حتياطات ، ) كروس ( فصيلين من جنود 

 رمضان 6حضر المذكور يوم .  وقطع رأسه ا@جلسقائه كأس طلب حضور ھمزه اغا ;
 هاستعداداتجاء ھمزة اغا بكامل . من فرسانه الشجعان والمتوحشين  ) 150( المبارك وبرفقته 

دخل ھمزة اغا . فرسانه ا;خرون وقفوا على بعد عن الخيمة .وترجل عن جواده جانب الخيمة 
وكان ابنه  . أعماهخائفا وقلقا ومضطرا كان الخوف قد مع بعض اقربائه الى الخيمة ، كان يبدو 

جلس .  بھدوء في حفرته ائد جالسمن جانب اخر كان وزير الفوا. خدر اغا واقفا  في المقابل منه 
بعدھا انھال الرصاص من ... ة اغا في الخيمة على احد الكراسي منتظرا قدوم وزير الفوائد حمز

 سوار اغا وھجم الجنود عليھم فقتل عدد منھم من قبل أخيهجميع الجوانب وجرح ھمزه اغا وابن 
  .   علي اغا -4 خدر اغا - 3 سوار اغا - 2 اھمزة اغ -!المجروحين ، وتم قتل كل من 

 لعرضھا على وزير الفوائد الذي كان يحتفل مع رجاله بالنصر داخل وأخذھاتم قطع رؤوسھم 
 اغا رئيس عشيرة مامش ، وطلبوا من حضر رئيس عشائر مكري والسيد القدير محمد. خيمته 

الوزير التحرك الى سابPخ خشية ان يلحق به ضرر ، بعد فترة ركب الوزير جواده وعلقت 
(  ھمزه اغا ومعه أخفي الطريق جاء كاك الله خان . الرؤوس المقطوعة على الرماح في المقدمة 

قه محمد اغا مامش  بمجموعة فارسا ، ومع انه لم يكن سھP التحقق من نيته ، تصدى طري ) 60
بقت جثث ھؤ;ء الكفار ليومين في ساحة المدينة . من فرسانه حتى يدخل الوزير سابPخ بسPم

 عمر بن عبدود ، جاءت الى سابPخ أخت التي كانت تشبه أختهامام انظار الناس ، بعده جاءت 
  . قبل بنقلھا ودفنھا والتمست ان يعطى لھا جثة اخيھا فوافق الوزير واجابھا الى طلبھا و

في ) دلكوشا ( الرؤوس الى حديقة ) شاھسون ( من شھر رمضان ، نقل احد قادة 8في يوم 
الذي امر بالدق على طبول الفرح وتعليق الرؤوس على ) امير نظام ( اورمية وعرضت على 

 وعين كاك الرماح والتجوال بھا في اسواق ارومية ، وقد وزعت الھدايا والنياشين بھذه المناسبة
ثم ارسل امير نظام الرؤوس المقطوعة الى دار الخPفة في طھران ... الله ريسا لعشيرة المنكور

نقP عن علي خان كونه ))  حتى تعرض امام ا;نظار المباركة للشاھنشاه المعظم ، ادام الله دولته
  . وما بعدھا 126 ص –خان افشار ـ المصدر السابق 

 وبعد مرور اكثر من عشرين عاما على 1903 القاجارية اضطرت عام الجدير بالذكر ان الدولة
 ( برئاسة عشيرة منكور وعزل) ير اغا باب( مؤامرتھا الدنيئة ضد ھمزه اغا ، ان تقر ;بنه 

وھو يعني زعيم عشائر الكرد ) ايلخان الكرد( ابن كاك الله ، ومنح بابير اغا لقب ) بايزيد اغا 
. د تنظيم امور المنطقة وجمع الضريبة السنوية وكانت له سلطة كبيرة ايلخان الكر( كانت مھمة .

   .120 المصدر السابق ص –مجتبا بورزويي ( انظر 

    

  

  .بلدة تقع غرب مدينة تبريز وعلى الطريق اليھا :  مركة او مراغة - 2

 الشاه وكان.  ناصر الدين شاه ، توفى في الطريق قبل ان يشارك  في المعارك أعمام ھو احد - 3
  .او رئيس ا;ركان ) سبھسا;ر( قد عينه القائد العام 
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  )33(الوثيقة 

  

 

  

   11رقم 

  من مستر تامسون الى ايرل كرانفيل

   1880 اكتوبر 11طھران ، 

  سيدي

تحدث . صباح اليوم بعث لي الشاه برسالة يظھر فيھا رغبته بمPقاتي ، ذھبت الى القصر مباشرة 
 أتصور أكنلم :لشاه عن حركة الكرد في آذربيجان  واظھر الحيرة من ھذا الموضوع ، لقد قال ا

 ، >يرانابدا ان الكرد القاطنين في غرب المملكة والذين كانوا دائما حراس الحدود الغربية 
وا  ان الكرد قد يصبحأتصورالكرد كانوا ابدا اصحاب الحضارة ، في الواقع لم . يفعلون ما فعلوا 

  . يوما مثل التركمان في الشرق 

طلب مني ان اسرع كل ما امكن وعن طريق .شعرت ان الشاه مضطرب تماما من ھذه المشكلة 
الحكومة السامية وسفير بريطانيا في استانبول لتھيئة اجواء انعقاد معاھدة تعاون بين طھران 

  .والباب العالي ;تخاذ موقف مشترك بصدد القضاء على حركة الكرد 

اقترح الشاه ان تلجأ حكومة الباب العالي الى استخدام القوة العسكرية أو أي وسيلة أخرى تراھا 
مناسبة لتركيع الشيخ عبيد الله وكذالك ابنه الشيخ عبد القادر وجعلھما التراجع عن خصومة إيران 

.  

ر الكرد طلب الشاه أيضا ان يسيطر الباب العالي كامP على حدود الدولتين حتى يمنع فرا
في نظره يجب ان تتخذ ھذه ا>جراءات . الغوغائيين الى تركيا في حالة بدء الھجوم ا;يراني 

بسرعة وان تعاد حالة ا@من الى المناطق المضطربة ;ن من الممكن ان تتحرك روسيا وتقدم 
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روسيا يعتقد الشاه ان تدخP . على تحركات بحجة عدم إمكانية إيران من حفظ ا@من في اذربيجان
  . شكل كان سيوجه ضربات مؤثرة على الدولتين ا>يرانية والتركية وبأي

 له ان الباب أكدت كل ما تفضل به الى جنابكم وبكل سرعة ولكني سأرسل قلت للشاه إجابتيفي 
 كبيرة آمالالعالي وبسبب عوامل عديدة ; يستطيع الضغط بشدة على الشيخ ولھذا ; يجب عقد 

  .بول على ردة فعل استان

  .اوضح الشاه أيضا ان الكرد لم يدخلوا مراغة وانما احتلوا قرى على اطرافھا ثم انسحبوا جنوبا 

حول عديد القوات المسلحة في اذربيجان قال الشاه ، ھناك ثPث أفواج  تستقر في اذربيجان وتم 
Pد إرسال خمس أفواج أخرى ، ويبلغ مجموع القوات المرسلة من طھران وسائر انحاء الب

  . شخص ، ھناك كتيبة مدفعية أيضا في اذربيجان وتم تعزيزھا بست مدافع 10000

 شخص بينما تقدر حكومة إيران عددھم بسبعة آ;ف 15000ا;خبار التي وصلتنا يبلغ عدد الكرد 
  .شخص 

وزير الخارجية السابق والذي استلم سلطات حكومة تبريز ) حاج ميرزا حسين ( يتوقع ان يواجه 
  . شديدة في القضاء على الحركة الكردية بسبب ا;حتجاجات الواسعة ضده متاعب

  تامسون.ف.التوقيع رونالد 

  

 

  

  

  )34(الوثيقة 

   

    60 رقم 1المرفق  

  )1(رسالة من سعيد ميرزا خان

   1880 أكتوبر 11طھران 

  الترجمة 

ددا من الكرد الوحشيين مثلما تعلمون أيھا ا@عزاء ممثلو القوى الكبرى لدى البPط ا>يراني إن ع
 قد اعتدوا ةالمشھور بإعماله التخريبي) ا ھمزة اغ( و) الشيخ عبيد ( أبناء  وصديق رمثل عبدا لقاد

  .واخلوا بالنظام ) مراغة ( و )مھاباد ( على المدن والقرى الحدودية وعلى 

ايران وحفظ ترى الحكومة ا;يرانية ان من واجبھا ودفاعا عن حرمة ا;نسانية وحماية حدود 
  )2(.ھيبتھا القضاء على ھذه الحركة الوحشية بأسرع ما يمكن 

إضافة إلى إرسال القوات من المشاة والفرسان والمدفعية من تبريز بقيادة القائد الموقر للحرس 
  إصدار ا@وامر لكل القوات للھجوم على كردستان ،فقد تم ايضا) حشمت الدولة ( الشاھنشاھي 

  .رد واجتثاث جذور الك

ليس . رأيت من الواجب بإرسال ھذه الرسالة رفع التباس ممثلي القوى الكبرى المحترمين 
صحيحا انتقاد إرسال الجيش من قبل حكومة ايران إلى كردستان ;ن حفنة كرد قطاع طرق 

ولصوص تمتھن تعكير ا@من وا>غارة والقتل والتقتيل ; تستحق ان يدافع عنھا وليست جديرة 
 ومقابل ذلك فان حفظ امن البPد وحماية الحدود بالتحرك العسكري السريع ضد  .بالرحمة 

  .ا@عداء ضروري جدا 

 من ا@فضل للحكومات السامية وأصحاب القوى الكبيرة مساندة ايران معنويا >عادة الھدوء إلى 
  .الحدود 

  . القاجارية الحكومة وزير خارجية - 1

ي تصرفت بوحشية فعP ، والى حد ان الدبلوماسيين البريطانيين  الوثائق القادمة تبين الجھة الت- 2
 القاجارية يقر بان قوات ةوزير الخارجي. لم يتمكنوا من انكار فظاعة جرائم حلفائھم القاجاريين 
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بPده تعمل على اجتثاث جذور الكرد ، وھي جريمة ابادة شاملة في مفاھيم العصر الحديث ; 
   .تسقط بالتقادم ومرور الزمن

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )35(الوثيقة 

  

  

  60 للوثيقة 2المرفق 

  1880 أكتوبر 12بريطانيا 

  رسالة وزارة الخارجية ا;يرانية

البرقيات الواردة من حكومة اذربيجان تحتوي تقارير عن القضاء على حركة الكرد في الحدود 
ردت أخبار انه وبمجرد أيضا و) مراغة ( ، ومن )جيش الجنرال ( من قبل العسكر الموسوم ب 

  .وصول ھذا الجيش ھدأت الفتنة 

وسائر المتمردين من مياندواب وھروبھم ) ا ھمزة اغ( تفيد بانسحاب ) بناب  ( رسالة أخرى من
  .يتوقع بتعقيب المتمردين والقضاء عليھم ان يعود ا;ستقرار إلى المنطقة .نحو الحدود 

إرسال التجھيزات بسرعة ) اعتماد السلطنة (  أمر الشاه .التقرير الواردة من تبريز تثير ا;نتباه 
  ) .كيروس ( إلى المنطقة لتعزيز جيش 

 حمل قطع مدفعية 150 حمل من ا@سلحة و200 أرسلت على مدى ا@يام التسعة الماضية 
  .من طرفين ) إقبال الدولة ( أرسلت المدافع إلى . وتجھيزات أخرى إلى المنطقة 

  . وصول التجھيزات المرسلة إلى أماكنھا برقية أخرى تشير إلى

، يأمل القائدان ا;ستعداد للتحرك من ) النقيب اقا خان ( قواته مع قوات )اعتماد السلطنة  (  دمج 
  .وضعت نقاط أمنية ومراقبة من تبريز حتى بناب .بناب إلى مھاباد خPل يومين 

  .في ا@يام القادمة ترد تقارير أخرى 
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 )36(الوثيقة 

  

   60  رقم 4المرفق 

   في تبريز ي من سكرتير القنصل العام البريطانةرسال

   1880 أكتوبر 12تبريز 

  الترجمة 

وعدد كبير من إتباعه من مدينة أرومية، أقام الشيخ معسكرا عظيما ) الشيخ عبيد الله ( اقترب 
( الجنرال( و ) العقيد اقا ( وبرفقته ) اعتماد السلطنة ( ;زال .  على بعد ثPثة فرسخ من المدينة

الكرد الذين ھاجموا دواب التي تقع على مسافة ست فراسخ . في مراغة  ) 1)(حسن علي خان 
  .من بواب ، انسحبوا 

ھو  الذي دبر مؤامرة قتل ھمزه آغا ، ونظرا لدوره الكبير في ) حسن علي خان (  رأينا ان - 1
ساء العشائر وجعلھا تتحارب فيما بينھا ، ولفعلته القضاء على الحركة واحداث ا;نشقاقات بين رؤ

حسن علي خان ھو ابن . الشنيعة بحنث وعده مع ھمزه اغا وتدبير مقتله ، يجدر التعرف اليه 
بيجار ( محمد صادق خان بن نجف قلي خان كروسي ، وينتمي الى عشيرة كردية ، ولد في 

 النار أطلقفي شبابه .  عاما 64 لمدة صإخP بكل ةالدولة القاجاري م ، خدم 1821عام ) كروس 
 عPقة مع زوجة ابنه حسن علي إقامة;ن محمد صادق خان كان يريد (( على والده وقتله وذلك 

 الموضوع الى زوجھا واشتكت اليه من والده ، ا; ان حسن علي خان لم ةالزوج فأبلغتخان ، 
وتأكد حسن علي خان ان زوجته  ا@ياماحد  يصدق ا;مر ولم يھتم له ، حتى وقع حادث في

 عليه أطلقصادقة في شكواھا ، وبينما كان محمد صادق خان يسير في فناء الدار ذات يوم ، 
نقP عن بابا )).  الى مقتله أدت بطلقة وأصابهحسن خان النار من الخلف ومن احدى غرف الدار 

 طھران – سروش –ث  المجلد الثال– تاريخ مشاھير كرد باللغة الفارسية –مروخ روحاني 
 في لندن  >يران ا سفيرأصبح رئيسا للقبيلة محله ، وأصبح  ، 437 ھجري شمسي ص 1382

مع احتفاظه بالوزارة ) كروس ( وحاكما على ) الفوائد ( وباريس و استانبول ثم وزيرا لPشغال 
قوات وبعد انسحاب . ، عندما وقعت معركة بناب التحق مع فوج كروس بالقوات ا;يرانية 

  .الحركة عين حاكما على مھاباد ومن ثم قائدا لجيش اذربيجان ومنح لقب امير نظام 

كان حسن علي خان اديبا وشاعرا ووضع عدد من المؤلفات وطبع دواوين الشعراء الفرس على 
. وكان كذلك خطاطا بارعا ، كان على عPقة مباشرة مع الشاه ويرفع التقارير اليه مباشرة ,نفقته 

 بالقضاء على ھمزه اغا ووضع برنامج لتھديم مقومات كل حركة 1880الشاه بعد حركة كلفه 
 قواعد في رواندوز واربيل والسليمانية شبكة جاسوسية ، كانت لھا  وباعترافه ،جديدة فأنشأ 

مھمتھا رفع التقارير عن نشاطات الشيخ عبيد الله وھمزه اغا ، وكان يخاف كثيرا من ھمزه اغا 
ن عسكريا بارعا خاض عشرات الحروب وابدى فيھا الكثير من الجرأة والشجاعة ، رغم انه كا

لكنه وطوال وجوده في مھاباد كان يتجنب ا;صطدام مع ھمزه اغا ويفتعل ا;عاذير لتجنب 
 يوما بيوم ولم ا@ماكنجدا فيھا ، كان يعرف ھذه التي كان ھمزه اغا متواالمرور في المناطق 
ان الرعب الذي كان يصيب الجنرال حسن علي خان من مجرد سماع اسم يتجرأ التعرض لھا ، 
 نفسه في حفرة تحت ا;رض عند قدوم ھمزه اغا الى سابPخ  مع انه إخفاءھمزه اغا يتوضح في 

 وسيلة كانت ، يعتقد ان وبأيةكان يعشق جمع المال وتملك ا;راضي . كان  محاطا بجيش كامل 
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 المزيد من جمعجبھة الحرب في بناب كان الغرض منه مجيئه مع فوج كروس تطوعا الى 
   .ا@موال

يقول حسن علي خان في احدى رسائله الى الشاه ان المعلومات التي وصلته تفيد ان ھمزه اغا في 
تقع سويسنه على حدود الدولة العلية وھي تPصق منطقة (( ويقول عنھا ) سويسنه(منطقة تسمى 

 وعزيز فتاح إخوته من ابناء أربعة ، يستقر ھناك ھمزه اغا مع على ا;راضي العثمانية) بشدر( 
عشيرة ھمزه اغا .  شخصا اخر 70- 60 وامين قادر اغا وفتح الله ابن مظفر الدولة ومعھم وأخوه

التي تتبع بشدر في ا;راضي ) سيد احمدان (  مع ابنه بابير اغا يقيمون في وأطفالهوعائلته 
  الى عائلةتالمساعدايقدم ) كويه ( ان قائمقام رانية التي تتبع سنجق  وتأكدالعثمانية ، ظھر لدينا 

ھمزه اغا وعشيرته وبصورة خاصة قدم تكريما ;بنه بابير اغا ، ولمعلومات حضرتكم وبغية قلع 
صداقة معه  ، كلفت من ناحية قادر اغا ومرزا قاسمي قازي الذين لھم ا@شرارجذور ھؤ;ء 

ومن ناحية اخرى  .االينجتماع به عسى ان يقتنع بوعودنا ويجلبوه  وا;ا;تصال به وطمأنته 
اعمل على تنفيذ الخطة التي بعث بھا السباھسا;ر ، بھذه الصورة وبمساعدة سليم خان جاردولي 

 صورة او وبأيةاعمل على ان يتعاون محمد اغا مامش واوسمان خان كروك للعمل على قتله 
 رسائل –نقP عن حسن علي خان )) .لخطتين ستنجح في النھاية  على ثقة ان احدى اإني. اعتقاله 
 – المجمع العلمي الكردستاني – منشورات – ترجمة محمد حمه باقي الى اللغة الكردية - وتقارير

ذا ھھناك عدد كبير من تقارير حسن علي خان التجسسية ضمن  .54-53 ص -2007اربيل 
  .المصدر 

 

  

 

  

  

  

  

  

  

  

  )37(الوثيقة 

   12رقم 

 )1(من عاصم باشا الى موسوروس بك

  ) اكتوبر ارسلت من قبل موسوروس بك الى ايريل كرانفيل 15بتاريخ (

   1880 اكتوبر 14استانبول 

اخبر الباب العالي ان نجل الشيخ عبيد الله الذي  التجأ الى إيران قبل عدة سنوات ، اعدّ نفسه 
ية وھي قلقة على امن اھل المنطقة قد للھجوم على ا@راضي العثمانية ، الحكومة ا;مبراطور

  .ارسلت قواتھا الى المناطق الشرقية للمحافظة على حدود البPد 

رأيت من ا;فضل إرسال التقارير التي تخص ا;حداث الجارية اليكم حتى تكونوا على اطPع 
  .بمجرى ا;مور 

لشخص المرسل اليه البرقية ا.  اصبح عاصم باشا وزيرا للخارجية العثمانية خلفا لعابدين باشا - 1
  .لم نتعرف عليه 
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  )38(الوثيقة 

  13 رقم 

  من ايريل كرانفيل الى مستر تامسون

   1880 اكتوبر 16وزارة الخارجية 

يفيد القائم باعمال السفارة ھنا ان الباب العالي على اطPع بمقاصد الشيخ عبيد الله في الھجوم 
  .ق ايران ، وقد اتخذت ا>جراءات الPزمة للتصدي له على ا@راضي التركية عن طري

  التوقيع كرانفيل

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )39(الوثيقة

   59رقم 

  من مستر تامسون إلى اريل كرانفيل

  1880 أكتوبر 17طھران في 

  سيدي

يشرفني ان )  المترجم الفارسي – 11رسالة رقم (  أكتوبر 11بالرجوع إلى الرسالة المؤرخة في 
قائد الجيش التركي في  )اباشسامح (  عت من السفير التركي انه تلقى برقية من أعلمكم إنني سم

كما تفيد البرقية عن احتمال انضمام . وان تفيد انه تم قطع جميع خطوط المواصPت الكردية 
باطPع ) فخري بك (الكثير من كرد ايران إلى ا;نتفاضة ، لكنھا لم تكن انتفاضة عامة ، عند قيام 

ليكون على اتصال ) اعتماد الدولة باشا خان (ى ھذه البرقية طلب منه إصدار ا@مر إلى الشاه عل
  .بغية التنسيق واتخاذ ا>جراءات المشتركة ضد الكرد ) سامح  باشا ( دائم مع 

السفير التركي يحمل ايران التقصير في مواجھة الحركة فيما ترى ايران ان سبب التحرك 
من قبل ) تطھير مناطق الحدود ( اخل ا@راضي ا>يرانية ھو سياسة الكردي ولجوء الكرد إلى د

  .تركيا 

 من غير شك من ا@فضل للبلدين وبدل توجيه ا;تھامات البدء بمباحثات أولية لعقد معاھدة بين 
  .لكن اعتقد ان احتمال ذلك ضعيف . تركيا وإيران واتخاذ التدابير الPزمة ضد العدو المشترك 

  تامسون. ف .د التوقيع رونال
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  ) 40(الوثيقة 

  

   15 رقم 

   كرانفيل الى مستر كوشنايرلمن 

  1880 اكتوبر 19وزارة الخارجية 

 اليكم رسالة الوزير المفوض للحكومة السامية في أرسل تموز،1اشارة الى الرسالة المؤرخة في 
القاطنين على طھران والتي تتضمن نص مباحثاته مع وزير الخارجية ا>يرانية حول الكرد 

  . ا>يرانية –الحدود التركية 

 بPده >قناعيظھر من رسالة تامسون ان الوزير المفوض العثماني في طھران لم يحرز أي تقدم 
يرجى من مقامكم صرف كل الجھود الدبلوماسية عند الباب . بعقد معاھدة لمعالجة مشكلة الكرد 

  .العالي ;يPء ھذا الموضوع ا;ھمية الPزمة 

  التوقيع كرانفيل 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )41(الوثيقة

  54 رقم1المرفق 

  من كابيتان كPيتون الى ميجر تروتر 

  1880  اكتوبر 19وان ،

يعتقد ان العشائر الكردية  بزعامة الشيخ عبيد الله قد عقدت العزم على الدخول الى ا;راضي 
  .ا;يرانية 

العشائر الكردية تلتحق بقوات الشيخ ( ن يوم أمس أراني الوالي برقية كانت قد أرسلت من طھرا
الحكومة ا;يرانية من جانبھا ترسل القوات الى المنطقة ، لكن ھذه القوات ; تتمكن من الوقوف ) 

قناعه بعدم مھاجمة إيران لكن ھا عند الشيخ ;السلطات التركية تبعث يوميا بممثلي. في وجه الكرد 
  .الشيخ ; يجيبھم على طلباتھم 

. لمنع انضمام العشائر في المنطقة  الى قوات الشيخ ) ھكاري (  مفاتحة حاكم وقائمقام كذلك تم

كذلك يجب ان نزيد عدد ارتالنا . لكن اعتقد انه ليس لھم مثل ھذه ا>مكانية لعمل صعب كھذا
العسكرية من خمسة الى ثمانية حتى تتمكن من مراقبة ا;وضاع عن بعد ، وسيتم إرسال عدد من 

  . كقوة احتياط لحالة الضرورة ) باش قلعة (  الى ا;رتال

ھكاري (وا;ن يستعد للذھاب الى منطقة ) وان (، موسى باشا كان فعP في ) موش ( قائد منطقة 
. (  
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  .حركة الكرد جدية وخطيرة ويجب عدم استبعاد مكانية سريانھا في ھكاري ايضا 

تم فعل أي شيئ ، القوات العسكرية وبسبب في الوقت الذي يتعرض امن المنطقة الى التھديد ; ي
فقدان ا@رزاق والتجھيزات تمتنع عن أداء فعالياتھا ، طلب ا@موال من استانبول ليس غير عبث 

ا@مل الوحيد  ھو احتمال سقوط الثلوج خPل شھر مما قد يقلص . ، البPد في أزمة حقيقية 
  .التحركات الكردية 

  التوقيع ايميلياس كPيتون 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  ) 42(الوثيقة

  

   54  رقم 2المرفق رقم 

  من كابيتان كPيتون الى ميجر تروتر  

   1880وان ، اكتوبر

( في البداية يجب ان اعرف العشائر في اطراف . حصلت على معلومات أكثر تفصيP عن الكرد 

  ):مھاباد وبحيرة ارومية 

  .مھاباد  عائلة وتقع شمال شرق مدينة 2000عشيرة مكري  تتألف من  

  ) .مكري (  عائلة وتسكن جنوب عشيرة 5000تتألف من ) ميوكوري (      عشيرة 

  . عائلة 2000تتألف من ) مامش (  في الجنوب غرب تسكن 

  ) .شمال غرب وقرب اشنوية (  عائلة تسكن 1000) زرزا ( 

  . عائلة تسكن في الشمال بين مھاباد وبحيرة ارومية 3000) قره باباغ ( 

  .ايرانيون شيعة ) قره باباغ ( ر ا@ربعة ا@ولى كردية و العشائ

ومن ثم ذھب ) مكريان ( من مھاباد ذھب عند ) ھمزة ( عندما غادر الزعيم الكردي المحارب 
  .وتباحث معھم ) مامش ( وبرفقة عدد من وجوه ھذه العشيرة الى رؤساء 

من حكام ايران  تخلق ا;حتجاجات ، من الواضح ان المعاملة غير ا;نسانية التي يتلقاھا الكرد 
  .ايضا لPنضمام الى صف المناوئين للحكومة ا;يرانية ) مامش ( ھذه المعاملة حركت رؤساء 

( الى مساعدته ايضا ، أخت ) عبد الله خان ( ليدعو ) اشنويه ( الى ) ھمزة آغا ( بعد ذلك ذھب 

  .يد الله ھي زوجة الشيخ عب) زرزا ( رئيس عشيرة ) عبد الله خان 

. قبل فترة تعرض الى معاملة غير ;ئقة من الحكام ا>يرانيين في ارومية ) عبد الله خان ( كان 

كان حاكم ارومية قد احضره الى ارومية بحجة ما ، وقام باعتقاله ومن ثم ضربه ضربا مبرحا 
نضمام الى على ھذا كانت عنده ميول ا;. وبعد ان اخذ منه ضرائب وأموال باھظة أطلق سراحه 

نجل الشيخ عبيد الله وانضم ) الشيخ عبد القادر ( عند ) عبد الله خان ( ذھب . القوات المتمردة 
  .الى قواته 

) قره باباخ ( في البداية تحرك المقاتلون الكرد نحو مھاباد ، على طريقھم الى مھاباد استسلم لھم 

، ومع ان ھذا التعاون لم يكن إراديا ، من غير إراقة الدماء ، ثم استدعوا عندھم عشيرة مكريان 
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في البداية حوصر حاكم المدينة السفاح الدموي في حلقة ضيقة . احتلت القوات المتمردة مھاباد 
  .لكن رئيس مكري وبشرط تسليم السPح والمھمات فتح الطريق له للخروج 

  .وقعت مھاباد كاملة في يد قوات الشيخ من دون إطPق طلقة واحدة 

الشيخ عبد القادر عشائر الشمال وشمال الشرق وحتى عشائر بانه وسقز معه وشكل ( اصطحب 
 شخص رغم 20،000يقال كان بمعيته ھناك ) . تاتاو ( حكومة في المنطقة التي امتدت حتى نھر 

  .ان ھذا الرقم قد يكون مبالغا فيه 

ة امتناع ھذه العشيرة الى التعاون معه إ; انه ونتيج) مرحمتراد ( أھالي ) ھمزة آغا (دعا 
  . عائلة 1000 عائلة من أصل 200ھوجمت وتم نھب 

وبمعيته عدد من المدافع وفرسان ) مراغة ( و ) مرحمتراد ( يعسكر بين ) عبد القادر ( يقال ان 
  .مسلحون 

تم تشكيل ثPثة ألوية اثنتان منھا وقعت في . بذل ا;يرانيون جھود كبيرة لمقاومة حركة الكرد 
وتحركت الثالثة الى غرب بحيرة ارومية لقطع طريق ) الشيخ عبد القادر (  مباشرة مع مواجھة

  .في الشرق وقعت حرب شرسة . ا;نسحاب عليھم 

مه (ا بقيادة النجل ا@كبر للشيخ قرب ماحدھ. يقال ان جيشين كرديين كذلك تشاركان في الحرب 
وتستقر في نقطة واقعة ) خليفة سعيد ( يادة والثاني بق) الشيخ عبد القادر ( لمساندة ) ركه وه ر 

  ) .ارومية ( و) كه فه ر ( بين 

بين الكرد وادعى ان الترك يدعمون ا;نتفاضة ويزودونھم با@سلحة ) خليفة سعيد ( تجول 
كل ا@موال التي صادرھا ) علي خان ( ان الوقت قد حان ليعيد ) خليفة سعيد ( يقول . والمھمات 

.  

لكن السلطات التركية ھددت الممتنعين عن ا;نضمام ) سعيد ( عدد كبير من الناس تركوا قوات 
  . الى ا;نتفاضة 

الشيخ ( الحكومة ا;يرانية وبخت حاكم ارومية حول ھذه ا@حداث فاستقال من منصبه والتجأ الى 
  . ايضا وتبعا لذلك عبر الناس في ارومية عن تقبلھم لسياسة الشيخ) . عبيد الله 

في ا@يام القادمة ) ارومية (ھناك اعتقاد ان القوات التي بإمرة سعيد أو نجل الشيخ ا@كبر ستحتل 
.  

لكن يقال . اليوم سمعت من المقامات التركية ان الشيخ عبيد الله قد عبر الحدود وجاء الى ايران 
ون على الضد من إرادته ، ان الشيخ قد قال ان ; عPقة له بھذه ا;نتفاضة وان المتمردين يعمل

  .يجب النظر بدقة الى ھذه الشائعة 

  : التي تتھيأ للحركة  نحو الجبھات للمساندة ھي )1(القوات الكردية 

  .رتلين اثنين واربع مدافع ) كه فه ر ( 

  .رتل واحد ومدفعين ) باش قلعة ( 

  .رتل واحد ومدفعين ) جوله ميرك ( 

  .أربع ارتال واربع مدافع ) وان ( 

  .كما بدء ايضا عدد قليل من الفرسان المتفرقة حركتھم 

تقترب ) ارزبخانة ( ورتلين من ) دياربكر ( ھذا با>ضافة الى التقارير التي تفيد ان  رتلين من 
  .تتھيأ للتحرك ) ارزبخانه ( من الحدود ا;يرانية وان ثPثة ارتال اخرى في 

ستصبح ا@وضاع خطيرة جدا ، أما إذا ) القادر عبد ( تتجه ا@زمة نحو التوھج ، وإذا انتصر 
ستنسحب الى ) قره باباغ ( فشلت ا;نتفاضة فان ا@وضاع ستتحسن تدريجيا ;ن عشائر مكري و

  .مناطقھا خوفا من ھجوم العشائر المنافسة 

المعلومات التي توصلت اليھا تشير الى إمكانية وقوع أزمة تامة لكن ; يجب تجاھل الشائعات 
  .رة حول ھذه المسألة التي من الواجب متابعتھا بكثير من الجدية الكثي

  التوقيع ايميلياس كPيتون 
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. يحتمل ان المقصود بھا القوات التركية - 1 -1  

  

  

  

  

  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  ) 43(الوثيقة 

   16رقم 

  

   كرانفيل ايرلمن مستر كوشن الى 

    1880 اكتوبر 19

وبر، يسعدني ان اعرض صورة برقية سفير إيران  اكت12 الى الرسالة المؤرخة في با>شارة
  .حول الكرد 

  كوشن.ج .التوقيع جورج 

  

   16مرفق  رقم 

  من وزارة خارجية إيران الى سفير إيران في استانبول

منكور واللذين عرفوا بانھم عناصر غير ) ھمزة آغا ( قام اثنان من انجال الشيخ عبيد الله برفقة 
) . مراغة  ( و ) ;ونج ( العشائر ا�خرين ، قاموا باحتPلمرغوب فيھم  وعدد من رؤساء 

ھذه الحركة ليس لھا اية قيمة سياسية .ارسلت القوات العسكرية الى المنطقة للقضاء على الحركة 
ما ان انتشر خبر وصول القوات ). 1(;ن الكرد ;ھدف لھم غيرالتفكير في السلب والنھب

  . رارا>يرانية حتى ;ذ الغوغائيون بالف

  

 الحقيقة ان اعمال السلب والنھب رافقت معظم الحركات الكردية حتى في ا;زمنة المعاصرة ، - 1
ان . والحقيقة ايضا ان عدد من المشاركين في الحركات الكردية كانت ھذه ا;عمال تحركھم 

ادھا السبب الرئيسي ھو ان القيادات الكردية لم تفكر مطلقا في اعداد جيش نظامي وواصلت اعتم
  .  على المؤيدين التقليدين بين العشائر 
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  )46(الوثيقة 

  22 رقم 

  من مستر كوشن الى ايرل كرانفيل

 1880 اكتوبر 23

عن  نظرته حول تشكيل جمعية كردية ) ميجر تروتر ( سيدي يسعدني ان اعرض صورة رسالة 
  .، مرفقة مع البرقية 

  كوشن. ج.التوقيع جورج 

  

  

   22مرفق  رقم 

  من ميجر تروتر الى مستر كوشن

   1880 اكتوبر 20

في . ان يزودني بكل اوجه المعلومات حول تشكيل جمعية كردية ) كابيتان كPيتون ( طلبت من 
اعتقادي ان شائعة تشكيل جمعية كردية من صنع الحكومة التركية  وبعض المطبوعات المرتبطة 

ئما خلق ا;ختPفات بين ا@قوام المختلفة والتسلط السياسة التركية ترمي دا.با@جھزة الرسمية 
ثورات كردستان كذلك حتى اليوم واغلبھا كانت غير قابلة للسيطرة . عليھا عن ھذا الطريق 

الكرد متأثرون .عليھا ، أحبطت من قبل جماعات كردية أخرى وبدسائس الترك تم القضاء عليھا 
رمن الحكم الذاتي ،في الشتاء الماضي تحدث لي جدا من إغفال حقوقھم في الوقت الذي يمنح ا@

طويP حول ھذا الموضوع ، ھناك احتمال قوي جدا ان يلتھب نار عداء ) وان( رؤساء الكرد في
الكرد ضد ا@رمن والحكومة المركزية إذا أغفلت حقوق الكرد  و تم الموافقة على حقوق ا@رمن 

سيحيين وھو ما ترمي اليه سياسة الباب العالي ، ولن يتمخض عن خطوة كھذه إ; القتل العام للم
  ) .فرق تسد ( ويعتبر نجاحا لسياسة 

من غير شك ، الشيخ عبيد الله أكثر نفوذا من أي شخص آخر ،قدراته وسلطته تفوق حتى قدرات 
  .وسلطات السلطان العثماني 

د سلطاتھا يھدف الشيخ الى تحرير الشعب الكردي من السلطة العثمانية وإنشاء حكومة تمت
على كل المساحة الواقعة بين وان والموصل ابتداء ومن ثم شمولھا كامل كردستان ، ولبلوغ 

  .ھذا الھدف يعمل على حماية المسيحيين 

مع ان ھناك عشائر كبيرة رؤسائھا في . الشيخ عبيد الله ھو الزعيم الوحيد المحتمل لكردستان 
ناطق الكردية إ; انه مد توسعت لتشمل أكثرية الومع ان سلطات الشيخ ق.خصومة سنية مع الشيخ 

  .وخPل ا@شھر الماضية فقد جاذبيته في غرب كردستان 

ھناك شكوك ان سبب ذھاب الشيخ الى إيران ھو ا;حتجاجات الشديدة لكرد إيران تحت ضغط 
  . للحركة ضد إيران ؤحكومة تلك البPد وبسبب التھي
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ي إيران أو; ومن ثم شن ھجومه النھائي من إيران يريد الشيخ ان يرتب أوضاع كردستان ف
  .لطرد قوات ا;مبراطورية  العثمانية من كردستان 

  

 تجاه شخص الخليفة يتسم بالوفاء ، إ; ان وجود حكام فاسدين في كردستان جعل  الشيخ عبيد الله
  .الشيخ يعارض أصP وجود القوات ا;مبراطورية في كردستان 

من شيوخ ا;سPم المشھورين وھو الذي افتى عام )  1)(زھار (ابن الشيخ الشيخ عبيد الله ھو 
لكن الشيخ عبيد الله ) . 2)(بوتان ( في ) بدرخان بك (  بقتل عام النسطوريين من قبل 1843

وخPف والده و با;ستفادة من مركزه انقذ الكثيرين من المسيحيين من الموت إثناء القتل العام في 
  ) .بايزيد ( 

ا كان الباب العالي عاقP فھذا افضل الفرص له لقتل الشيخ عبيد الله ، ومن غير ذلك على اذ
  .استانبول ان تنتظر المشكPت القادمة 

  التوقيع ھنري تروتر

  

  

  . او سيد طه  طه ھكذا ورد ، لكن الحقيقة والد الشيخ عبيد الله يدعى الشيخ- 1

  . دارج حاليا  ورد بوكتان او بوختان وبوتان ھو ا;سم ال- 2

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  ) 47(الوثيقة 

   66رقم 

  من القنصل العام ، آبوت الى ايرل كرانفيل 

   1880 أكتوبر 23 يتبريز ف

يشرفني أن أرفق لمقامكم  نسخة من  ثPثة رسائل بعثت بھا الى الوزير المفوض للحكومة 
 ءواللقا) 1)(اراس ( حد و تحشد القوات الروسية على ,السامية في طھران حول وضع الكرد 

  .مجددا مع الشاه وولي العھد 

منذ أن علمت أن نساء وبنات المبشرين ا?مريكيين قد تم خطفھن  ، 2بالعودة الى المرفق رقم 
، أجريت تحقيقات مفصلة من قبل الجنود اNيرانيين والى ان تم العثور عليھن من قبل عائUتھن

  .ا الستار على واقع الموضوع المبشرون كتبوا رسالة أسدلوا فيھ.  

  آبوت.ج .التوقيع ويليام 
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  . كان نھر اراس يفصل الحدود ا;يرانية الروسية- 1

  

  

 

  

 

  

  

  

  

  ) 48(الوثيقة 

   17 رقم 

  من مستر تامسون الى ايرل كرانفيل

  1880 اكتوبر 27طھران في 

  سيدي

ومية الى تبريز، يسعدني ان اعرض لمقامكم ان مستر آبوت ذھب في ا@سبوع الماضي من ار
  .لكنه لم يستطيع اكمال سفره ;ن الكرد المتمردون كانوا قد اغلقوا الطريق 

 اكتوبر وھي تشير ان المنطقة تواجه تھديدا من 7توجد لديّ رسالة من مستر آبوت كتبت بتاريخ 
  الذي )الشيخ صديق ( قبل جماعتين كرديتين ، ا;ولى بقيادة احد انجال الشيخ عبيد الله ، يعني 

الذي ) الشيخ عبد القادر (  ميل من ارومية ، والثانية بقيادة 24على بعد ) سنوني ( احتل منطقة 
  ) .مھاباد ( و) مراغة ( تقدم حتى 

وانه قد نھب كل . يقال ان الشيخ عبد القادر وبعد احتPله مياندواب عمل السيف في كل معارضيه 
ومية بعد ان وصلته اخبار تقدم القوات ا>يرانية ، ، لكنه انسحب نحو ار) مراغة( قرى اطراف 

  . وطلب من اھالي المدينة ا;ستسPم بدون مقاومة 

  

  

  

  

  

  

  

  

  )49(الوثيقة 

   54 للوثيقة 3المرفق 

   1880 اكتوبر 27وان ، 

انه تسلم يوم أمس برقية من ايران حول حرب ا>يرانيين والكرد وتقول ان ) مالي ( اخبرني 
  . شخصا ;قوا مصرعھم 30 اندحرت وان القوات الكردية

 فارس ، قد اجبر سكان 300وبمعيته ) الشيخ عبيد الله ( وھو من خلفاء )  الشيخ مصطفى ( وان 
  .بإطاعته ) جھانكير آقا ( 

  .قد التحقوا ايضا بقوات الشيخ ) شمزينان ( يقال ان الكثير من نسطوريين 

الشيخ عبيد الله قد دعا جميع الناس الى محاربة يقولون ان ) وان ( الكرد الذين جاءوا الى 
. وان الشائعات حول انه وبعد ايران سيحل دور تركيا ، تزداد يوما بعد يوم . الحكومة ا;يرانية 



 66

يعمل الشيخ على . اعتقد ان للشيخ برنامج واسع لتوحيد الكرد وتشكيل دولة مستقلة بزعامته 
ان ومن ثم تعبئة القوات ضد تركيا والتحضير لمقدمات إجبار ايران للقبول بحاكميته على كردست

  .توحيد جانبي كردستان 

  ) .ھكاري ( ھناك رتلين من المسلحين الكرد تتحرك نحو 

احد زعماء النسطوريين والذي عاد مؤخرا . لقوات لمساندة ايران ا يشاع ان الروس سيرسلون 
  . من روسيا يتحدث عن تجمع عسكري كبير في ايروان 

  

  

  

  

  

  

  ) 50(الوثيقة

  

  56  رقم 1المرفق 

  .مقتطفات من المذكرات اليومية للقنصل العام آبوت في ارومية اثناء ھجوم الكرد 

 ، كان قد استلم رسالة من الشيخ )1()الدكتور كوجران (  اكتوبر التقيت مع  20بعد ظھر يوم 
ين وا;وربيين في المنطقة ان المسيحي) سير (عبيد الله ، كان الشيخ قد طمأنه من مقره في جبل 

  .في أمان ولن يواجھوا خطرا 

 اكتوبر بعث الشيخ بمبعوثين الى أھالي أرومية للطلب منھم ا;ستسPم ، أمھل ا@ھالي 21يوم 
  .ليومين حتى يتخذوا قرارھم 

  .للقاء الشيخ ) مار سورعيش ( الى ) مستر ;بارين ( ذھب الدكتور كوجران و

( قال حاكم المدينة ) إقبال الدولة ( مع ) الدكتور كوجران ( م التقينا أنا و  اكتوبر ، صباح اليو22

اتخذنا با;شتراك مع ھيئة أمنية ان نقاوم ، إ; ان ا@مر يقرره ا@ھالي ونحن مع قرارھم ، الشعب 
  ) . على صواب 

  .النھب والسلب قلت >قبال الدولة من ا@فضل ان يقاوم خارج المدينة منعا >راقة الدماء واعمال 

كان الروحانيون في المدينة قد بعثوا بممثلھم عند الشيخ ليعبروا له باسمھم وباسم ا@ھالي الوفاء 
  .له 

طلب مني اقبال الدولة ان أسدي له خدمة ، ان ارتب لقاءا بينه وبين الشيخ  حتى يتمكن من 
  .مخاطبة تبريز وطھران ومنع ھجوم الكرد 

تمكنت ان تقنع الشيخ بعدم مھاجمة أرومية  ، يقل كثيرا احتمال وقوع إذا ( قال اقبال الدولة 
  .)الحرب ، وعلى غير ھذه الصورة يجب إبعاد الحرب عن المدينة ما أمكن ذلك 

ومن . عند عودتنا سمعنا ان الشيخ يقود جيشه باتجاه المدينة ، أعلمت اقبال الدولة با@مر مباشرة 
نحو مقر الشيخ ، التقينا سريعا بالشيخ ) مستر شيبر( و ) ان الدكتور كوجر( ثم تحركنا انا و 

  .وجيشه ، كان الشيخ بشوشا جدا ومنفتح ا@سارير 

 ، تعھد الشيخ ببذل كل ما يمكنه بھذا الصدد نطلبت من الشيخ ضمان أرواح وممتلكات المسيحيي
.  

  بعدھا أوصلته رسالة اقبال الدولة ، قال الشيخ في إجابته 

وقت المفاوضات ، كان يجب على الحكومة ا>يرانية ان تفكر في المفاوضات أ;ن مضى ( 
  قال الشيخ أيضا ) .عندما كانت تظلم الكرد وتقمعھم وتقلع جذورھم 

أرى من الضروري حضوركم في أية محادثات بين الكرد وإيران ، الحكومة ا>يرانية في ( 
  .ه ان يأذن لنا با;نصراف فأذن وانصرفنا ثم دعونا) . النھاية يجب ان تقر حقوق الكرد رسميا 



 67

 اكتوبر ، في الثامنة صباحا أرسل لي الشيخ رسالة وأعلن فيھا عزمه على مھاجمة المدينة 23
قال الشيخ انه يود ان يستفيد ا@ھالي  والمدنيين من الوقت الباقي . بعد ظھر ھذا اليوم نفسه 

 للطلب )2()سيمون آقا ( ند اقبال الدولة برفقة  ان اذھب عدرة المدينة و@جل ذلك طلب مني لمغا
  . ا@ھالي للمدينة إخPءمنه توفير اجواء 

) سيمون آقا ( و ) الدكتور كوجران ( قبلت اقتراح الشيخ وذھبت في الساعة التاسعة مع 

 احد الحرس ل�بPغ أرسلنا ياردة من البوابة 200 الى بوابة المدينة ، عند حد إيرانيينوحارسين 
ن حضورنا ، لكن فجأة أطلقت القوات ا>يرانية النار عليه ، ثم أطلق علينا النار أيضا ، اخذوا ع

  .يمطروننا بالنيران ، ھربنا بسرعة ، اعتقد ان سبب نجاتي ھو يقظة فرسي 

برسالة اخرى للشيخ يطلب مني ان أوقع له على ) سيمون اقا ( بعد ظھر نفس اليوم جاءني 
رف كل العالم  الحقيقة و; يلومونه على الھجوم على المدينة ، امتنعت خPصة ما جرى حتى يع

عن توقيع وثيقة كھذا لكني وفي رسالة مختصرة طمأنت الشيخ إنني سأعلم الحكومة السامية 
  .بالتفاصيل الكاملة للحادثة كما وقعت 

 باغجة ( أكتوبر تلقيت رسالة من الشيخ تحدثت عن قدوم  ھيئة من مPكي أرومية إلى 27
قرب مقره ، ويطلب الشيخ مني أن  اذھب بمعية المبشرين ا@مريكيين بأسرع ما يمكن ) سياوش 

  .للحضور في ا;جتماع الذي سيعقد حول ظروف تسليم المدينة لقواته 

( صھر الشيخ وعدد من الضباط الكرد وبينوا أن ) خليفة سعيد محمد ( خPل عدة دقائق جاء إلى 

. وا تسليم المدينة ، وان إقبال الدولة قد اخرج الجيش إلى ثكنات خارج المدينة اقترح)  المPكين 

  .ان ا;جتماع سيعقد الساعة الثانية بعد الظھر 

بقينا حتى الساعة الثانية بعد الظھر و;ن الھيئة لم تخرج من المدينة عاد الرسول إلى الشيخ في 
  .مقره 

ان الشيخ لم يعد يتحمل حماقات ا;يرانيين ، ايران ( اء في ھذا اللق) خليفة سعيد محمد (  قال لي 
، انھا تزيد ) شكاك ( و ) ركي ھ( طرة على قطاع الطرق من عشيرة لم تقدم على أية خطوة للسي

. من ضغطھا على الكرد يوما بعد يوم وسلبت ا@من من المنطقة بتنصيب حاكم ظالم وأھوج 

لصوص وھو عمل لم يرد القيام به ابدا ; ايران و; انه يتعھد باجتثاث جذور ال: يقول الشيخ 
تركيا ، وفي نظري ان للمسلمين والمسيحيين حقوق متساوية ، التربية والتعليم اقل حقوق الشعب 

، يجب إنشاء المساجد والكنائس والمدارس ، ان لم استطع ان ابني كردستان كما يجب فاني 
انا اتحمل المسؤولية عن كل . اكمتي ومحاسبتي مستعد للحضور امام محكمة اوربية عادلة لمح

  .)شئ 

لست في موقع استطيع نيابة عن بريطانيا أو القوى الكبرى ( قلت لخليفة  في معرض إجابتي 
  . الحكومة السامية 5 عUقة لھا بمعضلة الكرد وإيران قبول أو رد اقتراح الشيخ ، 

في نظرنا ان ھدف إقامة المدنية يتحقق . نطقة بريطانيا تؤيد دائما إقامة الھدوء والسPم في الم
  .عن طريق التعليم وا;ستثمار 

، تستطيعون الذھاب ) يصر الشيخ وحفظا على سPمتكم تعين حرس لكم ( في النھاية قال خليفة 
) سولدوز ( و) اشنوية ( و ) مه ركه فه ر ( إلى مقر الشيخ عبد القادر في مھاباد عن طريق 

  ) .عند القوات ا;يرانية ومن ھناك الذھاب 

 أكتوبر تحركت باتجاه مقر الكرد ، ھناك التقيت مجددا بالشيخ ، أعطاني رسالة إلى ولده ، 28
  .وواصلت السفر رفقة حارسي الكردي 

  

الدكتور كوجران ، كان طبيبا ومبشرا امريكيا ، يعمل مع بعثة تبشير قرب اورمية  - 1
راسله الشيخ عبيد الله واطلعه . واعجب به وقد صادق الشيخ عبيد الله وتباحث معه ،

 اھدافه وطلب منه اعPم القنصل البريطاني على نيات الحركة ، وعده الشيخ على
كتب كوجران رسالة في .  وكان عند وعده نالمسيحييبالمحافظة على حياة واموال 

ول  الى مجلس ادارة البعثة التبشيرية ، يتحدث فيھا عن الشيخ بالق1880 حزيران 1
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 ل�سPم الشخصيات العظمى في مقام التسلسل الديني أعظمانه يعد نفسه ثالث (( 

جمعت شقيقة كوجران بعض كتاباته )) . فضP عن كونه ملك الكرد الدنيوي 
 – جرجيس فتح الله -المصدر) الدكتور ا;جنبي ( ونشرھا روبرت سبير في كتابه 

   .20المصدر السابق ص 

وزير خارجية حكومة الشيخ عبيد الله ، وكان مواطنا ) غا سيمون ا( تعد المصادر  - 2
   .اارميني

  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  ) 51(الوثيقة 

   18 رقم 

  من مستر تامسون الى ايرل كرانفيل

   1880اكتوبر 28طھران في 

  سيدي

(  وشقيق اشارة الى رسالة اليوم ، يسعدني ان ابلغ مقامكم انه اعلن حا; ان انجال الشيخ عبيد الله

) مراغة ( قد قتلوا خPل معارك ا;يام الماضية اطراف رئيس عشيرة كرد إيران ،) حمزة آغا 

  .، وان اعتماد السلطنة قد تمكن من دحر الكرد الذين انسحبوا نحو مھاباد )1(
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وبا;ستفادة من التعزيزات الجديدة للقوات وبمساعدة قوات ) 2(حاكم خوي) باشا خان ( تمكن 
  .يوم ا;حد ) سلماس ( ية الدخول الى مدينة اروم

  

  . المعلومات حول مقتل انجال الشيخ وشقيق ھمزه اغا كانت غير صحيحة - 1

  .مدينة تقع شمال اورمية في كردستان ايران :  خوي - 2

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )52(الوثيقة 

  

   19 رقم 

  من مستر كوشن الى ايرل كرانفيل 

   1880 اكتوبر 29 ظھرا يوم 12 :10الساعة 

  سيدي 

قد ھرب ، وان الشيخ عبيد الله قد عبر الحدود ) سوره يا ( التقارير الواردة من وان تفيد ان حاكم 
  .باتجاه إيران 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )53(الوثيقة 

  

  60 رقم 

  من مستر تامسون إلى ايرل كرانفيل

  1880 اكتوبر29طھران ، 

 بيان وزير الخارجية حول حركة كرد سيدي يشرفني ان أرسل إليكم برفقة ھذه الرسالة ، ترجمة
حول الطرق الكفيلة بالقضاء على فتنة كردستان  )ميرزا سعيد خان ( أذربيجان وترجمة برقية 

وترجمة رسالتين لسكرتير القنصل العام في تبريز والتي كتبھا عن الكرد وعسكرة قواھم قرب 
  .أرومية 

  تامسون . ف.التوقيع رونالد



 70

  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )54(وثيقةال

   20 رقم 

  من مستر تامسون الى ايرل كرانفيل 

   1880 اكتوبر30 طھران في 

  سيدي

 اكتوبر ، يسعدني ان اعرض ان الوزير المفوض في 16اشارة الى برقية مقامكم العالي في 
ما كتبه الشيخ في . السفارة العثمانية في لندن قال انه ; يشارك الشيخ عبيد في آرائه وافكاره 

حاكم ارومية والميونسير ا;مريكي في ھذه المدينة ھي خPف ما ) اقبال الدولة ( له الى رسائ
  .يدعيه ھذا المسؤول التركي 

قال الشيخ عبيد الله في رسائله ان ھدفه النھائي وھدف اعوانه ھو ايجاد حل دائمي لمشكلة الكرد ، 
في نھاية كPمه يقول المذكور . ان ;ن الكرد  دائما يتعرضون لمعاملة غير ;ئقة من تركيا واير

  . ان انسب حل لمسألة الكرد ھو وحدتھم واستقPلھم 

  تامسون. ف .التوقيع رونالد 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )55(الوثيقة 

  61 رقم 6المرفق  
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  من عباس ميرزا الى وزير الخارجية 

   1880 أكتوبر 30

  )الترجمة ( 

 كانا فيما مضى يعملون في إخوةديان  أكتوبر ورد الى بيتي كر29يوم امس الجمعة المصادف 
 كانا يتسلمان الراتب إنھما، قا; ) حسين نولي ( والثاني ) عبد الرحيم ( خدمتي ، احدھما يدعى 

  .ولكن ا;ن قطعت رواتبھما وطلبا مني التوسط لھما ) آيرخان ( قبP من 

انھا رسالة من ( ي  في أذنا@خر ، ھمس إياه وأعطانيبعد ذلك اخرج احدھما رسالة من جيبه 
عبد ( أخذت . سيبلغك رسالة شفوية ) عبد الرحيم ( ، قرأت الرسالة كان قد ورد فيھا ان ) الشيخ 

الى غرفة اخرى ، قال لي انه قادم من طرف الشيخ وان الشيخ قد ھيأ جيشا ضخما من ) الرحيم 
كم الى معسكر الكرد  ا;ستعداد للعمليات ، ان الشيخ في انتظار انضمامأھبةالكرد وھو على 

  . عندكم أرسلنيولھذا السبب 

و;ن شاه ايران المعظم ، روحي فداء له ، قد رفع من شأني واني لست قادرا على خيانته اعتقلت 
  . الكرديين وسلمتھما الى السلطات الصالحة 

  

  

  

  

  

  

  

  )56(الوثيقة 

   61  رقم 7المرفق 

  من سبھسا;ر الى وزير البرق 

  1880بر  اكتو30تبريز في 

  ) برقية ( 

اطلعت على برقية الوزير البريطاني المحترم   الى وزير ا;مور الخارجية والتي ارسلت نصھا 
  )1.(من قبل مقامكم الىّ حسب ا;مر الملكي 

 شخص وبمعيته 1000قد وصل ا;ن الى ارومية مع قواته البالغة ) تيمور باشا ( يجب ان يكون 
  . مدافع ھاون 6

 9 من الفرسان ومدفع 300 ارسال قوات اضافية الى ارومية تتكون من فوج مشاة وسيتم يوم غد

  . قذيفة مدفع 500رطل و

قبل ) . اعتماد السلطنة ( القوات العسكرية ا;خرى تستعد للحركة نحو المنطقة وا;لتحاق مع 
ه ، انھم ايضا عند اول الفجر سيتحركون باتجا) شاھسون (  من فرسان 300لحظات تفقدت 

  . معسكر اعتماد السلطنة 

الى المعسكر ، سيتم مھاجمة مھاباد بسرعة ، ) دويران ( و فرسان ) كروس (اذا التحق فوج 
  .الى مھاباد سيتحرك معسكر اعتماد السلطنة نحو ارومية ايضا ) حشمت الدولة ( وعندما يصل 

  .ارجو عرض التدابير المتخذة وفي حالة ا;حتياج يمكن عرض نقاط اخرى 

  

 ةالحكومة القاجاري وزير الخارجية البريطاني يطلب توضيحات عن  ا;جراءات المتخذة من - 1
 أية الحركة اكثر من >نھاءكما قلنا في مكان اخر كانت بريطانيا متلھفة . للقضاء على الحركة 

  .حكومة اخرى 
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  )45(الوثيقة 

  61 رقم 

  من مستر تامسون الى ايرل كرانفيل

   1880توبر  أك31طھران 

  سيدي 

الحصول على معلومات حول ما يجري في أذربيجان أمر صعب جدا ، توجد نفس المشكلة 
الى إرسال احد العاملين في ) زينووف . م ( تأكيدا لھذا ا@مر اضطر . بالنسبة إلى تبريز 

  .للحصول على معلومات ) مراغة ( القنصلية الى 

يتحدث .  الى ارومية وأرسل لي حتى ا;ن رسالتين في الثاني من أكتوبر ) آبوتمستر ( وصل 
  . أكتوبر عن تقدم الكرد من مھاباد نحو مراغة 7في أحداھا وھي مؤرخة في 

 في الثامن اروميةفي الرابع عشر من الشھر يتحدث عن النسطوريين في رسالته ويقترح ترك 
  . @سبوع آخر عشر من الشھر لكن طلب منه المبشرون ا@مريكيون البقاء في ارومية

نسخة مصورة من رسالتين بعث بھما الشيخ الى المبشرين ا@مريكيين ) مستر آبوت ( أرسل لي 
  ) .أرومية ( في 

ورد في الرسالتين خPصة ما تتعرض له المناطق الكردية من ظلم الحكومة ا;يرانية ومحاولة 
كذلك يقول . الى حل مناسب الشيخ وابنه عبد القادر التحرر من جرائم حكومة إيران والتوصل 

الشيخ انه توصل حاليا الى اتفاق مع رؤساء العشائر الى إقامة كردستان موحدة حتى يتسلموا 
  .أمورھا بأنفسھم ويتحرروا من ظلم ا>يرانيين والترك 

5 يوجد شك إن الشيخ في الوقت الحاضر ليس له ھدف غير وحدة رؤساء العشائر وتأسيس 
  .متهحكومة ذاتية تحت زعا

 من أكتوبر ورد الى طھران ممثلين عن الشيخ عبيد الله وھم يحملون رسالة منه ، التقى 29في 
الشيخ طلب من عباس ميرزا عدم إضاعة الفرصة . وتحدثوا اليه ) عباس ميرزا ( المبعوثان مع  

  .وا;لتحاق بقواته 

ان عباس ميرزا ابن أم باNضافة الى ذلك ف. قضى عباس ميرزا أعوام طويلة منفيا في تركيا 
  ) 1.(كردية وإذا ظھرت ھذه المسألة امام العامة فانه يفقد ا?مل في أن يكون شاه إيران القادم 

  . و بسرعة اعلم الشاه بالخبر نلذلك احتجز المبعوثي

تقدمت قطعات من قوات الشيخ عبد القادر ) اعتماد السلطنة ( بوصول القوات التي تحت إمرة 
 شخص من القوات 5000قبل اسبوعين عسكر .ن ھناك نحو غرب بحيرة ارومية نحو مھاباد وم

( كما عسكر رئيس .  ميل من مدينة ارومية 24على مسافة ) خليفة سعيد محمد ( التي يقودھا 

  ) .مه ركه فه ر( مع الشيخ صديق نجل الشيخ عبيد الله في منطقة ) برادوست 

يني ، حصل الكرد على ھذه البنادق قبل عامين إثناء يقال ان الكرد جميعا مسلحون ببنادق مارت
  ) .بايزيد (ھجومھم على 

تتألف من ثPثة افواج فقط وان كل فوج ) اقبال الدولة ( تقول التقارير ان القوات التي تحت قيادة 
   .500; يزيد عدد جنوده عن 

  ) .أرومية ( و ) مراغة ( مع بدء ھجوم الكرد أرسلت ھذه القوات الى 

أرسلوا من ) اعتماد السلطنة (  شخص من القوات العسكرية والفرسان المدنيين بإمرة 3000 -
خوي ( حاكم ) تيمور باشا خان (  من الشھر تحرك 24 في –تبريز قبل عشرة أيام الى مراغة 

 جندي وأربع مدافع ھاون من تبريز نحو ماكو ومن ثم سلماس ، 5000بقواته المؤلفة من ) 2)(
  .قد وصل ارومية يعتقد انه 
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عم الشاه تحركوا من ) حشمت الدولة (  جندي ومن بينھم ايضا مسلحون بالبنادق بإمرة 4000 - 
  .طھران الى بيجار ومنھا نحو منطقة مھاباد 

ورد الى مراغة والتحقت بقوات اعتماد ) حسن علي خان (  لواء أخر من ھمدان وكروس بقيادة -
  . غير عسكري 700فوجي من فرسان الجيش والسلطنة ، يتألف ھذا اللواء من 

) اردبيل ( اقترحت على القائد العام رئيس أركان الجيش إرسال فوجين من فرسان الجيش من 

مباشرة الى أرومية بدل مراغة 5ن من المتوقع ان تحتاج ارومية الى قوات أكثر بعد ان 
  .انصرف الكرد من الھجوم على مراغة 

 ترجمة ع أكتوبر م7في  ) آبوتمستر ( م ان أرفق صورة رسالة يشرفني بغية اطPع مقامك
وكذلك خPصة عن رسالة ) . عباس ميرزا ( و ) المبشرين ا@مريكيين ( رسائل الشيخ الى 

الشيخ الى حاكم أرومية ، وتقرير عباس ميرزا الى وزارة الخارجية وبرقية القائد العام التي 
  .انية أرسلتھا لي ظھر اليوم الحكومة ا;ير

  تامسون  . ف.التوقيع رونالد 

 

 الكردية المشھورة دارجا ، وكثيرا ما كان وا@سر الحاكمة في ايران ا@سر كان التزاوج بين - 1
 ، اقوى تحالفات إقامة سياسية وبغية >غراض الكردية يتصاھرون ا>ماراتملوك ايران وحكام 

 ، كما تنوه الوثيقة ، محمد الشاه والد  الكردية يجري سراا@سرلم يكن زواج ملوك ايران من 
ناصر الدين شاه كان يفتخر بزوجته الكردية والدة عباس ميرزا ، وكان يفضلھا على نسائه 

امير ارد;ن قد تزوج من ابنة )  الله خانأمانخسرو خان ابن ( من ناحية اخرى كان  . ا@خريات
) حسن الجمال بيكم ( التي كانت تدعى اخت محمد شاه وعمة ناصر الدين شاه و) فتح على شاه ( 

ناصر ( وقد تزوج ). ارد;ن ( التي عرفت في كردستان بالوالية بعد وفاة زوجھا وادارتھا لحكم 
( من احدى بنات خسرو خان ، والتي ھي في نفس الوقت بنت عمته ، وكانت تدعى ) الدين شاه 

الجدير بالذكر ان ناصر . في كردستان  ا;وضاع السياسية - مجتبا به رزويي: انظر). ھوما خانم 
وھي القبيلة التي كان ينتمي ) كروس ( الدين شاه كان قد تزوج من فتاة كردية اخرى من قبيلة 

اليھا الجنرال حسن علي خان ، وزير الفوائد حاكم مھاباد ، والتي تحدثت عنھا ابنة ناصر الدين 
ات والدي الشاه ، كانت احدى زوج((لقول في مذكراتھا با)  تاج السلطنة -شھزاده خانم( شاه 

وكانت مقربة اليه ، امينة أقدس كانت من كرد كروس وقد سلم اليھا الشاه ) نه أقدس امي( تدعى 
( كان يسكن معھا افراد كثيرون من عائلتھا ومن بينھم طفل يدعى ... مفاتيح الخزائن في القصر 

كان الشاه يحبه ) .عصفور ( اللغة الكردية ويعني في ) مليجك ( وقد اشتھر باسم ) غPم علي 
امير قاجاري آخر يقول في ).  عزيز السلطان ( ومنحه لقب ... كثيرا ويفضله حتى على او;ده 

ثر من زوجات والدي  ا;خريات ، ك متعلمة ومتفتحة ا– بتول خانم –كانت والدتي ((مذكراته 
ما ھناك ومفوضا اليه امر القضاء على تزوجا ھي ووالدي  في كرمانشاه، عندما كان ولدي حاك

كانت غالبا ...  الكرد ھناك أشرافكانت والدتي من عائلة من ...  ابن عمه أثارھا يالحركة الت
 علينا تراجم نفائس ا;دب ا;وروبي ، كانت مولعة وتقرأ ، مريم ومھري ، وأخواتيتدعونا انا 

لب ا;وقات تجمع حولھا اقربائھا ومعارفھا كانت بتول خانم في اغ... بالشعر وتنظم الشعر ايضا 
من موطنھا ، كرمانشاه ، كان بيتنا  يعلوه صوت لھجة الكرد الموزونة التي ھي الشكل ا;صيل 

 مذكرات امير – الدم والنفط –انظرمنوجھر فرمانفرمائيان  ) . حسب رأيه طبعا ( للغة الفارسية 
يذكر ان والد ھذا ا;مير .  انتشارات قفنوس –  ترجمة مھدي حقيقت خواه الى الفارسية–قاجاري 

  .قاتل ناصر الدين شاه وحكم عليه با;عدام ) ميرزا رضا كرماني ( القاجاري ھو الذي حاكم 

 ايضا ، ةالدولة العثمانيا;مر ، التزاوج بين ا;سر الكردية وا;سر الحاكمة ، كان اعتياديا في 
وتعلم ايضا بان الغازي المشير اسماعيل (( انور باشا يقول السلطان عبد الحميد الثاني ناصحا 

 بPء حسنا في الشرق ضد الروس فاني ىالبلباشا كان فردا عاديا في كردستان ، ولكنه بعد ان 
 السلطان عبد - اورخان محمد علي: انظر )) رقيته الى ارفع المناصب واخترت ابنه صھرا لنا 

  .الحميد الثاني 
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جيران خانم ( لدين شاه اختار ابنا له من امرأة غير قاجارية تدعى يذكر التاريخ ان ناصر ا
وليا للعھد ، وقتل الطفل ، فاتخذ ابنا آخر للمرأة نفسھا ، فقتل ايضا ، كما قتلت والدته ، ) تجريشي

لذلك خشي ناصر الدين شاه من المؤامرات النسائية داخل قصره ، فاستبعد اكبر ابنائه من و;ية 
لم يكن ) عباس ميرزا( النتيجة ان . بھا الى مظفر الين ;ن والدته كانت قاجارية العھد ، وعھد 

ا للعھد فعP دته ، وكان والده يريد تنصيبه ولييتعرض لفقدان فرصة تولي العرش بسبب عرق وال
  .     ومنحه لقب نائب السلطنة 

  . تيمور باشا خان الجPلي كان حاكم ماكو وليس خوي - 2

  

  

 

 

 

 

 

 

  

  

  

 

  

  

  

 

  

  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

 

  

  

  

  

  

  

   )57(الوثيقة

   33رقم 
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  من مستر كوشن الى ايرل كرانفيل

   1880 نوفمبر 1

  سيدي 

  .يسعدني ان اعرض اني تسلمت رسالة الشھر الماضي لمقامكم 

حول موعد انعقاد معاھدة بين ايران وتركيا تباحثت مع كل السلطات التي عرفت ان المصلحة 
، إ; انه لم يعر اھتماما يذكر ) عاصم باشا ( ن مسالة الكرد مع تحدثت ع.تقتضي التباحث معھا 

; اتصور . ا;ن كتبت رسالة رسمية الى الباب العالي ويفترض ان يجيبوني عليھا . بالموضوع 
ان استانبول تمانع انعقاد مثل ھذه المعاھدة فالوزراء تحدثوا عن اھمية الموضوع ، لكن الحجة 

  .دائمة ) ثورة (  ان الكرد يخالفون دائما اوامر الشاه وإنھم في حالة الوحيدة للباب العالي ھو

  كوشن  .ج.التوقيع جورج

  

  

  

  

  

  

  

  )58(الوثيقة 

   21 رقم 

  من مستر تامسون الى ايرل كرانفيل

   1880 نوفمبر 1طھران في 

ان يسعدني ان اعرض لمقامكم . سيدي اشارة الى الرسائل السابقة حول تقدم الكرد الغوغائيين 
كذلك ظھرت خPفات . حكومة إيران تسلمت برقية من تبريز تفيد بانسحاب الكرد من ارومية 

  .بين رؤساء العشائر وزعمائھا حول كيفية عقد معاھدة مع إيران 

  تامسون. ف . التوقيع رونالد 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )59(الوثيقة
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  23 رقم 

  من مستر تامسون الى ايرل كرانفيل

   1880 نوفمبر2طھران في 

يسعدني ان اعرض لمقامكم ان شاه إيران المعظم له رغبة وإصرار في إجراء المحادثات مع 
كذلك طلب . ا>يرانية وإنھاء التمرد الكردي –حول السيطرة على الحدود التركية ) الباب العالي(

  .الى تركيا إقناع الشيخ عبيد  الله للخروج من إيران والعودة ) الباب العالي ( الشاه المعظم من 

أخ الشاه وطلب منه ) 1)(عباس ميرزا ( في ا�ونة ا@خيرة كتب الشيخ عبيد الله رسالة الى  
  .المساعدة في إنجاح ا;نتفاضة الكردية 

  

  

  

وله منھا ابنه ناصر الدين الذي كان قد ) ملك جھان خانم (  ، كان لمحمد الشاه زوجة  تدعى - 1
 الشاه كثيرا ولھذه المحبة أحبهولدا ) خديجة خانم ( ه الثانية  نصبه وليا للعھد ، وولدت له زوجت

الذي كان يعتبر بطP قوميا ، وكان ناصر الدين يكبره بسبع او ) عباس ميرزا  ( أبيهسماه باسم 
وليا للعھد بدل ناصر الدين ومنحه ) عباس ميرزا (  الشاه نصب أرادبعد حين . ثماني سنوات 

، ولكن محمد ) ملك جھان ( فحقد عليه ناصر الدين كما حقدت عليه   ، ) نائب السلطنة ( لقب 
اصر الدين الشاه ملكا على ايران شاه توفى قبل ان يسمي عباس ميرزا وليا للعھد ونصب ن

 القھوةالذي اصبح رئيسا للوزراء وزوجه ناصر الدين اخته ثم سقاه ) امير كبير ( بمساعدة 

  .القاجارية الشھيرة فقضي عليه 

 من عباس ميرزا ا;نتقام نناصرا لديوابنھا ) مھد عليا (  ملك جھان أرادت ا;ولى ا@يامنذ م
كان ناصر الدين . وما لديھم من الذھب والمجوھرات وما شابه أموالھم خديجة فاستولوا على وأمه

،  أمه اليه والى ل�ساءةيشعر بضعفه لذلك كان يخشى ان يستولي على ملكه ويبحث عن الذرائع 
  . وكان يروم قتلھما سرا 

 ، فحانت الفرصة أثرھا تعرض ناصر الدين شاه الى محاولة اغتيال وجرح على 1851في عام 
 أمه الشاه قتلھما ، بينما ارادت أراد خديجة خانم ، وأمه ملك جھان ;تھام عباس ميرزا وأمهللشاه 

ي ابعاد عباس ميرزا الذي تسميل عيونھما ولكن وساطة السفيرين البريطاني والروسي نجحت ف
 عندما قبل 1877 عاما ثم ذھب الى استانبول وبقى ھناك حتى عام 26نفي الى بغداد وبقى فيھا 

لكنه وجد ان ناصر الدين ; يزال يضم في صدره الحقد ضده . ناصرالدين شاه عودته الى ايران 
 . 1879عنه ناصر الدين عام وانه قد يتھمه ويقتله فھرب الى اذربيجان ولم يعد ا; بعد ان عفا 

لقد تحدث عباس ميرزا عن رسالة الشيخ عبيد الله في اكثر من موضع  ،نورد ھنا باختصار ما 
عندما قرأت الرسالة اصابني ا;رتعاش ، فمن ناحية خشيت ان ((كتبه عباس ميرزا في مذكراته  

ن رائجا في ايران رشوة  صورة الى الحكومة والشاه حيث كابأيةيعلم بھا خدمي ويصلوا الخبر 
  .الخدم وتكليفھم برفع المعلومات عن المخدوم 

 التي تلقيتھا ا>ساءةمن ناحية اخرى شعرت بالقلق ، ماذا ينبغي ان افعل ؟ ھل يجب ، ومقابل كل 
من ناصر الدين شاه ، ان اذھب وادعم الشيخ عبيد الله  واستولي على تبريز بكتابة الرسائل ومن 

اء ومن ھناك ابدأ الھجوم على طھران حيث يمكن ا;ستيPء عليھا بمساندة كل  الدمإراقةغير 
 الذين تضرروا  من ناصرالدين شاه؟ او ; يجب وبسبب محبة الوطن والدين والخبز أولئك

  . دماء الشيعة ؟إراقة في وأتسبب على خيانة أقدموالملح  ان 

 مرحلة دون ان يعرفني احد  عشرونسأجتازفي حالة ذھابي ، كيف يجب ان اذھب ؟ كيف 
 ھؤ;ء بأمروفي حالة البقاء ماذا ينبغي ان افعل حتى ; يعرف احد .ويقبض على في الطريق ؟ 

  )). انا الى البPء ؟ وأتعرضالرسولين 

 الشاه إعPم وبعد صراع عنيف مع نفسه  يقرر عباس ميرزا في صباح اليوم التالي ا@خيرفي 
كان يجلس الى .. في الصباح ركبت وذھبت الى مجلس الشاه (( قول بالخبر واعتقال الرسولين في
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 لست إني ؟ قلت اعرض امام الشاه ماھي النارنج ، قلت له ھناك مسالة ، قال تفضل أشجارجانب 
شخصا خائنا ، ان كنت قد ذھبت الى استانبول ، يعرف الله ، ان السبب كان الجوع ، وان كنت قد 

ان الخوف  ،والخوف من الشاه ليس بعيب ، لكن لن تظھر مني ذھبت الى روسيا ، فالسبب ك
 إلى فارسين من الكرد ، كانوا قد جاءوا من عند الشيخ عبيد الله وحملوا جاءنييوم امس .خيانة 

 الشخصين ؟ وأين لإياھا، قا الرسالة  ؟فناولته أينقال الشاه . رسالة من عنده يطلبني اليه للحرب 
   140ص .... ))قلت ھما في بيتي 

 تومان من ھذه الوشاية ويفقد فرصة تولي العرش 200يحصل عباس ميرزا على خاتم ذليل بقيمة 
  .اما رسو; الشيخ عبيد الله فيحصPن على حكم بالسجن المؤبد .الى ا;بد 

  

 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   )  60(الوثيقة

   24 رقم 

  من ايرل كرانفيل الى كوشن

   1880 نوفمبر 2وزارة الخارجية 

 اكتوبر ، كانت تشتمل على معلومات قيمة حول انتفاضة الكرد 12تسلمت رسالتكم المؤرخة في 
اذا تقرر تشكيل ھيئة اولية لمراقبة الحدود ا>يرانية التركية ،اقترح ان . بزعامة الشيخ عبيد الله 

  .يشترك فيھا أيضا احد سفراء الحكومة السامية 

  التوقيع كرانفيل
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  ) 61(ثيقة الو

   25 رقم 

   الى ايرل كرانفيل)1(من مستر بPنكيت

   1880 نوفمبر 4سان بطرسبورك ، 

تفيد التقارير ان من المقرران تبعث الحكومة الروسية بقواتھا الى اذربيجان لمعاونة الجيش 
يقال ان القوات .وقد وافق شاه إيران أيضا على الموضوع .ا;يراني في قمع انتفاضة الكرد 

  .روسية قليلة العدد جدا واغلبھا من حراس الحدود ال

  . السفير البريطاني في بPط القيصر الروسي- 1

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )62(الوثيقة  

   26رقم 

  من ايرل كرانفيل الى مستر بPنكيت

   1880 نوفمبر 6 عصرا يوم 4وزارة الخارجية الساعة 

سار من الحكومة الروسية حول  نوفمبر ،يتوجب ا;ستف4اشارة الى برقيتكم المؤرخة في 
ھل ان عدد : استفساراتكم تتضمن او; . الموضوع والتحقق من صحة وعدم صحة الشائعات 

ھل ان ھدف ارسال ھذه القوات : القوات الروسية ھي في الحدود المبينة ام اكثر من ذلك ؟ ثانيا 
ء ذلك ؟ ; تنسوا ان تقتصر فقط على قمع القوات الكردية ام ان لروسيا اھداف اخرى من ورا

  )1.(ا;جابة الدقيقة على ا;سئلة مسألة استراتيجية جدا بالنسبة للحكومة 

  التوقيع كرانفيل

   

  

نجح قائدھم آغا محمد . كان القاجاريون إحدى القبائل السبع التي ساعدت أول ملوك الصفويين - 1
;ستيPء على طھران وجعلھا خان في توحيد فروع القبيلة بالعنف والقتل، فقوي أمره واستطاع ا

  .عاصمة لملكه

فقد سلم القاجاريون . 1828 - 1813 بين عامي ا>يرانيةتغلغل ا>نجليز والروس في الشؤون 
لستان كمعاھدة : إلى الروس في معاھدتين منفصلتين) جورجيا وأرمينيا وأذربيجان حالياً (القوقاز 
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لقاجاريون على سن قانون وأرغم ا. 1828، ومعاھدة تركمان جاي عام 1813عام 
ا;متيازات ا@جنبية، والتي بموجبه أعفى جميع الرعايا ا@جانب من المثول أمام القضاء 

منذ ذلك الوقت وحتى مطلع . ا>يراني، ا@مر الذي جعل الشعب ا>يراني يشعر بالمذلة وا>ھانة
يطانيا، فكانت روسيا القرن العشرين أصبحت إيران موزعة بين المصالح المتعارضة لروسيا وبر

تبني سياستھا على أساس التوسع في آسيا وتطمع أن يكون لھا ميناء في المياه الدافئة في الخليج، 
  .بينما سعت بريطانيا إلى السيطرة على الخليج وجميع ا@راضي المجاورة للھند

  

ب ود  روسيا في عھده خطحاولت و1848- 1834 للفترة  حكم محمد شاه حفيد فتح علي شاه،
  . إيران حتى تتمكن من دعم نفوذھا في و;يات القوقاز وتركستان

  

 وامتاز عھده الطويل بالعPقات الودية 1848 ايران عام . حكم ناصر الدين شاه، ابن محمد شاه
مع روسيا، مما أثار بريطانيا وأعلنت الحرب على إيران وعجزت روسيا عن مساعدة إيران 

، والتي بمقتضاھا 1858لتسليم، وأبرمت معاھدة باريس عام فاضطر ناصر الدين شاه إلى ا
اعترفت إيران باستقPل أفغانستان، ومنحت المعاھدة امتيازات وحقوقاً تجارية لبريطانيا في 

  .إيران

على امتياز من ناصر شاه يعطي بريطانيا الحق 1872 عام حصل البارون رويتر البريطاني 
واصPت، واستغPل الثروة المعدنية والبترول سبعين سنة، في إنشاء السكك الحديدية وطرق الم

  .مركية لمدة أربع وعشرين سنةككما أعطتھا الحق في ا>شراف على ا@عمال ال

  

  

  

 كانت ايران في عھد ناصر الدين شاه  قد قسمت الى منطقتي نفوذ ، منطقة الشمال وتتبع النفوذ 
ذلك كانت بريطانيا تعد زيادة النفوذ الروسي مسألة الروسي ، والجنوب وتتبع النفوذ البريطاني ، ل

  .تخص استراتيجيتھا 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )63(الوثيقة  

   27 رقم 

  من مستر كوشن الى ايرل كرانفيل

   1880 نوفمبر 7 عصر يوم 5 ،45استانبول 
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تم . اخبرت ان الترك شرعوا في اغPق الحدود لمنع القوات الكردية من الورود داخل تركيا 
  )1.(ارسال تسع ارتال اسناد الى المناطق الحدودية 

  

 على عكس المعلومات التي ارسلھا السفير البريطاني في استانبول  الى وزارة خارجية بPده - 1
، لم تتعرض القوات العثمانية ابدا لقوات الحركة عند انسحابھا الى ا;راضي العثمانية ، كما 

  . خول الى اراضيھا شجعت السكان المدنيين الكرد على الد

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )64(الوثيقة 

  

  56 رقم 2المرفق 

  من آبوت القنصل العام إلى ايرل كرانفيل 

   1880 نوفمبر 7تبريز في 

بالرجوع إلى رسالتنا السابقة والتي أرسلتھا من أرومية ، يشرفني ان اعرض على مقامكم انه 
لمراقبة التحركات العسكرية ) باديلبو( ى معسكره إل) إقبال الدولة (  أكتوبر نقل 16وبتاريخ 

  ) .برادوست ( الكردية في 

فقد ا;يرانيون في  . وسھل أرومية ) برادوست ( الواقعة بين ) اسماعيل اقا ( احتل الكرد قلعة 
  .غارة فاشلة مدفعين ھاونين 

( ة في عند عودته من زيارة تفقدي) سير (  أكتوبر أقام الشيخ معسكرا ضخما على جبل 20في 

والتي  كانت تستقر قبل ذلك في )صديق ( قوات الشيخ وجيش نجله ) . مه ركه فه ر ( و ) نوحية 
في اليوم الثاني أرسل الشيخ بمبعوثين >بPغ  .  فارس مسلح 8000تبلغ حوالي ) حيدرلو ( 

بالمقاومة  أمرا) باديلبو ( اصدر اقبال الدولة الذي كان قد عاد من . أرومية  بوجوب ا;ستسPم 
  . خلف جدران المدينة اواتخذت قواته مواقعھ

 أكتوبر،ھاجم العدو المدينة من أطرافھا ا@ربعة لكن محاو;ته حتى يوم 22 بدأت المعركة يوم 
إ; أنھم اضطروا لPنسحاب ) جرباش (  ظلت دون نتيجة ، مرة واحدة تقدم الكرد حتى بوابة 28

  .بعد خسائرھم الكثيرة 

   .ةPم لزموا الصمت امام أوامر إقبال الدولة الصارمسينة الذين كانوا قد قرروا ا;ست أھالي المد

  .وجدت الفرصة >بPغ المسيحيين في المدينة ضمانات الشيخ بعدم إلحاق أي أذى بھم

 أكتوبر تركت أرومية برفقة الحارس الخاص الذي زودني به الشيخ وقررت الذھاب إلى 28يوم 
كان الشيخ قد قال لي . ومھاباد ) سولدوز ( و ) اشنوية ( و ) ه ركه فه ر م( تبريز عن طريق 
( ن صديق نجل الشيخ يستعد لمقابلة قوات ;) سلماس (  المصلحة العبور من سابقا ان ليس من

  ) .تيمور باشا خان 
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 فارس ، كتب لي رسالة 6000ويحيط به ) سير ( عندما تركت أرومية كان الشيخ يقيم في جبل 
  .حول ا;عتناء بي وھناك استقبلوني بحرارة )الشيخ عبدالقادر ( ى إل

 شخص ;ن عشائر كثيرة وبعد ا;ستيPء 1500الجيش الكردي في مھاباد لم يكن عدده يزيد عن 
  .على غنائم وافرة عادت إلى محل سكناھا 

بشكل تام ، كانت قد أصابھا الدمار ) جغتو ( و ) تاتاو ( كانت المناطق التي تقع على ضفاف نھر 
  . شخص 10000 قرية بالكامل كما تشرد حوالي 200قد أحرقت 

 شخص 30 ، من ضمنھم  إيراني قد قتلوا في مياندواو2000من مشاھداتي توصلت إلى ان 

(  شخص ارمني قد جاءوا ھنا من قرية 90 شخص يھودي ، من جانب آخر كان 50ارمني و

  .تحت الحراسة قرب مھاباد ) تاجر باشيان 

 شخص منھم قد بقي على قيد الحياة وعدد كبير منھم كان يعيش 12 يھودي كان 330من مجموع 
  )1.(في ا@سر

 الموافقة على أية تحت حماية الشيخ لذلك كان يجب عليَ من ھناك وعلى طول المسيرة كنت 
 فارس لمرافقتي حتى أصل قرب معسكر 300خطوة ترتب لي ، أعلمني الشيخ انه خصص 

  ) .مھاباد ( ين وعلى ھذه الصورة تركت ا;يراني

ابراھيم ( عبد الله خان زرزي وشقيقه ( زعيم عشيرة منكور وكذلك ) ھمزة آغا ( كان يرافقني 
استأذن مني رؤساء العشائر ) جليك ( وعدد من رؤساء العشائر ا@خرى ، عند وصولنا ) خان 

  .وطلبوا إمھالھم وأصدروا أمر إشعال عدد من القرى 

  ). بناب (  إيرانيا من القرى الواقعة على الطريق، أخذتھم معي إلى 30طول المسيرة جمعت على 

  .يوم الثالث من نوفمبر وصلت معسكر ا;يرانيين في بناب 

( إلى ) حشمت الدولة (  نوفمبر وصل من طھران القطعات العسكرية التي كان يقودھا 4يوم 

  ) .سينكلج 

 مدفع 12 جندي وعشرين قطعة مدفعية و20000ت تشمل  القوة التي وصلت من طھران كن

) الشيخ صديق ( قد ھزم ) تيمور باشا خان ( في معسكر ا;يرانيين أعلمني القائد العام ان .ھاون 

  ) .أرومية ( سلماس و ( في معركة على طريق يقع بين  

  .يرانيين قد انضم إلى قوات الشيخ في أرومية لمحاربة ا;) المار يوسف مطراني ( كان 

 في مقره ، كانت الفرقة الموسيقية لجيش ي شخص نسطو ر300 كما ان الشيخ كان قد استقبل 
  .الشيخ تتألف بالتمام من النسطوريين 

، قال لي ، اعتقد ان تيمور باشا خان قد نجح في دفع الكرد إلى )2(اليوم التقيت بالقائد العام 
  .اد الوراء ، يجب ان  أسرع في الذھاب إلى مھاب

  آبوت. ج .التوقيع ويليام 

 ، الجھة  التي تسببت في مقتل اليھود ، كان الجيش  ا;يراني آبوت ; يبين القنصل البريطاني - 1
ل ا;نتقامية في تقدمه ينتقم من ا;قليات الدينية وعموم الكرد ، ھذه الوثائق تبين بوضوح ا;عما

من جانب اخر يجب القول ان . ن المسيحيين ي مناطق اخرى وخاصة  انتقامه مللجيش ا;يراني ف
قوات الشيخ عبد القادر انتقمت من اھالي مياندواو وقضت دون رحمة على بعض ا;ھلين فيھا 

لقد تضررت الحركة . انتقاما لمقتل خال الشيخ عبد القادر ، وما كان عليھا ان تفعل ذلك ابدا 
  .كثيرا من ھذه ا;عمال العدوانية غير المبررة 

تكشف بعض المصادر القاجارية انه وعلى الرغم من الكرم والضيافة التي احاط بھا الشيخ  - 2
 ا; انه قدم معلومات استخبارية ھامة عن قوات الكرد – ابوت –عبيد الله ، القنصل البريطاني 

فيما تتھمه مصادر قاجارية اخرى انه حاول ثني اقبال . عند لقائه القائد العام للجيش القاجاري 
  . الدولة عن مقاومة قوات الشيخ وطلب منه تسليم ارومية الى ھذه القوات 
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  )66(الوثيقة 

   28 رقم 

   كرانفيلايرلمن مستر بPنكيت الى 

   1880 نوفمبر 8سان بترسبورك 

  سيدي

يصادف ا;حد ;ن اليوم .  نوفمبر6افتخر باني استلمت صباح اليوم برقية سيادتكم المؤرخة في 
  )1).(بارون جوميني ( استطيع ا;لتقاء مع; 

في مقالھا بالتفصيل عن طلب شاه ايران ارسال القوات الروسية ) بيريك    (        تحدثت جريدة 
  .الى اذربيجان لمساعدة القوات ا;يرانية في القضاء على المتمردين الكرد

 عدم قدرة ايران على السيطرة في ختام مقالھا ذكرت ان روسيا وفي حالة) بيريك        (      
مرفقا ) بيريك         (  اقدم ترجمة مقال جريدة . على المتمردين ستقدم فقط المساعدات المادية 

  . مع ھذه البرقية 

  

  . وفي بعض المصادر مستشار في الخارجية الروسية.  وزير الخارجية الروسية - 1

  

  28مرفق الوثيقة 

        )بيريك   (    اقتباس من جريدة 

  1880 نوفمبر 7سان بتروسبورك )                                 ترجمة ( 

  

وردت  اخبار مثيرة من ايران التي تحادد كل )  بيريك        (   جريدة -ا;ضطرابات في ايران
 التركية الروسية ، يعيش الكرد –على اطراف الحدود ا;يرانية . من افغانستان وتركيا وروسيا 

الكرد وارمن تركيا كانوا على الدوام في صراع . ين يبحثون عن تقوية موطئ اقدامھم الذ
  .ومنازعات 

 قومية في ا;مبراطورية العثمانية وبصورة خاصة حركة أزماتد;ئل قوية تشير الى حدوث 
  .العرب 

ن ھل للترك يد في ما يجري ؟ ھل ان الباب العالي يبحث ع. الكرد انتفضوا ضد ايران ايضا 
حول ا;رمن من مضمونھا ؟ من المحتمل ان ) 1(خطة خدعة لتفريغ معاھدة مؤتمر برلين

الدبلوماسية التركية ترغب في ا;ستفادة من حركة الكرد في شرق ا;مبراطورية وداخل ايران 
، يتوقع ان ) منتينيكرو ( مقابل ) ا;لبانيين ( لتكرار تجربتھا الموفقة في سوء ا;ستفادة من 

  . ا;جابة عن ھذه ا;ستفسارات قريبا تنكشف

 كان ھناك توافق تام بين دول لندن وبترسبورك حول 1853 وحتى 1844 على امتداد السنوات 
اما اليوم فان ا;رضية مناسبة لتعاون . ايران رغم ان حرب القرم تسبب في غياب التنسيق 

  .البلدين حول موضوع ايران 
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طلب  المساعدة من فرت للدولة ا;يرانية فرصة وروسيا وعPقات وصPت الصداقة بين ايران 
لكن يحتمل ان ; يحتاج ا;مر . روسيا وارسال القوات الى اذربيجان للقضاء على حركة الكرد 

  .الى التدخل الروسي والتقارير الواردة من مواقع الدولة الروسية تؤكد ھذا ا;حتمال 

مع ا�مبراطورية ) سان ستيفانو  ( كانت الدولة العثمانية قد وقعت على معاھدة - 1
(  مرغمة بعد ان دخلت قطع ا�سطول الروسي بحر 1878 مارس 2الروسية في 

وھددت ) بيوك ادة ( في جزيرة ) استانبول ( واستقرت قبالة العاصمة ) مرمرة 
بالدخول الى العاصمة ، لكن تھديد بريطانيا بالدخول في الحرب منع الروس من التقدم 

صمة ا�س�مية التي كان السلطان محمد الفاتح قد ضمھا حربا الى ممتلكاته نحو العا
 . م 1453عام 

ويقال ان وزير الخارجية العثمانية وقع المعاھدة وھو يبكي ، ورسم فنان روسي صورة 
رأت الدول ا�وربية ان روسيا . الوزير الباكية والتي قيل ان السلطان كان يحتفظ بھا 

 الدول فأجمعتك المكاسب من المعاھدة قد اخلت بالتوازن الدولي ، بحصولھا على كل تل
 إنما ، إنصافھاالحقوق العثمانية او   على استبدالھا بمعاھدة برلين ، ليس �عادة�وروبيةا

(  الشھير اKلماني برلين برئاسة المستشار يالمعاھدة فعقدت  , اKس�ب�عادة توزيع 
( و�حظ بسمارك دموع وزير الخارجية العثماني  ، 1878 حزيران 13في ) بسمارك 

)  كالنساء ، كان عليكم الدفاع عن حقوقكم  كالرجال اتبكوبدل ان ( فقال له ) صفوت باشا 
 عام ضعف ، لكن الدولة كانت في أمكنھمولم يكن بسمارك محقا ، فقد دافع العثمانيون ما 

 .  وف دولة ضعيفة ولم يكن بمقدور الشعوب العثمانية تحقيق النصر في ظر

 بعد ان ةالدولة العثماني مقدونيا الى أعيدت -1 مادة ومنھا ،64صدرت معاھدة برلين في 
 قسمت بلغاريا الى قسمين وظلت تحت سيادة السلطان مع -2. كانت قد منحت الى بلغاريا 

لھرسك  البوسنة واأعطيت -3.دفعھا ضريبة سنوية الى الباب العالي مقابل ا;ستقPل الذاتي 
 بساربيا  في البلقان الى روسيا واعطي لھا قارس أعطيت -4وبني بازار الى النمسا ،

اعطيت منطقة قطور الى - 5واردھان في ا;ناضول ، واعيدت بايزيد الى الدولة العثمانية ، 
منحت بلغاريا .  وكانت حصة بريطانيا جزيرة قبرص - 6ايران ،اعطيت تسالية الى اليونان ،

خريميان (قال مكرديج خريميان اما بشان ا;رمن فقد . جبل ا;سود ا;ستقPل والصرب وال
لقد طبخت الحرية : "برلين Kبناء شعبه الذي كان رئيساً للوفد اKرمني الى مؤتمر) ھايريك

� ترجوا يا أو�دي أي أمل من . الورق في برلين، ولكننا لم نتمكن من أكلھا بملعقة من
 ا�عتراف بحقوق 61طلبت المعاھدة في المادة  )). م بانفسكماKجانب ودبروا امورك

ا�رمن ، لكن العجيب ان المعاھدة اوجبت على الدولة العثمانية منع الكرد والجركس من 
 – السلطان عبد الحميد الثاني -المصدر ، اورخان محمد علي. ا�عتداء على ا�رمن 

  . وما بعدھا 138 ص – 1987 –العراق 
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  ) 67(الوثيقة 

   30رقم 

  

  من مستر تامسون الى ايرل كرانفيل

   1880 نوفمبر 8طھران في 

  سيدي 

ا;يرانيون ; زالوا يحتفظون بارومية والحرب ; تزال دائرة ، لكن على خPف ادعاءات 
) 1)(بناب ( صرا في احرزت القوات ا;يرانية ن. المصادر ا;يرانية الرسمية لم ينسحب الكرد 

  . مسلح كردي اثناء المعارك 300وقتل 

  تامسون.ف.التوقيع رونالد

  . بناب مدينة شرق مھاباد تقع على طريق تبريز ،حدثت فيھا معارك عنيفة - 1
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  )  68(الوثيقة

   31 رقم 

  من مستر تامسون الى ايرل كرانفيل 

   نوفمبر8طھران في 

      سيدي

يسعدني ان اعرض لمقامكم ان الحكومة . اشارة الى البرقية السابقة حول انتفاضة كرد اذربيجان 
ترد ا;خبار .ا;يرانية تأمل حاليا عن طريق  المباحثات وايجاد ا;نشقاقات ضرب وحدة الكرد 

  غادر بعض رؤساء العشائر من عند الشيخ ويريدون،من معسكر الكرد انه وبسبب بروز انشقاق

  )1.(إتباع شاه ايران مجددا 

  تامسون.ف.التوقيع رونالد 

  

 قبل ان يدخل اعتماد السلطنة قائد جيش اذربيجان في اية معركة مع قوات الكرد ، تمكن من - 1
قادر (و ) كو;بي اغا ديبوكري ( شراء ذمم العديد من رؤساء العشائر وزعماء الكرد ، ومنھم 

مين اغا مع مجموعة كبيرة من فرسان موكري وبقى وفيا الذي انفصل عنه ابنه ا) اغا مكري 
( وعشيرة قره باباخ و ) محمد اغا مامش ( وكذلك انضم الى معسكر القاجاريين , لقوات الحركة 

الذي نصبه الشيخ عبد القادر حاكما على مھاباد، وقتله الجنود ) خان بابا خان  الموكري
  .ا;يرانيين بعد استسPمه بيوم واحد 
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  ) 69(الوثيقة

   32 رقم 

  من مستر بPنكيت الى ايرل كرانفيل 

   1880نوفمبر 8سان بترسبورك في 

  سيدي

تنفيذا @وامر مقامكم قمت صباح اليوم بزيارة وزارة ا@مور الخارجية الروسية حتى احصل عن 
 القوات الى خبر صحة أو عدم صحة قرار الحكومة الروسية بإرسال) بارون جوميني ( طريق 

  .اذربيجان 

كان البارون في تلك ا@ثناء في اجتماع ولكن بمجرد علمه بمجيئي ترك ا;جتماع  واستقبلني 
 طريق الوزير المفوض لروسيا في طھران طلب ارسال نقال لي بارون ان الشاه وع. بحرارة 
  .القوات 

خل القوات الروسية ا@راضي نتيجة ھذا الطلب وافق ا>مبراطور فورا ولكنه أكد وجوب ان ; تد
  .التركية في مطاردتھا للكرد 

قال بارون في معرض حديثه انه وبناء على تحسن الوضع وتغيير معادلة الحرب لصالح القوات 
واظھر عدم معرفته بالعدد ا;حتمالي . ا;يرانية فانه ; يرى مبررا >رسال القوات الروسية 

  .لى ايران للقوات الروسية التي تقرر إرسالھا ا

  بPنكيت.ر.التوقيع ف
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  )70(الوثيقة

  

   84 رقم 1مرفق 

  )الشيخ عبيد الله ( منكور إلى ) ھمزة آغا (من 

  )الترجمة ( 

، نحاصر المدينة من اطرافھا ا@ربعة حتى ; ) بناب ( احارب على مدى يومين في منطقة 
  .يتمكن احد من الفرار من القلعة 

  .العلي ان يفرق العدو سريعا مثل بذور الخشخاش أرجو الله 

 مقاتل وما أمكن من المعدات إلى 1000أرجو من مقامكم الرفيع وبالسرعة الممكنة إرسال 
  .المنطقة 

  )1) .(مPحظة ، ا;صطPحات المستخدمة تخص تلك التي يخاطب بھا ملك دولة ( 

  

  . المPحظة مدرجة في نص البرقية - 1

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )71(وثيقة ال

  

  من الشيخ عبد القادر إلى الشيخ عبيد الله

، سررت كثيرا لخبر ) المP حسن ( تشرفت باستPم رسالة مقامكم  والتي أرسلتموھا مع 
  .محاصرة أرومية 

غنمت مدفعي ھاون ، انتصر جيش المسلمين وتحرر سكان أرومية من ظلم ا;عداء ، أرجو الله 
  .ان يمن علينا بالفتح الكبير 

يوجد لدي جيش صغير من  ) 1( فارس عند مقامكم ليكونوا في خدمتكم ليل نھار ،2000أرسلت 
  .وبعض العشائر ا;خرى ) ھمزة آغا ( و ) خان بھا خان ( أتباع 

 فارس والمعدات 1000، أرجو من مقامكم  إرسال ) ل علي آغا گ( العدو يقابلنا وحمل عليھم 
  .الكافية بعد الدخول إلى أرومية 

  .أرجو ان تشرفنا بحضوركم بأسرع وقت 
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 الفرسان الذين ارسلھم الشيخ عبد القادر ھم من اتباع محمد اغا مامش والقره باباخ ، لم يكن - 1
. عبد القادر مطمئنا منھم ، كما تفرق عنه الكثير من رؤساء العشائر لذلك طلب المعونة من والده 

  . مقاتل 60000-50000انه بتحدث عن جيش صغير بعد ان كان بمعيته 

    

  

  

  

  

  

  

  

 

  

  )72(الوثيقة

  

  

  

  إلى الشيخ عبيد الله) غير موقعة ( رسالة 

ا@وامر المطاعة لمقامكم نفذت بكل دقة ، العدو يھرب من أمامنا بھمة الشيخ الفاتح صاحب 
  .الجPل 

  .من المحال ان يقصر بشأننا مقامكم العالي العادل 

زن المدينة نھبت ، أرجو ان ; يتھم جيش ا;سPم بسوء المزارع أمست دون الحراس ، مخا
  .ا;ستفادة ، أرجو الله ان يديم فتوحات مقامكم الشامخ 

  . شخص لحراسة أمPكي وأموالي 30 إلى 20أرجو أمركم بإرسال 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )73(الوثيقة 

  من عبد القادر إلى الشيخ عبيد الله 

استمرت الحرب نھارين . العشائر مع الحكومة ھو تعاون بعض ) بناب ( ان سبب ھزيمتي في 
  . وليلتين

، العديد من رؤساء العشائر ) جار دولي ( لتأديب عشيرة  ) مياندوآو( ن أعود إلى من المقرر ا
  . عزفوا لحنا شاذا 

) إسماعيل آغا حاجي خوش ( و ) جھان خان قره بابك ( أرى من الضروري إصدار أمر اعتقال 

  .رھما حتى يكونا عبرة لغي

  .ضبط العشائر التي بإمرتي أصبح صعبا جدا 
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  )74(الوثيقة 

  من الكساندر رينارت الخادم الفرنسي إلى الشيخ

  

  

  .قبل عدة أعوام ألطف مقامكم علينا وقبلتموني  برفقتكم 

، ; ا;ن املك إحدى القرى التي يسكن قسما منھا المسلمون والقسم ا@خر يسكنه المسيحيون 
  .يوجد حتى شيعي واحد بيننا 

  . لتجنب إلحاق الضرر بجيش المسلمين ةأرجو توجيه رسالة إلى أھالي المنطق

  .جميعنا من رعاياك المخلصين 
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  ) 75(الوثيقة 

  34 رقم 

  من مستر تامسون الى ايرل كرانفيل

   1880نوفمبر 9طھران 

  

يقول ) 1)(اقبال الدولة ( ة حول انتفاضة الكرد، اعرض ان سيدي با>شارة الى الرسائل السابق
) 2)(سير ( في تقريره الى الحكومة ا;يرانية انه تمكن من دفع الكرد بقيادة الشيخ عبيد الله من 

روه (  أميال من ارومية وبالقرب من 10تقع ھذه القرية على بعد ) . اسماعيل كPسي ( الى قرية 
  .ى الشريط الحدودي مع تركيا عل) مه ر كه فه ر (  و )

  تامسون.ف.التوقيع رونالد 

  

  . اقبال الدولة كان حاكم ;ورمية - 1

  .  جبل سير يقع غرب اورمية - 2

  

   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )76(الوثيقة 

  

  72 رقم 

  من كابيتان كPيتون الى ميجر تروتر 

   1880 نوفمبر 9وان ، 

 7 ان الشيخ عبيد الله قد احتل أرومية ، في  نوفمبر أرسلت برقية الى السفير ، جاء فيھا6يوم 

  .نوفمبر أرسلت برقية أخرى الى السفير قلت فيھا ان القوات ا>يرانية استعادت أرومية 

ان الشيخ لم يستولي أبدا على أرومية إ; انه حاصر المدينة بشكل ) سامح  اقا ( اليوم أعلمني 
  .يراني كامل خPل نصف ساعة ولكنه انسحب امام الھجوم ا;

  الترك ا;ن في معرض ا;تھام بتحريك الشيخ للقيام بانتفاضته ،

  .كان عمل رغبة الشيخ في التفاوض مع الترك ) الزازا ( يعتقد ان صداقة الكرد ا;يرانيين و 

سرت شائعة يوم أمس انه قد قتل إثناء المعارك . يقال ان الشيخ عبد القادر ھو ا;خر قد انسحب 
  .كيد الخبر من أي مصدر ن لم يتم تأكول
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  .يعتقد ان التحركات العسكرية الكردية قد وصلت نھايتھا 

 بصدد ا@وضاع الحالية ، يجب ان أشير الى استمرار ا>يرانيين في نھب قرى المنطقة الكردية 
انه يفعل كل ما يستطيع ) سامح باشا ( طمأنني . وان كان العامل ا@كبر ھو تمرد الكرد أنفسھم 

  .يران من تكرار إجراءاتھا لمنع إ

                                           التوقيع ايميلياس كPيتون 

  

  

  

  

  

  

  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  ) 77(الوثيقة 

   35 رقم 

  من ايرل كرانفيل الى مستر بPنكيت

   1880 نوفمبر 9وزارة الخارجية في 

 ةا;يرانيت الكردية داخل ا;راضي اليوم جاء سفير روسيا لمقابلتي وتحدث عن ھجوم المجموعا
ان شاه ايران طلب المساعدة من ا;مبراطورالروسي ا; ان ا;مبراطور ) ا@مير بانف ( قال . 

يعارض ارسال القوات داخل ا;راضي ا;يرانية واكتفى فقط بنشر بعض ارتال قوات الفرسان 
  .ارسلت لكم برقية بشأن الموضوع اعPه . على حدود ايران 

  توقيع كرانفيل ال
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  )78(الوثيقة 

   40رقم 

  من مستر كوشن الى ايرل كرانفيل 

   1880 نوفمبر 9استانبول 

  سيدي 

) ميجر تروتر ( الى  ) كPيتون ( يسعدني ان ارفق لمقامكم رسالتين من القائم بإعمال القنصل 

كن الحصول على معلومات دقيقة حول انا اتابع مسالة الكرد بدقة ، ل. حول مسالة الكرد 
الموضوع أمر معقد ، على أية حال احاول على مدى ا;يام القليلة القادمة ان ارفع لمقامكم 

  .المعلومات عن الموضوع 

  كوشن . ج .التوقيع جورج

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )79(الوثيقة 
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   55رقم

  من القنصل العام آبوت الى ايرل كرانفيل

   1880 نوفمبر 11تبريز ، 

  سيدي

افتخر بان أقدم تقرير عن وضع المسيحيين النسطوريين في أرومية ، والذي كتبته في زيارتي 
  .ا@خيرة الى المنطقة ، مرفقا مع ھذه الرسالة ، أرجو ان ينال رضاكم 

  آبوت. ج .التوقيع ويليام 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )80(الوثيقة 

  

  

   55مرفق  رقم 

ن المسيحيين ومعرفة الواقع الذي يعيشونه وعPقاتھم مع من اجل دراسة حياة النسطوريي
  .المسلمين وكيفية اخذ الضرائب منھم والى ذلك من ا@مور يجب الحصول على معلومات وافية 

تقع .  ميل من الشمال الى الجنوب 50سھل أرومية ، وھو يضم مدينة بنفس ا;سم ، يمتد لمسافة 
 500يلو متر مربع ، تتوزع على سھل أرومية حوالي  ك300بحيرة أرومية في الشرق وسعتھا  

 قرية تقريبا يسكنھا المسيحيون النسطوريين والبقية يسكنھا المسلمون الشيعة ، 100قرية منھا 
  .كما ان ھناك سكان من السنة أيضا 

جھر (  وتجري في السھل نحو أرومية ، وھي ةھناك ثPثة انھر كبيرة تنبع من الجبال المجاور
  ) .براندوز جاي ( و ) نزلو جاي (و ) جاي 

  ) .جنة إيران ( سھل أرومية جميل ومخضر لحد يمكن تسميته ب 

  )1.(وھي شيعية المذھب ) افشار ( اكبر عشائر المنطقة تدعى عشيرة 

  :، ا@موال التي تجبى ھي )جد وخذ ( ويعني ) كورال ( نظام الضريبة والخراج يدعى 

  ن قرا5ضريبة العائلة المسلمة 

   قران 8ضريبة المسيحيين 

  الضريبة على المواشي والحيوانات ضريبة متساوية 
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 قران 1 /10 شاھي ، الحمير 10 قران ، النعجة 3 قران ، المھر 10/1 قران ، الثور 3الجاموس 
.  

  . قران في السنة 5 سنة ، وبدل الخدمة تحت العلم ، يدفعون 15المسيحيون فوق سن 

 الى ضريبة ة سبب دفع العائPت المسيحية القرانين ا>ضافيين بالنسبأجريت تحقيقات مفصلة عن
  . العائPت المسلمة لكني لم أتوصل الى نتيجة

حول سلسلة المراتب المالية تأتي الرعية مسؤولة امام المالك والمالك مسؤول امام الحكومة ، 
  . شكل سنوي الضرائب والرسوم تجبى نقدا أو بأية صورة تحددھا الحكومة وتستوفي ب

بالنسبة للحكومة ما ھو مھم ھو دقة مقدار ا@موال التي حددت و ; يھمھا ان كان المال قد 
  .استوفى مقاديرھا بصورة عادلة أو ; 

 تقع قريتان ، احدھما للمسلمين والثانية إقامتيبالقرب من مدرسة ا;مريكيين حيث كانت محل 
  . عشر عائلة ولكل منھا مالك للمسيحيين ، تعيش في كل منھما حوالي خمسة

نظام الملكية الزراعية كان على شكل ان يزود المالك البذور للفPحين وفي موسم الحصاد يدفع 
 قران عن كل 5والدولة تستوفي ) 2( خروار15سھم واحد الى الفPح ، حاصل السنة يبلغ حوالي 

  .لسنة  تومان في ا25خروار حنطة ، الضريبة المتحققة تبلغ ما مجموعه 

 الكثير من المPكين يتعاملون بإجحاف مع المسيحيين، يزودون المسلمين ببذور أكثر ولكن 
الضريبة متساوية، في بعض ا@حيان يمنح المالك قطعة ارض زراعية للمزارعين حتى يستفيد 

  . من محاصيلھا لتحسين معيشته بينما يحرم المسيحيين منھا

قرب وكان سكانھا مسيحيون كما كان سكان عدد منھا في سھل أرومية وجدت بعض القرى عن 
  . مسلمون 

ولكن ولكونھم أقلية ليس . الفPحون المسيحيون يعيشون في حالة رفاه أكثر من نظرائھم المسلمين
  .لھم حيلة تجاه المالك المستبد

ك سمعت عن ظلم المال) كورال (التي تديرھا الدولة وفق نظام ) ارشادي (عندما كنت في قرية 
  .فأوصلت الشكوى مباشرة الى حاكم أرومية الذي وبخ المالك وھدده بفصله ومعاقبته 

لعدة أيام وھي من القرى المتطورة في سھل أرومية ، في يوم ا@حد ) كوك تبة ( بقيت في قرية 
أديت الصPة في كنيسة النسطوريين ، كان ھناك جمع غفير من النسطوريين يشمل الرجال 

ال يشتركون في أداء الشعائر الدينية ، بعد الصPة تحدثت إليھم بالتركية وأبلغتھم والنساء وا@طف
التحيات الحارة من ملكة ا;نكليز الى المسيحيين في المنطقة ، طلبت منھم ان يكونوا رعايا 

جيدين لشاه إيران وأظھرت ا@مل في تحسن وضع المسيحيين يوما بعد يوم في ظل العPقات 
  .ران وانكلترا الجيدة بين إي

يجبر المسلمون ) نزلو جاي ( نب نھر أقول بأسف عميق انه وفي بعض القرى الواقعة جا
وحتى أنھم يتعرضون الى الضرب في أحيان عديدة ، ووضع .ن على عمل السخرة والمسيحيو

 المسلمين أسوء من المسيحيين ;ن المسيحيين وباقتراح من المبشرين ا;مريكيين قد أقاموا ھيئة

  .للدفاع عن حقوقھم ويتسلمون مساعدات جيدة من أمريكا وانكلترا 

أما الكرد فان وضعھم وخيم جدا ، ليس لھم أي ظھير ، والحكومة أيضا ، و?نھا تنظر إليھم 
  .بعين الغرباء  ،تضاعف  بتصرفاتھا الظلم الواقع عليھم 

لوجوه المصفرة للقرويين أصاب الخراب العديد من القرى الكردية ، ان ا?جساد النحيفة وا
ان شكل النظام اNقطاعي  السائد في المنطقة يتسبب دائما في . الكرد دليل قاطع على معاناتھم 

  .وجود مالك من غير ضمير على رأس سلطة القرار وھو 5 يعرف معنى لeنسانية 

  . خياليھتم المالك أبدا بتأمين مقدار الخراج السنوي أما تقدير اNنسانية فانه مجرد 

  .في بعض ا?وقات وبسبب فتاوي المراجع ، يمتنع المسلمون من شراء بضائع المسيحيين 

الكرد يعيشون وضعا أكثر وخامة بمرات ذلك 5ن الكرد يتعرضون  لھجمات إيران ، وأمUكھم 
  .وممتلكاتھم دائما مھددة بالفناء 
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،بموجب ھذا القانون إذا أصبح ) ا;سPم الجديد ( ; بأس ان أقدم توضيحات مختصرة عن قانون 
شخص مسيحي مسلما فانه يتملك كل أموال أسرته ، حصل كثيرا ان يخدع شاب مسلم فتاة 

  .مسيحية وبا;دعاء انھا أصبحت مسلمة يطلب ا@موال والممتلكات من عائلتھا 

 ينقض أيضا يجب العمل كثيرا >لغاء ھذا القانون الذي يھين مقدساتنا بصورة علنية ، ھذا القانون
أتصور ان الحكومة ا>يرانية ستوافق على إلغاء ھذا القانون غير . العدالة وا>نسانية والمساواة 

  .ا>نساني إذا قدمت لھا مقترحات بھذا الصدد 

رأيت لعدة مرات انه وعندما يصل . يجب التفرقة بين الدولة ا>يرانية وبعض العشائر العاصية 
احدى ھذه . اضي بإعادة الفتاة الى اسرتھا ويفرض غرامة على المتھم ا@مر الى القضاء يحكم الق

المحاكم  حكمت بحبس المتھم لثPثة أسابيع وكذلك بأخذ تعھد منه بان ; يعود الى مثل ھذه 
  .ا@مور بعد إطPق سراحه 

;ن الوضع ھو نفسه في تركيا ولكن و. في المحاكم ا>يرانية ; تقبل شھادة المسيحي ضد المسلم 
القانون التركي ينص على المساواة بين ا@قوام يمكن ا;ستفادة من ھذا القانون في حا; ت 

  .الضرورة ومنع إضاعة الحقوق 

في إيران غالبا ; يتم ا;عتراف بحقوق المسيحيين واليھود ومن واجب انكلترا ان تطلب من 
  .إيران معاملة ا@قليات بصورة أفضل 

ريين وبدل الخدمة العسكرية يغرمون بمبلغ معين ، أخيرا شرعت فيما سبق قلت ان النسطو
الحكومة قانونا يلزم كذلك النسطوريين بخدمة العلم ويساقون الى المجموعات الموسيقية  في  

وحدات عسكرية و;ن الجنود المسلمين والنسطوريين ينامون في مكان مشترك تبرز دائما 
  .غبونا الخPفات بينھم ودائما يصبح المسيحي م

  .يسافر النسطوريون على ا@قل مرة واحدة في السنة الى روسيا 

 البعض منھم يبحثون عن عمل في بتليس أو في مناطق القفقاس ا;خرى ، لكن العديد منھم 
من الممكن ان ; يوجد شعب في العالم  مثل . يذھبون الى موسكو و بترسبورك للتسول 

 300 نسطوري الى روسيا منھم 5000في كل عام يذھب  . النسطوريين يتخذ من التسول مھنة له

 ليرة ويبلغ 4000وارد التسول السنوي يبلغ .  يذھبون للتسول ، والبقية للبحث عن عمل 500الى 
 ليرة ، النسطوريون وعند عودتھم من روسيا يخسرون الكثير من 100,000وارد العمل  

س الحكوميون ، قطاع الطرق من الشركاء ا@موال ، يعد  موظفو الكمارك ، الكرد ، الحرا
  .الدائمين للنسطورين 

.   في سھل أرومية  نيعمل المبشرون ا;مريكيون  والنسطوريون على تحسين وضع المسيحيي

  .العاملون في الدولة ا>يرانية يحترمون الشعائر الدينية المسيحية  و; يتعرضون لھا 

لوزير المفوض للحكومة السامية ومن حسن الحظ يتم ارفع التقارير  بصدد مواضيع عديدة الى ا
  .التعامل معھا بايجابية 

أقام المبشرون ا@مريكيون في كل القرى المسيحية المدارس والكنائس وتم تعيين معلم واحد في 
 يتقدم بسرعة ،  نالنسطورييتعليم . كل مدرسة ، يقع منام ومقام المبشرين في اطراف القرى 

الحكومة ا>يرانية . ينية واللغات ا;نكلوساكسونية جزء إجباري في نظام التعليم تدريس العلوم الد
  .عصر النور والسPم في الطريق  . نالنسطورييأيضا تقدم تسھيPت  بصدد أمور 

   1880 نوفمبر11تبريز ،

  آبوت. ج.التوقيع ويليام 

  

دولة الصفوية ، وقد استوطنت ھي احدى القبائل الكبيرة التي ساھمت في انشاء ال: قبيلة افشار- 1
  .في اورمية واستولت على الكثير من ا;راضي والممتلكات 

  . كيلو غرام 300 خروار ، وزن مقداره - 2

  

  



 96

  

  

  

  

  

  

 

  

  )  81(الوثيقة

   36 رقم 

  

  من مستر تامسون الى ايرل كرانفيل

   1880 نوفمبر 12طھران في 

  سيدي 

ميرزا سعيد خان ( رسالة من الشاه عن طريق يسعدني ان ابلغ مقامكم انني تسلمت يوم أمس 
وقد اشار فيھا الى جھودكم المؤثرة في ترغيب السلطان العثماني بالتعاون مع ايران للقضاء ) 1)(

يقول المعظم في رسالته مع انه تم السيطرة على الحركة ا; ان ھناك مخاوف . على حركة الكرد
  . الروسية ان يكون  زعمائھا قد ھربوا الى داخل ا;راضي

شددّ الشاه على وجوب تشديد جھود مقامكم في الضغط على السلطان العثماني للتعاون مع ايران 
في .  الى تركية ومحاسبتھم بشدة التجئوا الذين نواعتقال الشيخ عبيد الله وأبناءه وجميع الغوغائيي

  . رد نظر الشاه ان تعاونا مشتركا للطرفين يمكن ان يؤدي الى اجتثاث حركة الك

  تامسون. ف .التوقيع رونالد 

  

  . وزير الخارجية للحكومة القاجارية - 1

  

  

  

  

  

  

  

  ) 82(الوثيقة 

   37رقم 

  من مستر تامسون الى ايرل كرانفيل

   1880 نوفمبر 12طھران في 

  سيدي

الذي عين أخيرا ) حشمت الدولة ميرزا ( افتخر باطPع مقامكم على ان خبر الموت المفاجئ ل 
  .ان لقيادة القوات المشتركة في القضاء على الكرد ، وصل قبل ساعات الى طھران من قبل طھر

ير تام ھيفيد بتط) المشير حسين خان ( يوم أمس تسلمت برقية من الحكومة ا>يرانية بتوقيع 
وفرار نجل الشيخ عبيد الله ) اعتماد السلطنة ( من قبل القوات التي يقودھا ) مھاباد ( لمدينة 

إحدى الفصائل الكردية المتمردة .  من رؤساء التمرد وان القوات ا>يرانية تتعقبھم وھمزة آغا
واجھت مقاومة عنيفة من القوات ا>يرانية عند انسحابھا الى الحدود ومحاولتھا الدخول الى تركيا 

  .فاضطرت الى الفرار للمرتفعات المجاورة 
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  . فرد 200خسائر الكرد كانت 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   )  83(الوثيقة

   38رقم 

  من مستر كوشن الى ايرل كرانفيل

   1880 نوفمبر 13

 للطلب من الباب العالي اعتقال الشيخ عبيد الله وأنجاله ومعاقبتھم عبرة ،اسألكم ان كنتم تأذنون لي
في موضوع الشيخ وأنجاله سيشعل ) الباب العالي ( ل�خرين ؟ طبعا اعتقد شخصيا ان تجاوز 

  . كردستان نار ثورة عامة وعارمة في 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  ) 84(الوثيقة 

   39 رقم 

  من ايرل كرانفيل الى مستر كوشن

  1880 نوفمبر 13وزارة الخارجية في

  ) .الباب العالي (إشارة الى برقيتكم ھذا اليوم ، اترك لكم تقدير طرح مسالة الشيخ عبيد الله على 
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من . على الشيخ ; يشكل تھديدا ;ستانبول يقول القناصل في تقاريرھم ان إرسال القوات للقضاء 
الضروري إعPم الباب العالي ان حماية استانبول للشيخ يمكن ان تؤدي الى تعكير عPقات إيران 

  .وتركيا 

  التوقيع كرانفيل

   

   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )85(الوثيقة

   56رقم 

  من القنصل العام الى ايرل كرانفيل 

  1880 نوفمبر 15تبريز في 

  سيدي 

تخر بان أقدم مقتطفات من المذكرات التي كتبتھا إثناء ھجوم الكرد في أرومية مع نسخة من اف
رسالة بعثت بھا الى الوزير المفوض للحكومة السامية مرفقة مع ھذه البرقية ، كما اعرض 

ومعسكر ) مھاباد ( و ) سولدوز ( و) اشنوية ( و ) مه ركه فه ر( مواضيع حول زيارتي الى 
  ) .بناب (  في ا;يرانيين

عندما سمعت عن أخبار التقدم المذھل للجيش الكردي نحو تبريز ، رأيت ان من واجبي ان أغادر 
الشيخ ( كانت مخاطرة ان أعود من طريق سلماس ;ن ھجوم . أرومية والعودة الى محل عملي 

إ; لم يكن أمامي من طريق . كان متوقعا في كل لحظة ) تيمور خان ( على قوات ) صديق 
  .ا;لتجاء الى دليل كردي كان الشيخ قد وضعه في خدمتي 

خPل . و;ن الشيخ كان قد ابلغني ان الدليل موجود في معسكر الكرد اضطررت الذھاب ھناك 
مدة اقامتي في أرومية عملت بكل وسعي >قناع الشيخ بتجنب الحرب وسفك الدماء @نني توقعت 

لمحتمل انھا تؤدي الى خسائر في أرواح الجنود والمدنيين ان تكون المعارك واسعة وشديدة ومن ا
  .تحملت مخاطر كبيرة كي احصل على رضى الحكومة السامية . أيضا 

  التوقيع

  آبوت. ج. ويليام 

  

  

  

  )86(الوثيقة
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   68 رقم 

  من القائم بأعمال القنصل ، كPيتون الى ميجر تروتر

   1880وان في نوفمبر 

  ) مقتطفات ( 

قد احتل مراغة  ) رعبدا لقاد( يقال ان . ومات كافية عن تحركات الكرد في ايران ليست ھناك معل
وان مجموعات صغيرة من فرسانه اتخذوا مواقعھم قرب أسوار تبريز ، عدد كبير من القوات 
الكردية تتكون من العشائر لذا ; تمتلك ا@سلحة المتقدمة  والمھمات العسكرية ومن الممكن ان 

  .يھا من قبل وحدات عسكرية صغيرة يتم القضاء عل

) باش قلعة (  المعلومات ا@خيرة تفيد ان الشيخ عبيد الله يستعد للھجوم على ارومية ، ا@رمن في 

  .يؤكدون أيضا وجوده في قرى أطراف ارومية وعند الحدود 

في دخلوا  ) شمزينان( النسطوريون في . يحاول الشيخ كثيرا الحصول على معاونة المسيحيين 
يطلب منه التعاون معه ويؤكد له على معاقبة ) مار شمعون ( طاعته ، وقد أرسل مبعوثا الى 

  .المعتدين 

 شخص نسطوري قد التحق بقوات الشيخ ، لكنھم عندما عرفوا 500 الى 400يقال انه بحدود 
  .وعادوا الى بيوتھم ) نحن ; نحارب ا>يرانيين ( أصل الموضوع قالوا 

والذي جاء مؤخرا الى ھنا ، ان الشيخ وجه له عدة ) باش قلعة ( رامنة في قال لي زعيم ا;
  .دعوات رسمية للقاء به والتباحث معه ا; انه وفي كل مرة يتحجج بعذر 

                                               

  

  

  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   

  

  

  

  

  

 )87(الوثيقة 

   41  رقم 

  

  نكيتيل الى مستر بPمن ايرل كرانف
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   1880 نوفمبر 16وزارة الخارجية في 

 طلب شاه لالى السفير الروسي حو)كيرس                    . دي .ام( وردت معلومات في رسالة 
  .إيران من إمبراطور روسيا إرسال المساعدات الى بلده للقضاء على انتفاضة الكرد 

 في إيران ، واظھر ان امبراطور ان يطمئنني عن عدم تدخل روسيا) 1)(ا@مير لوبانف ( قلت ل
روسيا شخصيا ; يرغب في تجاوز الحدود والدخول الى ا;راضي ا>يرانية حتى ; يثير حفيظة 

  .الدول ذات المصالح وخاصة بريطانيا 

وھذه أفضل ( انا قلت في إجابته ) كانت إرادتنا ان ; ندخل المعركة ) ( ناف باا@مير لو( اضاف 
  ) .حثات صيغة >نھاء المبا

  التوقيع كرانفيل

  

  

  .ناف ، السفير الروسي في لندن با يحتمل ان يكون ا;مير لو- 1

  

  

  

  

  

  

  

  

  )88(الوثيقة 

   45 رقم 

  من مستر كوشن الى ايرل كرانفيل 

  1880 نوفمبر 16استانبول 

  

  أكتوبر حول مسألة الكرد ، عقدت اجتماعات مرتبة مع26منذ ان كتبت لكم الرسالة المؤرخة في 

رئيس الوزراء ووزير الخارجية لكن لحد ا;ن ; استطيع ان أقدم تحليP كافيا عنھم وعن 
  .انتفاضتھم وھجومھم على ا;راضي ا>يرانية 

تقارير وزارة الخارجية تشير الى ان احد زعماء الكرد كان معتقP في استانبول لسنوات وبعد ان 
  .ھر في إيران واستقبل بمھابة ھناك تحرر من السجن قصد مسقط رأسه وبعد مدة قصيرة ظ

المسالة التي يجب التحقق فيھا ھي كيف تنظر الحكومة العثمانية الى الكرد ؟ ھل ان الترك يبدون 
  وكأنھم راضون عن حركة الكرد ؟ ماھو مقدار صحة شائعة تزويد استانبول السPح للكرد ؟ 

ة التركية تحاول إعادة المناطق التي يجب النظر الى ھذه الشائعات بكثير من الدقة ;ن الحكوم
ھذه الفرضية تزداد قوة في الوقت الذي نرى ان لھجة الترك حول ھذه ).1(خسرتھا إثناء الحرب 

  .المسألة مبھمة وغامضة وتحمل ا;زدواجية 

  .لم يكن من المتصور أبدا ان يصمد ا>يرانيون أمام الكرد 

 

الليلة الماضية ان القوات التركية لم تتمكن أو لم ترد إضافة إلى ما ذكر ، قال لي وزير الخارجية 
  .اضي ا>يرانية في تعقبھا للكرد ;رالدخول الى أ

 جندي ; تستطيع مقاتلة الكرد ؟ھل يمكن ا;طمئنان ان تركيا في 10000ھل حقيقة ان تركيا بقوة 
  حالة إلقاء القبض على الشيخ عبيد الله ستقوم بمعاقبته ؟

 ; تتمكن قوة مثل تركيا منع مواطنيھا من الھجوم على أراضي دولة مجاورة انه أمر عجيب ان
!!  
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تحدثت مع سلطات عديدة حول احتمال معاقبة الشيخ عبيد الله ،إ; إنني سمعت في كل مرة جوابا 
ھذا في ) .من غير شك ان إبداء الكثير من الليونة تجاه الشيخ سيكون أمرا مشروعا ( واحدا ھو 

  تدعي فيھا السلطات التركية عجزھا عنالوقت الذي 

فكيف ) سيواس (  القبض على رئيس عشيرة كردية صغيرة قتل ثPثة أشخاص وھرب من سجن 
  يمكن الوثوق أنھا ستقدم على مخاطرة سياسية كبيرة بمعاقبة الشيخ ؟

  حوادث         ( أرفق لكم نسخة مترجمة عن إحدى مقا;ت جريدة 

  .م الكرد حول مصادر ھجو       ) 

  

  

  

                       من المراسل المقيم في استانبول

  )جريدة  حوادث                         –المصدر ( انتفاضة كردستان 

  .الموضوع ، المواضيع التي أثارت ا;حتجاجات الكردية في إيران 

( يطلب ) ا شھزادة آق( في شھر رمضان الماضي أرسل حاكم مھاباد :مراسلنا في استانبول يكتب 

، لبى ھمزة آغا الطلب وأخذ معه عدد من الخيل والمھر )منكور ( رئيس عشيرة ) ھمزة آغا 
) ھمزة آغا ( على سبيل ھدية للحاكم ، لكن الحاكم رأى ان الھدية غير مناسبة وقليلة فطلب 

أمر الرائد )  آغا ھمزة( برحيل ) آقا زادة (إمھاله ليتمكن من التعويض وترك المدينة وعندما علم 
(  فارس مسلح اعتقال 500وبمعيتھما ) محمد حسين بختياري ( والنقيب ) محمد صادق خان ( 

  .وجلبه أمامه مقيد اليدين والرجلين ) ھمزة آغا 

بالموضوع فأرسل عددا من فرسانه تصدوا لقوة الحاكم  وألحقوا بھا الھزيمة ) ھمزة آغا ( عرف 
قوات اكثر عددا ، وحالما عرف ھمزة آغا ) شاھزادة ( اباد جمع وعندما وصل الخبر الى مھ. 

با@مر ومخافة ان ; يكون بمقدرته التصدي لقوات الحاكم طلب المساعدة من الشيخ عبيد الله 
) كريم خان ( وأسرع رئيس عشيرة أخرى باسم .فأرسل الشيخ إليه بنجله يقود ألفي من الفرسان 

 فارس ، 8000ء الثPثة نحو مھاباد يقودون قوة مؤلفة من وتحرك ھؤ;. لمساندة ھمزة آغا 
  .بوصول الخبر الى الحاكم أصابه الھلع وھرب باتجاه تبريز مع عدد من فرسانه 

 وصلوا سبتمبروفي أواخر شھر .ھمزة آغا ومعاونوه لم يتلقوا أية مقاومة على طول الطريق 
وسبب ھذا ا;ستقبال ھو .ھالي مھاباد  منقطع النظير من قبل المھاباد ودخلوھا وسط استقبا

تحررھم من ظلم ا;يرانيين الPمحدود والضرائب التي كانت تقصم ظھرھم والتي كانت تجبى 
نوروزية ( و )العيدية ( و ) السنوية ( و )الشھرية ( من قبل الحكومة في المناسبات المتعددة مثل 

و مولودية  ، وكانت ) السنة القمرية وھي  الضريبة التي كانت تجبى في رأس )محرمية ( و ) 
  .سكان مھاباد كانوا متأثرين جدا ويتقبلون أي تحول في حياتھم ) . تجبى في يوم ميPد الرسول 

المؤلف ) علي خان ( بعد ثPثة ايام ھاجم ھمزة آغا مياندوآب وبعد ان دحر ّ جيش حاكم مراغة 
) مP محمد جاف ( قتل في ھذه المعارك .  فارس احتل المدينة في ا;ول من اكتوبر 2000من 

  ) .مكرمت عباد ( كما تم أسر 

 فارس مقاومة 3000الحاكم ومعه ) حاجي علي ( أبدى ) بناب ( بعد مياندوآب ، جاء دور 
  .أيضا ) بناب ( بطولية إ; انه وفي النتيجة اندحرت قواته واحتل الكرد 

 ألوية عسكرية وثمان مدافع ، استمرت الحرب مع سبعة أو ثمانية) أقا خان ( ورد الى المعركة 
  .لمدة أربع وعشرين ساعة وفي النھاية اضمحل الجيش ا>يراني وخرج ھاربا 

وحاكم تبريز ) مظفر الدين  ميرزا ( أوقعت ھذه الھزيمة تبريز في ھلع تام فأوعز ولي عھد الشاه
وب تھيئة جيش أعظم للقضاء بوج) اعتماد السلطنة  ( الذي كان متواجدا في طھران حينھا الى 

  .على الفتنة وكذلك أرسلت ا@وامر الى حاكم كرمانشاه للبدء بعمليات ضد المتمردين 
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مھاباد ،سقز ، بانه ، ;جان ، : المدن التي وقعت في قبضة المنتفضين الكرد دون مقاومة ھي 
  .سرجان ، شنو ، بوكان 

مياندوآب، مرحمت آباد ، مراغة ، : ھي المدن التي احتلھا الكرد بعد معارك وحروب دامية 
ارومية ، وينوسراجة ، ھشترود، ساتلمش ، بوزليك ، كيول اودل  والتي يسكنھا الكرد مع غير 

  .الكرد 

 وزير حرب ايران السابق، وبا;ستفادة من نفوذه )2()كرد عزيز ( التحق بالمنتفضين شقيق 
  .د الى صفوف قوى  ا;نتفاضة استطاع ضم الكثير من رؤساء العشائر والضباط الكر

  معاھدة سان ستيفانو ، ،  والتي انتھت بعقد1878 -1877الحرب الروسية العثمانية  - 1
، مدينة في غرب سان ستيفانوم في 1878 عام  مارس3تم توقيعھا في 

 29،وتتكون ھذه المعاھدة من بتركيا من بحر مرمرة،على الضفة ا@وربية إسطنبول

 وأدت ھذه المعاھدة إلى ظھور دولة صفوت باشامادة وقد وقعھا عن الجانب التركي 
ا اخلت بالتوازن وقد عارضت الدول ا;وروبية المعاھدة ;نھ. بلغارية كبيرة 

ا ، انما استبدلت بمعاھدة  ابدوسيا على مكاسب كثيرة ولم تنفذر ا;وروبي وحصلت 
برلين ، وخسرت بموجبھا الدولة العثمانية الكثير من ا;راضي ومنھا منطقة قطور 

 .التي تقع غرب اورمية وشرق و;ية وان 

 مھاباد ، ولد في مدينة –في سابPخ ) موكري ( من امراء عشيرة نعزيز خا - 2
ر موكري ، تسلم  ھجرى وھو ينتسب الى قباد بك ابن حيد1207سردشت عام 

مناصب رفيعة اثناء حكم محمد شاه وخلفه ناصرالدين شاه ، منھا منصب السبھسا;ر 
رئيس وزراء ايران ، اصبح وزيرا ) امير كبير ( وحاكم اذربيجان ، تزوج من ابنة 

كتب ناصرالدين شاه في .  ھجرى 1284للدفاع في عھد ناصرالدين شاه عام 
ن مستوفي الممالك تفيد ان القائد العام عزيزخان ، وصلت برقية م(( مذكراته يقول 

 ، 1287 شوال 18وبعد عشرون يوما من المرض قد توفي في تبريز ليلة ا;ربعاء 
)) .  عاما ، ا; اني شعرت بحزن شديد 80ومع ان عمر القائد المرحوم كان حوالي 

   .368 المجلد الثالث ص - تاريخ مشاھير كرد  –بابا مردوخ روحاني : ينظر

  

  

  )89(الوثيقة 

   44 رقم 

  من مستر بPنكيت الى ايرل كرانفيل 

  1880 نوفمبر 17سان بتروسبورك ، في 

  سيدي 

 ان التقارير متفائلة ، أجابنيبعد ظھر اليوم عن اخبار كردستان ، ) بارون جوميني ( سئلت 
ن تبين ان كن تركيا ولالقوات ا>يرانية كانت تعتقد في البداية ان الكرد تلقوا مساعدات كبيرة م

حاولت .  وان أوضاع كردستان تتجه نحو ا;ستقرار والھدوء  ،الموضوع لم يكن كذلك في الواقع
شئ يذكر ، الحصول على معلومات عن إرسال القوات الروسية الى إيران ، لكن لم احصل على 

  ) .التدخل الروسي لم يعد ضروريا (  ھو كل ما قاله المشار اليه

  بPنكيت .التوقيع ف
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  )90(الوثيقة

  

  

   66  رقم 1المرفق 

  من القنصل العام آبوت الى مستر تامسون

   1880 نوفمبر 19تبريز في 

  .يشرفني ان أرسل اليوم البرقية ھذه 

 نوفمبر ، 18رقية يوم ب نوفمبر ، إشارة الى 12وصل بريد أرومية ، ھرب الشيخ وقواته في 
 المناطق التي يقطنھا السنة واعتدوا على حياة وأموال بتخريبقامت القوات العسكرية 

  .المسلمين السنة والنسطوريين 

  .سأكتب عن ھذا الموضوع بالتفصيل في رسالة أخرى 

 نوفمبر لم يشاھد أثر 12 نوفمبر استلمت رسالة من أرومية تفيد ان في صباح يوم 12بتاريخ 
ت المنطقة بسرعة ، يقال ان الشيخ صديق كان لقوات الشيخ ، تشير الد;ئل ان ھذه القوات قد ترك

  .وان عساكر ارومية تتعقب الكرد  ) مه ركه فه ر( في منطقة 

  

نھب الجيش ا;يراني أموال وأمPك وأراضي الكرد ، وبصورة خاصة نھب ممتلكات المسيحيين 
.  

لتيمور باشا عند تيمور باشا للشكوى ، قال احد المسيحيين البروتستانت ) كوك تبه ( ذھب سكان 
   . ان معاملة الكرد كانت أفضل بكثير ، على ا?قل أنھم لم يكونوا يسيئوا الى النساء ، 

( احرق اNيرانيون قرية . منذ ان غادر الشيخ قام ا>يرانيون بسلب القرى التي يقطنھا السنة 

 )1.( رجل 500وقطعوا رؤوس ) بالوو 

  . نساء وفتيات ) 8(ك خطفوا وكذل) انھاري ( كما نھبوا قرية النسطوريين 

ذھب المبشرون ا@مريكيون لتقديم ا;حتجاج عند تيمور باشا وطلبوا منه وضع الحراسة للحفاظ 
  .على القرى 

  آبوت. ج.التوقيع ويليام 

  

 تكررت ھذه الجرائم في جميع مناطق كردستان ، لقد ارتكبت الحكومة القاجارية جرائم - 1
وتقر الوثائق القاجارية نفسھا . ية وسيP من الجرائم ضد ا;نسانية  الجماعا>بادةالحرب وجرائم 

  .بھذه الجرائم بصريح العبارات ، وتتباھى بعضھا بھا 
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  )91(الوثيقة 

  

   66  رقم 2المرفق 

  من القنصل العام ، آبوت الى مستر تامسون 

    1880 نوفمبر 19تبريز 

  .قامكم يشرفني تقديم البرقية ھذه الى م

  .يقال انه فوج كامل . وصل عدد كبير من القوزاق الى نخجوان 

( و ) تفليس ( ھناك تحركات عسكرية كبيرة بين ). 1) (جلفا ( يرومون التحرك ;حقا الى 

يتوقع ان روسيا قد خزنت أسلحة كبيرة ) .جلفا ( سمعت ان قوة روسية تتحرك نحو ) . نخجوان 
  ) . قارص ( في 

، وحتى ) بايزيد (و ) قارص ( مارة كردية مستقلة ، يظھر عدو كبير لروسيا قرب إذا تشكلت إ
  .ستواجه تھديدا جديا ) الكساندر ( و ) تفليس ( 

الحكومة ا;يرانية تراقب ) جلفا ( الى ) نخجوان ( تحرك عدد كبير من القوزاق الروس من 
  .ا@حداث الجديدة باھتمام 

قزل ( الجيش التركي قد وصلت الى بايزيد وفوج أخر الى سمعت ان ثPثة أفواج من فرسان 
  . حول ھذا الموضوع سأرسل تقارير أخرى) . دزيه 

  

  آبوت. ج.التوقيع ويليام 

  

  .كانت قريبة الى الحدود العثمانية .  نقطة على الحدود الروسية ا;يرانية حينذاك - 1
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  )92(الوثيقة 

   42 رقم 

   ايرل كرانفيل من مستر تامسون الى

   1880 نوفمبر 19طھران في 

  سيدي 

قبل ساعة تسلمت برقية من القنصل العام للحكومة البريطانية السامية في تبريز ، ورد في البرقية 
( وان ) . مه ركه فه ر ( ان قوات الشيخ عبيد الله بكاملھا قد انسحبت من ارومية وھربت  باتجاه 

حاكم ارومية وكذلك قائد قوات إيران يتعقبون المشاغبين ) الدولة اقبال ( و ) 1)( خان اتيمور باش
.  

  تامسون.ف .التوقيع رونالد 

 تيمور باشا خان كان حاكم ماكو ،  انه من كرد ايران ، عشيرة الجPلي ،كان شديد العداوة - 1
ادعا كان اثناء الحرب مخ.للشيخ عبيد الله ، كما كان بينه وبين اقبال الدولة عداوات شخصية 

 لص حقيقي فقد سرق ةبمثابيسلك طرق غير معروفة لتجنب ا;صطدام مع قوات الحركة ، وكان 
 آ;ف أحمال الى ماكو أرسل حتى المؤيدين والمناصرين للدولة ا;يرانية ، ا@ھاليكل ممتلكات 
د استباح جنوده مدينة اورمية وقاموا باعتداءات غير مسبوقة ض. المنھوبة ا@موالالجمال من 

لترك والسنة والشيعة والمسيحيين انتقاما من حاكم المدينة اقبال الدولة ، ولم ينسحبوا من الكرد وا
تشير التقارير القاجارية الى العديد من جرائمه ضد الموالين . المدينة ا; بعد ان تركوھا خرابا 

  .للدولة 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )93(الوثيقة 

   43 رقم 

  فيل من مستر تامسون الى ايرل كران

   1880 نوفمبر 20طھران في 

  سيدي 

قبل لحظات تسلمت برقية من القنصل العام للحكومة السامية في تبريز تتضمن ان العديد من 
  .على الحدود الروسية التركية ) نخجوان (القوات الروسية غادرت ثكناتھا متجھة الى 

لمراقبة ) جلفا (  عند من الضروري ان تستقر القوات الخاصة بالتجسس في النقطة الحدودية
  .تحركات القوات الروسية 

  ) .جلفا (  ايضا الى ان قوات روسية عظيمة تتحرك باتجاه ) ت مستر آبو(يشير 

  التوقيع رونالد تامسون
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  )94(الوثيقة 

   66  رقم 3المرفق 

  من القنصل العام ،آبوت الى مستر تامسون 

   1880 نوفمبر 20تبريز 

رفني ان اعرض باني التقيت اليوم مع ولي العھد واطلعت الشاه المعظم على تفاصيل سفري يش
أوضحت لولي العھد إنني وطوال مدة إقامتي في ارومية عملت بكل جھدي للتأثير .الى ارومية 

وحصلت من الشيخ على تأكيدات عديدة بشأن حفظ أرواح وأموال . على الشيخ ومنع إراقة الدماء 
كما أرى من الواجب ان أقدم الشكر والتقدير >قبال الدولة حول دفاعه . ن والمسلمينالمسيحيي

  .البطولي عن ارومية 

  ھنأت ولي العھد على النجاح في  القضاء على حركة كردستان 

  .في ھذا اللقاء استقبلني الشاه بحرارة واستمع الى أقوالي بدقة   

                                   آبوت               التوقيع 
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   )95(الوثيقة 

  

  

  

  

   80 رقم 1مرفق

  من كابيتان كPيتون الى ميجر تروتر 

   1880 نوفمبر 22وان ، 

ا>خبار الجديدة تتحدث عن القضاء التام على انتفاضة كرد إيران ، لقد بقي فقط مئات ا@شخاص 
  .لقادر إلى جانب الشيخ عبيد الله ونجله الشيخ عبد ا

يقال ان الترك منعوه من العودة ، على أية حال  ) . شمزينان( عاد الشيخ عبيد الله الى داره في 
  .يعيش الشيخ قرب الحدود ، ويعيش ابنه عبد القادر بين عشائر جنوب بحيرة أرومية 

ة لمدة اليوم أراني المبشرون ا@مريكيون رسالة ورد فيھا ان الشيخ عبيد الله قد حاصر كل أرومي
  .أسبوع كامل ، اما ا;ن فقد تحسن الوضع بقرب وصول قوات إيرانية جديدة 

يحتمل ان  تنقلب ھذه الحركة الى حرب ضروس بين الشيعة والسنة ، ان الطرفين ; يخشون 
  .المسيحيون  أيضا  ليسوا من غير نصيب  من الموت وإراقة الدماء . القتل العام 

كه فه ر  ( ان القوات التركية قد استقرت على طول حدود ) باش قلعة ( تقول ا>خبار الواردة من 
مع ذلك ھرب الكثير من الكرد الى الطرف . لمنع فرار الكرد والقوات ا>يرانية التي تتعقبھم )  

  .ا@خر من الحدود ونھبوا العديد من القرى المسيحية 

ة من تجديد قواته والعدة لمھاجمة على أية حال ; أظن أن يتمكن الشيخ عبيد الله بھذه السرع
  .  إيران ثانية 

  التوقيع ايميلياس كPيتون
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  )96(الوثيقة 

   46رقم 

  من مستر تامسون الى ايرل كرانفيل

   1880 نوفمبر 23طھران في 

  سيدي 

ريفية عبر بعد المراسيم التش. عدني ان اعرض ، تلقيت صباح اليوم دعوة رسمية من الشاه سي
قال الشاه الحكومة ا;يرانية على اطPع ان الكرد . الشاه مرة اخرى عن قلقه من انتفاضة الكرد 

( اخرجوا من مھاباد والمناطق المجاورة وان الشيخ كذلك قد ھزم من قبل الجيش ا;يراني بقيادة 

، وان عبد القادر ) مه ركه فه ر ( لمرتين في سھول ارومية وفر الى منطقة ) تيمور باشا خان 
تيمور باشا خان ( و ) اقبال الدولة ( ان قوات . نجل الشيخ قد ذھب عند والده مع فرسان الشكاك 

 الى كما من المقرر ان يصل السبھسا;ر) برادوست ( و ) مه ر كه فه ر ( تتقدم باتجاه مضيق ) 
 الى مناطق الشكاك  وعند الضرورة سيذھبأياممھاباد يوم غد ويذھب الى ارومية خPل عدة 

 القبض على الشيخ داخل الحدود ا;يرانية ، لكن الشاه يعتقد إلقاءتحاول القوات ا;يرانية . ايضا 
  .انه من الممكن ان يذھب الشيخ مرة اخرى الى تركيا تحت ضغط الجيش ا;يراني 

تنفيذھا من قبل يرى الشاه ان تركيا تتحمل المسؤولية الكاملة عن ھذه الحركة ;ن التخطيط لھل و
وان حكومة تركيا لم تقم باتخاذ أي إجراء ضد الشيخ وحسب إنما . الشيخ جرى داخل تركيا 

لزمت الصمت في مقابل الخطابات النارية التي ألقاھا الشيخ لتحريك الكرد في ھذا الجانب من 
  .الحدود 

الباب العالي على يتوقع الشاه من حكومة بريطانيا ان تضغط على الحكومة العثمانية وتجبر 
اعتقال وإعدام أو تبعيد الشيخ عبيد الله الى مناطق بعيدة عن ا;مبراطورية ، او ان توافق 

  .استانبول على دخول القوات ا;يرانية ا;راضي التركية للقضاء نھائيا على ا;نتفاضة 

 إصدارالى قال الشاه ان لم يقدم الباب العالي نفسه مباشرة على اعتقال الشيخ انه سيضطر 

  . للقوات ا;يرانية بعبور الحدود والقضاء على المتمردين ا@وامر

لكن طلب ايران بان يقوم . فھمت من لھجة الشاه ان روسيا تقف وراء ھذا ا;مر لتحريك ايران 
ان لم يحصل ھكذا أمر فان احتمال  . الباب العالي باعتقال الشيخ عبيد الله او تبعيده يبدو معقو; 

  .الحوادث في الربيع القادم وارد تكرار 

بقاء الشيخ عبيد الله بجانب الحدود وتھديداته باستخدام القوة يجعل من  أمر بقاء عدة جيوش 
إيرانية في أذربيجان ضروريا ، وھذا الوضع يتطلب تخصيصات مالية كبيرة ، كما ان كل 

  . عھا الجنود ا>يرانيون الذخائر الغذائية في المنطقة والتي قلت أصP  بسبب القحط سيبتل

أخيرا أعلن الباب العالي عن موافقته التباحث مع طھران حول حصول توافق بشأن الكرد، وتقوم 
  . عبيد الله وسائر رؤوس التمرد خ استانبول حول الشيتحكومة ايران بالتحقق من صحة ادعاءا

يران في ھذه المرة على ما إذا لم تصل مباحثات الطرفين الى نتيجة ، أرى من البعيد ان تبقى ا
  .كانت عليھا من حياد قبل سنتين في أية حرب محتملة بين روسيا والعثمانيين 

  تامسون.ف . التوقيع رونالد 
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  .رئيس اركان الجيش القاجاري )  ميرزا حسين خان  ( - 1

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )97  (ةالوثيق

   47 رقم 

  من مستر تامسون الى ايرل كرانفيل

   1880 نوفمبر 24ن في طھرا

  سيدي 

 نوفمبر التي أخبرت فيھا عن تحركات غير عادية للقوات الروسية على 20اشارة الى رسالة يوم 
حدود ايران ، ابلغ مقامكم إني سمعت من نظيري الروسي عند لقائي به يوم أمس ان  حوالي 

  ) .جلفا (  جندي روسي من فرقة قزاق قد وردوا الى 500

 أكد. في حالة الضرورة ھناك احتمال ورود فوج آخر من القزاق ) ينوويف مستر ز( قال 

  .المذكور انه لم يتم نشر أية قوة روسية على الحدود ا>يرانية 

  تامسون .ف.التوقيع رونالد 
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  )98(الوثيقة 

   48 رقم 

  من ايرل كرانفيل الى مستر كوشن

  1880 نوفمبر 24وزارة الخارجية ،

يتحدث فيھا عن مباحثاته مع الشاه  ) 46انظر الرسالة المرقمة ( قية  من مستر تامسون تلقيت بر
ھا قد اندحرت حركة الشيخ عبيد الله ، يجب ان يقوم الباب ( يقول الشاه . حول انتفاضة الكرد 

العالي إما باعتقال الشيخ ومعاقبته أو تسليمه إلى السلطات ا>يرانية وإما الموافقة على عبور 
  ).القوات ا>يرانية للحدود واعتقال رؤوس الحركة با;شتراك مع الجيش العثماني 

 يجب التباحث مع الباب العالي بھذا الصدد حتى يمكن اتخاذ أفضل قرار والحيلولة دون حدوث 
  .أزمة بين إيران والعثمانيين 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )99(الوثيقة 

   49 رقم 

  من مستر بPنكيت الى ايرل كرانفيل

   1880 نوفمبر 24سان بترسبورك ، 

  سيدي 

ان التقارير الواردة من كردستان ليست على ما ) بارون جوميني ( إثناء محادثات اليوم  قال لي 
  .يرام 

  .سألته ان كان ھذا الوضع يغير من انتشار الجيش الروسي على حدود ايران أم ; 

لك ;ن أوضاع كردستان ليست سيئة جدا في الوقت الحضر ; اعتقد ذ: ( قال ) بارون جوميني ( 
  ) .لكن إذا ھزم ا>يرانيون فھناك احتمال ان يعبر الجيش الروسي الحدود لمساعدة ا;يرانيين 

  التوقيع بPنكيت
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  )100(الوثيقة 

  

  

  

   50 رقم 

  من مستر تامسون الى ايرل كرانفيل 

  1880 نوفمبر 25طھران في 

  سيدي 

 تلقيت برقية قبل لحظات من القنصل العام للحكومة السامية في تبريز والتي ننيإاعرض لمقامكم 
  ) ھذا الجزء من البرقية محذوف ( تتضمن 

  تامسون.ف.التوقيع رونالد 

  

   

  

  

  

  

  )101(الوثيقة 

   70  رقم 1المرفق 

   الى مستر تامسون آبوتمن القنصل العام 

   1880 نوفمبر 25تبريز في 

  )مقتطفات ( 

 من المقرر ان ترسل الى جلفا خPل ستة أيام ، بدأت ان القوات الروسية التي كانلتقارير تقول ا
 فرد من القوات الروسية 200وصل ا;ن الى نخجوان قوة مؤلفة من ) . نخجوان ( التحرك نحو 

  .من الجنود القزاق وكتيبة مدفعية 
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  )102(الوثيقة 

   51رقم 

  يل كرانفيلمن مستر كوشن الى اير

   1880 نوفمبر 25 . 40 و11استانبول ، الساعة 

قدمت توضيحات كثيرة حول الشيخ عبيد الله الى الباب العالي ، تبلغت من قبل وزارة الخارجية 
انا شددت كثيرا على محاكمة . ان ھيئة عليا ستتشكل لمحاكمة الشيخ ونجله ورؤساء الحركة 

التي يمكن ان تصبح عامل اختPف بين السلطتين ومعاقبة العناصر غير المرغوب فيھم و
قال السلطان لسفير ايران انه ارسل مبعوثا الى الشيخ للتباحث معه وإقناعه . ا;يرانية والتركية 
  .يقول سفير ايران ان ھذه الخطوة ليست مقنعة . )1(بالعودة الى تركيا 

  التوقيع كوشن 

عبد  كان على اتصال من نوع ما مع السلطان   يمكن القول ودون تردد ان الشيخ عبيد الله- 1
 الضغوطات الدولية اجبرت السلطان لدعوة الشيخ العودة الحميد طوال ھذه الفترة ، وان

وا;نسحاب من ايران ، وھذه الدعوة من السلطان كانت احدى العوامل الحاسمة ;نھاء ا;نتفاضة 
العثمانية تجاه ايران ، انما كان متفقا مع  لم يكن الشيخ وبكل تأكيد ينفذ السياسة .او تأجيلھا 

  .استانبول على مواضيع معينة ، منھا طبعا ، اقامة حكم ذاتي في كردستان 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )103(الوثيقة 

  70  رقم 2المرفق 

  من القنصل العام آبوت الى مستر تامسون 

   1880 نوفمبر 25تبريز في 

  )مقتطفات ( 

  مبر تسلمت برقية من أرومية نوف17يشرفني ان اعرض انه في 



 113

إقبال الدولة أيضا ) .بلوي ( في تعقبه الشيخ عبيد الله دفع به الى ) تيمور باشا خان ( تفيد ان 
الذي اتخذ )  عبد القادر خالشي( أيضا يتعقب ) النقيب اقا خان ( ، ان ) بناب (تحرك من طريق 

  ) .مه ر كه فه ر ( مواقعه في 

ن مسألة خطف النساء النسطوريات من قبل الجنود ا>يرانيين ، قالوا أوضح المبشرون ا@مريكيو
 .نطقةان ھذه النسوة أخفين أنفسھن عمدا حتى تنتشر شائعة أسرھن في الم

احتج السفير التركي في طھران بشدة على اعتداءات القوات ا>يرانية ضد أرواح وأموال الناس 
  .في أرومية ومھاباد 

  .سالة حول ھذا الموضوع، و سأقدم صورة من ھذه الرسالةنظيري التركي أرسل لي ر

 بان العسكريين اNيرانيين و من أ5ن ياعتقد ان الحكومة اNيرانية قد أقنعت السفير الترك
  .فصاعدا سيتعاملون بصورة إنسانية مع سكان المدن والقرى 

  .إيذاء المسلمين السنة من قبل قادة وجنود إيران أغضب الباب العالي

  ) .جھرويدان (  قرية في منطقة 20ول ا@خبار ان القوات ا>يرانية دمرت تق

  . الجنود ا5يرانيون انتھكوا كل ا?عراف العسكرية وذبحوا الكثير من المدنيين ا?برياء 

) مجيد خان ( ابن ) خان بابا خان ( لقد قتل . الى نفس المصير ) مجيد خان ( ا;ن تتعرض قرى 

  .ي من قبل القوات ا>يرانية نفسھا للدفاع عن القرية المذكور كان قد دع

 واجه الجنود ا>يرانيون نيران المقاتلين الكرد في البداية وقد قتل عدد كثير منھم ، من جانبه قام 
  2) .خان بابا خان ( اعتماد السلطنة بقصف القرية بالمدافع  وبعد القتل العام قام بذبح 

) محمد امين خان ( ن ;) قادر اقا ( وقرية ) ندر كاج كي( ر قرية ا>يرانيون يعملون ا;ن لتدمي

   .ھباءوابنه وزعا السPح على كل أفراد القرية وذھبت المحاو;ت ;حتPلھا 

وغيرھا من مناطق كردستان بحثا ) سردشت ( لقد فر الكثير من المدنيين بصحبة عائPتھم الى 
  . عن ا@مان من القتل 

وھو احد الرؤساء ا@قوياء في المنطقة نفسه منذ البداية عن حركة الكرد )  بك عثمان كور(  أبعد 
( حتى ا;ن ; زال رؤساء عشائر . ، من المتوقع ان تسلك القوات ا>يرانية معه مسلكا مسالما 

  .على الحياد ) سقز ( و ) سنندج 

رة من تصرف غير ن أية صوين تتطلب تعامP مرنا ومسالما ;خصوصية رؤساء عشائر المدينت
  .طبيعي معھم تجعلھم من أعداء إيران ا@لداء 

نجح السبھسا;ر في كردستان لكن إذا لم تصاحب العدالة تصرفاته  ولم يجر الفصل بين المجرم 
  .والبرئ ستشتعل نار حرب اخرى اليوم أو غدا 

  .ة والسنة المعاملة ا>يرانية السيئة للمسلمين السنة تحمل بذرة حرب مذھبية بين الشيع

ان أي تصرف غير عقPني مع السنة في ايران تجعل من ا>مبراطورية العثمانية ان تصرف 
  .النظر من المفاوضات مع إيران 

 حمل بعير جمال من ا@سلحة والمھمات من احد المھربين كان 160 غنم تيمور باشا خان على 
 )3) .(نوجى ( يروم نقلھا الى الشيخ ، قال المھرب ان ھدفه كان إيصالھا 

( وحمزة آغا ورؤساء ) الشيخ عبد القادر ( تقدم القوات ا>يرانية نحو مھاباد يجري ببطء ، ان 

مه ( امتلكوا الوقت الكافي >خPء آخر نقطة للدفاع عن مھاباد والذھاب باتجاه غابات ) زرزي 
;ت عديدة للسيطرة على بذلوا محاو) . اشنوية ( الى ) ;جان ( لقد ذھبوا من طريق ). ركه فه ر 

، في النھاية  انسحب الشيخ ) قره بابا (  لكنھا أحبطت من قبل ) سولدوز ( المنطقة الحدودية في 
، لھذا ; يمكن اعتبار قلق روسيا حول مساءل اذربيجان غير ) مه ركه فه ر ( عبد القادر الى 

  .مبرر ;ن أحداث اذربيجان ترتبط مباشرة مع أمن روسيا الداخلي 

  

  

 الستار على جرائم القوات القاجارية لحثھا على الكف عنھا إسدال مرة اخرى يريد المبشرون - 1
.  
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كان الشيخ عبد القادر قد عينه ) مكري (  خان بابا خان ابن مجيد خان من رؤساء عشائر - 2
لى حاكما على مھاباد بعد تحريرھا ، لكنه وفي خضم الحرب قصد المعسكر ا;يراني وسلم نفسه ا

فزوده بعدم تعرض للذھاب الى قراه حتى ; يتعرض لھا الجيش ا;يراني ، ) اعتماد السلطنة ( 
 النار على خان بابا أطلقوا قائدھم فنھبوا القرى ، كما @وامرلكن الجنود ا;يرانيون لم يستمعوا 

  . الباقون خان ، فاشتبك رجاله معھم في معركة قتل فيھا خان بابا خان والعديد من رجاله وھرب

  . عند الكرد ) نايرى ( او ) نھرى (  نودجة ھي قرية الشيخ - 3

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )104(الوثيقة 

   74 رقم 1المرفق 

  )مترجمة ( مذكرة 

ا@حداث ا@خيرة في المناطق الكردية والتي أدت إلى إشعال نار حرب ضروس والموقف 
ت جعلت دور السفير ا;يراني في استانبول لحل  ل�مبراطورية العثمانية من المصادماضالغام

  .ھذا الموضوع دورا مصيريا 

 يشرف السفير ا;يراني ان يطلع الوزير المفوض للحكومة السامية في إيران وبأسرع وقت على 
  .المخاطبات التي جرت مع الباب العالي 

في ) شيخ عبيد الله ال( قبل عامين اطلع السفير ا>يراني ا>مبراطورية العثمانية على خطر 
  . التجائه إلى القوة

  .)1(المذكور يشتھر بسلب أموال السكان ا@رمن في  آسيا 

  

ھذا الرجل الذي انشأ مصنع لعتاد البنادق ، عبأ جيشا مسلحا بالكامل وعسكره على الحدود 
  .ا>يرانية التركية 
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تم إبعاد الشيخ وحسب إنما أطلق لم يتم اتخاذ أية خطوة عملية بصدد جھود السفير ا>يراني ،  لم ي
سراح ھمزة آغا أيضا والمتھم بارتكاب أعمال جنائية وكان تحت مراقبة الشرطة لخمس سنوات 

  .في استانبول ، والتحق بقوات الشيخ 

قبل خمسة أشھر أنذر السفير الباب العالي بصدد تجمع أكثر من خمسة آ;ف كردي مسلح 
ن الباب العالي طمأن سفير إيران بأنه بصدد تفريق الجنود يستعدون للھجوم على إيران ، إ; ا

  .الكرد 

التحق ھمزة آغا مع قواته بقوات الشيخ ، وتزعم اثنان من أبناء الشيخ ا�;ف من القوات الكردية 
  . شخص برئ من المسلمين والمسيحيين والنسطوريين 6000لقد قتل . لمھاجمة أذربيجان 

ا>يرانية ممثلھا في استانبول بقطع مباحثاته مع ا@طراف التركية وعلى أثر ذلك أبلغت الحكومة 
  .والكردية 

ھرب الكرد نحو .  أرسل جيش إيران إلى المنطقة وبعد سفك دماء كثيرة قضي على الفتنة 
  .ا@راضي العثمانية وتحملوا خسائر كبيرة 

ومرة اخرى . الى تركيا مرة أخرى طلب السفير ا>يراني من الباب العالي منع دخول المتمردين 
  .تعھدت استانبول ولكنھا لم تفعل شيئا 

  .عاد الشيخ عبيد الله وأو;ده والجنود الكرد إلى بيوتھم ، لم يتخذ أي إجراء ضدھم 

اليوم تتحمل الحكومة العثمانية المسؤولية بأكملھا عن إراقة الدماء وليس لھا مفر من ا;تھامات 
  .ضدھا 

  . كل المساءل بإنصاف شاه إيران يريد ان تحل

وھذا يتطلب محاكمة الشيخ عبيد الله وأبنائه ، نزع سPح الكرد ، قطع كل اتصال بين الكرد على 
( معاھدة طرفي الحدود ، تسليم المجرمين الى الحكومة ا>يرانية حسب المادة الخامسة من 

  ) . ارضروم 

تجاوب مع الطلبات ا>يرانية ، ان يؤكد سفير إيران ان حكومة استانبول لم تتخذ أية خطوة لل
  .الصحافة التركية تنشر دعايات واسعة ضد إيران 

 ينفرد السفير ا;يراني وحده باتھام الشيخ با;عتداء على ا;رمن ، فيما تؤكد كل المصادر - 1
  .ا;خرى صداقة ومحبة الشيخ عبيد الله لPرمن والمسيحيين في كردستان بشكل عام 
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  )105(الوثيقة 

  

  

  74  رقم 2المرفق 

  رسالة الباب العالي الى السفارة ا>يرانية 

   1880 نوفمبر 25

  )الترجمة ( 

في أخر رسالة الى  جنابكم ،أوضحت ان عشائر إيران توحدت وتحركت للقيام بانتفاضة بتأثير 
  .الموظفين ا>يرانيين المحليين 

 أكتوبر ، جاء في إجابتكم ان المسؤولين 16رخة في ا;ن أيضا وقد تسلمت رسالة جنابكم المؤ
المحليين ا>يرانيين ; دخل لھم وإنھم لم يقوموا بعمل غير قانوني بصدد تحريك الكرد أو إمدادھم 

  .بالسPح 

  .أكد جنابكم ان ھمزة آغا من زعماء الكرد ا>يرانيين وانه التحق بالشيخ وھاجم منطقة مھاباد 

 ل�مبراطورية العثمانية يد في ما يجري ، ولھذا أرى ضرورة توضيح يتبين من إشاراتكم ان
  .بعض النقاط 

لم يمر وقت طويل على اعتقال ھمزة آغا من قبل شرطة استانبول ومن ثم أطلق سراحه شرط 
، بعد تحرره ھرب الى مھاباد واستقبل من قبل السلطات ا>يرانية ) الموصل ( ا>قامة الدائمة في 

  .ا رئيس للعشائر المذكورة ونصب من قبلھ

نجل الشيخ عبيد الله يجب ان أبين انه غادر تركيا قبل عدة سنوات واختار ) عبد القادر ( حول 
  .السكن في إيران 

حينما التحق ھو أيضا بالمتمردين ، أكد جنابكم بكثير من الثقة ان الحكومة العثمانية تدعم الكرد 
يرى من واجبه ومن اجل حماية المصالح ا;سPمية المنتفضين في حين ان السلطان المعظم 

  .الحيلولة دون أي تمرد 

( على ھذا ا@ساس ، وبعد ا;نتفاضة مباشرة صدرت ا@وامر >رسال القوات المساندة الى 

وأرسلت رسائل مع مبعوثين خاصين لتجنب ) وان ( و )كووار ( و ) ھكاري ( و) رواندوز 
وھكذا بينا صداقتنا لدولة إيران ، وللسبب نفسه . ضي التركية التحرك والعودة الى داخل ا@را

  .منعنا أي تحرك للكرد العثمانيين 

  .5 يوجد أي دليل على تنسيق الشيخ عبيد الله وھمزة آغا للھجوم على إيران 

ومة ا>يرانية السامية عن توجيه اتھامات بعيدة عن الواقع الى بلد قام كنأمل ان تكف الح
   .يرة في معرض العPقات مع إيران بانجازات كب
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  )106(الوثيقة

  

   74  رقم 3المرفق 

  رسالة سفارة إيران إلى الباب العالي

   1880 نوفمبر 25: التاريخ 

  )الترجمة ( 

 25برسالته المؤرخة في ) الباب العالي ( السفارة ا>يرانية في إجابتھا على مكاتبات 

بعد سلسلة من لصوصياته كقاطع ) ھمزة آغا ( تعلن ان  ) 1297لحجة  ذي ا21 ( 1880نوفمبر
طريق على ا@راضي ا>يرانية ھرب إلى تركيا ، وبعد حصوله على دعم الشيخ عبيد الله 

  .وا�;ف من كرد المنطقة عاد مجددا إلى إيران ، وقد استھدف مھاباد وأعلن التمرد 

يبين .  ، وھذا يدل على مشاركة الشيخ في التمرد لقد رافق ھمزة آغا أيضا ابن الشيخ وحفيده
 للكرد  ةالباب العالي انه وعن طريق إرسال الرسائل إلى العاملين لديه ، حذرھم من إبداء المساعد

،وطلب منھم نھيھم من ا;ستمرار في حركتھم ، وان الحكومة العثمانية تقول أيضا انھا أرسلت 
  ) .وان ( و ) كووار ( و ) اري ھك( و ) رواندوز ( قوات مساندة الى 

  .ولكن ا@مر العجيب جدا ھو لماذا لم تستطع اعتقال الشيخ أو منعه من ا;شتراك في ا;نتفاضة؟ 

  .السفارة ا>يرانية تقدر إظھار الباب العالي صداقته 

ى التقارير الواردة تفيد ان الكرد العثمانيين وعلى طول التمرد ، أرسلوا ا?رزاق والمھمات ال
  .الكرد المتمردين في إيران 

لقد استھدف الشيخ عبيد الله كذلك مدن اذربيجان ، ھذا في الوقت الذي كان الباب العالي على 
 ىان رد الفعل عن ذلك يضع ا;سPم في خطر ويؤثر عل. اطPع بھذه المسائل لم يتخذ أي إجراء 

  .مدى طويل العPقات بين ا>مبراطوريتين ا>سPميتين  الكبيرتين على 

السفارة اNيرانية ، وبأسف كبير ، تحققت من إھمال كل طلبات إيران بصدد تسليم الشيخ عبيد 
  .الله مع ان ھناك د5ئل على تدخل الشيخ في انتفاضة كردستان 

النتيجة ان السفارة ا>يرانية واثقة من ورود شخص الشيخ عبيد الله عن طريق الحدود الى تركيا 
، وصمت الحكومة العثمانية خطر من جراء الضغط ا>يراني على المتمردين بعد ان شعر بال

  .،عن ھذا الوضع 5 يؤدي إ5 الى تعكير عUقات البلدين وإدامة إراقة الدماء 
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  )107(الوثيقة

  54رقم 

  من مستر كوشن الى ايرل كرانفيل 

   1880 نوفمبر 26استانبول في 

  سيدي 

حول ھجوم الكرد على إيران ) كابيتان كPيتون (  من ثPثة رسائل من افتخر بإرسال نسخة
ا;ن كشف الكثير من ا@مور التي كانت .والحركات العسكرية مرفقة مع ھذه المذكرة لمقامكم 

ھل ان الشيخ عبيد الله واقعا بصدد . مبھمة ،لكن ; زال ھناك استفسارين جوابھما صعب جدا 
  . موقف الحكومة العثمانية من ھذه ا;نتفاضة ؟ تنفيذ خطة محكمة ؟ وما ھو

أعلمت السفير بكل ا>جراءات التي تم اتخاذھا بھذا الصدد ، من ذلك الحين وحتى ا;ن التقيت مع 
لمرتين ، في آخر لقاء قال لي ان الباب العالي قد شكل ھيئة للتحقيق في اسباب ) عاصم باشا (

 .ات حركة الشيخ عبيد الله وتقديم ا;قتراح

على خUف ادعاءات إيران ، انتفاضة الشيخ عبيد الله ، لم تكن عمل عصبة من اللصوص 
وقطاع الطرق و5 إغارة حفنة مستفيدة على ا?موال بھدف السرقة ، كانت ثورة ،بكل ما في 

  .الكلمة من معنى ، ضد الحكم اNيراني في المناطق الكردية 

غدا سألتقي بالباشا . انون ;عتقال ومحاكمة الشيخ عبيد هللالحكومة العثمانية لم تصادق بعد على ق
سأقوم باطPع الباب العالي على العواقب ا;حتمالية في حالة . مجددا وأؤكد له الطلبات السابقة 

  .إبداء المرونة مع الشيخ وعدم تقبل المسؤولية عنه باعتباره مواطنا عثمانيا 

  

  

  )108(الوثيقة

  

  

  

  

  80 رقم 2المرفق 

  ن كPيتون الى ميجر تروتر م

  1880 نوفمبر 27وان في 

  )مقتطفات ( 

با>شارة إلى أقوالكم ا@خيرة حول تشكيل اتحاد كردي ، اعتقد ان من غير الممكن تشكيل اتحاد 
  .يضم جميع الرؤساء الكرد في الوقت الحاضر 

ذا خارقا في قلوب ان الشيخ عبيد الله وبالنظر لشخصيته التقية وجرأته وإنسانيته يمتلك نفو
 لنيل رضى رعاياھم من جھة ولكسب بعض غنائم ر، ولذلك تجمع حوله رؤساء العشائالناس 

  .الحرب من جھة أخرى 

في رأيي ان الكرد أنفسھم ; يعرفون ماذا يريدون ، مع ان سوء معاملة ا>يرانيين وا;متيازات 
  .لكرد ا@خيرة لiرمن قد أوجدت  أرضية التنسيق وا;تحاد بين ا

أنا مطمئن تماما ان الھدف النھائي للشيخ ھو توحيد الكرد في إيران وتركيا وتشكيل إمارة 
  .مستقلة 

الواقع الحالي يتطلب تحرير كردستان أو5 من حكم إيران وبعد تثبيت الموقع ، عمل الشئ نفسه 
  .بالنسبة لكردستان الواقعة تحت السلطة العثمانية 
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ل ان تسري حالة ما يشبه الحكم الذاتي الموجودة حاليا جنوب بحيرة كان الشيخ عبيد الله يأم
أرومية على سائر كردستان ، اذا كان قد وفق في ھذه الخطوة ، كان يمكن ان تتحول الى دولة 

  .مستقلة بزعامة الشيخ تضم أيضا النسطوريين وا@رمن الساكنين في المنطقة 

لة من الشيخ يخبره فيھا ان أكثرية العشائر الكردية يوم أمس انه استلم رسا) سامح باشا ( أعلن 
  )1(.التحقت به وانه يملك من ا@سلحة والمعدات ما يمكنه القيام بحرب تامة 

كن كافيا >دامة فتوحاته ، لقد تركته العشائر وحيدا ما ان امتلكت حصتھا من لكن نفوذ الشيخ لم ي
  .د زال وعلى ا@قل إلى حين آخر الغنائم ، لھذا اعتقد ان خطر حركة كردية أخرى ق

وان قواته قد تفرقت بالتمام وان  ) شمزينان(  السلطات التركية ان الشيخ عاد الى أعلمتني
  .الكثيرين من جنوده اختاروا السكن في تركيا مخافة معاقبتھم من قبل الحكومة ا>يرانية 

  .بذلك يمكن ا;طمئنان من انتفاء أي شكل من ھجوم كردي جديد 

تحمل اكثر من مدلول ، من جھة تدل ) سامح باشا (  رسالة الشيخ عبيد الله الى القائد العثماني - 1
على ا;تصا;ت المستمرة للشيخ مع السلطات العثمانية ، ومن ناحية اخرى تبين ان الشيخ لم 

  .يھزم في حملته على ايران ، انما استجاب لدعوة السلطان لPنسحاب 

  

  

 

  

  

  

  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )109(الوثيقة  

   52رقم 

  من مستر تامسون الى ايرل كرانفيل

   1880 نوفمبر 28طھران في 

 من أرسلتلقيت حا; برقية من القنصل العام للحكومة السامية في تبريز تفيد ان مبعوثا إيرانيا قد 
جاوز  لمنع تا السبھسا;رمھاباد ، يحمل المذكور عن الجانب ا>يراني خبر ا>جراءات التي اتخذھ

وعدد كبير من رؤساء العشائر سلموا ) 1) (مكري ( تقول التقارير ان عشيرة . القوات ا;يرانية 
  .أنفسھم للحكومة ا;يرانية 

  تامسون.ف .التوقيع رونالد 
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 عشيرة مكري ، عشيرة كردية كبيرة في كردستان ايران ، تسكن مدينة مھاباد واطرافھا ، - 1
وميزوبوتاميا ) بوتان (  التاسع الھجري من اطراف جزيرة نزحت العشيرة في بداية القرن

 ) 44 المصدر السابق ص – مجتبا برويي –انظر ( الشمالية بالتزامن مع الحركة  الصفوية 

كانت العشيرة تعاني الكثير من الحروب ا;يرانية .في مھاباد ) موكريان (  امارة باسم وأنشأت
خانى ( والمعروف ب ) مير بك ( ن ، في مقدمتھم ا;مير العثمانية ، واشتھر فيھا زعماء كثيرو

وكان قد ) عباس شاه ( ، كان ھذا ا;مير مقربا لدى )  اي خان ذو الكف الذھبي –له ب زيرين 
اظھر بطو;ت في القتال مع ھذا الشاه ضد العثمانيين وقطعت يده في احدى المعارك ، فصاغ له 

(  قلعة عظيمة في وادي وبنا ارومية وشنو من قبل الشاه ولي الخان امارة. الشاه كفا من الذھب

 أثارھاجنوب مدينة اورمية ، كانت قوية وحصينة ومثار اعجاب المعماريين و; تزال ) قاسملو 

) ا;مير خان  ( أعلن ضخمة لبناء ھذه القلعة ، وعند الفراغ منھا أموالباقية ، صرف الخان 

ى منطقة  واسعة ، حاصرت الجيوش الصفوية القلعة  وسيطر علةالدولة الصفويانفصاله عن 
لكنھا كانت منيعة ، وكان  موقف الكرد المدافعون عنھا بقيادة الخان نفسه  وعدد من ابنائه ،عنيدا 

 من داخل القلعة الجيش العثماني الى المصدر الذي الخونةارشد احد . وصلبا وشرسا وبطوليا 
 من الرجال في معارك جرت على  العطشى سقط المدافعونفي النتيجة. يزود القلعة بماء الشرب 
 اليھا الجيش الصفوي فجّرھا نساء الخان بالبارود من الداخل ، فقتلن مع أسوارھا ، وعندما دخل

لقد خلدت ا;غاني الشعبية ورواة الفولكلور والشعراء . عدد كبير من المھاجمين القزل باش 
و; زال ) دمدم (  التي تعرف بملحمة ةلملحمة الشھيراالشعبيون في كل انحاء كردستان  ھذه 

  .     الناس يتداولون الملحمة ويتغنون بھا الى اليوم 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )110(الوثيقة 

  

  74  رقم 4المرفق 

  رسالة الباب العالي الى سفارة إيران

   1880 نوفمبر 28

  1297 ذي الحجة 25

  )الترجمة ( 

   .1880 أكتوبر 15>يرانية المؤرخة في استلم الباب العالي رسالة السفارة ا

  .الحكومة السامية العثمانية تعبر عن أسفھا العميق ;ستمرار سوء ظن إيران

من ا@فضل ان تدرك السفارة ا>يرانية ان الحكومة التركية بذلت كل ما في وسعھا >نھاء فتنة 
  )1(.كردستان 

لوقت أعادت العشائر التركية التي  الحكومة التركية زادت من عدد حراس الحدود وفي نفس ا
وھذا ھو السبب في عدم تمكن المتمردين من زيادة أعدادھم ووقوع .نزحت الى مرتفعات إيران 

  .ا;نشقاق بينھم مما مكن  للقوات ا>يرانية ان تتقدم بسھولة 

 وانه يقدم  في رسالتھا تتھم الباب العالي بأنه وراء فتنة كردستانةا;يرانيمع ا@سف ان السفارة 
  .مساعدات للمتمردين 
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  . للحكومة العثمانية ومحل تعجب اھذا اتھام خطير جد

 كانت دائما تعاون ايران في ھذا إنماالحكومة التركية ليست مسؤولة عن ھذه الحوادث وحسب ، 
  .الصدد 

 ان الد5ئل الموجودة.من غير الممكن اعتبار الشيخ عبيد الله مسؤو5 عن انتفاضة كردستان 

و شرعنة الظلم ضد الكرد ) ھمزة آغا ( تشير الى ان تصرف السلطات ا5يرانية في المنطقة مع 
  .من قبل المسؤولين المحليين ، ھي ا?سباب ا?صلية لھذه ا5نتفاضة 

إذا تم النظر بدقة  الى أحداث المنطقة وتركيبة المشاركين فيھا يتوضح ان أية عشيرة تركية لم 
  .تتدخل فيما جرى 

( و ) بغداد ( قد اعترضت الحكومة التركية مرارا على ھجمات العشائر ا>يرانية على مناطق ل

  .لكنھا لم تستلم أبدا جوابا مقنعا من السلطات ا>يرانية) وان ( و ) الموصل 

  بشدة كل أشكال التدخل ) الباب العالي (  لiسباب أعPه يكذب 

  .ة الكرديةفي المسأل

 التركية في المصدر ، وفي كل ھذه الوثائق ترجمنا المصطلح كما ھو  ورد مصطلح الحكومة- 1
، و; اعتقد ان الباب العالي كان يطلق اسم الحكومة التركية على الحكومة العثمانية ،فالخطأ اما 

في الترجمة الكردية او الفارسية او ان البريطانيون كانوا يستخدمون كلمة الترك احيانا محل 
  .العثمانيين 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   

  

  

  

  )111(الوثيقة 

   53 رقم 

  من مستر بPنكيت الى ايرل كرانفيل 

  1880 نوفمبر 29سان بتروسبورك في 

  .مرفقة مع ھذه الرسالة ) بارون جوميني ( افتخر بتقديم مقاطع من المذكرة التي استلمتھا من 

 من طھران  وبعد ھزيمته ان الشيخ عبيد الله وبا;ستناد الى برقية واردة) بارون جوميني ( يقول 
  .امام القوات ا;يرانية ، أشاع انه قد تخلى عن خططه 

وجاء في البرقية أيضا ان الشيخ عبيد الله وفي مخاطباته للحكومتين الروسية والبريطانية قد قال 
ان ھذه القوى يجب ان تفرق بين العصاة وعموم الكرد وانھا يجب ان تقر رسميا حقوق الكرد 

  )1 (.المشروعة 
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قدم الشيخ عبيد الله رسالة الى السلطات الدولية حول اعمال قمع السكان - 1 -1
. المدنيين وا;نتقام منھم من قبل السلطات القاجارية وتجاھلھا الحقوق الكردية 

كما قدم عدد من رؤساء العشائر بشكوى مماثلة الى سفارات وقنصليات 
.وسلطات الدول ا;وربية ومنھا روسيا   

نحن اھالي كردستان (( سالة الزعماء الكرد الموجھة الى قنصل روسيا ما يليورد في ر
ألف عائلة ، لم نستطيع التعايش مع الدولة ا;يرانية بسبب ظلم  ) 100(ايران ، يفوق عددنا 

; عدالة تلك الدولة وتصرفاتھا غير القانونية ، لذلك اضطررنا ، حين لم يبق  وواعتداءات
 تحمل ا;مور اكثر ، الطلب من اھالي كردستان نجدتنا للقضاء على  صورةبأيةفي طاقتنا 

تلك السلطة الغاشمة ، وجاء قسم منھم الى داخل ايران وھذا ما تسبب في مواجھتنا لتھديدات 
واعتداءات الدولة العثمانية ، من ناحية اخرى كان يمكننا التحرر من عدوتنا اللدودة الدولة 

دولة العثمانية انھينا الحرب مع ايران واضطررنا ان نختار نحن ال ا;يرانية ، ولكن مخافة ال
وبعد ھجرتنا ھذه ، قامت الدولة ا;يرانية التي تتواجد على . الف عائلة الى الھجرة  ) 100( 

 وا@طفال ولم تقصر ابدا في قتلھا النساء ا@ھالي بسوق الجيوش ضد ،ارض كردستان

 الذين ظلوا في كردستان ، لم ا@ھاليان .  يدھا  ونھب وسلب كل ما وقعت عليهوأسرھم
 أعمالھميرتكبوا مطلقا جريمة من اي نوع ، لم يقاتلوا الدولة ا;يرانية وكانوا منصرفين الى 

  . المسلمين والمسيحيين وعلماء الدين أرواحا;عتيادية ، لكن ھذه الدولة قد قضت على 

وان ... تخلصنا من ھذا الظلم وا;عتداء لذلك ندعو الدولة الروسية ان  تعطف علينا وان
 كردستان والتعرف أوضاع مسؤول خاص وذو ضمير انساني للتدقيق في بإرسالتعطف 

 العيش على ه اي شعب  لنا وضعا يستطيع فيئيھي من ظلم وجور ، وان أھلھاعلى ما يPقيه 
ل حقا ان اھالي  وطنه ا;صيل  بسPم وامان ، ومن ثم تظھر  للدول الكبرى حقيقة ھياراض

كردستان جبليون متوحشون ؟ ام ان محتلي كردستان يلصقون زورا تھمة التخلف والجھل 
  .والبعد عن الحضارة بالكرد ؟ 

ندعو الدولة  الروسية التي عرفت بعدالتھا ودفاعھا عن المظلومين ان تعطف علينا  وتخلصنا 
 عبيد الله في الوثائق القاجارية  ثورة  الشيخ–محمد حمة باقي )) .من ظلم وجور الظالمين 

   .229 - 228ص 
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  )112(الوثيقة 

  

   53مرفق  رقم 

  من بارون جوميني الى مستر بPنكيت

   1880 نوفمبر 29/ 7سان بتروسبورك ،

تلقيت برقية من طھران بھذا المضمون ، أشاع الشيخ عبيد الله بعد ھزيمته امام القوات ا;يرانية 
شاه إيران طلب من بريطانيا وروسيا الضغط على الباب العالي ;عتقال ... لى عن أھدافه انه تخ

  .ومحاكمة ومعاقبة الشيخ عبيد الله

  التوقيع جوميني

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )113(الوثيقة

  62 رقم 

  من مستر كوشين الى ايرل كرانفيل 

  1880 نوفمبر29استانبول 

  سيدي 

ير الخارجية ، كما التقيت مع سفير ايران ايضا حتى اطلع  مباحثات اخرى مفصلة مع وزأجريت
  .على المخاطبات التي تمت بين وزراء الطرفين 

لديه معلومات خاصة ، انه مثل سائر الوزراء في الكابينة يقول ان )عاصم باشا ( ; اشك ان 
  .معلوماته مستقاة من ھنا وھناك 

  .انية او في ايران انه ; يعرف حتى ان كان الشيخ في ا;راضي العثم

من جانب اخر قال لي سفير ايران انه وبا;ستناد الى رسالة الشيخ عبيد الله للشاه ، ان الشيخ قد 
  )1(.عاد الى تركيا 

تعجبت كثيرا حين رأيت ان وزير الخارجية ; يھتم الى ھذا الحد با;حداث الجارية في كردستان 
.  

  .يرتي عدم اطPعه على وضعية المنطقة ضاعف من ح

عندما طرحت عليه وجوب معاقبة الشيخ ، واوضحت له ان حكومة ايران تطلب اما تسليم 
 ، اشار الى ا;تھامات الواسعة للباب العالي الشيخ اليھا او محاكمته من قبل الحكومة التركية
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ايران حتى ا;ن لم تجب على جميع طلبات ( ضد الحكومة ا;يرانية في المسائل الحدودية وقال 
  ) .استانبول 

 عندما كنت ادافع بشدة عن طلبات ايران ، كان المذكور يؤكد مجددا على طلبات الباب العالي 
  .كون كل خطوة ضد الشيخ عبيد الله منوط بمحاكمة ومعاقبة رؤساء العشائر ا;يرانية المتخلفة 

 ان تشكيل ھيئة اعتقد) عاصم باشا ( حول عواقب عدم محاكمة الشيخ من قبل الباب العالي اجاب 
  .مشتركة ستساعد على حل المشاكل العالقة 

( قال عاصم باشا ) ا;رمن ( حول موضوع ان سبب مساعدة الباب العالي للكرد ھو التعامل مع 

 وقت بأسرعا;مبراطورية العثمانية لھا من ا;مكانيات ما يمكنھا ، ودون مساعدة الكرد ، القضاء 
  ) . فتنة أيةعلى 

، لم يعر عاصم باشا اھتماما  دولة كردستان المستقلة تأسيسعن محاولة الشيخ عند الحديث 
  . للموضوع 

  .اعتقد ان الباب العالي لم يفكر بصورة جدية  ابدا باحتمال حدوث ھذا ا;مر 

  كوشن. ج .التوقيع جورج 

    . ; توجد مصادر اخرى عن ھذه الرسالة التي يتحدث  عنھا السفير ا;يراني - 1

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )114(الوثيقة 

   70 رقم 3المرفق 

  من القنصل العام ، آبوت الى مستر تامسون 

   1880 نوفمبر 29تبريز في 

 من الفرسان الى منطقة 1500 مدافع ھاون و 8 أفواج و5أرسل ) السبھسا;ر( تصل التقارير ان 
  ) .سولدوز ( والبقية الى معسكر ) وريين گالمن(  أفواج للقضاء على 4، ) ر مه ركه فه ( 

والجبال المجاورة ، أعيدوا الى بيوتھم من ) سردشت (  الذين كانوا قد  ھربوا الى دسكان مھابا
  ) .بايزيد ( رئيس عشيرة ) أحمد بك ( قبل 

احمد بك كان دائما مخلصا ل�يرانيين وذھب الى مھاباد بصحبة السبھسا;ر في الوقت الذي كان 
  .حاكما ) سردار الدولة ( 

سردشتي ) عثمان اقا كيورك ( ، اختيار ) تكريد الحرب ( ھسا;ر يمتلك خبرة في تاكتيك السب
قائدا للقوات المكلفة بالقضاء على ھمزة آغا والمنكوريين ، عمل عقPني ;ن  رؤساء العشيرتين 

 )1.(في خصام 

يرانيين >ظھار لم يمنح السبھسا;ر ضمانة الى ھمزة آغا ، ولكنه دعاه الى  المجئ الى معسكر ا;
  .حسن نيته 

أتوقع ان يوصي السبھسا;ر في رسائله الى قادة الجيش عدم إيقاع الظلم من قبل القوات ا>يرانية 
  .على أھالي القرى التي غادرھا ا@جانب 

  ) .ا>ھمال ( يتوقع كذلك ان تجري محاسبة ا@مراء الذين دمرت قواتھم بعض القرى بتھمة 
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وسلسة الجبال الحدودية بين ايران ) مه ر كه فه ر (  عدد من القرى في يمتلك الشيخ عبيد الله
  .وتركيا و; يستبعد ان يكون قد ذھب ھناك 

  .يقال ان رتP عسكريا تركيا صد محاو;ت الشيخ عبيد الله للعبور من الحدود 

لمكان في  في البرقية ، يقع ھذا اوقد أشير إليھا خطأ) لي خان شكاك ع( ھو مقر ) ايجريك  ( 
  .  عن أرومية ) سلماس ( الطرف ا@يمن من السلسلة الجبلية التي تفصل 

  

  آبوت.ج .                                  التوقيع ويليام 

  

 عشيرة أغلبية بعد انسحاب قوات الشيخ عبيد الله الى  ا;راضي العثمانية ، ظل ھمزه اغا يقود - 1
 في محلھا ، ان عثمان آبوت ا;يراني ، لم يكن توقعات ور ويغير على معسكرات الجيشگالمن

ولم تستطع القوات .اغا لم يحارب ھمزه اغا بصورة  جادة رغم مابين العشيرتين من نزاعات 
في برقية .  طريق المكر والخديعة أتباعالقاجارية القضاء عليه ا; بسلوك نھجھا  التقليدي في 

السبھسا;ر تظھر حقيقة انه يندر ان يقاتل كردي الى ) حسن علي خان ( للحاكم المخادع 
ا;ن ، وفي الوقت الذي اكتب فيه ھذه ((  الى جانب دولة محتلة ، يقول علي خان بإخPص

وحسب ما يبعثه من ،) سردشت ( الى ) كو;وي اغا (الرسالة ظھر لي انه ومنذ ان ارسلت 
 ، ولھذا كتبت أنفسھمويؤخرون رسائل ، اشعر ان عثمان اغا وخدر اغا يتملصون ويتحججون 

اذا ورد معه عثمان اغا وخدر اغا بكل طاعة : رسالة قبل يومين الى كو;وي اغا بھذا المضمون 
  )) .  فيھا التأخير عليه العودة وعدم  وإ;الى سابPخ ، فھذا امر جيد 

ا  يكتب الحاكم الى السبھسا;ر ان ھمزة اغا دخل سردشت وفر منھ20/12/1880في يوم 
ويعلمه ان من المحتمل ان تلتحق به كل ) ره به ت (كو;بي اغا وعثمان اغا وخدر اغا الى قرية 

 . ھناك ا@ھالي

الحاكم حسن علي خان والذي قلنا انه كان اكثر ما يخشاه ھو سماع اسم ھمزة اغا ، كان نفسه 
 محرم 17عام في يتملص ويتھرب من قتال ھمزة اغا ويخدع مسؤوليه ، انه يكتب الى القائد ال

(  الله ، غدا ، الثامن عشر من الشھر وبإذنبھذه المناسبة ((  يقول 1880 / 12 / 20الموافق 

( وفوج ) كروس (  الى سردشت مع الف شخص اختارھم من فوجي سأتحرك) يقصد محرم 

   .))حتى اقتلع الجذور العفنة لھمزه اغا ... الموجودون ھنا ) ديواني (  فارس  200و) شقاق 

غدا ((  يكتب الحاكم رسالة اخرى الى القائد العام يقول 12 /24 محرم ، 21 ، في أيام أربعةوبعد 
 من الشھر ، ودون التوقف في اي مرحلة من الطريق او ا;نحراف عنه ، 22، السبت يصادف 

 زاوية اوجحر او أية الصيت ، في ئالسي جذور ھمزه اغا أحطم ان @جلسأذھب الى سردشت 
غدا ((  يكتب يقول 12 /27وفي )).  ھذا العمل إتمام الى سابPخ قبل أعودولن . ..  كانت غابة

  )). مع قوة مختارة  الى سردشت سأتحركالثPثاء 

 حتى ا;قتراب من مكان ھمزة اغا ، انه يكتب يجرؤوعود الحاكم كانت وعودا فحسب ، لم يكن 
 على رسائله ھذه ، معترفا بشجاعة أشھرثة  و بعد مرور حوالي ث1881P/آذار/ 4الى الشاه في 

;ن ھمزه اغا شخص جرئ و; : خادمكم يعرف شيئا لن يتغافل عنه ، وھو ((ھمزه اغا ، يقول 
يخشى على حياته ،فانه وما ان تذوب الثلوج وتصبح الطرق سالكة ، وحتى ان كان قد بقى لوحده 

  )). نفسه ، سيخرج رأسه مثل اللص من ھذا الجحر او ذلك ، ويظھر

عندما حل الربيع كانت مدينة سردشت ;تزال خارجة عن سلطة الحكومة القاجارية وكانت مرتعا 
 انا مع سأتحرك((   يقول 1881/ 11/4يكتب الحاكم رسالة في . يصول ويجول فيھا ھمزة اغا 

 المنطقة وأھالي موكري شرافوأ من الفرسان 200 جندي اصطفيھم بنفسي ومع 1000قوة من 
الذي يمر وسط ) ايل تيمور ( لن تكون القوة اقل من خمسة ا;ف شخص ، ساتحرك من طريق ، 

 حسن –المصدر )). ومنھا ساتقدم نحو سردشت ) كورتك ( قرى موكري ويصل الى  مضيق 

   . 94 و 62 و 21 و20 و 19 الرسائل – المصدر السابق –علي خان كروسي 
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  )115(الوثيقة

   75رقم 

  تامسون الى ايرل كرانفيلمن مستر 

  1880 نوفمبر 29طھران ،

  سيدي 

  .انه أرسل صور من تقاريره حول النسطوريين في ارومية الى مقامكم ) مستر آبوت ( اطلعني 

زيارته إلى المنطقة تمت في ظروف غير مواتية البته ، لقد بدء ھجوم الكرد مباشرة بعد حضوره 
  .الى المنطقة 

عا الى حد أنھم احتلوا كل القرى في أطراف المدينة  خPل يومين، كما الھجوم الكردي كان سري
  .ضربوا طوقا من الحصار حول المدينة 

في ظل ھذه الظروف صعبا جدا ، مع ذلك تحقيقاته مرضية ، )  مسترآبوت ( كان وضع 
  .وإجراءاته في التعامل مع المتمردين ومباحثاته معھم محل تقدير 

ان السكان المسلمين والمسيحيين  ،وبصورة خاصة المسلمون ) آبوت مستر (  أظھرت تحقيقات
  .منھم ، تحملوا خسائر كبيرة 

حول النسطوريين يجب القول ان السلطات ا>يرانية تعاملھم معاملة ;ئقة مع ان بعض ا@حقاد 
  .السابقة تتجلى من جديد 

، أكثريتھم يعمل في النسطوريون المسيحيون في إيران يعملون في الزراعة قرب ارومية 
( أكثرية ا@راضي تعود الى . ا@راضي التي يملكھا المسلمون ، عدد قليل منھم يملكون ا@راضي 

  .والتي تجبي الضريبة من المسلمين والمسيحيين على حد سواء ) عشيرة أفشار 

  :يعترض المسيحيون على بعض الفروقات بينھم وبين المسلمين 

  . على المسيحيين أكثر من تلك المفروضة على المسلمين   بعض الضرائب المفروضة- 1

 صعوبة العمل في ا@راضي في بعض المناطق وبالنسبة للمسلمين أو المسيحيين أكثر من - 2
  . طاقة ا>نسان 

 طلبات عمال الدولة من النسطوريين العائدين من روسيا  ومطالبتھم بمبالغ كبيرة ، غير عادلة - 3
  .في أغلب ا@حيان 

  . خطف الفتيات المسيحيات من قبل الشبان المسلمين قلّ في ا�ونة ا@خيرة بالنسبة الى السابق - 4

  . مصادرة كافة أموال العائلة المسيحية في حالة أسلمة احد أفرادھا ولصالح المسلم الجديد - 5

  . عدم قبول شھادة المسيحي ضد المسلم في المحكمة - 6

لى إصPحھا  @عوام  وطلبنا المساعدة  من الحكومة ا>يرانية ھذه مجموعة الفوارق التي عملنا ع
 .  

يجب ان نشير ان وضع المسيحيين في اذربيجان اليوم ، وباعتراف المبشرين المسيحيين 
  .والنسطوريين والمأمورين ا;نكليز أفضل بكثير من السابق 

ن يتم تنفيذ المشروع  ھناك مشروع  لدعم  أمور المسيحيين في اذربيجان ،  كان من المقرر ا
لقد وعد الوزير تنفيذ الخطوات ا@ولية من ھذا المشروع . بسرعة لكن حركة الكرد أخرت تنفيذه 

 )1.(خPل ا@سابيع القادمة 
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، طلبت من تبريز دراسة طلباتنا بھذا الخصوص  )6 و 5( يجري العمل >بطال ما ورد في 
  .استجابة سأرفع تقريرا الى الشاه مباشرة واتخاذ ا>جراءات بسرعة ، وإذا لم نحصل على 

ان وجودھم .  ا@مريكيين بين النسطوريين جديرة با;نتباه نان نفوذ المبشري) مستر آبوت ( يرى 
طبعا ; يمانع الموظفون . يؤدي في كثير من ا@حيان الى عدم إضاعة حقوق المسيحيين 

  .ية المسيحية و يقدمون المساعدة دائماا>يرانيون في المنطقة بأي وجه إقامة المراسم الدين

على انه ليس من المصلحة تعيين ضابط بريطاني في قنصلية )مستر آبوت  ( انا أيضا أوافق 
  .ارومية 

  تامسون.ف.             التوقيع رونالد                              

  

يين في ة لوضع المسيح على عكس الحقيقة ، يرسم السفير البريطاني في طھران صورة وردي- 1
الدمار الذي لحق بالمسيحيين على ايدي القوات القاجارية ، اورمية وذلك لتغطية فشله في منع 

الوثائق .  الحكومة القاجارية ويبرأ المشاريع على عاتق الكرد تأخروحتى  انه يلقي مسؤولية 
  .تكشف بوضوح الحالة المأساوية للمسيحيين

   

  

  

  

  

  

  

  )116( وثيقة 

  74 رقم 6فق المر

  رسالة الباب العالي إلى سفارة إيران

   )1297 ذي الحجة 26 ( 1880 نوفمبر 29

  )الترجمة ( 

سلحتھا الى تسلمنا رسالة سفارة ايران ، وفي معرض اجابتنا نقول ان القوات الكردية سلمت ا
  .لذلك ; يوجد سبب لمحاكمتھم ومعاقبتھم .  اللجوء سلطات الشرطة ، وطلب افرادھا

ن جانب اخر تشير التقارير الى ان الھجوم الواسع الذي قام به الجيش ا;يراني على كردستان م
 فرد 70000 الى 60000وارتكابه القتل العام وا;عتداء على شرف الناس ، قد أجبر حتى ا;ن 

ھكاري (  شخص نحو 2000من سكان ارومية للدخول الى ا;راضي التركية ، كما نزح بحدود 
. (  

  .لسبب الوحيد لنزوح الكرد نحو تركيا ھو التصرف غير العقPني للحكومة ا;يرانية ان ا

 اوجب على تركيا عسكرة ا?عداء وانتظار فرصة لUنتقام من وا?جداد اqباءان ترك ارض 
 ايران ، لھذا يطلب الباب العالي من ىالكرد علالقوات بصورة دائمة على الحدود لمنع مھاجمة 

  . العسكرية المشينة في اذربيجان وكردستان إجراءاتھا النظر في إعادةرانية الحكومة ا5ي

 لجنة خاصة الى تركيا إرسالنطلب من الحكومة ا;يرانية موافقتھا على طلب الباب العالي 
  . للتباحث حول الخPفات الموجودة وحل سوء التفاھم القائم وبسرعة 

  

  

  

   

  )117(الوثيقة 

   70رقم 
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  ام ،آبوت الى ايرل كرانفيلمن القنصل الع

   1880 نوفمبر 30تبريز 

  سيدي 

يشرفني ان أرفق مع ھذه  البرقية نسخة من ثPثة رسائل أرسلتھا إلى الوزير المفوض للحكومة 
( وإجراءات ) اراس ( السامية في طھران ، ھذه الرسائل عن إرسال الروس القوات إلى حدود 

  .لقمع تمرد الكرد ) السبھسا;ر 

  آبوت. ج .ويليامقيع التو

  

  

  

 

  )118(الوثيقة 

  

  

  

  76 رقم 1المرفق 

  من القنصل العام ،آبوت الى مستر تامسون 

   1880 ديسمبر 1تبريز 

قد عادوا ) إسماعيل آغا كليسي ( شاع مؤخرا في تبريز ان عبيد الله وبرفقة قواته التي يقودھا 
  ) .برادوست ( الى منطقة 

 ; تشير الى ھذا ا@مر وتتحدث فقط عن ھروب الشيخ وعسكرة  نوفمبر25رسائلنا حتى تاريخ 
  .بعد فرارھم من ارومية )  كه فه ر  رمه( في ) صديق ( و ) عبد القادر ( قوات 

  . فرد نحو برادوست 6000كذلك أعلن عن تحرك تيمور باشا خان برفقة قوة من 

  . فرد يتواجدون  في ارومية 2000 اقبال الدولة وبرفقة 

مكن  ان حراس الحدود الترك قد قاموا بواجبھم على نحو جيد في منع انسحاب الكرد من الم
  .المتمردين باتجاه الحدود 

  آبوت.ج.                                            التوقيع ويليام 

  

  

  

  

  )119( الوثيقة

   76 رقم 2المرفق 

  من القنصل العام ،آبوت الى مستر تامسون

  1880ر  ديسمب3تبريز ، 

ليس لي معلومات عن عدد القوات ) . جلفا ( علمت انه لم تصل لحد ا;ن أية قوة روسية الى 
  ) . نخجوان ( الروسية التي وردت حتى ا;ن الى 
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  )120(الوثيقة

   76رقم 

  

  

  من القنصل العام ، آبوت الى ايرل كرانفيل 

  1880 ديسمبر 4تبريز ،

  سيدي 

 نوفمبر يشرفني ان أرسل إلى مقامكم نسخة من أربع رسائل 30 و23 مكاتبات يوم با>شارة إلى
 بھا الى الوزير المفوض للحكومة السامية في طھران ، الرسائل تتعلق بالمتمردين الكرد و تبعث

الى ) الشيخ عبيد الله ( وھروب ) اراس ( على حدود ) نخجوان ( عسكرة القوات المرسلة من 
  . تركيا 

  آبوت.ج .                                        التوقيع ويليام      
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  )121(الوثيقة 

 

                                        

  76 رقم 3المرفق 

 من مرافقيه 9مقام الشاه ان الشيخ و) سولدوز ( يوم أمس اطلع مبعوثو معسكر السبھسا;ر في 
تسلمت أخبار أخرى من أرومية تقول ان الشيخ واثنان من أنجاله فروا إلى ) . نوجي ( ھربوا الى 

في الخرائط ) . نوجيه ( عاصمة ) نيرى ( وھي تلفظ على لسان أھل المنطقة ب ) نھرى ( 
  ) .نيرجى ( الرسمية تدعى 

  .وبعد ھروبھم عادوا  الى بيوتھم ومعاونوه أخبار أخرى تقول ان الشيخ 

  آبوت. ج .         التوقيع ويليام                

  

  

  

  

  

  

  

  )122(الوثيقة

  

  

  

  76 رقم 4المرفق 

  من القنصل العام ،آبوت الى مستر تامسون 

  1880 ديسمبر 4تبريز 

( تشير التقارير ان . جندي ومدفع ھاون 1000 القوات الروسية في نخجوان من لتتشك

مة الروسية ان الغاية من إرسال جندي أخر ، أعلنت الحكو5000قررت إرسال ) بتروسبورك 
  .ھذه القوات ھو لحفظ ا@من على الحدود الروسية ومنع المتمردين الكرد من الفرار نحوھا 

  آبوت .ج .                                      التوقيع ويليام 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )123(الوثيقة 
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  74  رقم 5المرفق 

  لعالي الى الباب اةرسالة السفارة ا>يراني

  1880 ديسمبر 5

  )الترجمة ( 

  . نوفمبر 28كم بتاريخ بأسف كبير تلقينا أخر رسائل

قلنا في رسالتنا ان الشيخ عبيد الله ومنذ ثPثة أعوام يحرك الكرد للتمرد وإيجاد حالة من 
الPاستقرار ، كما اشرنا ان الكرد القاطنين في ا@راضي التركية ، وبدون ا;لتزام بأية معاھدة 

اتفاقية ، يعبرون على الدوام من الحدود الغربية الى إيران ويجلبون ا@سلحة والمعدات و
  .وا@رزاق للكرد 

قلنا في رسالتنا ان حراس الحدود التركية يصرفون ا@نظار عن عملية النقل وا;نتقال و; يؤدون 
  .واجبھم على الشكل الصحيح 

رضانا من إجراءاتكم على الحدود أبدا ، لكن ھناك في إجابتنا يجب ان نشير إننا لم نعبر عن عدم 
  .مساءل تجعلنا في حيرة أمامھا 

قد انسحب من ايران بتأثير نصائح الباب العالي ، وتقولون ان عبور ) الشيخ عبيد الله ( تقولون ان
الحدود بصورة دائمة من قبل الشعوب ا;يرانية يتسبب في ظھور روح ا;نتقام عند السكان الترك 

  .وان العشائر التركية لم تتدخل في فتن كردستان ، 

عبرنا لكم عن شكرنا دائما ;جراءاتكم ا;منية في حفظ الحدود ، لكن مع ا;سف لم تكن ھذه 
  .ا;جراءات فعالة ويجري ا;نتقال عبر الحدود من مدينة الى اخرى بسھولة 

يخ بتزعم الحركة وعبور الحدود ، لكن المسألة الثانية تتعلق بالشيخ عبيد الله ، اتھمنا مرارا الش
الحكومة العثمانية حاولت دائما نفي التھمة عنه وكيل المديح له ، ھذا في الوقت الذي توجد وثائق 

  .دامغة على تواجد الشيخ على الحدود ومشاركته ا;ضطرابات في كردستان 

 على نصائح ا;مبراطور  الحقيقة ا;خرى التي يجب ان تقال ھي ان انسحاب الكرد لم يتم بناءا
  . ايران مود الجيش المقتدر بقيادة شاه العثماني انما بسبب ص

  .الموضوع الثالث حول ادعائكم عدم عبور القوات العثمانية من الحدود وا;عتداء على ايران 

 من الكرد المعتدين وبمعدات كاملة ، ھذا الطرف من الحدود ، فأن لم يكونوا ا�;فلقد ھاجم 
  .يون فمن ھم ؟عثمان

 5000 أرواح إزھاقفي الختام تعتبر الحكومة ا;يرانية السامية ان الشيخ عبيد الله مسؤول عن 

 لم يتم محاكمته ومعاقبته من قبل الحكام العثمانيين  سيتحمل الباب العالي على وإذاانسان برئ ، 
  .عاتقه ، المسؤولية الخطيرة عن ھذه الجريمة 
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  )124(يقةالوث

 

 57رقم 

   من مستر تامسون إلى ايرل كرانفيل

   1880 ديسمبر 7طھران في 

  سيدي

 الشيخ عبيد الله ورجاله وھمزة بيشرفني ان اعرض لمقامكم ان حكومة ايران تلقت خبر انسحا
  . آغا من مواقعھم السابقة إلى ا@راضي التركية 

  تامسون  . ف .التوقيع رونالد 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )125(الوثيقة 

  

  

  58 رقم 

   من مستر تامسون إلى ايرل كرانفيل 

  1880 ديسمبر 9طھران في 

  سيدي

ميرزا حسين خان ( تسلمت ا;ن برقية من القنصل العام للحكومة السامية في تبريز ينقل فيھا عن 
، يشير المذكور في تقرير إلى ولي العھد إلى )مه ركه فه ر ( خبر استسPم ) 1)(القائد العام _ 

  .@من وا;ستقرار الشامل في المنطقة ا

  تامسون. ف .التوقيع رونالد 

  

  

  

(  ميرزا حسين خان ، شغل مناصب عديدة في الدولة القاجارية منھا ، رئيس اركان الجيش - 1

ا;رمني سفير ) ملكم خان ( ووزير الخارجية ورئيس الوزراء ، واستطاع مع زميله ) سبھسا;ر
ه بزيارة بريطانيا وعقد صفقات تجارية ضخمة للشركات البريطانية ،  الشاإقناعايران في لندن 

وبسبب ما قيل عن بيعه ايران الى الشركات البريطانية ،ابلغ رجال الدين في ايران ، الشاه عند 
. الى طھران ، فتركه في مازندران ) ميرزا حسين خان ( عودته من بريطانيا ان ; يدخل  معه 
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 الشاه أعادهعندما نشبت حركة الشيخ عبيد الله ، ولصداقته لبريطانيا ) قزوين ( وكان يعيش في 
  . الى الجيش ثم عينه من جديد رئيسا لPركان بعد الموت المفاجئ لعم الشاه حشمت الدولة 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )126(الوثيقة 

   63 رقم 

  من ايرل كرانفيل الى مستر تامسون 

   1880 ديسمبر 9وزارة الخارجية في 

   

اظھر وزير الو;يات المتحدة ا;مريكية قلقه على مصير المبشرين ا;مريكيين وعائPتھم في 
  .ارومية ، ;نه يعتقد انه من الممكن ان تتھمھم ايران بالتعاون مع الشيخ عبيد الله 

  .بت منھم ارسال ضباطھم الى المنطقة لتأمين حمايتھم ارسلت برقية لھم اليوم وطل

  نفيل التوقيع كرا
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  )127(الوثيقة 

   64رقم 

  من مستر تامسون الى ايرل كرانفيل

   1880 - ديسمبر - 10

  

  سيدي

با>شارة الى برقية مقامكم ليوم أمس ، في ا@يام الماضية كانت ا@جواء غير طبيعية بالنسبة 
 )1.(اضيين للمبشرين ا@مريكيين المقيمين في أرومية لكن خفت حدة النار في اليومين الم

  .أرسلت حكومة إيران برقية الى السبھسا;ر وطلبت منه التدخل شخصيا لحماية المبشرين 

  .تحرك السبھسا;ر مباشرة من مھاباد الى أرومية ومن المتوقع وصوله غدا 

  تامسون. ف .التوقيع رونالد 

  

  

ساعدة الشيخ عبيد الله  اتھمت السلطات ا;يرانية المبشرين ا;مريكيين في اورمية بالتعاون وم- 1
لذلك كانت ھناك اعتداءات كثيرة عليھم ،فطلبت امريكا من بريطانيا التدخل لوقف ا;عتداءات 

جدير بالذكر ان ا;عتداءات ا;يرانية شملت حتى نساء . ;نھا لم تكن تقيم عPقات مع ايران 
  .وبنات المبشرين الPتي تم اختطاف العديد منھن 

  

  

  

   )128(الوثيقة 

  85 رقم 1مرفق 

   1880 ديسمبر 10تبريز في 

  )مقتطفات ( 

  .طول مدة حصار ارومية ، عانى المبشرون ا;مريكيون من مشكPت كثيرة 

من جانب كان الشيخ عبيد الله قد عسكر بالضبط الى جانب منازلھم خارج المدينة وكانوا 
شكل ; يزعج الحكومة ومن جانب آخر كان يتوجب عليھم التصرف ب. مضطرين لتقبل صداقته 

  .ا;يرانية 

 رسالة الى الشيخ إرسالزعيم المسيحيين الفرنسيين وطلب ) مونسينور كلوزل  ( إلي التجأ 
  .وتكليفه بالمحافظة على ا;قليات والمبشرين ، وقد قبل الشيخ 

على أسطح منازل المبشرين ، ووضعت رقعة على جدران ) 1(رفع علم الخطوط والنجوم
  ) .محل سكن القنصل البريطاني والمبشرين ا@مريكيين ( بت عليھا المنازل كت

  . شخص من النسطوريين والمسلمين الى المدرسة ا;مريكية 200 التجأ حوالي 

  .واجه تھديدا من كل جانب داخل المدينة ) مستر وبيل ( منزل 

 على الو;يات يجب. التقارير التي أفادت عن معاناة المبشرين تھمة غير مشروعة وكذب محض 
المتحدة ا@مريكية ان تفتخر  بمبشريھا الذين يؤدون واجباتھم إثناء الحرب والجوع ومرض 

  . الطاعون 

حول إساءة الحكومة ا>يرانية إلى المبشرين ، طمأنتھم أيضا ان الحكومة السامية تحافظ على 
  .أرواحھم وأموالھم وشرفھم 

                 التوقيع آبوت                                      
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  . علم الو;يات المتحدة ا;مريكية - 1

  

  

  

  

  

  

  

  

  )129(الوثيقة 

  

  

   65رقم 

  

  من مستر تامسون الى ايرل كرانفيل  

   1880 ديسمبر 11طھران في 

  سيدي 

تتضمن وبا;ستناد . تلقيت حا; برقية بتاريخ ا@مس من القنصل العام للحكومة السامية في تبريز 
 مخاطبات المبشرين ا@مريكيين ان عPقاتھم مع الحكومة ا;يرانية  كانت حامية وصميمية الى

  )1.( معاملة ا;يرانيين مجرد شائعة وان مشاركتھم في انتفاضة الشيخ عبيد الله وسوء

 ديسمبر وضمن إشارته إلى الوضع الجيد للمبشرين 19أكد مستر آبوت استPم برقيتي بتاريخ 
ال انه طلب في لقاءه مع مبعوث وزير الخارجية إلى تبريز إبPغ تحياته إلى الشاه ا@مريكيين، ق

واطPعه وولي العھد على الموضوع >صدار ا@مر إلى السبھسا;ر الموجود حاليا في أرومية 
  . حتى يتباحث معه المساءل المرتبطة بالمبشرين 

  تامسون. ف .التوقيع رونالد 

  

 إثارةظ بعPقة جيدة مع السلطات ا;يرانية وتجنبوا كرجال دين  المبشرون ا;حتفاأراد - 1

 ، لكن واجبھم الديني فرض عليھم غض أخPقيةالمشاكل رغم ما لحق بھم من اعتداءات غير 
  . Pستمرار في عملھم الرباني الطرف عنھا ل
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  )130(الوثيقة 

   67رقم 

  )1(من ايرل كرانفيل الى مستر س تي جون

   1880 ديسمبر 13ارة الخارجية ، وز

(  أكتوبر التي يتحدث فيھا عن مباحثاته مع 16المؤرخة في ) مستر كوشن ( استلمت رسالة 

  . ا@خيرة للكرد على ا@راضي ا>يرانية تحول الھجما) عاصم باشا 

  .سأطلعكم على استنتاجاتي حول السياسة التركية با;ستناد الى ما جاء في رسالة كوشن 

                                               التوقيع كرانفيل   

  جون ، سفير بريطانيا في استانبول حل محل كوشين. تي .س- 1

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )131(الوثيقة 

   71 رقم 

  من مستر بPنكيت الى ايرل كرانفيل

   1880 ديسمبر 13سان بترسبورك 

  سيدي

 يوم أمس سألته عن أخبار كردستان ، بين في إجابته )كيرس . أم دي ( على طول محادثاتي مع 
  . انه ; يملك معلومات ألبته ، لكن يحتمل ان ا;ضطرابات قد خفت 

   .اء القوات الروسية على حدود إيرانقلت لم تعد ھناك حاجة لبق

بالقول ان اھتمام روسيا ا;ستثنائي بأحداث كردستان دفعتھا >رسال القوات ) كيرس ( اكتفى 
  ) . نخجوان ( عسكرية الى ال

                                                    

  بPنكيت . ر .التوقيع ف 
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  )132(الوثيقة 

  74  رقم 7المرفق 

  رسالة من السفارة ا;يرانية الى الباب العالي

   )1880 ديسمبر 13 ( 1298 محرم 11

  )الترجمة ( 

   ) .1297 ذي الحجة 26( نوفمبر 30استلمنا رسالتكم المؤرخة 

  .كل ما نستطيع قوله ھو التعبير عن أسفنا 

  :ا;شخاص الذين التحقوا بالمتمردين يتكونون من مجموعتين 

عدد من الناس خلقھم الشيخ عبيد الله من العدم واجبرھم على طاعته بالتھديد والوعيد، ھؤ;ء 
  . للفرار نحو الحدود ااضطروبناء وا;زواج ، وبعد ان دمرت مدنھم وقراھم وفقدوا ا;باء وا;

المجموعة الثانية تتكون من ابناء الشيخ وحوالي عشرة الى خمسة عشر شخصا من كرد تركيا ، 
  . من الحدود بعد ھزيمتھم الساحقة امام الجيش ا;يراني ا@خرفروا الى الطرف 

   . فتنة اخرى في فصل الربيع>ثارةالشيخ عبيد الله يعمل ا;ن 

 من المناطق الحدودية ا;يرانية فان الحكومة التركية تتحمل إبعادهنقول مرة اخرى ، ان لم يتم 
  .المسؤولية عن النتائج التي تنجم عن بقائه على حدود ايران 

 وھم ، ودمروا، قد خدعوا بخطابات الشيخأناس الذين ھربوا من ارومية فھم ا@شخاصاما بصدد 
  . قرية  أكثر من مائة،الى جانبه

ان منح اللجوء لھؤ;ء المجرمين يتسبب فقط في تعكير العPقات بين البلدين المسلمين الكبيرين ، 
  .وخرق لPلتزامات الحدودية المتقابلة بين الدولتين 

مرة اخرى نطلب من الحكومة التركية وضمن ممانعتنا لمنح اللجوء الى ھؤ;ء المتمردين خلق 
  .ل ايران   ;ستردادھم من قبا@رضية

  . ھيئة من ايران موضع قبول وترحيب كامل بإرساليجب ان نذكر ان اقتراحكم 
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  )133(الوثيقة 

  

  

   74  رقم 8المرفق 

  رسالة من سفارة ايران الى الباب العالي

  1880 ديسمبر15 ، 1298 محرم 12

  )الترجمة ( 

اذا كتبت احدى الصحف خPف الواقع  من الواضح انه وبموجب قانون المطبوعات وفي حالة 
  .وقامت بالدعاية يجب محاكمتھا ومعاقبتھا 

حول ) حوادث ( وجريدة ) الوقت ( مع ا;سف وجدنا في ا;سابيع ا;خيرة ان مواضيع جريدة 
  .المتمردين في ايران محض كذب 

ير العPقات  وزرع بذور النفاق و تحريك الكرد لPنتفاضة وتعكالحقائقھذه الصحف تحاول قلب 
  .بين البلدين 

طلبنا لعدة مرات وبصورة شفھية التحقيق لكن غض سلطات الحكومة التركية الطرف عنه 
  .ضاعف من عدم حياء ھذه المطبوعات 

ان تحقير ديانات شعب ايران واستخدام كلمات بذيئة وقلب الحقائق ، جزء من سياسة ھذه 
  .المطبوعات المشينة 

ان تحقير السلطات العليا لدولة صديقة . بادئ الرسمية للحكومة الصحف الرسمية تعكس الم
 التھم الجذاف وتحريك الكرد ؛ ليس ا; خرق لمذكرات التفاھم بين وإلصاق الفواحش بإيراد

  .البلدين الشقيقين 

تطلب السفارة ا;يرانية من الباب العالي رسميا منع تكرار ا;عمال المماثلة ;يجاد ارضية مناسبة 
   .ا@زمةلحل 

  

 

  

  

  

 

  

  

  

  

1-  
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   )134(الوثيقة 

   69رقم 

  من مستر تامسون الى ايرل كرانفيل 

   1880 ديسمبر 20طھران في 

  )مقتطفات ( 

كان المذكور قد ذھب من . استلمت الحكومة ا;يرانية برقية تفيد بوصول السبھسا;ر الى ارومية 
مضطربة ليتولى شخصيا قيادة الجيش ا;يراني في تبريز في بداية شھر أكتوبر الى المناطق ال

  .الحرب ضد المتمردين 

والتي كانت قد ) سولدوز( و) مھاباد ( و ) مراغة ( في ا@يام ا@خيرة قام بجو;ت تفقدية لمناطق 
  .احتلت 

  .ا;ن تفرقت كل عساكر الشيخ وعاد ا@من وا;ستقرار الى المنطقة 

دية أظھر السبھسا;ر تواضعا كبيرا ، ولھذا السبب عبر الكثير في لقائه مع رؤساء العشائر الكر
  . الو;ء للشاه ا  رؤساء العشائر عن ندمھم على ما قاموا به وجددونم

  .طبعا تم محاكمة ومعاقبة عدد من رؤساء العشائر 

  . تومان 10000الرؤساء النادمون ابلغوا عن استعداد كل واحد منھم لدفع غرامة قدرھا 

 تعتبر حكومة ايران مع ھذه ا;نتصارات المحدودة ، الفاتح المطلق ;ن الشيخ عبيد الله مع ذلك ;
وأنجاله والعديد من رؤساء العشائر الكردية قد عبروا الحدود و; يمكن النيل منھم ،ومن  المتوقع 

  . بانتھاء فصل البرد ان تشتعل نار انتفاضة أخرى 

ه والوزراء ، تم الطلب من الحكومة العثمانية ان توافق على أثناء محادثات السفير التركي مع الشا
دخول الجيش ا;يراني الى ا@راضي العثمانية لتعقب الشيخ أو ان يقدم الباب العالي بنفسه على 
محاكمة ومعاقبة الشيخ ، لكن استانبول وبإھمالھا العروض ا>يرانية قد أغلقت باب المحادثات 

  .الرسمية بھذا الصدد 

  .يوم أمس لPلتقاء بالشاه ، كان  متألما جدا من تصرفات الحكومة العثمانية ذھبت 

الحكومة التركية كانت قد تعھدت بمساعدتنا ا; أنھا لم تقم بذلك وحسب، إنما لم تمنع (قال الشاه 
حتى ورود الغوغائيين الى داخل أراضيھا ، السفير التركي كان قد اقسم انه سيتم تعقب الشيخ 

  ) . حال دخولھم تركيا وبعد اعتقاله يتم إعدامه أو تسيلمه للسلطات ا;يرانية وأعوانه 

تعھد الباب العالي للسفير ا;يراني حول ا>جراءات ضد المتمردين لم يكن مقنعا ، ( أضاف الشاه 
  ).لكن أقوال فخري بك واضحة وصريحة 

شيخ وأعوانه لكن استانبول تعھدت حاولت كثيرا ان اقنع الباب العالي بتسليم ال( قال الشاه أيضا 
فقط بخلع الشيخ من السPح ، انتم أنفسكم تعرفون ان نزع سPح الشيخ ; يداوي جرحا ، بقاءه 

الشيخ عبيد الله على الحدود يشكل تھديدا دائما للمناطق الكردية ومن المحتمل إثارة فتنة أخرى ، 
;يراني في ارومية وكردستان لمواجھة التواجد الدائمي للجيش ا . 5 يتنازل بھذه البساطة

  ) .تھديدات باستخدام القوة يكلف الحكومة مبالغ طائلة 

سلمت رسالة الى الباب العالي عن طريق سفير إيران في استانبول >بعاد عبيد الله (أضاف الشاه 
يرانيين من رؤساء الكرد ا>) فتح الله آغا ( و ) أمين آغا ( و ) ھمزة آغا ( عن الحدود وتسليم 

  .المشاركين في الفتنة ، ھذا الطلب ليس غير منطقي 
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إذا رد الباب العالي ھذا ا;قتراح سيسبب في تعكير ا@جواء وبروز الخPف بين استانبول 
  ) .وطھران 

  .أبدى الشاه موافقته الكاملة لتشكيل لجنة مشتركة لدراسة ادعاءات الطرفين 

ي ا;يراني تعمق عPقات روسيا وإيران وبمعنى تحالف ماعدا ذلك ، فان بقاء الخPف العثمان
  .في ا;نتقام من استانبول ) سان بترسبورك ( إيران وروسيا ونجاح 

  تامسون.ف.             التوقيع رونالد                              

  

   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )135(الوثيقة 

   74 رقم 

  1880 ديسمبر 22استانبول 

  سيدي 

سفير إيران ، سأقدم برفقة البرقية بعض الرسائل المترجمة حول ) محسن باشا (  طلب بناء على
  .ھجوم الكرد العثمانيين >يران 

  . ھذه الھجمات التي تزعمھا الشيخ عبيد الله ، قضى عليھا الجيش ا;يراني في النھاية 

جل حفظ ا@من ان ابلغني السفير انه ورغم زوال خطر المتمردين إ; ان الحكومة مضطرة من ا
 شخص من القوات العسكرية في المنطقة ، ومصروفات ھذه القوة تثقل كاھل 30000تبقي على 

  .الحكومة ، من اجل ذلك يأمل السفير إقناع الباب العالي لتبعيد الشيخ 

  س تي جون. ر .                                        التوقيع ف
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  )136(الوثيقة 

  

  

  

  

  

  

   73 رقم 

  من سير ايليات الى ايرل كرانفيل 

  1880 ديسمبر 23فيينا في 

بالطلب من الباب العالي اتخاذ )1) (بارون ھايمرلي ( بناءا على طلب الوزير ا5يراني ، تعھد 
  .      ا5جراءات لتعقب واعتقال المتمردين الكرد 

  التوقيع ھنري ايليات 

   وزير الخارجية النمساوي- 1

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )137(الوثيقة 

  84رقم 

   من مستر تامسون إلى ايرل كرانفيل 

  1880 ديسمبر 23طھران 

  سيدي

 ديسمبر طلب الشاه مني بإلحاح ان ارفع لمقامكم الوثائق  التي 19في لقائي مع الشاه بتاريخ 
  .وقعت بأيدي ا>يرانيين حول انتفاضة الكرد 

ق إلى جميع السفارات ا@جنبية حتى يحكموا عليھا بأنفسھم أرسلنا نسخة من ھذه الوثائ( قال الشاه 
.(  
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( و ) حمزة آغا ( ھذه الوثائق التي يشرفني ان أرفق ترجمتھا مع ھذه الرسالة ، ھي مكاتبات من 

  .إلى الشيخ عبيد الله ) الكساندر رينالت ( وشخص فرنسي باسم ) عبد القادر

  .بصفة ملك دولة في ھذه الرسائل تم مخاطبة الشيخ عبيد الله 

لھذا يمكن التأكيد ان ھدف الشيخ عبيد الله كان أبعد كثيرا من انتفاضة محلية ;ن في جميع 
  .الرسائل ذكر الشيخ بصفة حاكم دولة مستقلة 

  تامسون.ف.                                               التوقيع رونالد

 

  

  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )138(الوثيقة 

  

   85 رقم 2مرفق 

  من القنصل العام آبوت الى مستر تامسون 

  1880 ديسمبر29تبريز 

  .لي الشرف ان ارسل اليوم  البرقية التالية الى مقامكم 

 ديسمبر تشير الى ان السبھسا;ر قد استقبل المبشرين 23برقية المبشرين ا;مريكيين بتاريخ 
  .ورحب بھم بحرارة ، 

  .ابدا ھذه ا;تھامات ضا لم تصدق الحكومة ا;يرانية اي
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  )139(الوثيقة

  

  

   85رقم 

  من القنصل العام ،آبوت إلى ايرل كرانفيل

  1880 ديسمبر 30تبريز في 

  سيدي 

 السامية ةيشرفني ان أرفق نسخة من رسالتين أرسلتھما إلى الوزير المفوض للحكومة البريطاني
يكيين وتكذيب خبر التحاقھم بالشيخ عبيد الله في طھران حول عدم صحة معاناة المبشرين ا@مر

  .ووجوب العمل لنفي ھذه التھمة عنھم 

  .أنا مطمئن بان إجراءاتنا ستنال رضاكم 

  آبوت. ج.                                           التوقيع ويليام 

  

 

 )140(الوثيقة 

   80رقم 

  من مستر س تي جون الى ايرل كرانفيل 

  1881نون الثاني  كا4استانبول ،

  سيدي 

حول ھجوم ) وان (يشرفني ان أرفق رسالة القائم بإعمال القنصل العام للحكومة السامية في 
  ) .                         اتحاد كردي ( الكرد وشائعة تشكيل 

  س تي جون.ر .التوقيع ف
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  )141(الوثيقة 

  

  

 

   

   78رقم 

   جون من ايرل كرانفيل الى مستر

  1881 كانون الثاني 7وزارة الخارجية 

( سفير إيران في طھران الى ) محسن خان ( استلمت برقيتكم في ديسمبر الماضي  مع مذكرة 

  ) .الباب العالي 

يسعدنا ان يحاول السفير الروسي أيضا في مباحثاته مع الباب العالي إقناع استانبول لتلبية 
  .طلبات إيران 

                                   التوقيع كرانفيل                   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )142(الوثيقة 

  

  86 رقم3مرفق 

  من القنصل العام ، آبوت الى ايرل كرانفيل 

  1881 كانون الثاني15تبريز في 

  )مقتطفات ( 

  ) .1( كانون الثاني12ورد خبر الى ولي العھد يفيد ان السبھسا;ر سيزور ارومية يوم 

  .ن الجيش المرسل الى منكور وبعد ان دمر قرى المنطقة عاد الى معسكراته يقال ا

   شخص من عائلته بألسنة 16احرق مسكن حمزة آغا ومات 

  )2.(النار 

  

  

 اتھمت السلطات في ايران وجمھرة من الغوغائيين ، المبشرين ا;مريكيين وبصورة خاصة - 1
بني مطاليبه ، فوقعت اعتداءات كثيرة عليھم الدكتور كوجران بالتعاطف مع الشيخ عبيد الله وت
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 لھم تھديدات بالقتل ووصل الحال ان قام البعض بخطف نساءھم وبناتھم ، وكانت تووجھ
الو;يات المتحدة في ذلك الحين ; تقيم عPقات دبلوماسية مع ايران فطلب  وزير خارجيتھا من 

دعاه الى التدخل لدى الحكومة القاجارية وزير الخارجية البريطانية حماية المبشرين ا;مر الذي 
الى ارومية لحث السلطات فيھا على تجنب  التعرض ) السبھسا;ر ( التي ارسلت القائد العام 

  .لحياة وشرف وممتلكات المبشرين 

 واضح ان افراد عائلة ھمزه اغا كانوا من ا;طفال والنساء ، و; يستبعد قيام  الجيش - 2
دار واحراقھا بمن فيھا و;شك انھا جريمة حرب وجريمة ضد ا;نسانية القاجاري بحشرھم في ال

.  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   )143(الوثيقة 

   86 رقم 4مرفق 

  من القنصل العام ، آبوت الى مستر تامسون 

  1881 كانون الثاني 16تبريز 

 ا@خر من مزة آغا من العبور الى الطرفدة تتحدث عن منع القوات التركية ھا;خبار الوار
  )1.(الحدود ، انه ا;ن محاصر من قبل القوات ا;يرانية 

الشيخ عبيد الله اعتقل ايضا وقد طلب من السلطات التركية السماح له بالدفاع عن نفسه امام 
  )2.(محكمة رسمية 

  .المحكمة الرسمية تعني حضور الھيئات ا;يرانية والتركية 

  

 الحركة الكردية ، لذلك >نھاءشديد الحماسة ) وليام آبوت (  كان القنصل البريطاني في تبريز - 1
يسعده تصديق الشائعات التي تروج في الشارع او التي تروجھا الدعاية الحكومية ، وينقلھا الى 

يخبر سفير بPده في طھران بمحاصرة القوات ا;يرانية  ) آبوت( ففي الوقت الذي كان . مراجعه 
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يخبر الشاه ان ھمزه اغا قد سيطر مرة ) الجنرال حسن علي  خان  ( لھمزة اغا ، كان حاكم مھاباد
يقول الحاكم في .  الحاكم لتعقبه أرسلھااخرى على مدينة سردشت التي ھرب منھا القوات التي 

دخل ھمزة اغا  فجأة الى مدينة سردشت  مع  (( 1881 كانون الثاني 21برقية الى الشاه بتاريخ 
دارمة ( ، وبدعم من بعض اھالي المدينة ، لقد جاء من منطقة تسمى  وأقربائه من رجاله 70- 60
كو;وي اغا ( وقد خرج من المدينة . وھي من توابع سردشت وتلتصق با;راضي العثمانية ) 

ان أقام ھمزة (( يضيف الحاكم مخاطبا مليكه . اللذين لم يكن ھناك قوات بمعيتھما ) وعثمان اغا 
 Pوربما عشائر اخرى ستتفق ) كروك ( ان اھالي سردشت وعشيرة  شكاغا لفترة في سردشت ف

 56 الرسالة – المصدر السابق –حسن علي خان كروسي : المصدر )) . معه وستقوم فتنة جديدة 

   .51، ص 

في .  يعبر ا; عن حلم قاجاري بعيد المنال آبوت اما بشأن محاكمة الشيخ عبيد الله فلم يكن - 2
يكتب ) مظفر الدين ميرزا ( يتحدث عن محاكمة الشيخ  ، كان ولي العھد  آبوتالفترة التي كان 

ثورة الشيخ عبيد : انظر .  عن استعدادات الشيخ لحركة جديدة 1881 كانون الثاني 28للشاه في 
 2007 اربيل – منشورات المجمع العلمي الكردستاني –الله في وثائق وزارة الخارجية ا;يرانية 

   .76ص 

  

   

  

  

  

 

 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  )144(الوثيقة 

  79البرقية 

  من مستر س تي الى ايرل كرانفيل

  1881 كانون الثاني 10/20استانبول ، الساعة 

با>شارة إلى برقية جنابكم ليوم أمس ، أعلمني سفير روسيا انه طلب  لعدة مرات من الباب 
  .العالي ا;ستجابة لطلبات إيران وانه سيتابع جھوده بھذا الصدد 

  س تي جون. ر.                         التوقيع ف         
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  )145(الوثيقة 

      

  85 رقم 3مرفق 

   من الكاھن ; باري إلى القنصل العام ،آبوت 

  1881 كانون الثاني 23ارومية 

، عبر اليوم ايضا ذھبنا عنده . بعد يوم من وصول السبھسا;ر ذھبنا لمPقاته ، استقبلنا بحرارة  
لنا عن شكره وتقديره لنشاطاتنا الخيرية وبين ان الحكومة ا;يرانية لم تصدق ابدا ان المبشرين 

  .رافقوا وتعاونوا مع العدو 

أشار ايضا إلى برقية ايرل كرانفيل الموجھة الى مستر تامسون حول طلب الحكومة ا;مريكية 
  . نية حكومة بريطانيا الحماية @تباعھا ، وقال ان ھذه الخطوة عPمة على حسن

  

  

  

  

 

  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  )146(الوثيقة 

  81رقم 

  )1(من ايرل كرانفيل إلى ايرل دفرين

  1881 كانون الثاني 28وزارة الخارجية 
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 كانون الثاني حول 25التي كتبھا السفير الروسي في . ) كيرس . دي .أم (    تسلمت رسالة 
جب ان تطمئن الحكومة على عدم تدخل روسيا ، قال انه ي. نظرته إلى ھجوم الكرد على إيران 

  .ودعا بريطانيا إلى اتخاذ موقف مشترك مع روسيا حول مسالة كردستان 

الموقف الغامض للباب العالي ترك أثرا سيئا على إيران ، الموقف المشترك لبريطانيا وروسيا 
أيضا يستطيع البلدان ا;ن . نتج عنه حل الكثير من ا>شكا;ت بين إيران والدولة العثمانية 

  .وبھدوء تام وبا;ستفادة من نفوذھما حل ھذه المسالة 

  .أكد مجددا على استقرار المنطقة وطلب مھلة ;ستشارة السلطات العليا ) ا@مير لوبانف ( 

                                         التوقيع كرانفيل

  

( نية في استانبول الى وزارة الخارجية باسم  صدرت الكثير من البرقيات عن السفارة البريطا- 1

والمعلوم ان ) ايرل دفرين ( ، وھذه البرقية موجھة من وزير الخارجية  الى ) س تي جون 
ولكن حتى بعد ھذه البرقية ظلت . دفرين  كان سفيرا لبريطانيا في استانبول في ھذه الفترة تقريبا 

  .ول مع وزارة الخارجية البريطانية جارية من سفارة استانب) س تي جون ( مخاطبات 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )147(الوثيقة 

   82رقم 

  من مستر تامسون إلى ايرل كرانفيل

  1881 كانون الثاني 31طھران 

  سيدي 
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قرأ لي يوم أمس وزير الخارجية برقيتين وردت للحكومة ا>يرانية ، وردت فيھما ان الشيخ عبيد 
  . ، بينما تدعي تركيا جھالتھا با@مر الله يستعد بجد لحرب أخرى

ان الشاه رغب ان اطلع على ھذا الموضوع ومعرفة انه إذا لم يتخذ ) ميرزا سعيد خان ( قال 
  .الباب العالي إجراءات لضبط الشيخ وأبنائه يجب ان ننتظر حرب أخرى في الربيع المقبل 

كان ابعد أو تسليمه للسلطات ا>يرانية ، ع إيران لحد ا;ن إقناع استانبول بنقل الشيخ إلى ملم تستط
  .لھذا يعتبر أي طلب من ھذا النوع إضاعة للوقت 

  .الشيخ عبيد الله يعد نفسه ;نتفاضة أخرى

  .طلب الشاه من سفارة إيران إقناع استانبول لمراقبة الشيخ وإبعاده إلى منطقة عثمانية أخرى 

  .العالي >مضاء معاھدة مشتركةالضغط على الباب ) حاج محسن خان ( كذلك طلب من 

 تامسون .ف .التوقيع رونالد 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )148(الوثيقة 

  

   83رقم 

  من مستر تامسون إلى ايرل كرانفيل 

   1881 شباط 2طھران 

  )مقتطفات ( 

  .يشرفني ان اعرض لمقامكم تقرير عن مباحثاتي المطولة مع الشاه يوم أمس 

وان ( الضابط المرسل من قبل السبھسا;ر إلى)  رضا خان ميرزا( يظھر من برقيات : قال الشاه 
، ان الشيخ عبيد الله قد حشد جيشا آخر واختار ضباطه من المراتب العثمانيين المتقاعدين ، )

 الترك ، انه بصدد ھجوم جديد على نواشترى ا@سلحة والمعدات الضرورية من المھربي
  .ا@راضي ا>يرانية 

  .علمھا بالموضوع لم تتخذ أية خطوة لمنع الشيخ عبيد الله ان الحكومة التركية مع 

  .محاو;ت إيران للحصول على ضمانات من الحكومة العثمانية ذھبت سدى 

طلبنا المساعدة مرارا من الباب العالي لمنع التحركات الكردية ، طلبنا منع دخول : قال الشاه 
  .القوات المسلحة التركية إلى ا@راضي ا>يرانية 

ب استانبول لطلباتنا ، نعتبر الحكومة التركية مسؤولة ھذه المرة عن اعتداء الشيخ تجا لم تسإذ
  .عبيد الله على إيران ، لن ننظر إلى ھذا البلد كصديق 

يأمل الشاه ان تعمل الحكومة البريطانية السامية كل ما بوسعھا لترغيب تركيا بقبول اقتراحات 
  .فتنة الكرد إيران ، وھو خطوة اساسية لتجاوز 

قلت للشاه ، قبل ان ارفع ا@مر إلى الحكومة السامية ، اعتقد انه يجب على إيران ان تكون 
  .مستعدة لصد أي ھجوم من العناصر المتمردة 
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  )149(الوثيقة 

  86رقم 

  من القنصل العام ،آبوت  الى ايرل كرانفيل

   كانون الثاني 31تبريز في 

  سيدي 

شرفني ان ارفق لمقامكم نسخة من ست رسائل  ارسلتھا الى الوزير المفوض حول المسائل ي
  .السياسية 

  

   86 رقم1مرفق 

  من القنصل العام الى مستر تامسون 

تشير الد;ئل الى نجاح السبھسا;ر في إعادة الھدوء الى كردستان ، عبر الكثير من رؤساء 
  ).1(تعدادھم دفع الغرامةالعشائر عن و;ئھم مجددا للشاه وعن اس

( ، وحتى المعلومات عن الجيش الذي يقوده )2(ورگمن) ھمزة آغا ( ; توجد معلومات تذكر عن 

  .قليلة ) 3)(الجنرال حسن علي خان أفشار 

يقال ان السبھسا;ر سيذھب قريبا الى ارومية ، يتبين من برقية المبشرين ا@مريكيين ان 
  .عرضون  ، الكل على قدر ،الى المشاكل  المسيحيين والشيعة والسنة يت

  .من غير شك سيحقق السبھسا;ر في ھذه المساءل بالتفصيل 

  

فرضت الحكومة القاجارية غرامات كبيرة جدا على زعماء ورؤساء العشائر الكرد ، ذھبت  - 1
والمسؤولين ا;خرين في الحكومة ) الجنرال حسن علي خان والسبھسا;ر (  الى جيوب معظمھا
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بايفاء الغرامات حتى من ) كPوي اغا ديبوكري ( لقاجارية ، كان الجنرال حاكم مھاباد قد كلف ا
 وھو يجمع الغرامات من 1881في سردشت في شھر شباط ) كPوي اغا (  وقد توفى ا@ھالي
. نظرا لخدمات والده ) قاسم اغا (  ، وطلب الحاكم من الحكومة تخصيص راتب ;بنه ا@ھالي

   .68 ص 73 الرسالة – المصدر السابق –سن على خان كروسي ح: انظر 

من توابع مدينة سردشت ) سويسنة (  كان ھمزه اغا يعيش في ھذه الفترة في منطقة تسمى - 2
  يقول 1881/ نيسان /11التي ظلت تقاوم السلطات القاجارية حتى ان حاكم مھاباد كتب عنھا في 

بر اھالي سردشت عن اطاعتھم الكاملة فھذا حسن جدا ، بعد ھذه الخطة التي ذكرتھا ، اذا ع(( 
وبھذا يحفظون حياتھم واموالھم من تجاوزات قوات الدولة ،اما اذا  استمروا في العصيان 

ومقاومة قوات الدولة فيجب احتPل ھذه المنطقة عن طريق الحرب  والھجوم العسكري واطPق 
حسن علي خان )) : ية سردشت باية صورة اليد تجاه كل شئ ;ھل ھذه المنطقة ،يجب حسم قض

   .87 المصدر السابق ص –

  

( من  قبيلة افشار انما من مواليد بيجار ومن مدينة ) حسن علي خان (  لم يكن الجنرال -3 

وھو من عشيرة كردية معروفة ، كان مواليا للشاه حتى النخاع وقد كلف بتعقيب ھمزة ) كروس 
تحدثنا عنه  . وأھله  أطفالهلمنكوريين ودار ھمزة اغا مع ى ااغا بعد تراجع الحركة واحرق قر

  .في موضع اخر 

  

  

  

  

  

  

  

   )150( الوثيقة 

  86 رقم 2مرفق 

  .مقتطفات من رسالة أرسلت الى القنصل العام آبوت 

  .في سلبھم ونھبھم للمنطقة ; يقلون عن الكرد ) تيمور باشا ( رجال 

لقد قضى عليھم الجوع .  الجبال تحتضر من الموت  عائلة كردية فرت الى500يقول السنة ان 
  .والمرض 

  ).تيمور باشا (  قرية مسيحية ايضا من قبل 27نھبت 

قتل ) جار باشة ( ، نھبت القرية بالتمام وقتل ستة اشخاص ، في ) كاويPن ( أسوء وضع ھو في 
  )1.( شخص 100كذلك 

  

نايرى ( عودة الشيخ عبيد الله الى قريته  شرع الجيش القاجاري بعد انحسار الحركة الكردية و- 1
بحملة ابادة جماعية ضد الكرد والمسيحيين  ، ھرب على اثرھا عشرات ا;; ف من العوائل ) 

قصدت العوائل في منطقة ارومية الجبال الحدودية داخل ا;راضي العثمانية ومناطق . الكردية 
( الى قلعة دزة ورانية واغلبھا الى مدينة ھكاري ووان ، فيما التجأت العوائل من منطقة مھاباد 

التي نادرا ما كان يصلھا الجيش القاجاري بسبب تواجد ھمزة اغا فيھا او في اطرافھا ) سردشت 
.  

لم يقتصر فعل ا;نتقام من السكان المدنيين الكرد على الجيش ا;يراني  وسلطاتھا وحسب ، انما 
مانية والفارسية لقتل الكرد والمسيحيين  ونھب  الترك وذريةا;اطلقت السلطات يد العشائر 

  . وطردھم من بيوتھم في المدن والقرى أموالھم
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 كان عمP غير مبررا ومياندواعلى قتل المدنيين في مدينة الكردية  قوات الحركة إقداملقد بينا ان 
مية شملت اوفي المقابل قامت العشائر في تلك المدينة وبتشجيع من السلطات بعمليات ثأر انتق. 

 بسبب ھذه العمليات ھاأھلوقد خلت مھاباد من ) مكري ( عشيرة وبا@خص كل الكرد في المنطقة
  . الضحايا في مياندواو إضعاف وراح ضحيتھا @عوامالتي استمرت 

 قرار لمنع ا;عتداءات الشنيعة إصدارفي احدى رسائله يطلب حاكم مھاباد من السلطات العليا 
على المدنيين الكرد ، ويبين انھم اقدموا على نھب قرى في ) بالكانلو ( شيرة  مياندواو وع@ھالي

 المصدر السابق –حسن علي خان : ينظر . شخص 100احدى المرات منطقة مكري وقتلوا في 
   .68ص –

 وتقول بعض المصادر ان حاكم مھاباد الجنرال حسن علي خان بذل جھودا حقيقية ;قناع عشائر 
  .ف عن ا;نتقام ضد الكرد مياندواو بالتوق

ان عدم المساواة واعمال القتل والتقتيل وعمليات السلب والنھب ((  يكتب الى الشاه لة لهوفي رسا
 اطراف مراغة وبعض العشائر ضد القرى الموكرية قد وأھالي المتPحقة من قبل اھالي مياندواو

 الشاه منع السلطات ا;ذرية من ويطلب من)) تسبب في تأزم الوضع بين الكرد والترك ا;ذريين 
  99 المصدر السابق ص –مجتبا بورزويي . : تجاوزاتھا ضد الكرد الموكريين 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )151(الوثيقة 

  86 رقم 5مرفق 

  من القنصل العام ، الى مستر تامسون

   1881 كانون الثاني 29تبريز في 

  )مقتطفات(

الى مجابھة مع القوات التركية ، اندلعت بينھما تعرض ھمزة آغا ورفقائه اثناء العبور من الحدود 
  ) .سردشت ( بعد تعرضھم لخسائر كبيرة الى ) المنكور ( معركة حامية ، انسحب 

وان حاكم مھاباد ) سردشت (وصلت اخبار من مھاباد تفيد ان ھمزة آغا قد أوقع الحصار على 
  .وبسماعه الخبر أرسل فوج من الفرسان ومدفعي ھاون الى سردشت 

الذين كان من المقرر عودتھم الى ) شاھسوند ( تقول التقارير ان ا@وامر صدرت الى فرسان 
  .طھران ، بالبقاء في تبريز الى حين آخر 
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  )152(الوثيقة

   86 رقم 6مرفق 

  من القنصل العام ، آبوت الى مستر تامسون

  1881 كانون الثاني 30تبريز في 

  مقتطفات 

بعد انتھاء ) نخجوان ( الواردة ، القوات الروسية التي كانت قد أرسلت الى بموجب المعلومات 
  . كانون الثاني 24فتنة كردستان ، بدأت في العودة الى المركز في 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )153(الوثيقة 

  

  

  

   87 رقم 

  من مستر س تي جون الى ايرل كرانفيل 

   1881 شباط 4استانبول في 

تقول ان الشيخ عبيد الله يستعد لھجوم آخر على ا;راضي ) يتان كPيتون كاب( تلقيت برقية من 
  .ا;يرانية 

  )1.(أرسل السلطان العثماني مبعوثا الى المنطقة >يصال المساعدات إليه 

  .طلب مني السفير ا>يراني الضغط على الباب العالي ;تخاذ ا>جراءات المقتضية 

  

الى مقر الشيخ عبيد الله في شھر شباط ) احمد بك ( لكولونيل  ارسل السلطان العثماني مرافقه ا- 1
 للتباحث معه حول الحركة الكردية ورغبات السلطان ولPستماع الى طلبات الشيخ عبيد 1881

محمد اغا ( حول مھمة المبعوث السلطاني يكتب الشيخ عبيد الله رسالة الى . الله والتفاوض معه 
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المرافق الخاص لحضرة ) احمد بك ( لقد وصل جناب (( ا  شباط يقول فيھ12بتاريخ  ) اكو
لقد ارسلت ... السلطان ممثP عن الدولة العلية العثمانية ، وذلك لبعض ا;مور الخاصة والسرية 

رواندوز ( مع جناب المرافق ، نور العين الشيخ عبد القادر والشيخ محمد سعيد  لمرافقته الى  
 بداية حتى تستقبلوا المذكور وتلتقوا به ، انه على أخبركمن ، ورأيت  من الضروري ا) واربيل 

باختصار نحن راضون عن الشأن الدولي ،  ... اطPع بكافة ا;مور ، تحدثوا اليه عن كل شئ 
 ثورة الشيخ عبيد الله -محمد حمة باقي: المصدر ...)) ويبقى ان يتوحد اھالي كردستان قلبا وقالبا 

ايضا يقول ) مامند اغا بيران ( ويكتب الشيخ رسالة الى  . 234 -233في الوثائق القاجارية ص 
 قدم ھنا احمد بك المرافق الخاص لحضرة السلطان لبعض ا;مور الخاصة ا@يامفي ھذه ((فيھا 

تنوي . جميع الدول تنظر الى دولة فارس كونھا دولة معتدية وترى ان الحق بجانبنا ... والسرية 
ن الينا ، المسألة منتھية ان لم يسئ اھالي كردستان التصرف ، علينا ان ھذه الدول تسليم كردستا

نصر على وحدتنا وان يصبر المھجرون و; يعودون الى دولة فارس التي تحاول عن طريق 
   .235المصدر نفسه ص  ...)) إعادتھمبعض الوعود الخادعة 

بالنصر  الحدود بشرھم فيھا  الشيخ رسالة خاصة الى الكرد المھجرين والقاطنين علىأرسل كما 
  . السريعة الى ديارھم ةوالعود

 في مقره بمبعوث السلطان الذي ذھب من ھناك الى أياماجتمع الشيخ عبيد الله على مدى ثPثة 
اربيل وحضر اجتماع زعماء الكرد ورؤساء العشائر الذي دعا اليه الشيخ عبيد الله واجمع 

 للشيخ ارسلت الى الباب تأييدا مستندات وبرقيات الحاضرون على تقبل زعامة الشيخ ونظمو
  .  يوما أربعين كردستان خPل أھلالعالي ووعد المبعوث السلطاني ا;ستجابة الى طلبات 

وصل ھذا الخبر الى الجنرال حسن علي خان عن طريق جواسيسه الذين زرعھم في كل مكان ، 
مرافق السلطان الى مقر الشيخ ) بك احمد ( بعد مرور ما يقارب الشھر على وصول الكولونيل 

 فيرفع التقارير الواصلة اليه من محمد امين ،وسفره الى  اربيل)  نھرى –نايرى ( عبيد الله في 
سمعت خبرا اخر (( اغا مامش وعثمان اغا كروك الى المقامات ا;على ويقول في ختام تقريره 

مثلما جاء في الرسالة ، (( و  له ان ; اكشف اسمه ، والخبر ھأقسمت أجنبيمصدره رجل 
   وبصورة خاصة ھمزه ةالعشائر عامطمأنت الدولة العثمانية صراحة الشيخ عبيد الله ورؤساء 

ھذا الشخص نفسه ... اغا ، حول مساعدتھا ودعمھا ، نظم احمد بك المرافق اجتماعا في اربيل 
 تومانا من قرضك 60 أرسل: ا  رسالة من الشيخ عبد القادر والتي كتبھا اليه ، ويقول فيھأراني

 – خان يحسن علالمصدر ...)) والمبلغ المتبقي ساعطيك اياه عند حضوري سابPخ قريبا 

   . 79 ص –المصدر السابق 
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   )154( الوثيقة 

   88رقم 

  من ايرل كرانفيل الى مستر س تي جون

  1881 شباط 5وزارة الخارجية في 

  . شباط حول استعدادات الشيخ عبيد الله الجديدة للھجوم على إيران4 تلقيت البرقية المؤرخة في

  )1.(كل أشكال الضغط على الباب العالي ) مسيو دي ناويكوك ( أؤيد أنا و 

                                               التوقيع كرانفيل

  

  . قد يكون السفير الفرنسي في لندن - 1

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   )155(الوثيقة 

  

  

   89رقم 

  من مستر س تي جون  الى ايرل كرانفيل 

  1881 شباط7استانبول في 

  سيدي 

 شباط ، يشرفني ان اعرض ،أني قد تباحثت مع وزير الخارجية 5با>شارة الى برقية مقامكم يوم 
حول مسألة الوجود الدائم للشيخ عبيد الله قرب الحدود ا;يرانية ، قلت له ان الحكومة السامية 

  .لبت مني ان أجدد بيانات وزير الخارجية البريطانية قبل شھرين ط

  . ، يعد نفسه لھجوم جديد على ارض إيران )1(الشيخ المشاغب

ان شائعة . في إجابته انه تم اتخاذ ا>جراءات الضرورية لحل الموضوع ) عاصم باشا ( قال 
 وتسليحھم عمل خاطئ جدا  ،تسليح الكرد من قبل تركيا كذب محض ، ان الكرد شعب غير ھادئ

.  

  س تي جون.ر.                                    التوقيع ف

 ; يستحق الشيخ الجليل عبيد الله ھذا الوصف حتى من اعدائه الذين اجمعوا على نبل خلقه - 1
وعدالة قضيته وحسن سلوكه مع الكل ، وكتبوا الكثير عن محاولته اقامة مجتمع قائم على 

 والنزاھة والعدل والمساواة ، لكن نظرة البريطانيين ا;ستعPئية تدفعھم ;طPق نعوت ا;ستقامة
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 في المنطقة بل عاملھم دبلوماسييھافي غير محلھا ، لم يسئ الشيخ عبيد الله الى بريطانيا او احد 
  لمقاما>ساءةھذا الدبلوماسي البريطاني الى باحترام وخطب ودھم وصداقتھم، فما الذي يدعو 

   .الشيخ عبيد الله وكان له قدسية ملوك وسPطين زمانه ؟

  

  

  

  

  

  

 

  

  

 

  

  

  

 

  

  

  

  

 

 


